

PUNJAB VIDHAN SABHA

Friday, the 5th March, 2021

The Vidhan Sabha met in the Punjab Vidhan Sabha Hall, Vidhan Bhavan, Sector 1, Chandigarh at 10.00 A.M. Mr. Speaker (Rana Kanwar Pal Singh) in the Chair.

STARRED QUESTIONS AND ANSWERS

*3174. ਉੱਤਰ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਅਰੁਨਾ ਚੌਧਰੀ (ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ): ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ।

ਡਾਕਟਰ ਰਾਜ ਕੁਮਾਰ ਚੌਬੇਵਾਲ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਆਪ ਜੀ ਦੇ ਰਾਹੀਂ ਸਾਡੇ ਮਾਨਯੋਗ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬਾ ਮੈਡਮ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਸ ਵਾਰ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ 27 ਫਰਵਰੀ ਨੂੰ ਮੈਡਮ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਦੇ ਤੌਰ ਤੇ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ ਔਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਾਰੀਆਂ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਮੈਨੂੰ ਇਹ ਵੀ ਖੁਸ਼ੀ ਹੈ ਕਿ ਲਗਭਗ 59 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਜਾਰੀ ਹੋ ਚੁੱਕੇ ਹਨ, ਉਸ ਵਿਚੋਂ 35 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਸਾਡੀ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਸਮੇਂ ਜਾਰੀ ਹੋਏ ਹਨ ਪਰੰਤੂ ਇਸ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਦਾ ਕੰਮ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬਾ ਵੱਲੋਂ 30.06.2021 ਤੱਕ ਮੁਕੰਮਲ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬਾ ਨੂੰ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਸ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਦੇ ਬਕਾਇਆ ਫੰਡ ਕਦੋਂ ਜਾਰੀ ਹੋਣਗੇ? ਕਿਉਂਕਿ ਮਾਨਯੋਗ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਨਾਲ ਜਿਹੜੀ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਈ ਸੀ, ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵੀ ਕੰਮ ਉਸ ਪਵਿੱਤਰ ਪਾਵਨ ਸਥਾਨ ਤੇ ਸ਼ੁਰੂ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਿਆ। ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਸ ਨੂੰ ਟਾਈਮ-ਬਾਊਂਡ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਹੈ ਕਿ ਮੈਂ ਆਪ ਉਥੇ ਜਾ ਕੇ ਸਾਰੀ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਕੇ, ਜੋ-ਜੋ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਰਿਕੁਆਇਰਮੈਂਟ ਸੀ, ਉਹ ਸਾਰੀ ਨੋਟ ਕਰਕੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾਈ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਕੇ ਇਹ ਨਚੋੜ ਕੱਢਿਆ ਹੈ ਜੀ ਕਿ 31 ਮਾਰਚ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਰਹਿੰਦੇ ਫੰਡਜ਼ ਵੀ ਜਾਰੀ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਇਸ ਵਿਚ ਕੋਈ ਡਿਲੇਅ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ।

ਡਾਕਟਰ ਰਾਜ ਕੁਮਾਰ ਚੌਬੇਵਾਲ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਉਥੇ ਸਾਡੇ ਪੁਰਾਤਨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚ ਪੀਣ ਵਾਲੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਵੀ ਚੱਲ ਰਹੀ ਹੈ ਤੇ ਉਥੇ ਰੀਟੇਨਿੰਗ ਵਾਲ ਦੀ ਵੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ, ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬਾ ਨੂੰ ਉਸ

ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸਣ ਕਿ ਉਸ ਦੇ ਫੰਡਜ਼ ਜਲਦੀ ਤੋਂ ਜਲਦੀ ਕਦੋਂ ਜਾਰੀ ਹੋਣਗੇ?

ਮੰਤਰੀ: ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਹੀ ਡਿਮਾਂਡਜ਼ ਤੁਸੀਂ ਮੌਕੇ ਤੇ ਦੱਸੀਆਂ ਸਨ, ਜਿਹੜੀ ਪਾਣੀ ਦੀ ਪ੍ਰਾਬਲਮ ਹੈ, ਉਸ ਦਾ 85 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਐਸਟੀਮੇਟ ਹੈ, ਦੋ ਲਿੰਕ ਰੋਡਜ਼ ਦਾ ਮਸਲਾ ਮੰਡੀ-ਬੋਰਡ ਕੋਲ ਹੈ, ਸਟਰੈਂਥਨਿੰਗ ਆਫ ਕੈਰੇਜਵੇਅ 46 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਰੀਟੇਨਿੰਗ ਵਾਲ ਹੈ। ਇਹ ਸਾਰੀਆਂ ਡਿਮਾਂਡਜ਼ ਦੇ ਸਾਰੇ ਫੰਡਜ਼ 31 ਮਾਰਚ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਰਿਲੀਜ਼ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ, ਸਰਦਾਰ ਜੈ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੀ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਟੀਨੂ ਆਪਣੀ ਸੀਟ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਸਪਲੀਮੈਂਟਰੀ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਰੋੜੀ ਜੀ। ਟੀਨੂ ਜੀ, ਰੋੜੀ ਜੀ ਦਾ ਹਲਕਾ ਹੈ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਗੱਲ ਕਰ ਲੈਣ ਦਿਉ।

ਸਰਦਾਰ ਜੈ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਸਿੰਘ: ਧੰਨਵਾਦ, ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ। ਮੈਂ ਆਪਣੇ-ਆਪਣੇ ਨੂੰ ਖੁਸ਼ਕਿਸਮਤ ਸਮਝਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਮੈਂ ਉਸ ਹਲਕੇ ਤੋਂ ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਚੁਣ ਕੇ ਆਇਆ ਹਾਂ ਜਿੱਥੇ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਵਿਦਾਸ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੀ ਚਰਨ ਛੂਹ ਪ੍ਰਾਪਤ ਧਰਤੀ ਹੈ। ਸਰ, ਹਰ ਸਾਲ ਉਥੇ ਰਾਜ ਪੱਧਰੀ ਸਮਾਗਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਔਰ ਸਾਡੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬਾਨ ਉਥੇ ਜਾ ਕੇ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਵਿਸਾਖੀ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ ਅੱਗੇ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਲੱਖਾਂ ਹੀ ਸੰਗਤਾਂ ਪੂਰੇ ਪੰਜਾਬ, ਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਵਿਦੇਸ਼ ਤੋਂ ਸਾਡੇ ਉਸ ਗੁਰੂ-ਘਰ ਵਿਚ ਨਤਮਸਤਕ ਹੋਣ ਆਉਣਗੀਆਂ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਸਵਾਲ ਪੁੱਛੋ ਜੀ, ਸਵਾਲ।

ਸਰਦਾਰ ਜੈ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਸਿੰਘ: ਸਰ, ਸਵਾਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ ਤੋਂ ਖੁਰਾਲਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਣ ਵਾਲੀ ਸੜਕ ਹੈ, ਭਾਵੇਂ ਨੰਗਲ ਰੋਡ ਹੈ, ਭਾਵੇਂ ਉਹ ਬੰਗਿਆਂ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਵਾਇਆ ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ ਖਾਨਪੁਰ ਖੂਹੀ ਦੇ ਉੱਪਰ ਨੂੰ ਚੜ੍ਹਦੀ ਹੈ। ਉਸ ਸੜਕ ਦਾ ਇੰਨਾ ਬੁਰਾ ਹਾਲ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਯਾਤਰੀ ਲੱਖਾਂ ਦੀ ਤਾਦਾਦ ਵਿਚ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਉਹ ਛੋਟੇ-ਹਾਥੀ ਜਾਂ ਟਰਾਲੀ ਵਿਚ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹੋਰ ਅਲੱਗ-ਅਲੱਗ ਵਹੀਕਲਜ਼ ਵਿਚ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਸੜਕ ਟੁੱਟੀ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਉਥੇ ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਐਕਸੀਡੈਂਟ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਉਸ ਸੜਕ ਦਾ ਜਲਦੀ ਤੋਂ ਜਲਦੀ ਨਿਰਮਾਣ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ। ਮੇਰਾ ਵੱਖਰਾ ਸਵਾਲ ਬਣਦਾ ਹੈ ਪਰ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਇੱਥੇ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਮੈਂ ਮਾਲਵੇ ਵਿਚ ਜਾ ਕੇ ਆਇਆ ਹਾਂ, ਸੜਕਾਂ ਬਹੁਤ ਵਧੀਆ ਹਨ ਪਰ ਦੁਆਬੇ ਵਿੱਚ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਕਿਉਂ ਬਣਨ ਤੋਂ

ਰਹਿ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਸਾਡੇ ਤੋਂ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਕੀ ਗਲਤੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ, ਸਾਨੂੰ ਸਾਡੀ ਗਲਤੀ ਵੀ ਦੱਸ ਦੇਣ ਅਤੇ ਜਿਹੜਾ ਸਾਡਾ ਕੰਮ ਹੈ, ਮੈਨੂੰ ਉਮੀਦ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਜਲਦੀ ਤੋਂ ਜਲਦੀ ਪੂਰਾ ਕਰਵਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਥੈਂਕਿਯੂ ਜੀ, ਚਲੋ, ਬੈਠੋ। ਅਰੁਣਾ ਜੀ, ਇਹ ਮਾਮਲਾ ਬਿਲਕੁਲ ਠੀਕ ਹੈ, ਤੁਸੀਂ ਗੌਰਮਿੰਟ ਨਾਲ ਟੇਕਅੱਪ ਕਰਕੇ, ਵਿਜੈ ਇੰਦਰ ਸਿੰਗਲਾ ਜੀ ਨਾਲ ਟੇਕਅੱਪ ਕਰਕੇ ਸੜਕਾਂ ਦਾ ਕੁਝ ਕਰੋ, ਜੇਕਰ ਇਹ ਮੇਲੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੋ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਬੜੀ ਅੱਛੀ ਗੱਲ ਹੋਵੇਗੀ ਕਿਉਂਕਿ ਮੇਲੇ ਦੌਰਾਨ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਦੀ ਤਦਾਦ ਵਿੱਚ ਦੁਨੀਆਂ ਆਉਂਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਦੇਖ ਲੈਣਾ।

ਮੰਤਰੀ: ਠੀਕ ਹੈ ਜੀ।

ਸ਼੍ਰੀ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਟੀਨੂ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਵੀਦਾਸ ਮੈਮੋਰੀਅਲ ਖੁਰਾਲਗੜ੍ਹ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਵਿਖੇ ਯਾਦਗਾਰ ਦਾ ਕੰਮ ਤਕਰੀਬਨ ਸਾਲ 2014-15 ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ, ਮਾਨਯੋਗ ਬਾਦਲ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਕੰਨਸੈਪਟ ਕਮੇਟੀਆਂ ਬਣਾਈਆਂ ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਦਿਲੀ ਸ਼ਰਧਾ ਸੀ ਕਿ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਵੀਦਾਸ ਜੀ ਦੇ ਨਾਂ ਤੇ ਇੱਕ ਵੱਡੀ ਯਾਦਗਾਰ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਬਣਾਈ ਜਾਵੇ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਉਥੇ ਜ਼ਮੀਨ ਐਕੁਆਇਰ ਕਰਕੇ ਲਗਭਗ 12 ਏਕੜ ਅਤੇ 110 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦਾ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਕੀਤਾ ਸੀ ਪਰ ਜਿਹੜਾ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੇ (ੳ) ਸਵਾਲ ਦਾ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਕਿ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਰਵੀਦਾਸ ਮੈਮੋਰੀਅਲ ਖੁਰਾਲਗੜ੍ਹ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਲਈ 59.75 ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਜਾਰੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਤਾਂ ਪਿਛਲੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਐਲੋਕੇਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਫੰਡ ਸੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਸਵਾਲ ਪੁੱਛੋ, ਸਵਾਲ ਪੁੱਛੋ।

ਸ਼੍ਰੀ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਟੀਨੂ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਚਾਰ ਸਾਲ ਬੀਤ ਚੁੱਕੇ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਚਾਰ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਕੰਮ ਪੂਰਾ ਵੀ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ ਅਤੇ ਠੇਕੇਦਾਰ ਵੀ ਆਪਣਾ ਸਮਾਨ ਚੁੱਕ ਕੇ, ਉਥੋਂ ਭੱਜ ਗਿਆ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਟੀਨੂ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਸਵਾਲ ਪੁੱਛੋ, ਸਵਾਲ ਪੁੱਛੋ।

ਸ਼੍ਰੀ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਟੀਨੂ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਕੀ ਕਾਰਨ ਹਨ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਇੰਨੀ ਅਣਦੇਖੀ ਉਸ ਮਹਾਨ ਰਹਿਬਰ ਦੇ ਨਾਲ, ਇੱਕ ਮਹਾਨ ਯਾਦਗਾਰ ਦੇ ਨਾਲ ਕਿਉਂ ਕੀਤੀ ਗਈ? ਦੂਜਾ, ਜਿਹੜਾ ਸੜਕਾਂ ਦਾ ਬੁਰਾ ਹਾਲ

ਹੈ, ਉਹ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਠੀਕ ਕਰਵਾ ਦਿਓਗੇ? ਕੀ ਇਹ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਇਸੇ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਕੰਪਲੀਟ ਕਰਵਾ ਦਿਓਗੇ ਕਿਉਂਕਿ ਜਿੰਨਾ ਉਥੇ ਸਰੀਆ ਖੜ੍ਹਾ ਹੈ, ਉਸ ਸਾਰੇ ਨੂੰ ਜੰਗਾਲ ਲੱਗ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਉਥੇ ਸਾਰੀ ਵੇਸਟੇਜ਼ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਮੈਂ ਇਹ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਇੰਨੀ ਅਣਦੇਖੀ ਕਿਉਂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ?

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ। ਮੰਤਰੀ ਜੀ, ਇਹ ਪੁੱਛ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਕੀ ਇਕ ਸਾਲ ਭਾਵ ਇਸ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਕੰਪਲੀਟ ਕਰਵਾ ਦਿਓਗੇ।

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਕਹਿ ਚੁੱਕੀ ਹਾਂ ਕਿ ਮਿਤੀ 30.06.2021 ਤੱਕ ਇਹ ਕੰਪਲੀਟ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਠੀਕ ਹੈ ਜੀ। ਹਾਂ ਜੀ, ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੇਰਾ ਪੰਜ ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਕੱਲ੍ਹ ਇੱਕ ਸਵਾਲ ਲੱਗਿਆ ਸੀ, ਉਸ ਵਾਸਤੇ ਮੈਨੂੰ ਇੱਥੇ ਟਾਈਮ ਹੀ ਨਹੀਂ ਮਿਲਿਆ ਕਿਉਂਕਿ ਇੱਥੇ ਤਾਂ ਲੜਾਈ ਹੀ ਹੁੰਦੀ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੇਰੀ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਮੇਰਾ ਕੁਐਸਚਨ ਜ਼ਰੂਰ ਲਗਾ ਦਿਓ ਕਿਉਂਕਿ ਤੁਸੀਂ ਵੀ ਪਿੰਡ ਬਿੰਦਰੱਖ ਵਿਖੇ ਜਾ ਕੇ ਆਏ ਹੋ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਵਿੱਚ ਬੋਲ ਲੈਣਾ।

ਸਰਦਾਰ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਆਸਵਾਸ਼ਨ ਲੈਣਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਬਾਹਰ ਬੋਰਡ ਲਗਾ ਦਿੱਤੇ ਹਨ ਕਿ ਹਲਕੇ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਵੜ ਸਕਦੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਸਵਾਸ਼ਨ ਦਿਵਾ ਦੇਵਾਂਗੇ।

ਸਰਦਾਰ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ: ਨਹੀਂ ਜੀ, ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਲੈਣਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਸਾਹਮਣੇ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਪੰਜ ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ ਸੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਚੀਮਾ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਕੀ ਕਹਿ ਰਹੇ ਹੋ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਸਰ, ਕੱਲ੍ਹ ਤੁਸੀਂ ਪਰੋਮਿਸ ਕੀਤਾ ਸੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਮੈਂ ਬਿਲਕੁਲ ਕਿਹਾ ਸੀ। ਪਹਿਲਾਂ ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਮੈਂ ਬਿਲਕੁਲ ਕਿਹਾ ਸੀ, ਮੈਂ ਉਸ ਗੱਲ ਤੋਂ ਮੁਕੱਰਦਾ ਨਹੀਂ ਹਾਂ। ਮੇਰੇ ਦਫਤਰ ਨੇ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਦੱਸਿਆ ਹੈ ਕਿ ਟੈਕਨੀਕਲੀ ਲੱਗ ਨਹੀਂ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਲੇਕਿਨ ਅਸੀਂ ਇਸ ਮਸਲੇ ਦਾ ਹੱਲ ਕੱਢਦੇ ਹਾਂ। ਅਸੀਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਸਵਾਲ ਵੀ ਕਰਵਾ ਦਿੰਦੇ ਹਾਂ ਔਰ ਮੈਂ ਵਜ਼ੀਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਪਰਸਨਲ ਰਿਕੁਐਸਟ ਵੀ ਕਰ ਦਿੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਵਜ਼ੀਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਸ ਮਸਲੇ ਦਾ ਹੱਲ ਕਰਕੇ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਕਰਵਾ ਦਿਓ। ਸੰਦੋਆ ਜੀ, ਬੈਠ ਜਾਓ, ਕਾਹਲੇ ਨਾ ਪਓ। ਵਜ਼ੀਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਸ ਨੂੰ ਨਿਬੇੜ ਹੀ ਲੈਂਦੇ ਹਾਂ। ਮੈਂ ਬਿੰਦਰੱਖ ਦੇ ਪੁਲ ਬਾਰੇ ਦੱਸਦਾ ਹਾਂ। ਪਿਛਲੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਉਸ ਦਾ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਵੀ ਰੱਖਿਆ ਸੀ।

ਸ਼੍ਰੀ ਵਿਜੈ ਇੰਦਰ ਸਿੰਗਲਾ (ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਮੰਤਰੀ): ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਹੀ ਦੱਸ ਦੇਵਾਂ ਜੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਚਲੋ, ਤੁਸੀਂ ਹੀ ਦੱਸ ਦਿਓ।

ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਸੀਂ ਬਿਲਕੁਲ ਠੀਕ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਪਿਛਲੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਰੱਖਿਆ ਸੀ। ਇਹ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਮਿਤੀ 26.11.2016 ਨੂੰ, ਜਦੋਂ ਸਰਕਾਰ ਜਾ ਰਹੀ ਸੀ, ਉਦੋਂ ਇਸ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਦਾ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਰੱਖਿਆ ਸੀ ਪਰੰਤੂ ਕੋਈ ਪੈਸਾ ਮਨਜ਼ੂਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ political gain ਲੈਣ ਵਾਸਤੇ ਨੀਂਹ ਪੱਥਰ ਰੱਖ ਦਿੱਤਾ ਸੀ ਅਤੇ ਮੁੜ ਕੇ ਇਹ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਕਿਸੇ ਪਾਸਿਓਂ ਨਹੀਂ ਚੱਲਿਆ। ਹੁਣ ਮਾਨਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਵੱਲੋਂ ਰਿਕੁਐਸਟ ਆਈ ਸੀ ਅਤੇ ਲੋਕਲ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵੀ ਇਹ ਰਿਕੁਐਸਟ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਸੋ, ਅਸੀਂ ਇਸ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਨੂੰ ਨਾਬਾਰਡ-207 ਦੇ ਵਿੱਚ ਪਰਪੋਜ਼ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਪੌਣੇ ਸੱਤ ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੀ ਕਾੱਸਟ ਦਾ ਐਸਟੀਮੈਟ ਲਗਾਇਆ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਮੇਰੀ ਵੀ ਰਿਕੁਐਸਟ ਇਸ ਵਿੱਚ ਪਾ ਲਓ।

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜਾ ਨਾਬਾਰਡ ਦਾ ਆਉਣ ਵਾਲਾ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਹੈ, ਅਸੀਂ ਇਸ ਨੂੰ ਉਸ ਵਿੱਚ ਪਰਪੋਜ਼ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕਰਵਾ ਕੇ ਬਣਾ ਲਵਾਂਗੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਠੀਕ ਹੈ।

ਸਰਦਾਰ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਇਹ ਦੱਸ ਦੇਣ ਕਿ ਇਹ 5-6 ਮਹੀਨਿਆਂ ਜਾਂ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਕਦੋਂ ਬਣਾਉਣਗੇ ਕਿਉਂਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਜਵਾਬ ਦੇਣਾ ਹੈ।

(ਇੱਕ ਆਵਾਜ਼: ਤਿੰਨ-ਚਾਰ ਮਹੀਨੇ ਸਾਡੇ ਕੋਲ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਉਦੋਂ ਪੁੱਛ ਲੈਂਦੇ। (ਹਾਸਾ))

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹੁਣ ਬੈਠੋ। ਬੈਠੋ। (ਹਾਸਾ) ਮੰਤਰੀ ਜੀ, ਜਲਦੀ ਤੋਂ ਜਲਦੀ ਕਰਵਾ ਦਿਓ। ਸਾਡੀ ਸਾਰਿਆਂ ਦੀ ਰਿਕੁਐਸਟ ਹੈ। ਤੁਹਾਨੂੰ ਹਾਊਸ ਦੀ ਰਿਕੁਐਸਟ ਹੈ। ਅਗਲਾ ਸਵਾਲ।

*3069. ਉੱਤਰ ਵੱਲੋਂ ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਇਸਤਰੀ ਤੇ ਬਾਲ ਵਿਕਾਸ ਮੰਤਰੀ (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਅਰੁਣਾ ਚੌਧਰੀ)...ਪੰਜਾਬੀ

ਸ਼੍ਰੀ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਜੂਨੀਅਰ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਵਜ਼ੀਰ ਸਾਹਿਬਾ ਦਾ ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਹ ਜਿਹੜੀ ਸਕੀਮ ਹੈ, ਇਹ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਮਿਲ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਜਦੋਂ ਪੁਰਾਣੀ ਸਰਕਾਰੀ ਸੀ, ਉਦੋਂ ਇਹ ਸੱਤ-ਸੱਤ ਮਹੀਨੇ ਲੇਟ ਆਉਂਦੀ ਸੀ ਅਤੇ ਕਈ ਵਾਰੀ ਇਹ ਆਈ ਵੀ ਨਹੀਂ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡੇ ਮਾਰਫਤ ਮੇਰੀ ਹੰਬਲ ਰਿਕੁਐਸਟ ਹੈ ਇਹ ਜਿਹੜੇ ਲੋਕ ਹਨ, ਜਿਹੜੇ ਲਾਭਪਾਤਰੀ ਹਨ ਇਹ ਸਭ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਗਰੀਬ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਏਜ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਕਿਸੇ ਦੇ ਹਸਬੈਂਡ ਦੀ ਡੈਥ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਪੋਲ ਪਰੋਮਿਸ ਵਿੱਚ ਇਹ ਵੀ ਸੀ ਕਿ ਆਪਾਂ ਇਸ ਨੂੰ ਵਧਾਵਾਂਗੇ। ਮੈਂ ਵਜ਼ੀਰ ਸਾਹਿਬਾ ਨੂੰ ਸਾਰੇ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੇ ਮਾਰਫਤ, ਤੁਹਾਡੇ ਮਾਰਫਤ ਇਹ ਰਿਕੁਐਸਟ ਕਰਨੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਸ ਬਜਟ ਵਿੱਚ ਇਸ ਦੀ ਕੋਈ ਨਾ ਕੋਈ ਪ੍ਰੋਵੀਜ਼ਨ ਜ਼ਰੂਰ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। ਅੱਜ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ present ਨਹੀਂ ਹਨ। ਮੈਂ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਸਾਰੇ ਕੈਬਨਿਟ ਨੂੰ ਇਹ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਅਸੀਂ ਉਦੋਂ ਆਪਣੇ ਮੈਨੀਫੈਸਟੋ ਵਿੱਚ 2500 ਰੁਪਏ ਕਿਹਾ ਸੀ ਪਰ ਸਰ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਇਸ ਦੀ 1500-2000 ਜ਼ਰੂਰ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਭ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਲੋੜ ਹੈ। ਮੇਰਾ ਇਹੀ ਸਵਾਲ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਬਜਟ ਵਿੱਚ ਜ਼ਰੂਰ ਪ੍ਰੋਵੀਜ਼ਨ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਮੈਂ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਇਸ ਬਾਰੇ ਜੋ ਵੀ ਸਾਡਾ ਪੋਲ ਪਰੋਮਿਸ ਸੀ ਮੈਂ ਮੰਨਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਉਸ ਵਿੱਚ ਅਸੀਂ 1500 ਰੁਪਏ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਇਹ ਪਰਪੋਜ਼ਲ ਵੀ ਵਿੱਤ ਵਿਭਾਗ ਕੋਲ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਵੀ ਪੂਰੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਹਾਂ ਕਿ ਇਸ ਵਿੱਚ ਕੁਝ ਨਾ ਕੁਝ ਵਾਧਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਲੇਕਿਨ ਸਾਨੂੰ ਬਜਟ ਤੱਕ ਵੋਟ ਕਰਨੀ ਪਵੇਗੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਥੈਂਕ ਯੂ, ਥੈਂਕ ਯੂ। ਹਾਂ ਜੀ, ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਜੂਨੀਅਰ ਜੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਪੋਲ ਪਰੋਮਿਸ ਵਿੱਚ 2500 ਰੁਪਏ ਵਾਧਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਸੁਨੀਲ ਜਾਖੜ ਜੀ ਨੇ, ਕੈਪਟਨ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਚੋਣ ਮੈਨੀਫੈਸਟੋ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਇਸ ਦੀਆਂ ਕਾਪੀਆਂ ਵੀ ਹਨ। ਜਿੰਨੇ ਵੀ ਮਾਨਯੋਗ ਮਨਿਸਟਰ ਸਾਹਿਬ ਬੈਠੇ ਹਨ, ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਜਿੰਨੇ ਵੀ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ ਬੈਠੇ ਹਨ ਸਭ ਨੇ ਸਾਰੀਆਂ ਸਟੇਜਾਂ ਤੇ ਜਾ ਕੇ ਇਹੀ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਅੰਗਰੀਣ ਪੈਨਸ਼ਨ 2500 ਰੁਪਏ ਹੋਵੇਗੀ, ਬੁਢਾਪਾ ਪੈਨਸ਼ਨ 2500 ਰੁਪਏ ਹੋਵੇਗੀ, ਵਿਧਵਾ ਪੈਨਸ਼ਨ 2500 ਰੁਪਏ ਹੋਵੇਗੀ, 51000 ਸ਼ਗਨ ਸਕੀਮ ਸਾਰਿਆਂ ਲਈ ਹੋਵੇਗੀ। 4 ਸਾਲ ਲੰਬ ਗਏ ਹਨ। ਲਾਸਟ ਸਾਲ ਲਈ ਹੀ ਘੱਟੋ ਘੱਟ 2500 ਰੁਪਿਆ ਕਰ ਦੇਣ। ਮੈਂ ਮਨਿਸਟਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਤੁਹਾਡਾ 1500 ਰੁਪਿਆ ਨਹੀਂ ਸੀ 2500 ਰੁਪਿਆ ਸੀ। ਜ਼ਿਆਦਾ ਨਹੀਂ ਤਾਂ 6 ਮਹੀਨਿਆਂ ਲਈ ਹੀ 2500 ਰੁਪਿਆ ਦੇ ਦਿਓ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਸਿਰਫ 750 ਰੁਪਏ ਹੈ। ਸਿਰਫ 250 ਵਧਾਇਆ ਗਿਆ। ਜਾਂਦੇ ਜਾਂਦੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ 6 ਮਹੀਨਿਆਂ ਲਈ 2500 ਰੁਪਿਆ ਦੇ ਜਾਵੇ। ਧੰਨਵਾਦ ਜੀ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਮਾਨਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਵਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਪਿਛਲੇ 10 ਸਾਲ 250 ਰੁਪਏ ਪੈਨਸ਼ਨ ਮਿਲਦੀ ਰਹੀ ਹੈ। ਸਾਡੀ ਸਰਕਾਰ ਬਣਦੇ ਹੀ ਅਸੀਂ 500 ਰੁਪਿਆ ਕਰ ਦਿੱਤੀ। ਜੇ ਜੇ, ਜਿਵੇਂ ਜਿਵੇਂ ਸਾਡੇ ਸਾਧਨ ਉਪਲਬਧ ਹੋਣਗੇ ਅਤੇ ਇਹ ਸਾਡਾ ਪੋਲ ਪਰੋਮਿਸ ਵੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਗੱਲ ਤੇ ਅਸੀਂ ਬਿਲਕੁਲ ਕਾਇਮ ਹਾਂ। ਇਸ ਲਈ ਬਜਟ ਤੱਕ wait ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਇੱਕ ਮਿੰਟ, ਇੱਕ ਮਿੰਟ, ਇੱਕ ਮਿੰਟ। ਅਰੁਨਾ ਜੀ, ਇੱਕ ਮਿੰਟ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇੱਕ ਗੱਲ ਕਹੀ ਹੈ। ਬਜਟ ਵਿੱਚ ਕੀ ਹੈ, ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਸਾਰੇ ਸੁਣ ਲਵੋ। ਬਜਟ ਵਿੱਚ ਕੀ ਹੈ ਇਸ ਬਾਰ ਅਰੁਨਾ ਜੀ ਨਹੀਂ ਦੱਸ ਸਕਦੇ। ਇਹ ਇੱਕ secret document ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਬਜਟ ਨੂੰ ਆਉਣ ਦਿਓ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜੇਕਰ ਤੁਹਾਡੀ ਤਸੱਲੀ ਨਹੀਂ ਹੋਈ ਫਿਰ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਗੱਲ ਕਰ ਲਿਓ।

ਮੰਤਰੀ: ਸਰ, ਇਹ ਸਾਰੇ ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਤਾਰੀਫ ਕਰਨ ਕਿ ਅਸੀਂ 500 ਤੋਂ ਵਧਾ ਕੇ 750 ਰੁਪਏ ਦੇ ਰਹੇ ਹਾਂ। ਹਰ ਮਹੀਨੇ ਖਾਤਿਆਂ ਵਿੱਚ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਰੁਕਾਵਟ ਨਹੀਂ ਹੈ।

ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੰਧਵਾਂ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਮੈਡਮ ਦੀ ਤਾਰੀਫ ਹੀ ਕਰਨੀ ਹੈ। ਪਲੀਜ਼ ਬੋਲ ਲੈਣ ਦਿਓ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਬੱਸ ਹੋ ਗਈ, ਹੋ ਗਈ। ਮੈਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਖਾਤੇ ਵਿੱਚ ਤੁਹਾਡੀ ਤਾਰੀਫ ਲਿਖ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਹਾਂ ਜੀ, ਦੱਸੋ, ਸੰਧਵਾਂ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੰਧਵਾਂ: ਮੈਡਮ, ਤੁਹਾਡਾ ਬਹੁਤ ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ ਕਿ ਤੁਸੀਂ 500 ਤੋਂ ਵਧਾ ਕੇ 750 ਕੀਤੀ ਹੈ। 4 ਸਾਲਾਂ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ 84000 ਰੁਪਿਆ ਹੋਰ ਬਣਦਾ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਬੈਠ ਜਾਓ, ਬੈਠ ਜਾਓ। ਰਾਣਾ ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ।

***3190. ਉੱਤਰ ਵੱਲੋਂ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਰਜ਼ੀਆ ਸੁਲਤਾਨਾ (ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਮੰਤਰੀ)**

ਰਾਣਾ ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਤੋਂ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਕੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿੰਨੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਆ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਉਹ ਕਿੰਨਾ ਚਲਾਨ ਭੁਗਤਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਇੱਕ ਹੋਰ ਚਲਾਨ ਜਲੰਧਰ ਜਾ ਕੇ ਕਰਵਾ ਲੈਂਦੇ ਹਨ। ਤੁਸੀਂ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਤੇ ਭੁਲੱਥ ਦਾ ਡਿਸਟੈਂਸ ਦੇਖੋ ਕਿ ਟਾਂਡੇ ਦੇ ਲਾਗੇ ਭੁਲੱਥ ਪਹੁੰਚ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਤਕਰੀਬਨ 80-80, 90-90 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਲੋਕ ਚਲਾਨ ਭੁਗਤਣ ਲਈ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਜਦੋਂ ਲੋਕ ਜਲੰਧਰ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਫਿਰ ਉਹ ਕੋਈ ਨਾ ਕੋਈ ਗਲਤੀ ਕਰ ਬੈਠਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਚਲਾਨ ਫੇਰ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸੋ, ਇੱਕ ਬੰਨੇ ਅਸੀਂ ਮੋਦੀ ਸਰਕਾਰ, ਸੈਂਟਰ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਕਹਿੰਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਤੇਲ ਮਹਿੰਗਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਤੇ ਇੱਕ ਬੰਨੇ ਜੇ ਉਹ ਬੰਦਾ ਚਲਾਨ ਭੁਗਤਣ ਲਈ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਇੰਨਾ ਪੈਂਡਾ ਪਾ ਦੇਈਦਾ ਹੈ। ਤੇਲ ਅੱਗੇ ਹੀ ਮਹਿੰਗਾ ਹੈ। ਆਮ ਜਨਤਾ ਉੱਤੇ ਇਸ ਦਾ ਕਿੰਨਾ ਬੋਝ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਕੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਅਫਸਰਾਂ ਦੀ ਕਮੀ ਹੈ ਜੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਲੱਭਦੇ ਤਾਂ ਮੈਂ ਲੱਭ ਕੇ ਦੇ ਦਿੰਦਾ ਹਾਂ। ਜੀ.ਏ. ਦੇ ਕੋਲ ਕੋਈ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ। ਦੂਜਾ ਜਿਹੜਾ ਪੀ.ਜੀ.ਓ. ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਉਹ ਕਰੀਬ-ਕਰੀਬ ਵਿਹਲਾ ਹੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੰਮ ਦੇ ਦਿਓ, ਨਾਲ ਹੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੰਮ ਮਿਲ ਜਾਏਗਾ ਤੇ ਨਾਲ ਹੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਹੂਲਤ ਮਿਲ ਜਾਏਗੀ। ਅਸੀਂ ਪਿਛਲੇ ਚਾਰ ਸਾਲ ਤੋਂ ਲਗਾਤਾਰ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਹਾਂ, ਇਹ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਨਾ ਕੇਵਲ ਮੇਰੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਬਲਕਿ ਸਾਰੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਕਰ ਰਹੇ

ਹਾਂ। ਕੇਵਲ ਆਰ.ਟੀ.ਓ. ਨੇ ਤਾਂ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ...ਅੱਗੇ ਮੈਂ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਕਹਿੰਦਾ। (ਅਵਾਜ਼ਾਂ : ਤੁਸੀਂ ਕਹਿ ਦਿਓ ਜੀ) ਇਹ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਵੰਡਵਾਂ ਜਿਹਾ ਕੰਮ ਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਮੇਰੇ ਕਹਿਣ ਦਾ ਮਤਲਬ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਆਸ਼ਵਾਸਨ ਦਿਵਾਉਣ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਹੂਲਤ ਦੇਣਗੇ ਜਾਂ ਨਹੀਂ ਦੇਣਗੇ?

ਮੰਤਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਮੈਂ ਇਹ ਕਹਾਂਗੀ ਕਿ ਇਹ ਮੇਰੇ ਵੱਡੇ ਭਰਾ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇਹ ਸਵਾਲ ਇੱਥੇ ਕਰਨ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਨਹੀਂ ਸੀ ਪੈਣੀ ਜੇਕਰ ਮੇਰੇ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰ ਲੈਂਦੇ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਜਿਵੇਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਲੰਧਰ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤੇ ਫੇਰ ਵਾਰ-ਵਾਰ ਚਲਾਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਲੋਕ ਇਹੋ-ਜਿਹੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਵਾਰ-ਵਾਰ ਨਾ ਕਰਨ ਕਿ ਵਾਰ-ਵਾਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਚਲਾਨ ਕੱਟੇ ਜਾਣ। (ਹਾਸਾ) ਲੋਕ ਆਪਣੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਵੀ ਸੁਧਾਰਨ। ਇਸ ਲਈ ਹੀ ਕਾਨੂੰਨ ਬਣੇ ਹਨ, ਇਸੇ ਲਈ ਹੀ ਰੂਲ ਬਣੇ ਹਨ। ਜਿਹੜੇ ਰੂਲ ਬਣੇ ਹਨ, ਉਹ ਇਸੇ ਲਈ ਬਣੇ ਹਨ ਕਿ ਚਲਾਨ ਨਾ ਹੋਵੇ। ਜਿਹੜੇ ਰੂਲ ਤੋੜਦੇ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਹੀ ਚਲਾਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਮਿਹਰਬਾਨੀ ਕਰਕੇ ਜਦੋਂ ਉਹ ਜਲੰਧਰ ਜਾਣ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਦਾ ਧਿਆਨ ਰੱਖਣ। (ਹਾਸਾ) ਦੂਸਰਾ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਸਾਡਾ ਇਲੈਕਸ਼ਨ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਸੀ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਡੀ.ਟੀ.ਓ. ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰਕੇ ਅਸੀਂ ਆਰ.ਟੀ.ਓ. ਲਗਾਵਾਂਗੇ। ਪਹਿਲਾਂ 22 ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਡੀ.ਟੀ.ਓ. ਲੱਗੇ ਹੋਏ ਸੀ, ਫਿਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰਕੇ ਹੁਣ 11 ਆਰ.ਟੀ.ਓ. ਲੱਗੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਉਹ ਆਰ.ਟੀ.ਓ. ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਸੇ ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਨੂੰ ਦੇਖਦੇ ਹੋਏ ਕੁਝ ਕੰਮ ਹਰੇਕ ਐਸ.ਡੀ.ਐਮ. ਨੂੰ ਦਿੱਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਜਿਹੜੇ ਵੀ ਛੋਟੇ ਮੋਟੇ ਕੰਮ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਦਿੱਕਤਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਨਾ ਕਰਨਾ ਪਵੇ। ਲੋਕ ਐਸ.ਡੀ.ਐਮ. ਦਫਤਰ ਜਾ ਕੇ ਵੀ ਆਪਣੇ ਕੰਮ ਕਰਵਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਬਾਕੀ ਜੋ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨ ਨੇ ਸਾਨੂੰ ਹਦਾਇਤ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਮੈਂ ਉਸ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ ਨਾਲ, ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ, ਕੈਬਨਿਟ ਨਾਲ ਸਲਾਹ-ਮਸ਼ਵਰਾ ਕਰਕੇ ਜੇ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਇਸ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਵਧਾਵਾਂਗੇ। (ਵਿਘਨ)

ਰਾਣਾ ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ : ਮੰਤਰੀ ਜੀ, ਮੈਂ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਇੱਕ ਵਾਰ ਇਹ ਸਵਾਲ ਚੁੱਕਿਆ ਸੀ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹਾਂਗਾ ਕਿ ਮੈਂ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਸਵਾਲ ਚੁੱਕਿਆ ਸੀ। ਮੈਂ ਕਨਸਰਨਡ ਸੀ.ਐਮ. ਆਫਿਸ ਵਿੱਚ ਵੀ ਬੜੀ ਵਾਰੀ ਗੱਲ ਕਰ ਚੁੱਕਿਆ ਹਾਂ। ਕੋਈ ਹਿਲ-ਜੁਲ ਨਹੀਂ ਹੋਈ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕੋਰੋਨਾ ਆ ਗਿਆ। ਕੋਰੋਨਾ ਦੇ ਵਿੱਚ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਪੁਆਇੰਟਮੈਂਟ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਉਹ ਕਈ ਦਫਾ ਟਾਈਮ ਸਿਰ ਨਹੀਂ ਪਹੁੰਚਦੇ। ਇਹ ਮੁਸੀਬਤ ਬਹੁਤ ਵੱਡੀ ਹੈ, ਇਸ ਦਾ ਹੱਲ ਬਹੁਤ ਛੇਤੀ ਲੱਭਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਤਸੱਲੀ ਤਾਂ ਕਰਵਾ ਦਿੱਤੀ ਹੈ, ਇਹ ਇੰਨਾ ਕੁ ਆਸ਼ਵਾਸਨ ਦੇ ਦੇਣ ਕਿ ਕਿੰਨੇ ਦਿਨਾਂ

ਵਿੱਚ ਇਹ ਕਰਵਾ ਦਿਓਗੇ। ਵੈਸੇ ਤੁਸੀਂ ਬੜੇ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਮੰਤਰੀ ਹੋ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡਾ ਸਤਿਕਾਰ ਕਰਦਾ ਹਾਂ। ਤੁਸੀਂ ਸਾਨੂੰ ਪਿਆਰ ਨਾਲ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਤੇ ਸਾਨੂੰ ਲਾਜ਼ਵਾਬ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਇਹ ਵੀ ਗੱਲ ਠੀਕ ਹੈ। ਲੇਕਿਨ ਤੁਸੀਂ ਮਾੜਾ ਜਿਹਾ ਆਸ਼ਵਾਸਨ ਦੇ ਦਿਓ। ਮੈਂ ਤਾਂ ਇੰਨਾ ਕੁ ਹੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਕਈ ਮੈਂਬਰ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਸਪਲੀਮੈਂਟਰੀ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਜਵਾਬ ਆਇਆ ਨਹੀਂ, ਤੁਸੀਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਉੱਠ ਕੇ ਖੜ੍ਹ ਜਾਂਦੇ ਹੋ। (ਹਾਸਾ) (ਵਿਘਨ) ਨਹੀਂ ਫਿਰ, ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ। ਹਰ ਚੀਜ਼ ਦਾ ਕੋਈ ਅਸੂਲ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਹਾਂ ਜੀ, ਰਜ਼ੀਆ ਜੀ।

ਮੰਤਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਫੇਰ ਦੁਬਾਰਾ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਜਿਹੜੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਇਹ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਅਸੀਂ ਕਾਫੀ ਹੱਦ ਤੱਕ ਜਿਹੜੇ ਇਹ ਕੰਮ ਹਨ, ਉਹ ਐਸ.ਡੀ.ਐਮ. ਆਫਿਸ ਨੂੰ ਇਸ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਹਨ ਕਿਉਂਕਿ ਕੋਰੋਨਾ ਕਾਲ ਦੇ ਵਿੱਚ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਪੇਸ਼ ਆਉਂਦੀਆਂ ਸੀ। ਕਾਫੀ ਸਾਰੇ ਐਸੇ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਦੇ ਅਜਿਹੇ ਕੰਮ ਹਨ, ਜਿਹੜੇ ਕਿ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਅਦਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਹਨ ਤਾਂ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਹਰ ਜਗ੍ਹਾ ਨਾ ਜਾਣਾ ਪਵੇ, ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਨਾ ਕਰਨਾ ਪਵੇ। ਫਿਰ ਵੀ ਮੈਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦਿਵਾਉਂਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਜੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇਹੋ ਜਿਹੀ ਕੋਈ ਦਿੱਕਤ ਹੈ ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਸਰਕਾਰ ਨਾਲ ਸਲਾਹ-ਮਸ਼ਵਰਾ ਕਰਕੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਨੂੰ ਹੱਲ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਜ਼ਰੂਰ ਕਰਾਂਗੇ।

ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਹੇਹਰ: ਧੰਨਵਾਦ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ਇਹ ਮਸਲਾ ਸਾਰੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਦਾ ਹੈ। 2018 ਦੇ ਵਿੱਚ ਕਿਉਂਕਿ ਸਾਡੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਵੀ ਆਰ.ਟੀ. ਸਾਹਿਬ ਨਹੀਂ ਬੈਠਦੇ। ਮੈਂ, ਪੰਡੋਰੀ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਪਿਰਮਲ ਜੀ ਅਸੀਂ ਤਿੰਨੋਂ ਐਸ.ਟੀ.ਸੀ. ਦਫਤਰ ਗਏ ਸੀ। ਅਸੀਂ ਐਸ.ਟੀ. ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਆਰਡਰ ਕੱਢ ਦੇਵੋ ਕਿ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਦੋ ਦਿਨ ਜੋ ਦੂਜੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਆਰ.ਟੀ ਹੈ ਉਹ ਦੇ ਦਿਆ ਕਰੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਰਡਰ ਵੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਉਸ ਆਰਡਰ ਦੀ ਕਾਪੀ ਮੈਂ ਹੁਣ ਵੀ ਤੁਹਾਨੂੰ ਲਿਆ ਕੇ ਦੇ ਦੇਵਾਂਗਾ। ਸਾਰੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਆਰ.ਟੀ.ਜ਼. ਨੂੰ ਆਰਡਰ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਦੋ ਦਿਨ ਦੂਜੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਜਾ ਕੇ ਬੈਠਿਆ ਕਰਨ। ਜਿਸ ਨਾਲ ਕਿ ਜੋ ਉੱਥੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਕੋਈ ਕੰਮ ਹੋਵੇਗਾ ਤਾਂ ਉਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਕਰਵਾ ਸਕਣ। ਪਰ ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਤਿੰਨ ਸਾਲ ਦਾ ਸਮਾਂ ਲੰਘ ਗਿਆ ਹੈ। ਮੈਨੂੰ ਨਹੀਂ ਲਗਦਾ ਕਿ ਇੱਕ ਦਿਨ ਵੀ ਸਾਡੇ ਸੰਗਰੂਰ ਵਾਲੇ ਜੋ ਆਰ.ਟੀ ਹਨ ਉਹ ਬਰਨਾਲੇ ਗਏ ਹੋਣਗੇ। ਜੇ, ਮੇਰੀ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ

ਜੇ ਅਸੀਂ ਲਗਾਤਾਰ ਆਰ.ਟੀ. ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਦੂਜੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਬਿਠਾ ਸਕਦੇ ਤਾਂ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਦੋ ਦਿਨ ਤਾਂ ਬਿਠਾ ਸਕਦੇ ਹਾਂ। ਮੇਰੀ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਸਾਰੇ ਆਰ.ਟੀ. ਨੂੰ ਆਰਡਰ ਕਰ ਦੇਣ ਕਿ ਉਹ ਦੋ ਦਿਨ ਕਿਸੇ ਦੂਜੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀਆਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇ ਦੇਣ।

ਮੰਤਰੀ: ਠੀਕ ਹੈ ਜੀ। ਇਹ ਹਦਾਇਤਾਂ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ।

ਸਰਦਾਰ ਸਿਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੈਂਸ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ਮਿਹਰਬਾਨੀ ਜੀ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ਜਿਹੜੇ ਚਲਾਨ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, suppose ਕਰੋ ਮੈਂ ਆਪਣੀ ਗੱਡੀ ਸਰਵਿਸ ਕਰਵਾਈ। ਕਾਗਜ਼ਾਂ ਵਾਲਾ ਬੈਗ ਸਰਵਿਸ ਸਟੇਸ਼ਨ ਤੇ ਭੁੱਲ ਗਿਆ ਅਤੇ without RC, without DHL without Insurance ਜਦੋਂ ਮੈਂ ਚਲਾਨ ਭੁਗਤਨ ਆਰ.ਟੀ.ਓ ਕੋਲ ਗਿਆ। ਅੱਗੇ ਤਾਂ ਆਰ.ਟੀ.ਓ ਕੋਲ ਪਾਵਰ ਸੀ ਕਿ ਉਹ ਡਾਕੂਮੈਂਟ ਸੀਨ ਕਰਦੇ ਸੀ। ਦੋ ਚਾਰ ਸੌ ਰੁਪਿਆ nominal ਜਾਂ fine ਲਗਾ ਕੇ ਰਿਲੀਜ਼ ਕਰ ਦਿੰਦੇ ਸੀ। ਸਰ, ਉਹ ਜਿਹੜੀ ਪਾਵਰ ਆਰ.ਟੀ.ਓ ਦੇ ਕੋਲ ਸੀ ਉਹ withdraw ਹੋ ਗਈ। ਹੁਣ, ਫਰਜ਼ ਕਰੋ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਦਾ ਚਲਾਨ ਹੋਇਆ। ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਦੀ ਬਜ਼ਾਰ ਵਿੱਚ ਕੀਮਤ 20,000/- ਰੁਪਿਆ ਤੇ ਚਲਾਨ 32,000-33,000/- ਰੁਪਿਆ ਭੁਗਤਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸਾਰੇ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਇੱਕ ਬੜਾ ਸੀਰੀਅਸ ਮਸਲਾ ਹੈ। ਸੋ, ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ਮੇਰੀ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਮਨਿਸਟਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੜੀ ਸਨਿਮਰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਜਿਹੜੀ ਪਹਿਲਾਂ ਪ੍ਰਥਾ ਸੀ, ਉਸ ਨੂੰ kindly ਦੁਬਾਰਾ ਚਾਲੂ ਕਰ ਦੇਵੋ। ਜਿਸ ਨਾਲ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਖੱਜਲ-ਖੁਆਰੀ ਬੰਦ ਹੋ ਸਕੇ।

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ਇਹ ਜਿਹੜੇ ਚਲਾਨਾਂ ਦੀ ਰਕਮ ਵਧਾਈ ਗਈ ਸੀ, ਇਹ ਸੈਂਟਰ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਤਰਫ ਤੋਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਸੀ। ਅਸੀਂ ਤਾਂ ਫਿਰ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ soft ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਜਿੱਥੇ-ਜਿੱਥੇ ਵੀ ਸਾਨੂੰ ਲੱਗਿਆ ਕਿ ਅਸੀਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਨੂੰ soft ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ ਅਸੀਂ ਉੱਥੇ-ਉੱਥੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ soft ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪਰ ਜੇ ਪੈਨਲਟੀ ਲੱਗਣੀ ਹੈ, ਜੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਉਸ ਦਾ ਜੁਰਮਾਨਾ ਲੱਗਣਾ ਹੈ ਉਹ ਤਾਂ ਜੇ ਹੁਣ ਹਦਾਇਤਾਂ ਹੋ ਗਈਆਂ, ਸੈਂਟਰ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਤਰਫ ਤੋਂ ਵੀ ਹੋ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਉਹ ਤਾਂ ਜੁਰਮਾਨਾ ਦੇਣਾ ਹੀ ਪੈਣਾ ਹੈ। ਜੇ ਵੀ ਮੇਰੇ ਤੋਂ ਤੁਸੀਂ ਸਵਾਲ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਗੁਜ਼ਾਰਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ ਮੈਂ ਮਸ਼ਵਰਾ ਕਰਕੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਦੱਸ ਦੇਵਾਂਗੀ ਕਿ ਇਸ ਨੂੰ ਅਸੀਂ ਹੋਰ soft ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ ਜਾਂ ਨਹੀਂ।

*3129. ਉੱਤਰ ਵੱਲੋਂ (ਸਹਿਕਾਰਤਾ ਮੰਤਰੀ) ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ ਉੱਤਰ (ਪੰਜਾਬੀ)

ਸਰਦਾਰ ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ: ਮੈਂ ਵਜ਼ੀਰ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦੀ ਹਾਂ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਅੱਛਾ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਮੇਰੀ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਾਡੇ ਏ.ਆਰ. ਦਾ ਦਫਤਰ ਸਮਾਣਾ ਵਿਖੇ ਹੈ। ਜਿੱਥੋਂ ਮੇਰਾ ਹਲਕਾ ਸ਼ੁਰੂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਇਹ ਉੱਥੋਂ 80 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਦੂਰ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਨਾਲ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਅਤੇ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਬਹੁਤ ਖੱਜਲ-ਖੁਆਰੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਸੋ, ਮੇਰੀ ਆਪ ਜੀ ਦੇ ਰਾਹੀਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਪੁਰਜ਼ੋਰ, ਨਿਮਰਤਾ ਸਹਿਤ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਕੀ ਇਹ ਕੋਈ ਟਾਈਮ ਬਾਊਂਡ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ ਕਿ ਕਿੰਨੇ ਕੁ ਟਾਈਮ ਵਿੱਚ ਇਹ ਦਫਤਰ ਚਾਲੂ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਵੈਸੇ ਤਾਂ ਮੈਨੂੰ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਤੋਂ ਪੂਰੀ ਆਸ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਜਲਦੀ ਹੀ ਇਸ ਨੂੰ ਕਰਕੇ ਦੇਣਗੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਕੋਈ ਸਮਾਂਬੱਧ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ ਜੀ, ਰੰਧਾਵਾ ਸਾਹਿਬ।

ਮੰਤਰੀ: ਮਾਰਚ ਦੇ ਵਿੱਚ-ਵਿੱਚ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

ਸਰਦਾਰ ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ: ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ ਜੀ।

*3203. ਸਰਦਾਰ ਤ੍ਰਿਪਤ ਰਾਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ(ਪੇਂਡੂ ਵਿਕਾਸ ਅਤੇ ਪੰਚਾਇਤ ਮੰਤਰੀ) ਵੱਲੋਂ ਜਵਾਬ ਪੜ੍ਹਿਆ ਗਿਆ।

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜੇ ਨਜਾਇਜ਼ ਕਬਜ਼ਿਆਂ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਉਹ ਹਟਵਾ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਹਨ ਤੇ ਹੁਣ ਇਹ ਏਰੀਆ ਮਿਊਂਸਪਲ ਕਮੇਟੀ ਕੋਲ ਚੱਲਿਆ ਗਿਆ ਪਰ ਹੁਣ ਇਹ ਕਬਜ਼ੇ ਹਟਵਾ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਹਨ।

ਠੇਕੇਦਾਰ ਮਦਨ ਲਾਲ ਜਲਾਲਪੁਰ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਕੱਲ੍ਹ ਦੁਪਹਿਰ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜਿਹੜੇ 15 ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਗ੍ਰੀਨ ਬੈਲਟ ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਵਾ ਕੇ, ਬਾਊਂਡਰੀ ਵਾਲਾਂ ਕਰਵਾ ਕੇ ਰਸੂਖਦਾਰ ਬੰਦਿਆਂ ਨੂੰ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਵਾਇਆ ਸੀ, 15 ਸਾਲ ਬਾਅਦ ਉਸ ਮੁਹੱਲੇ ਨੇ, ਉਸ ਗੱਲੀ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਕੱਲ੍ਹ ਦੁਪਹਿਰ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਰਾਹਤ ਪਾਈ ਹੈ। ਉਹ ਸਾਰੇ ਕਬਜ਼ੇ ਹਟਵਾ ਕੇ ਸੜਕ ਦੇ ਹਵਾਲੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਹੁਣ ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਲੈਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਉਹ ਰਸੂਖਦਾਰ ਬੰਦੇ ਦੁਬਾਰਾ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਬਜ਼ਾ ਨਾ ਕਰਨ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੇ ਬਣਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ

ਜਾਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਜੋ ਜੁਰਮਾਨਾ ਲੱਗਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਉਹ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇ। ਮੈਂ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਹ ਕਾਰਵਾਈ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਕਰਨਗੇ?

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਜਲਾਲਪੁਰ ਸਾਹਿਬ, ਕਰਨ ਵਾਲਾ ਤਾਂ ਹੁਣ ਕੁਝ ਰਿਹਾ ਨਹੀਂ।

ਠੇਕੇਦਾਰ ਮਦਨ ਲਾਲ ਜਲਾਲਪੁਰ: ਨਹੀਂ ਜੀ, ਜੁਰਮਾਨਾ ਤਾਂ ਲੱਗਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। 15 ਸਾਲ ਨਜਾਇਜ਼ ਕਬਜ਼ਾ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਮੰਤਰੀ: ਜਿਹੜੇ ਪਹਿਲੇ ਨਜਾਇਜ਼ ਕਬਜ਼ੇ ਕੀਤੇ ਹੋਏ ਸਨ, ਉਹ ਅਸੀਂ ਹਟਵਾ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਅਸੀਂ ਅੱਗੇ ਤੋਂ ਨਜਾਇਜ਼ ਕਬਜ਼ੇ ਨਹੀਂ ਹੋਣ ਦੇਵਾਂਗੇ। ਜੇ ਕੋਈ ਜੁਰਮਾਨੇ ਸਬੰਧੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਹੋਵੇਗੀ ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਤੁਹਾਡੀ ਰਿਕੂਐਸਟ ਸਬੰਧਤ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਕੋਲ ਪਹੁੰਚਾ ਦੇਵਾਂਗੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ ਸ਼ਰਮਾ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਬੋਲੋ।

ਸ਼੍ਰੀ ਐਨ.ਕੇ ਸ਼ਰਮਾ: ਇੱਕ ਮੁਹਾਲੀ ਵਿੱਚ ਪਿੰਡ ਦੈੜੀ ਹੈ। ਉੱਥੇ 200 ਫੁੱਟ Aero City road ਹੈ। ਉੱਥੇ ਇੱਕ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੇ 20-25 ਏਕੜ ਜ਼ਮੀਨ, ਜਿਹੜੀ ਕਿ ਪਿੰਡ ਤੋਂ ਦੂਰ ਜਾ ਕੇ ਖਰੀਦੀ, ਦਾ ਤਬਾਦਲਾ 200 ਫੁੱਟ ਚੌੜੀ ਰੋਡ ਤੇ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨੇ ਇਹ quash ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਇਹ ਵੱਖਰਾ ਸਵਾਲ ਹੈ। ਹਾਂ ਜੀ, ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ।

ਸ਼੍ਰੀ ਐਨ.ਕੇ ਸ਼ਰਮਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਨੂੰ ਸਵਾਲ ਤਾਂ ਕਰ ਲੈਣ ਦਿਓ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਪੰਡਿਤ ਜੀ, ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾ ਕਰੋ। (ਵਿਘਨ)। ਪੰਡਿਤ ਜੀ, ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾ ਕਰੋ, ਵੱਖਰਾ ਸਵਾਲ ਬਣਦਾ ਹੈ। ਸੰਦੋਆ ਜੀ ਤੁਸੀਂ ਬੋਲੋ।

ਸਰਦਾਰ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਵੱਖਰਾ ਸਵਾਲ ਵੀ ਲਗਾਇਆ ਸੀ। ਰੋਪੜ ਦੀ ਨਹਿਰੀ ਜ਼ਮੀਨ ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਬਹੁਤ ਨਜਾਇਜ਼ ਕਬਜ਼ੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਮੈਂ ਪਿਛਲੀ ਵਾਰ ਵੀ ਔਰ ਇਸ ਵਾਰ ਵੀ ਸਵਾਲ ਲਗਾਇਆ ਸੀ, ਪਰ ਉਹ ਲੱਗਿਆ ਨਹੀਂ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਤੋਂ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਰੋਪੜ ਦੀ ਨਹਿਰੀ ਜ਼ਮੀਨ ਤੇ ਬਹੁਤ ਕਬਜ਼ੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਜੇ ਆਪਾਂ ਇਹ ਕਬਜ਼ੇ ਛੁਡਵਾ ਦੇਈਏ ਤਾਂ ਬਹੁਤ ਵਧੀਆ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਅਮਰਜੀਤ ਜੀ, ਮੇਰੇ ਵੱਲ ਵੇਖੋ। ਇਹ ਮੰਤਰੀ ਰੂਰਲ ਡਿਵੈਲਪਮੈਂਟ ਦੇ ਵਜ਼ੀਰ ਹਨ। ਨਹਿਰੀ ਵਜ਼ੀਰ ਅੱਜ ਆਏ ਨਹੀਂ। ਸੁਖ ਸਰਕਾਰੀਆ ਸਾਹਿਬ ਬਿਮਾਰ ਹਨ।

ਸਰਦਾਰ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ: ਸਰ, ਉਹ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟ ਦੇ ਗਏ ਹਨ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦੇ ਹੁੰਦੇ, ਸਵਾਲ ਦੇ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਕਦੇ ਹਨ। (ਹਾਸਾ)।

*3145. ਜਵਾਬ ਵੱਲੋਂ ਮਾਲ, ਪੁਨਰਵਾਸ ਅਤੇ ਆਫਤ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਮੰਤਰੀ (ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਂਗੜ):
(ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ)

ਸਰਦਾਰ ਰਣਦੀਪ ਸਿੰਘ : ਵਜ਼ੀਰ ਸਾਹਿਬ ਸਾਡੇ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਛੋਟੇ ਭਰਾ ਹਨ। ਮੈਂ ਬੜਾ ਹੀ ਸਪੈਸੀਫਿਕ ਸਵਾਲ ਪੁੱਛਿਆ ਹੈ। ਮੇਰੇ ਸਵਾਲ ਦਾ (B) part ਦੇਖ ਲਵੋ ਤੁਹਾਡੇ ਸਾਹਮਣੇ ਪਿਆ ਹੈ, by which time the building of the abovesaid complex is likely to be constructed. The land of the Irrigation Department has been transferred to the Public Works Department. ਮੇਰੇ ਕੋਲ ਐਫ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਸਾਲ 2017 ਦੀ ਬਜਟ ਸਪੀਚ ਪਈ ਹੈ ਜਿਸ ਦੇ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਬਕਾਇਦਾ ਆਸ਼ਵਾਸਨ ਦਿੱਤਾ ਸੀ ਕਿ ਇਹ ਕੰਪਲੈਕਸ ਬਹੁਤ ਜਲਦੀ ਸ਼ਿਫਟ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ within six months. ਔਰ ਅੱਜ ਵੀ ਜਿਹੜਾ ਮੈਨੂੰ ਜਵਾਬ ਆਇਆ ਹੈ ਉਸ ਦੇ ਵਿੱਚ ਲਿੱਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ: Work of construction of this complex will start soon. ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ, ਚਾਰ ਸਾਲ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਮੈਂ ਮਜ਼ਬੂਰਨ ਤੌਰ ਤੇ ਇਹ ਸਵਾਲ ਤਾਂ ਲਗਾਇਆ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਜਿਹੜੀ ਇਮਾਰਤ ਹੈ, ਢਹਿਣ ਵਾਲੀ ਹੈ। ਇਹ ਕੰਮ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਮੁਕੰਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ? ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਟੈਂਡਰ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ? ਟੈਂਡਰ ਐਲੋਕੇਸ਼ਨ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਔਰ ਇਸ ਦਾ ਖਰਚਾ ਕਿੰਨਾ ਹੈ? ਮੇਰੇ ਇਹ ਸਪੈਸੀਫਿਕ ਸਵਾਲ ਹਨ ਅਤੇ ਮੈਂ ਸਪੈਸੀਫਿਕ ਜਵਾਬ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ।

ਮੰਤਰੀ: ਸਰ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਬਿਲਕੁਲ ਠੀਕ ਹੈ ਕਿ ਬਿਲਡਿੰਗ ਖਰਾਬ ਹੈ। ਆਰਕੀਟੈਕਟ ਵੱਲੋਂ ਡਿਜ਼ਾਈਨ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪੀ.ਡਬਲਯੂ.ਡੀ. ਵੱਲੋਂ ਤਖਮੀਨੇ ਵੀ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਹਨ, ਬਹੁਤ ਜਲਦੀ ਟੈਂਡਰ

ਲਗਾਏ ਜਾਣਗੇ, ਜਿਹੜੇ ਖਰਚੇ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ, ਆਰਕੀਟੈਕਟ ਜਿਹੜਾ ਹੈ ਉਹ ਟੋਟਲ ਤੌਰ ਤੇ ਸਾਰੇ ਖਰਚੇ ਬਾਰੇ ਦੱਸਣਗੇ। ਉਹ ਸਾਰੀ ਜਿਹੜੀ ਵੀ ਰਾਸ਼ੀ ਰਕਮ ਹੋਵੇਗੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਟੈਲੀਫੋਨ ਰਾਹੀਂ ਜਾਂ ਲੈਟਰ ਰਾਹੀਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਕਿ ਇੰਨੇ ਪੈਸੇ ਲੱਗਣਗੇ ਤੇ ਕੰਮ ਜਲਦੀ ਸਟਾਰਟ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

ਸਰਦਾਰ ਰਣਦੀਪ ਸਿੰਘ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਵੈਸੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਤਾਂ ਮੈਂ ਨਹੀਂ ਹਾਂ, ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਤੌਰ ਤੇ, ਮੈਨੂੰ ਇਸ ਸਦਨ ਵਿਚ 25 ਸਾਲ ਹੋ ਗਏ ਹਨ, ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਾਡਾ ਰਾਜਨੀਤਕ ਅਦਾਰਾ ਡਿੱਗਦਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਅਸੀਂ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨੂੰ ਨੀਵਾਂ ਦਿਖਾ ਕੇ ਫਖਰ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਉਹ ਮੇਰੀ ਮਨਸ਼ਾ ਨਹੀਂ ਹੈ ਔਰ ਕਿਉਂਕਿ ਉਸ ਤੋਂ ਸਾਡੀ ਮਾਨਸਿਕਤਾ ਦਾ ਦ੍ਰਿਸ਼ ਦਿਖਦਾ ਹੈ। ਲੇਕਿਨ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡੇ ਮਾਧਿਅਮ ਜ਼ਰੀਏ ਮੈਂ ਵਾਰ ਵਾਰ ਬੇਨਤੀ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹਾਂ, ਮੇਰਾ ਸਵਾਲ ਸਪੈਸੇਫਿਕ ਹੈ ਕਿ ਸਮਾਂ ਦੱਸ ਦੇਣ ਕਿ ਇਹ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਕੰਮ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਮੁਕੰਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਔਰ ਕਿੰਨਾ ਖਰਚਾ ਆਵੇਗਾ? ਇਹੀ ਮੈਂ ਸਵਾਲ ਪਾਇਆ ਹੈ। ਹਾਲੇ ਵੀ ਆਪਾਂ ਕਹਿ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਅਸੀਂ ਟੈਲੀਫੋਨ ਤੇ ਦੱਸਾਂਗੇ। ਪਲੀਜ਼ ਮੇਰੀ ਰਿਕੁਐਸਟ ਹੈ ਕਿ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਬੜੇ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਹਨ, ਛੋਟੇ ਭਰਾ ਹਨ ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਜੇਕਰ ਉਹ ਬਿਲਡਿੰਗ ਕੱਲ੍ਹ ਨੂੰ ਢਹਿ ਗਈ, ਜਿਵੇਂ ਕੱਲ੍ਹ ਦੇ ਬੱਚੇ ਮਰ ਗਏ ਤਾਂ ਕੱਲ੍ਹ ਨੂੰ ਉਥੇ ਬੰਦੇ ਮਰ ਜਾਣੇ ਹਨ, ਉਸ ਗੱਲ ਦਾ ਫਾਇਦਾ ਕੀ ਹੈ, ਉਸ ਗੱਲ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋ ਜਾਣਾ ਹੈ। ਸੋ, ਮੈਨੂੰ ਸਪੈਸੇਫਿਕ ਟਾਈਮ ਫਰੇਮ ਦੇ ਦੇਣ ਕਿ 6 ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਦਰਮਿਆਨ, ਅੱਠ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਦਰਮਿਆਨ, ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਮੁਕੰਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ?

ਮੰਤਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਬਹੁਤ ਹੀ ਆਦਰਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਕਹਿੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਹੋ ਜਿਹੀ ਵਾਰਤਾ ਨਾ ਕੱਢੋ ਕਿ ਕੋਈ ਬਿਲਡਿੰਗ ਡਿੱਗ ਪਵੇ, ਕੋਈ ਬੰਦੇ ਮਰ ਜਾਣ। ਇਹੀ ਅਰਦਾਸ ਕਰਨ ਤੇ ਅਸੀਂ ਜਲਦੀ ਤੋਂ ਜਲਦੀ ਤਿਆਰ ਕਰਾਂਗੇ। ਮੈਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਹਾਂ, ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਕਹਿ ਕੇ ਹਟਿਆ ਹਾਂ ਕਿ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲ ਦੇ ਅਧਾਰ ਉਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਬਿਲਡਿੰਗ ਤਿਆਰ ਕਰਕੇ ਦਿਆਂਗੇ।

ਸਰਦਾਰ ਰਣਦੀਪ ਸਿੰਘ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੇਰੀ ਇੱਕ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਮੈਨੂੰ ਇਹੀ ਦੱਸ ਦੇਣ ਕਿ ਟੈਂਡਰ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਲੱਗ ਜਾਵੇਗਾ ਕਿਉਂਕਿ ਟੈਂਡਰ ਤਾਂ ਆਪਣੇ ਹੱਥ ਵਿਚ ਹੈ। ਚਾਰ ਸਾਲ ਹੋ ਗਏ ਆਪਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਬਿਲਡਿੰਗ ਦੇ ਬਾਰੇ 2017 ਦੀ ਸਾਡੇ ਐਫ.ਐਮ.ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਸਪੀਚ ਹੈ, ਉਹ ਤੁਹਾਨੂੰ ਟੇਬਲ ਤੇ ਪਲੇਸ ਕਰ ਦਿੰਦਾ ਹਾਂ। ਹੁਣ ਆਪਾਂ ਜੇ ਬੈਠ ਕੇ ਚਾਰ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਇਸ ਦੇ ਟੈਂਡਰ ਨਹੀਂ ਲਗਾ ਸਕੇ ਤਾਂ ਹੀ ਮਜਬੂਰਨ ਸਵਾਲ ਲਗਾਇਆ ਹੈ। ਸਰ, ਤਿੰਨ ਮਹੀਨੇ ਪਹਿਲਾਂ ਮੈਂ ਇਸ ਦੀ ਜਿਹੜੀ ਜ਼ਮੀਨ ਸੀ ਉਹ ਇਰੀਗੇਸ਼ਨ ਦੇ ਪਾਸ ਸੀ ਉਸ ਬਾਰੇ

ਡੀ.ਸੀ.ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਮਗਰ ਪੈ ਪੈ ਕੇ ਮਸਾਂ ਪੀ.ਡਬਲਯੂ.ਡੀ. ਨੂੰ ਟਰਾਂਸਫਰ ਕਰਵਾਈ ਹੈ। ਜੇ ਚਾਰ ਸਾਲ ਤੋਂ ਪੈਂਡਿੰਗ ਪਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਹੀ ਮੈਨੂੰ ਮਜਬੂਰਨ ਤੌਰ ਉਤੇ ਕਹਿਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਇਮਾਰਤ ਕਾਫੀ ਖਸਤਾ ਹਾਲਤ ਵਿੱਚ ਹੈ। ਮੈਂ ਤਾਂ ਹੀ ਵਾਰ ਵਾਰ ਬੇਨਤੀ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹਾਂ, ਇਹ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹਾਂ, ਮੈਂ ਤਾਂ ਹੀ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ ਸੀ ਕਿ ਐਸੇ ਅਲਫਾਜ਼ ਮੈਂ ਨਹੀਂ ਵਰਤਾਗਾਂ ਜਿਸ ਦੇ ਨਾਲ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਠੇਸ ਜਾਂ ਤੌਹੀਨ ਪਹੁੰਚੇ ਲੇਕਿਨ ਮੇਰੀ ਹੱਥ ਜੋੜ ਕੇ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਹੈ, ਤੁਹਾਡੇ ਮਾਧਿਅਮ ਰਾਹੀਂ, ਤੁਹਾਡੀ ਇੰਟਰਵੈਂਸ਼ਨ ਵੀ ਮੰਗ ਰਿਹਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਸ ਨੂੰ ਅਜਿਹਾ ਸਮਾਂ ਜ਼ਰੂਰ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ, ਟਾਈਮ ਬਾਊਂਡ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਮੰਤਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਮਾਨਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜਿਹੜੀ ਬਿਲਡਿੰਗ ਹੈ, ਉਹ 6 ਮਹੀਨਿਆਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਅੰਦਰ ਕੰਪਲੀਟ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਪੰਡੋਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਧੰਨਵਾਦ ਜੀ। ਮੈਂ ਵੀ ਤੁਹਾਡੇ ਮਾਧਿਅਮ ਰਾਹੀਂ ਮਾਨਯੋਗ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਬਲਾਕ ਮਹਿਲ ਕਲਾਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਬੈਠਣ ਲਈ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਦੇ ਬੈਠਣ ਲਈ ਕੋਈ ਜਗ੍ਹਾ ਨਹੀਂ ਹੈ ਜੋ ਮਜਦੂਰਾਂ ਲਈ ਮਨਰੇਗਾ ਭਵਨ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਉਹ ਲੰਮੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਉਸ ਵਿੱਚ ਹੀ ਬੈਠਦੇ ਹਨ। ਮਜਦੂਰ ਵਿਚਾਰੇ ਜਦੋਂ ਵੀ ਕੋਈ ਮੀਟਿੰਗ ਕਰਦੇ ਹਨ ਜਾਂ ਕੋਈ ਵਿਚਾਰ ਕਰਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਉਹ ਬਾਹਰ ਜਾ ਕੇ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਸਾਡੀ ਵੀ ਉਥੇ ਬਲਾਕ ਮਹਿਲਕਲਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਦੇ ਬੈਠਣ ਲਈ ਜਗ੍ਹਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਮੰਤਰੀ ਜੀ, ਤੁਹਾਡੇ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਹਾਂ ਜੀ, ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ: ਧੰਨਵਾਦ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਸਾਲ 2016 ਵਿੱਚ ਦੂਪਨਕਲਾਂ ਸਬ ਡਵੀਜ਼ਨ ਬਣੀ ਸੀ, ਉਥੇ ਐਸ.ਡੀ.ਐਮ.ਬੈਠਣ ਲੱਗ ਗਿਆ ਸੀ। ਮੈਂ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡੀ ਮਾਰਫਤ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਬਦਲਦਿਆਂ ਹੀ ਉਥੋਂ ਐਸ.ਡੀ.ਐਮ.ਚੁੱਕ ਕੇ ਹੁਣ ਉਹ ਪਟਿਆਲੇ ਬੈਠਣ ਲੱਗ ਗਏ ਤੇ ਜਦੋਂ ਪੁੱਛਿਆ ਕਿ ਕਿਉਂ ਬਿਠਾ ਰਹੇ ਹੋ ਤਾਂ ਕਹਿੰਦੇ ਕਿ ਬਿਲਡਿੰਗ ਸੇਫ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਅਣਸੇਫ ਹੈ...

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ ਜੀ, ਗੱਲ ਸੁਣੋ, ਇਹ ਸੈਪਰੇਟ ਸਵਾਲ ਹੈ...

ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ: ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਰਿਲੇਟਿਡ ਹੈ..

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਨਹੀਂ, ਮੈਨੂੰ ਰਿਲੇਸ਼ਨ ਦੱਸੋ ਕੀ ਹੈ, ਰਿਲੇਸ਼ਨ ਦੱਸੋ ਕੀ ਹੈ?

ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ : ਸਰ, ਉਸ ਅਣਸੇਫ ਬਿਲਡਿੰਗ ਨਾਇਬ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਤੇ ਬਾਕੀ ਸਾਰਾ ਸਟਾਫ ਬੈਠਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਐਸ.ਡੀ.ਐਮ. ਲਈ ਉਹ ਕਿਵੇਂ ਅਣਸੇਫ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ? ਮੇਰਾ ਸਵਾਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਅਣਸੇਫ ਹੈ ਤਾਂ ਕੋਈ ਪ੍ਰਾਇਰਿਟੀ ਹੈ ਜਿਵੇਂ ਅਮਲੋਹ ਵਾਲੀ ਨੂੰ ਚਾਰ ਸਾਲ ਹੋ ਗਏ, ਉਪ ਤਹਿਸੀਲ ਹੈ, ਕੋਈ ਪ੍ਰਾਇਰਿਟੀ ਹੈ ਕਿ ਆਪਾਂ ਕਿਸ ਨੂੰ ਪਹਿਲ ਦੇ ਰਹੇ ਹਾਂ, ਕਿਹੜੀ ਬਿਲਡਿੰਗਜ਼ ਪਹਿਲਾਂ ਬਣਾਉਣੀ ਹੈ, ਜਿਹੜੀ ਬਿਲਡਿੰਗ ਬਾਰੇ ਐਸ.ਡੀ.ਐਮ. ਅਣਸੇਫ ਕਹਿ ਕੇ ਪਟਿਆਲੇ ਬੈਠ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਫਿਰ ਬਾਕੀ ਦੂਜਿਆਂ ਲਈ ਉਹ ਬਿਲਡਿੰਗ ਕਿਵੇਂ ਸੇਫ ਹੋ ਗਈ ਜਿਹੜਾ ਉਥੇ ਬੈਠ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸੋ, ਇਸ ਚੀਜ਼ ਨੂੰ ਗੌਰ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ ਕਿ ਐਸ.ਡੀ.ਐਮ. ਪਟਿਆਲੇ ਬੈਠਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਦੂਧਨਸਾਧਾਂ ਬਿਠਾਇਆ ਜਾਵੇ, ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਇਹ ਜਵਾਬ ਤਾਂ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਕਿ ਪਟਿਆਲਾ ਬੈਠਣ ਦਾ ਰੀਜ਼ਨ ਕੀ ਹੈ, ਜੇ ਉਹ ਕੰਪਲੈਕਸ ਅਣਸੇਫ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਬਣਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ? ਇਹ ਮੇਰਾ ਸਵਾਲ ਹੈ, ਬਹੁਤ ਲੋੜ ਵਿਚ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਵੱਖਰਾ ਸਵਾਲ ਹੈ, ਵੱਖਰਾ ਸਵਾਲ ਹੈ। ਹਾਂ ਜੀ, ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਜੀਰਾ।

ਜੀਰਾ ਦੇ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਖੇ ਬੈਡਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ

*3199. ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਬੀਰ ਸਿੰਘ : ਕੀ ਸਿਹਤ ਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਭਲਾਈ ਮੰਤਰੀ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਦੱਸਣਗੇ ਕਿ—

(ੳ) ਕੀ ਜੀਰਾ ਵਿਖੇ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਨੂੰ 100 ਬੈਡਿੰਗ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ 50 ਬੈਡਾਂ ਦਾ ਸਪੈਸ਼ਲ ਵਿੰਗ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਵਿਚਾਰ ਰੱਖਦੀ ਹੈ; ਜੇਕਰ ਅਜਿਹਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਇਹ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਬਣਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ?

(ਅ) ਕੀ ਸਰਕਾਰ ਇਸ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿੱਚ ਬਲੱਡ ਬੈਂਕ ਖੋਲ੍ਹਣ ਦਾ ਵੀ ਵਿਚਾਰ ਰੱਖਦੀ ਹੈ; ਜੇਕਰ ਹਾਂ ਤਾਂ ਕਦੋਂ ਤੱਕ?

ਸਰਦਾਰ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ : ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ,

(ੳ) ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਜੀਰਾ 50 ਬੈਡਿੰਗ ਹਸਪਤਾਲ ਹੈ। ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਜੀਰਾ ਵਿਖੇ ਮਹੀਨਾਵਾਰ ਤਕਰੀਬਨ 40 ਡਿਲੀਵਰੀਆਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਅਪ੍ਰੈਲ 2020 ਤੋਂ ਦਸੰਬਰ 2020 ਤੱਕ 298 ਡਿਲੀਵਰੀਆਂ ਰਿਪੋਰਟ ਹੋਈਆਂ ਹਨ ਇਸ ਲਈ ਹਾਲ ਦੀ ਘੜੀ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਜੀਰਾ ਵਿਖੇ ਨਵਾਂ ਐਮ.ਸੀ.ਐਚ ਵਿੰਗ

ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਤਜਵੀਜ਼ ਵਿਚਾਰ ਅਧੀਨ ਨਹੀਂ ਹੈ ਜੀ। ਭਵਿੱਖ ਵਿੱਚ ਵਧਦੀ ਹੋਈ ਅਬਾਦੀ ਅਨੁਸਾਰ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਜੀਰਾ ਨੂੰ ਅਪਗ੍ਰੇਡ ਕਰਕੇ ਨਵਾਂ ਐਮ.ਸੀ.ਐਚ ਵਿੰਗ ਬਣਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਜਿਹੜਾ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਹੈ ਕਿ ਹਸਪਤਾਲ ਛੋਟਾ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਲੋਕ ਮੋਗੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਜੋ ਇਹ ਕਹਿਣਗੇ ਅਸੀਂ ਉਸ ਮੁਤਾਬਕ ਜ਼ਰੂਰ ਅਪਗ੍ਰੇਡ ਕਰ ਦੇਵਾਂਗੇ।

(ਅ) ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਜੀਰਾ ਵਿਖੇ ਬਲੱਡ ਸਟੋਰੇਜ ਯੂਨਿਟ ਕੰਮ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। 100 ਬੈੱਡ ਦੇ ਹਸਪਤਾਲ ਤੇ ਬਲੱਡ ਬੈਂਕ ਬਣਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਬੀਰ ਸਿੰਘ : ਮੈਂ ਮਾਨਯੋਗ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਇਹ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਸ 50 ਬੈੱਡ ਦੇ ਹਸਪਤਾਲ ਨੂੰ ਬਣਿਆਂ 20 ਸਾਲ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਇਸ ਦੀ ਹਾਲਤ ਇੰਨੀ ਖਸਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਟਾਫ ਵੀ ਪੂਰਾ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਜਿਹੜੀ ਤੁਹਾਡੇ ਕੋਲ ਡਿਲੀਵਰੀਆਂ ਸਬੰਧੀ ਰਿਪੋਰਟ ਆ ਰਹੀ ਹੈ, ਉਹ ਇਸ ਕਰਕੇ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮੋਗਾ ਜਾਂ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਜਾਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਲੋਕ ਉਥੇ ਜ਼ਿਆਦਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਰੱਖਦੇ ਹਨ ਜਾਂ ਫੇਰ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਜਾਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਸਾਡੇ ਏਰੀਏ ਦੇ ਨੇੜੇ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਹਸਪਤਾਲ ਦੀ ਬਿਲਡਿੰਗ ਛੋਟੀ ਹੈ, ਸਟਾਫ ਵੀ ਨਹੀਂ ਹੈ ਅਤੇ ਹਾਲਤ ਖਸਤਾ ਹੈ। ਮੈਂ ਇਸ ਕਰਕੇ ਹੀ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ 100 ਬੈੱਡ ਦਾ ਹਸਪਤਾਲ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਜਗ੍ਹਾ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰਦੇ ਹੋ ਤਾਂ ਜਗ੍ਹਾ ਵੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਪਰੰਤੂ ਜ਼ਰੂਰੀ ਸਿਹਤ ਸਹੂਲਤਾਂ ਵੱਲ ਧਿਆਨ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ। ਮੱਲਾਂਵਾਲੇ ਅਤੇ ਕਰਸੋਆਣੇ ਵਿੱਚ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਦੇ ਬਹੁਤ ਮਾੜੇ ਹਾਲਾਤ ਹਨ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਮੈਂ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਸੀ ਕਿ ਜੀਰਾ ਵਿਖੇ ਹਸਪਤਾਲ ਜ਼ਰੂਰ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਮੰਤਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜੀਰਾ ਵਿਖੇ ਜ਼ਰੂਰ 100 ਬੈੱਡ ਦਾ ਹਸਪਤਾਲ ਬਣਾ ਕੇ ਦੇਵਾਂਗੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਨੈਕਸਟ ਸਵਾਲ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਸਪਲੀਮੈਂਟਰੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ, ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣੋ। ਤੁਸੀਂ ਲੀਡਰ ਆਫ ਦਿ ਆਪੋਜੀਸ਼ਨ ਹੋ ਅਤੇ ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣੋ। 10 ਵੱਜ ਕੇ 36 ਮਿੰਟ ਹੋ ਗਏ ਹਨ ਅਤੇ ਸਵਾਲ ਛੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਬਾਕੀ ਸਵਾਲਾਂ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਮੈਂ ਕੀ ਜਵਾਬ ਦੇਵਾਂਗਾ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਰਹਿ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਹਰ ਗੱਲ ਵਿੱਚ ਇੰਟਰਵੈਂਸ਼ਨ ਨਾ ਕਰੋ। ਅਗਲਾ ਸਵਾਲ, ਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਵਲਾ।

ਢਾਣੀ ਨੱਥਾ ਸਿੰਘ ਬਾਰਡਰ ਉਪਰ ਪੁੱਲ ਬਣਾਉਣਾ

*3186. ਸ਼੍ਰੀ ਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਵਲਾ : ਕੀ ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ (ਭ ਤੇ ਮ) ਮੰਤਰੀ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਦੱਸਣਗੇ ਕਿ ਕੀ ਢਾਣੀ ਨੱਥਾ ਸਿੰਘ ਬਾਰਡਰ ਉਪਰ 200 ਮੀਟਰ ਦਾ ਪੁੱਲ ਬਣਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਕੋਈ ਤਜਵੀਜ਼ ਹੈ; ਜੇਕਰ ਅਜਿਹਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਹ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ?

ਸ਼੍ਰੀ ਵਿਜੈ ਇੰਦਰ ਸਿੰਗਲਾ (ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਮੰਤਰੀ) : ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਲਿੰਕ ਸੜਕ ਢੰਡੀ ਕਦੀਮ ਤੋਂ ਢਾਣੀ ਨੱਥਾ ਸਿੰਘ ਬਾਰਡਰ ਤੇ ਪੁਲ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਹਾਲ ਦੀ ਘੜੀ ਕੋਈ ਤਜਵੀਜ਼ ਨਹੀਂ ਹੈ।

ਇਸ ਲਿੰਕ ਰੋਡ ਦੀ ਸਾਲ 2018-19 ਵਿੱਚ ਰਿਪੋਅਰ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਸੀ ਪਰ ਜਦੋਂ ਬਰਸਾਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਥੇ ਪਾਣੀ ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਥੇ ਬੀ.ਐਸ.ਐਫ ਦੀ ਪੋਸਟ ਹੈ ਜਿੱਥੇ 1000 ਦੇ ਕਰੀਬ ਲੋਕ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ, ਉਥੇ ਬ੍ਰਿਜ ਬਣਨ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਲਿਖਿਆ ਸੀ ਕਿ ਇਹ ਲਿੰਕ ਰੋਡ ਮੰਡੀ ਬੋਰਡ ਦੇ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੀ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਇਕ ਸਾਲ ਤੋਂ ਕੋਵਿਡ ਕਾਰਨ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਚੰਗੇ ਢੰਗ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੀ ਅਤੇ ਰੂਰਲ ਡਿਵੈਲਪਮੈਂਟ ਫੰਡਜ਼ ਵਿੱਚ ਘਾਟ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕੀ। ਇਸ ਬ੍ਰਿਜ ਦਾ 2.21 ਕਰੋੜ ਦਾ ਐਸਟੀਮੇਟ ਹੈ, ਮੈਂ ਪਰਸਨਲੀ ਵੀ ਇਸ ਨੂੰ ਮੰਡੀ ਬੋਰਡ ਨਾਲ ਟੇਕ ਅੱਪ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਹੀ ਪੈਸੇ ਸਬੰਧੀ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ, ਇਸ ਪੁਲ ਨੂੰ ਇਮੀਜੀਏਟਲੀ ਬਣਾ ਦੇਵਾਂਗੇ ਤਾਂ ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਦੇ ਫਾਈਨਾਂਸ਼ੀਅਲ ਯੀਅਰ ਵਿੱਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦਿੱਕਤ ਨਾ ਆਵੇ।

ਸ਼੍ਰੀ ਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਵਲਾ : ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਮਾਧਿਅਮ ਰਾਹੀਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਸ ਵਿੱਚ ਤਿੰਨ ਪਿੰਡ ਆਉਂਦੇ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ 5,000 ਦੀ ਅਬਾਦੀ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਬਰਸਾਤਾਂ ਵਿੱਚ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਸਕੂਲ ਜਾਣਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬੇੜੀਆਂ ਤੇ ਜਾਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਬਾਰਡਰ ਤੇ ਡਿਸਟਰਬੈਂਸ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਪਿੰਡ ਖਾਲੀ ਕਰਵਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਲੋਕ ਦਰਿਆ ਤੋਂ ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਚਲੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਰਾਤ ਨੂੰ ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਘਬਰਾਹਟ ਪੈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ....

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਆਵਲਾ ਜੀ, ਸਵਾਲ ਪੁੱਛੋ।

ਸ਼੍ਰੀ ਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਵਲਾ : ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਇਹ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਿਰਫ ਦੋ ਕਰੋੜ ਨਾਲ ਇਹ ਪੁਲ ਬਣਦਾ ਹੈ, ਐਸਟੀਮੇਟ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਸ ਨੂੰ ਜਲਦੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇ।

ਮੰਤਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤਾਂ ਮਾਨਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਕਹਿ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਫਾਈਨਾਂਸ਼ੀਅਲ ਯੀਅਰ ਵਿੱਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦਿੱਕਤ ਨਹੀਂ ਆਵੇਗੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਅਗਲਾ ਸਵਾਲ।

ਨਗਰ ਕੌਂਸਲ ਪਾਤੜਾਂ ਵਿਖੇ ਨਵੀਂ ਫਾਇਰ ਬ੍ਰਿਗੇਡ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨਾ

***3128. ਸਰਦਾਰ ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ :** ਕੀ ਸਥਾਨਕ ਸਰਕਾਰ ਮੰਤਰੀ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਦੱਸਣਗੇ ਕਿ ਕੀ ਸਰਕਾਰ ਹਲਕਾ ਸੁਤਰਾਣਾ ਅਧੀਨ ਪੈਂਦੀ ਨਗਰ ਕੌਂਸਲ ਪਾਤੜਾਂ ਵਿਖੇ ਨਵੀਂ ਫਾਇਰ ਬ੍ਰਿਗੇਡ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰੇਗੀ; ਜੇਕਰ ਅਜਿਹਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਇਸ ਤੇ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਅਮਲ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ?

ਸ਼੍ਰੀ ਬ੍ਰਹਮ ਮਹਿੰਦਰਾ (ਸਥਾਨਕ ਸਰਕਾਰ ਮੰਤਰੀ) : ਨਗਰ ਕੌਂਸਲ ਪਾਤੜਾਂ ਦੀ ਹੱਦ ਤੋਂ 30 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਦੀ ਦੂਰੀ ਤੇ ਸਮਾਣਾ ਵਿਖੇ ਸਾਂਝਾ ਫਾਇਰ ਸਟੇਸ਼ਨ ਸਥਾਪਤ ਹੈ, ਲੋੜ ਪੈਣ ਤੇ ਉਕਤ ਫਾਇਰ ਸਟੇਸ਼ਨ ਤੋਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਲਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ।

ਸਰਦਾਰ ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਸਪਲੀਮੈਂਟਰੀ। ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਸਮਾਣੇ ਤੋਂ 30 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਦੱਸਿਆ ਹੈ ਜੋ ਕਿ ਬਿਲਕੁਲ ਠੀਕ ਹੈ ਪਰ ਜਿਥੋਂ ਤੱਕ ਮੇਰੇ ਹਲਕੇ ਦੀ ਸਮਾਣੇ ਤੋਂ ਦੂਰੀ ਦਾ ਸਬੰਧੀ ਹੈ, ਇਹ 100 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਮਤੌਲੀ ਪਿੰਡ ਵਿੱਚ ਅੱਗ ਲੱਗ ਗਈ, 10 ਪਿੰਡ ਉਸ ਅੱਗ ਦੀ ਲਪੇਟ ਵਿੱਚ ਆ ਗਏ। ਲੋਕ ਤਕੜੇ ਸੀ, ਕਿਸਾਨ ਤਕੜੇ ਸੀ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਹਿੰਮਤ ਕਰਕੇ ਉਹ ਏਰੀਆ ਬਚਾ ਲਿਆ। ਸੋ, ਮੇਰੀ ਆਪ ਜੀ ਰਾਹੀਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਪੁਰਜ਼ੋਰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿਵੇਂ ਮਰਜ਼ੀ ਕਰੋ ਪਰ ਪਾਤੜਾਂ ਨੂੰ ਫਾਇਰ ਬ੍ਰਿਗੇਡ ਜ਼ਰੂਰ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਓ। ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਇਹ ਕਰਵਾਓਗੇ ਅਤੇ ਇਹ ਸਾਰਾ ਕੁਝ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ?

ਮੰਤਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਾਬਲਮ ਨੂੰ ਬਿਲਕੁਲ ਭਲੀਭਾਂਤ ਜਾਣਦਾ ਹਾਂ ਪਰ ਸਮੱਸਿਆ ਕਮੇਟੀਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਹੈ, ਮੈਂ ਇੱਕ ਜਨਰਲ ਗੱਲ ਕਰਦਾ ਹਾਂ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇੱਕ ਫਾਇਰ ਬ੍ਰਿਗੇਡ ਸਟੇਸ਼ਨ ਤੇ 30 ਬੰਦੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। 8 ਘੰਟੇ ਦੀ ਡਿਊਟੀ ਦੀ ਮੁਤਾਬਕ 10 ਬੰਦੇ ਜਿਹੜੇ ਹਨ, ਉਹ ਹਰ ਵੇਲੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। ਸੋ, 30 ਬੰਦਿਆਂ ਦੀ ਤਨਖਾਹ ਤੇ ਫਾਇਰ ਟੈਂਡਰ ਦੀ ਕੀਮਤ ਉਠਾਉਣ ਲਈ ਯੂ.ਐਲ.ਬੀਜ਼ ਸੈਲਫ ਸ਼ਰੀਸ਼ੈਟ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਉਹ ਅਫੋਰਡ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੀਆਂ। ਮੈਂ ਵੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਨੂੰ ਜਾਣਦਾ ਹਾਂ, ਮੈਂ

ਨਾਲ ਦੇ ਹਲਕੇ ਸਮਾਣੇ ਨੂੰ ਰਿਪ੍ਰੈਜੈਂਟ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਜਿਵੇਂ ਇਹ ਫਿਕਰਮੰਦ ਹਨ, ਮੈਂ ਵੀ ਕਈ ਵਾਰੀ ਇਸ ਗੱਲ ਤੇ ਫਿਕਰਮੰਦ ਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਪਰ ਮੇਰੀ ਮਜ਼ਬੂਰੀ ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਹੈ ਕਿ ਯੂ.ਐਲ.ਬੀ.ਜ਼ 30 ਬੰਦਿਆਂ ਦੀ ਤਨਖਾਹ ਦੇਣ ਵਿੱਚ ਸੈਲਫ ਸਰੀਸ਼ੈਂਟ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਕਮੇਟੀਆਂ ਨੂੰ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਧਿਆਨ ਦੇਣ ਕਿ ਆਪਣੇ ਰੈਵੇਨਿਊ ਨੂੰ ਕਿਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਇਕੱਠਾ ਕਰਨਾ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਵੀ ਸਪੋਰਟ ਮਿਲ ਸਕੇ ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਫਾਇਰ ਟੈਂਡਰ ਦੇ ਸਕੀਏ।

ਸਰਦਾਰ ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਆਪ ਜੀ ਦੇ ਰਾਹੀਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਬਿਲਕੁਲ ਠੀਕ ਹੈ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਪਣੀ ਚਿੰਤਾ ਜ਼ਾਹਰ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਪਰ ਸਿਰਫ ਚਿੰਤਾ ਜ਼ਾਹਰ ਕਰਨ ਨਾਲ ਤਾਂ ਮਸਲਾ ਹੱਲ ਨਹੀਂ ਹੋਣਾ ਜੀ। ਇਹ ਤਾਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੇ ਕੰਮ ਹਨ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਹੀ ਕਰਨੇ ਹਨ। ਅਗਰ ਅਜਿਹਾ ਨਾ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਮੇਰੇ ਮਨ ਵਿੱਚ ਡਰ ਤੇ ਖਤਰਾ ਹੈ ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਜੇ ਕਦੇ ਕੋਈ ਮੰਦਭਾਗੀ ਘਟਨਾ ਵਾਪਰ ਗਈ ਤਾਂ ਉਸ ਕਾਰਨ ਉਥੇ ਭਾਰੀ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਸੋ, ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਕੋਈ ਨਾ ਕੋਈ ਸਲਿਊਸ਼ਨ ਕੱਢਣ ਕਿ ਉਥੇ ਜ਼ਰੂਰ ਫਾਇਰ ਬ੍ਰਿਗੇਡ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਮੰਤਰੀ ਜੀ, ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਰਿਕੁਐਸਟ ਤੇ ਗੌਰ ਕਰੋ ਜੀ।

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਠੀਕ ਹੈ ਜੀ। ਮੇਰੇ ਕੋਲ ਇਹ ਆ ਜਾਣ, ਮੈਂ ਗੱਲ ਕਰ ਲਵਾਂਗਾ।

***2962. ਜਵਾਬ ਵਲੋਂ ਖੇਡਾਂ ਤੇ ਯੁਵਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਮੰਤਰੀ (ਪੰ)**

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹਾਂਗਾ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਸਮਾਰਟ ਫੋਨ ਅਸੀਂ ਬੱਚਿਆਂ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੇ ਹਨ, ਇਹ ਇਲੈਕਸ਼ਨ ਵੇਲੇ ਚੋਣ ਮੈਨੀਫੈਸਟੋ ਵਿੱਚ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਵੱਲੋਂ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਤੇ ਇੰਪੋਰਟੈਂਟ ਵਾਅਦਾ ਸੀ ਜਿਹੜਾ ਕਿ ਪੂਰਾ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਅਸੀਂ 2020-21 ਦੌਰਾਨ ਅਸੀਂ ਉਦਯੋਗ ਤੇ ਕਮਰਸ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਇਹ ਖਰੀਦ ਲਏ ਸੀ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮਾਨਯੋਗ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਹੈ ਕਿ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਤੇ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਚੋਣ ਮਨੋਰਥ ਪੱਤਰ ਦਾ ਇਹ ਵਾਅਦਾ ਸੀ। ਇਸ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਸਿਗਨੇਚਰ ਵਾਲੇ ਫਾਰਮ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਤੋਂ ਭਰਵਾਏ ਗਏ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇੱਕ ਆਸ ਤੇ

ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਾਲ ਫਾਰਮ ਭਰੇ ਸਨ, ਇਹ ਇੱਕ ਵਾਅਦਾ ਸੀ ਜਿਸ ਦੇ ਤਹਿਤ ਸੀ.ਐਮ. ਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ। ਉਹ ਵਾਅਦਾ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਮੁੱਚੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨਾਲ ਸੀ। ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਮੂਹ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨਾਲ ਇਹ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਤਾਂ ਉਸ ਵਾਅਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਸਾਰੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਇਸ ਸਕੀਮ ਤਹਿਤ ਕਵਰ ਕਰ ਰਹੇ ਹੋ? ਕਿਉਂਕਿ ਉਦੋਂ ਵਾਅਦਾ ਸਾਰੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨਾਲ ਸੀ।

ਸੈਕਿੰਡ ਮੇਰਾ ਸਵਾਲ ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਹੈ, ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਦੇ ਤੇ ਹਾਊਸ ਦੇ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਉਸ ਦਿਨ ਵੀ ਲੈ ਕੇ ਆਇਆ ਸੀ ਕਿ ਸਕੂਲਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ 12 ਅਗਸਤ, 2020 ਤੋਂ ਇਹ ਫੋਨ ਦੇਣੇ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੇ ਸਨ। ਚਲੋ, ਤੁਹਾਡੇ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬਾਨ ਗਏ, ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਸਾਹਿਬਾਨ ਮੌਕੇ ਤੇ ਗਏ ਪਰ 40-40, 50-50 ਅਨਆਥੋਰਾਈਜ਼ਡ ਬੰਦੇ ਗੌਰਮਿੰਟ ਸਕੂਲ ਵਿੱਚ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਇਕੱਠੇ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਉਦੋਂ ਕਰੋਨਾ ਪੀਕ ਤੇ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਉਦੋਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਖਿਲਾਫ ਕਰੋਨਾ ਰੂਲ ਫਾਲੋ ਨਾ ਕਰਨ ਸਬੰਧੀ ਮਾਮਲੇ ਦਰਜ ਹੋਏ। ਪਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ 50-50 ਬੰਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਕੋਲ ਉਸ ਵੇਲੇ ਸਮਾਰਟ ਫੋਨ ਵੰਡਣ ਲਈ ਗਏ, ਉਹ ਕੇਵਲ ਫੋਟੋ ਸ਼ੋਅ ਦੇ ਲਈ ਗਏ...

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਤੁਸੀਂ ਸਵਾਲ ਪੁੱਛੋ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਕੀ ਸਰਕਾਰ ਇਸ ਵਰਤਾਰੇ ਖਿਲਾਫ ਨੋਟਿਸ ਲਵੇਗੀ? ਸੈਕਿੰਡਲੀ, ਕੀ ਤੁਹਾਡਾ ਵਾਅਦਾ ਸਾਰੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨਾਲ ਨਹੀਂ ਸੀ? ਜੇ ਸੀ, ਤਾਂ ਸਾਰੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਤੁਸੀਂ ਸਮਾਰਟ ਫੋਨ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਦੇ ਰਹੇ ਹੋ?

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਪਹਿਲੀ ਗੱਲ ਤਾਂ ਇਹ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਜਦੋਂ ਸਮਾਰਟ ਫੋਨ ਵੰਡੇ ਜਾ ਰਹੇ ਸੀ ਤਾਂ ਉਥੇ 50 ਜਾਂ 60 ਬੰਦੇ ਚਲੇ ਗਏ। ਮੈਨੂੰ ਤਾਂ ਹਾਲੇ ਤੱਕ ਕੋਈ ਸੂਚਨਾ ਨਹੀਂ ਕਿ ਕੀ ਕੋਈ ਕੇਸ ਰਜਿਸਟਰ ਹੋਇਆ ਹੋਵੇ। (ਵਿਘਨ) ਇਥੇ ਹੈਲਥ ਮਨਿਸਟਰ ਸਾਹਿਬ ਵੀ ਬੈਠੇ ਹਨ। (ਵਿਘਨ) ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ ਜੀ, ਮੈਨੂੰ ਗੱਲ ਤਾਂ ਕਰ ਲੈਣ ਦਿਉ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੀ ਗੱਲ ਆਰਾਮ ਨਾਲ ਸੁਣੀ ਹੈ। ਦੂਜੀ ਗੱਲ ਹੈ ਜੀ ਕਿ ਕੋਈ ਅਜਿਹਾ ਹਾਦਸਾ ਉਥੇ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ। ਅਗਲੀ ਗੱਲ ਇਹ ਕਹਿ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਦਾ ਸਾਡੇ ਚੋਣ ਮੈਨੀਫੈਸਟੋ ਵਿੱਚ ਵਾਅਦਾ ਸੀ ਕਿ ਅਸੀਂ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਸਮਾਰਟ ਫੋਨ ਦੇਵਾਂਗੇ। ਮੈਂ ਇਹ ਨਹੀਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਸਕੀਮ ਬੰਦ ਹੋ ਗਈ ਹੈ। ਇਹ ਤਾਂ ਕੰਟੀਨਿਊਟੀ ਵਿਚ ਚੱਲੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਹੁਣ 2021-22

ਵਿਚ ਵੀ ਵੰਡਾਂਗੇ ਤੇ 2022-23 ਵਿਚ ਫਿਰ ਵੰਡਾਂਗੇ, 2023-24 ਵਿਚ ਵੀ ਵੰਡਾਂਗੇ, ਤੁਸੀਂ ਕਿਉਂ ਘਬਰਾ ਰਹੇ ਹੋ? (ਬੰਪਿੰਗ) ਜਿਵੇਂ ਜਿਵੇਂ ਬੱਚੇ ਅਗਲੀਆਂ ਕਲਾਸਾਂ ਵਿਚ ਜਾਣਗੇ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਲੋੜ ਅਨੁਸਾਰ ਅਸੀਂ ਦਿਆਂਗੇ।
We have not closed this scheme. This scheme will continue till we complete our promise.

ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਬਹੁਤ ਹਿੰਮਤੀ ਹਨ। ਪਹਿਲੀ ਗੱਲ ਤਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਲ 2020 ਵਿਚ ਅਜਿਹੀ ਕੋਈ ਘਟਨਾ ਨਹੀਂ ਵਾਪਰੀ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਘਟਨਾ ਉਦੋਂ ਵਾਪਰੀ ਜਦੋਂ ਕਰੋਨਾ ਪੀਕ ਤੇ ਸੀ। ਮੈਂ ਉਸ ਦਿਨ ਗਵਰਨਰ ਐਡਰੈਸ ਤੇ ਬੋਲਦਿਆਂ ਸਦਨ ਨੂੰ ਫੋਟੋਆਂ ਵੀ ਦਿਖਾਈਆਂ ਸੀ ਕਿ ਸਨੌਰ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ ਵਿਚ 40-50 ਬੰਦੇ ਸਮਾਰਟ ਫੋਨ ਵੰਡ ਰਹੇ ਹਨ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਤੇ ਮਾਮਲੇ ਦਰਜ ਹੋਏ ਹਨ। ਕੀ ਮੰਤਰੀ ਜੀ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਤੇ ਵੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨਗੇ, ਜਿਹੜੇ ਸਨੌਰ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ ਵਿਚ ਗਏ ਸੀ? ਦੂਜੀ ਗੱਲ ਜਿਹੜਾ ਵਾਅਦਾ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਇਹ ਤਾਂ ਸਰਕਾਰ ਬਣਦਿਆਂ ਹੀ ਪੂਰਾ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਸੀ। ਮੰਤਰੀ ਜੀ, ਇਸ ਨੂੰ 2023-24 ਤੱਕ ਲੈ ਗਏ। ਉਦੋਂ ਤੱਕ ਤਾਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿਚ ਵੜਨ ਨਹੀਂ ਦੇਣਾ ਕਿਉਂਕਿ ਜਿਹੜੇ ਤੁਸੀਂ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਵੱਡੇ ਵੱਡੇ ਬਿਲ ਲਗਾ ਦਿੱਤੇ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮੁੱਦੇ ਤੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਘੇਰਨਾ ਹੈ। ਤੁਹਾਨੂੰ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿਚ ਐਂਟਰ ਹੋਣਾ ਔਖਾ ਹੋ ਜਾਣਾ, ਇੱਥੇ ਐਂਟਰ ਹੋਣਾ ਤਾਂ ਬਹੁਤ ਦੂਰ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ।

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਥੇ 40-50 ਬੰਦੇ ਇਕੱਠੇ ਗਏ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਾਰੇ ਸਕੂਲਾਂ ਵਿਚ ਮਾਸਕ, ਸੈਨੀਟਾਈਜ਼ਰ ਆਦਿ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਮੈਂ ਖੁਦ ਜਾ ਕੇ ਆਇਆ ਹਾਂ। ਜਦੋਂ ਤੁਹਾਡੇ ਵਰਗੇ ਮੌਹਤਬਰ ਬੰਦੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ 40-50 ਬੰਦੇ ਤਾਂ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿਚ ਵੈਸੇ ਹੀ ਇਕੱਠੇ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। (ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ ਵੱਲੋਂ ਵਿਘਨ) ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਤਾਂ ਸੁਣ ਲਓ, ਜੇ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਨੂੰ ਟਾਈਮ ਦੇਣਗੇ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਦੂਜਾ ਸਵਾਲ ਪੁੱਛ ਲੈਣਾ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਬਣਦਿਆਂ ਹੀ ਵਾਅਦਾ ਪੂਰਾ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਸੀ। ਮੈਂ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਜਿਹੜੀਆਂ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਵਕਤ ਲਗਦਾ ਹੈ। ਸਭ ਨੂੰ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਕੋਵਿਡ-19 ਦੀ ਵਜਾ ਕਰਕੇ ਸਾਰਾ ਮੁਲਕ not only Punjab, the whole world was shut and where we have placed the orders, that company also

could not deliverd the required number of telephones. ਇਹ ਜਿਹੜੀ ਕੁਦਰਤੀ ਮਾਰ ਹੈ, ਇਸ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਇਹ ਡਿਲੇਅ ਹੋ ਗਏ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਮੰਤਰੀ ਜੀ, ਸ਼ਾਰਟ ਵਿਚ ਜਵਾਬ ਦਿਓ, ਮੈਂ ਅਗਲਾ ਸਵਾਲ ਵੀ ਲੈਣਾ ਹੈ।

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜੇ ਟੈਲੀਫੋਨ ਰਹਿ ਜਾਣਗੇ, ਅਸੀਂ 2022-23 ਵਿਚ ਫਿਰ ਵੰਡ ਦਿਆਂਗੇ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ.....

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ ਜੀ, ਬੈਠੋ।

***3031. ਜਵਾਬ ਵੱਲੋਂ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਮੰਤਰੀ (ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਰਜ਼ੀਆ ਸੁਲਤਾਨਾ)**

ਸ਼੍ਰੀ ਰਜਿੰਦਰ ਬੇਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਪਿਛਲੀ ਵਾਰ ਵੀ ਇਹ ਸਵਾਲ ਲਾਇਆ ਸੀ ਅਤੇ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਜਲਦੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਜਦੋਂ ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚ ਹੈਵੀ ਡਰਾਈਵਿੰਗ ਲਾਇਸੈਂਸ ਰੀਨੀਊ ਕਰਵਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਡਰਾਈਵਰਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਲਗਭੱਗ 3 ਦਿਨ ਉੱਥੇ ਰਹਿਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਸੋ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉੱਥੇ ਰਹਿਣ ਵਾਸਤੇ ਅਤੇ ਖਾਣ ਪੀਣ ਵਾਸਤੇ ਬਹੁਤ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਆਉਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬਾ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮਲੇਰਕੋਟਲਾ ਅਤੇ ਕਪੂਰਥਲਾ ਦੀ ਜਗ੍ਹਾ ਵਿਚ ਜਲਦੀ ਖੋਲਣ ਵਾਸਤੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਪਰ ਮੇਰੀ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਮਲੇਰਕੋਟਲਾ ਵਿਚ ਤਾਂ ਜਲਦੀ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ ਪਰ ਉਸ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਕਪੂਰਥਲਾ ਵਾਲਾ ਰੀਸੈਂਟਰ ਵੀ ਜਲਦੀ ਤੋਂ ਜਲਦੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇ।

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਕਹਿ ਚੁੱਕੀ ਹਾਂ ਕਿ ਕਪੂਰਥਲਾ ਵੀ ਟਰੈਕ ਬਣਾਉਣ ਸਬੰਧੀ ਕਾਰਵਾਈ ਆਰੰਭੀ ਜਾ ਚੁੱਕੀ ਹੈ ਅਤੇ ਮਲੇਰਕੋਟਲਾ ਦਾ ਕੰਮ ਤਾਂ ਬਹੁਤ ਪਹਿਲਾਂ ਦਾ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਇਹ ਜਲਦੀ ਖਤਮ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ। ਅਸੀਂ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਾਂਗੇ ਕਿ ਕਪੂਰਥਲਾ ਦਾ ਕੰਮ ਵੀ ਜਲਦੀ ਤੋਂ ਜਲਦੀ ਨਿਬੇੜਿਆ ਜਾਵੇ।

ਸਰਦਾਰ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ : ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਸਾਡੇ ਭੈਣ ਜੀ ਮਨਿਸਟਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਮੈਂ ਵੀ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨੀ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ ਹਲਕੇ ਵਿੱਚ ਪੇਟਪਤਨ ਜਿਹੜਾ ਕਿ ਬਿਲਕੁਲ ਤਿਆਰ ਹੈ। ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬਾਰ ਬਾਰ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਸੀ ਕਿ ਉਥੇ ਵੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਕਿ ਸਾਡਾ ਡਿਸਟ੍ਰਿਕਟ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਦੇ ਜਿਹੜੇ ਨੌਜੁਆਨ ਬੱਚੇ ਬੱਚੀਆਂ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਠਿੰਡੇ ਜਾ ਕੇ ਆਪਣੇ ਲਾਇਸੈਂਸ ਬਣਾਉਣੇ ਪੈਂਦੇ ਹਨ। ਇੱਕ ਤੁਹਾਡੇ

ਜ਼ਰੀਏ ਮੈਂ ਭੈਣ ਜੀ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨੀ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ ਵੀ ਕਿਰਪਾ ਕਰਨ, ਸਾਡੇ ਬਿਲਕੁਲ foundation ਤਿਆਰ ਹੈ। ਸਿਰਫ ਉਥੇ ਸਟਾਫ ਹੀ ਭੇਜਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਮੇਰੀ ਇਹ ਹੀਭੈਣ ਜੀ ਨੂੰ ਹੱਥ ਜੋੜ ਕੇ ਬੇਨਤੀ ਹੈ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜੀ ਸਮੱਸਿਆ ਦੱਸੀ ਗਈ ਹੈ, ਉਹ ਹੀ ਸਾਡੇ ਪਟਿਆਲੇ ਦੀ ਹੈ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹੈ, ਮਹੂਆਣਾ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਦੋ ਢਾਈ ਸੌ ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਦੂਰ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਕੀ ਪਟਿਆਲੇ ਵੀ ਕੋਈ ਐਸੀ ਤਜਵੀਜ਼ ਬਣਾਓਗੇ ਕਿਉਂਕਿ 400 ਕਿਲੋਮੀਟਰ up-down ਪੈ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 2-3 ਦਿਨ ਉਥੇ ਲਗਾਉਣੇ ਪੈ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਅਜਿਹੇ ਹੋਰ ਸੈਂਟਰ ਸਥਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਕੋਈ ਤਜਵੀਜ਼ ਹੈ?

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ ਜੀ, ਬਾਰ ਬਾਰ ਮੈਂ ਰਿਕੁਐਸਟ ਕਰਦਾ ਹਾਂ। ਸਾਰੇ ਸਿਆਣੇ ਮੈਂਬਰ ਹਨ, ਮੈਨੂੰ ਸਵਾਲ ਟੇਕ-ਅਪ ਕਰ ਲੈਣ ਦਿਓ। ਤੁਸੀਂ ਆਪਣਾ ਸਵਾਲ ਦੇਣਾ ਤਾਂ ਦੇ ਦੇਵੋ। ਸਵਾਲ ਇੱਕ ਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਕੀ ਉਸ ਵਿੱਚ intervene ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਨ ਲੱਗ ਪੈਂਦੇ ਹਨ। ਨਤੀਜਾ ਇਹ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਵਾਲ ਪੂਰੇ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਤਾਂ ਬੈਠਦੇ ਹੀ ਨਹੀਂ ਹੋ। ਤੁਸੀਂ ਹਰ ਗੱਲ ਵਿੱਚ ਇੰਟਰਵੀਨ ਕਰਨੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਵਡਾਲਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਧੰਨਵਾਦ ਜੀ। ਬੇਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਹਾਊਸ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਬੜਾ important issue ਲਿਆਂਦਾ ਹੈ। ਮੈਡਮ ਨੇ ਬੜਾ ਸਹੀ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਇੱਕ ਅਸੀਂ ਤੁਹਾਡੀ ਮਾਰਫਤ ਮੈਡਮ ਨੂੰ ਰਿਕੁਐਸਟ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਾਂ, ਬੜੇ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਹਨ, ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਆਪਣੇ ਡਰਾਈਵਿੰਗ ਅਤੇ ਆਰਡੀਨਰੀ ਲਾਇਸੈਂਸ ਹਨ, ਕਾਰ ਜਾਂ ਸਕੂਟਰ ਦੇ renew ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਸਿਰਫ specific number of slots ਸਵੇਰੇ RTI issue ਕਰਦਾ ਹੈ। ਮੇਰਾ ਖਿਆਲ ਹੈ ਕਿ 9 ਵਜੇ ਪੋਰਟਲ ਖੁਲਦਾ ਹੈ ਅਤੇ 9.02 ਮਿੰਟ ਤੇ ਪੋਰਟਲ ਬੰਦ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਲੋਕ ਬਹੁਤ ਪਰੇਸ਼ਾਨ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਹੁਣ ਤਾਂ COVID ਘੱਟ ਗਿਆ ਹੈ। ਟਾਈਮ ਵਧਾ ਦਿਓ ਤਾਂ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਲਾਇਸੈਂਸ renew ਹੋਣ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪਰੇਸ਼ਾਨੀ ਨਾ ਹੋਵੇ।

*3192. ਜਵਾਬ ਵੱਲੋਂ (ਸਹਿਕਾਰਤਾ ਮੰਤਰੀ) ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜੀਰਾ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਜਿਹੜੀ ਕੋਆਪਰੇਟਿਵ ਮਿਲ, ਜੀਰਾ ਦਾ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਹ ਸਾਲ 2005 ਵਿੱਚ ਬੰਦ ਕਰ

ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਸੀ ਕਿਉਂਕਿ ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਲਾਸ ਵਿੱਚ ਸੀ। ਉਥੇ ਸਭ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਗੰਨੇ ਦੀ ਕਮੀ ਆ ਗਈ ਸੀ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਸੀਂ ਸਾਲ 2018 ਵਿੱਚ ਦੁਬਾਰਾ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ, ਕੈਬਨਿਟ ਸਬ-ਕਮੇਟੀ ਬਣੀ, ਉਸ ਵਿੱਚ ਤਿੰਨ ਮਿੱਲਾਂ ਸਨ ਜੀਰਾ, ਰੱਖੜਾ, ਪਟਿਆਲੇ ਵਿੱਚ ਸੀ ਅਤੇ ਤਰਨਤਾਰਨ ਜਿਹੜੀਆਂ ਮਿੱਲਾਂ ਬੰਦ ਹੋ ਗਈਆਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ BOT ਜਾਂ ਹੋਰ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਚਲਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਲਈ ਅਸੀਂ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟ ਨੂੰ ਤੇ cane commissioner ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਦੇ ਬਾਰੇ ਸਾਨੂੰ ਰਿਪੋਰਟ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜਿਹੜੀ 19.2.2020 ਨੂੰ ਰਿਪੋਰਟ ਦਿੱਤੀ, ਉਸ ਦੇ ਵਿੱਚ ਸਬ-ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਜਿਹੜੀਆਂ ਮਿੱਲਾਂ ਨੇ BOT ਤੇ ਚਲਾਈਆਂ ਜਾਣ ਅਤੇ ਜਾਂ ਪਰਾਲੀ ਆਦਿ ਲਈ Bio-compressed CNG Plant ਹੈ ਉਸ ਦੇ ਲਈ ਇਸ ਨੂੰ ਵਰਤਿਆ ਜਾਵੇ। ਉਸ ਦੇ ਲਈ ਅਸੀਂ ਅਖਬਾਰ ਦੇ ਵਿੱਚ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਵੀ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਜਿਸ ਤਹਿਤ, ਸਾਡੇ ਕੋਲ ਕੇਵਲ ਇੱਕੋ ਕੰਪਨੀ ਆਈ ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਉਸ ਨੂੰ ਤਿੰਨਾਂ ਮਿੱਲਾਂ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ ਪਰ ਕੰਪਨੀ ਨੇ ਸਿਰਫ ਪਟਿਆਲਾ ਰੱਖੜਾ ਮਿੱਲ ਬਾਰੇ ਸਾਡੇ ਨਾਲ ਐਮ.ਓ.ਯੂ ਸਾਈਨ ਕੀਤਾ। ਪਰਾਲੀ ਤੋਂ ਸੀ.ਐਨ.ਜੀ ਬਣਾਉਣ ਦਾ 200 ਕਰੋੜ ਦਾ Bio-compressed ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਐਪਰੂਵ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਕੰਪਨੀ ਨੂੰ ਇਹ ਵੀ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ ਕੋਲ ਮੇਨ ਹਾਈਵੇਅ ਦੇ ਉਪਰ ਜੀਰਾ ਅਤੇ ਤਰਨਤਾਰਨ ਮਿੱਲਾਂ ਵੀ ਹਨ। ਉਸ ਲਈ ਵੀ ਅਸੀਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਕੰਪਨੀਆਂ ਨੂੰ ਰਿਕੁਐਸਟ ਭੇਜੀ ਹੈ ਕਿ ਉਥੇ ਆ ਕੇ ਕੰਮ ਸਟਾਰਟ ਕਰਨ।

ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਬੀਰ ਸਿੰਘ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ, ਨੂੰ ਜਿਹੜਾ ਸਵਾਲ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਸ ਦਾ ਮੈਨੂੰ ਉਸ ਦਾ ਸਹੀ ਜਵਾਬ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗੰਨਾ ਘੱਟ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਜਦੋਂ ਕਿ ਅੱਜ ਕਿਸਾਨੀ ਅੰਦੋਲਨ ਚੱਲਦਾ ਪਿਆ, ਸਾਡੇ ਕਿਸਾਨ ਭਰਾ ਦਿੱਲੀ ਦੀਆਂ ਹੱਦਾਂ ਦੇ ਜਾ ਕੇ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਇਹ ਬੰਦ ਹੋਣ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਕਾਰਨ ਕੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹੜੀ ਪੇਅਮੈਂਟ ਦੀ ਅਦਾਇਗੀ ਹੈ ਉਹ ਸਹੀ ਨਹੀਂ ਹੋ ਰਹੀ ਸੀ। ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਗੰਨਾ ਲਗਾਉਣਾ ਛੱਡ ਦਿੱਤਾ। ਜਦੋਂ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਆਈ ਤਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਪਣੀਆਂ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਮਿੱਲਾਂ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਫਰੀਦਕੋਟ ਮਿੱਲ ਵੀ ਵੇਚੀ, ਜਗਰਾਉਂ ਮਿੱਲ ਵੀ ਵੇਚੀ ਅਤੇ ਜਿਹੜੀ ਜੀਰਾ, ਤਰਨਤਾਰਨ, ਸ਼ੇਰੋਂ ਮਿੱਲ ਹੈ, ਇਹ ਮਿੱਲਾਂ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਅਤੇ ਜਿਹੜੀ ਧੂਰੀ ਮਿੱਲ ਸੀ ਉਹ ਮਜੀਠੀਆ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਲਈ, ਮਜੀਠੀਆ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਚਲਾਈ। ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਇਹ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ, 101 ਕਿੱਲਾ 1 ਏਕੜ ਜ਼ਮੀਨ ਹੈ, ਇਸ ਬਾਰੇ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੋਈ ਨਾ ਕੋਈ ਪਰਪੋਜ਼ਲ ਦਿਉ। ਫਿਰ ਮੈਨੂੰ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਕਿ ਤੁਸੀਂ 101 ਏਕੜ ਵਿੱਚ ਪੈਟਰੋਲ ਪੰਪ ਲਗਾ ਰਹੇ ਹੋ। ਮੈਂ ਇਹ ਇਹ ਗੱਲ

ਕਹਿਣੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਜੇ ਹਾਲ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਨੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦਾ ਕੀਤਾ, ਸਾਡੀ ਸਰਕਾਰ ਉਸ ਬੰਨੇ ਨਾ ਤੁਰੇ, ਸਗੋਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ ਜਾਵੇ, ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰੇ। ਤੁਸੀਂ ਸ਼ੂਗਰ ਮਿੱਲ ਲਾਉ, ਪੇਮੈਂਟ ਸਹੀ ਕਰੋ। ਪੇਮੈਂਟ ਸਹੀ ਨਾ ਕਰਨ ਦਾ ਕਾਰਨ ਕੀ ਹੈ? ਇਸ ਵਿੱਚ ਸੈਂਟਰ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਹੱਥ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਕਿਸਾਨ ਨੂੰ ਪੇਮੈਂਟ ਟਾਈਮ ਸਿਰ ਮਿਲੇ ਤਾਂ ਮੈਂ ਕਹਿੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਰਕਾਰੀ ਸ਼ੂਗਰ ਮਿੱਲਾਂ ਕਦੇ ਫੇਲ੍ਹ ਨਹੀਂ ਸੀ ਹੋਣੀਆਂ, ਕਦੀ ਬੰਦ ਨਹੀਂ ਸੀ ਹੋਣੀਆਂ।

ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਮੈਂ ਇੱਕ ਗੱਲ ਹੋਰ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਰੰਧਾਵਾ ਸਾਹਿਬ ਜਿਹੜੀਆਂ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਮਿੱਲਾਂ ਹਨ, ਸਾਡੇ ਕੋਲ ਸਰਕਾਰੀ ਮਿੱਲਾਂ ਤਾਂ ਗਿਣਤੀ ਦੀਆਂ ਰਹਿ ਗਈਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਸਖਤੀ ਨਾ ਕੀਤੀ, ਜੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਟਾਈਮ ਤੇ ਪੇਮੈਂਟ ਨਾ ਦਿੱਤੀ ਤਾਂ ਲੱਗਦਾ ਹੈ ਉਹ ਮਿੱਲਾਂ ਵੀ ਜਲਦੀ ਬੰਦ ਹੋ ਜਾਣਗੀਆਂ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਸਵਾਲ ਪੁੱਛੋ, ਸਵਾਲ, ਸਵਾਲ ਜ਼ੀਰਾ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਬੀਰ ਸਿੰਘ : ਰੰਧਾਵਾ ਸਾਹਿਬ ਇੱਕ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਵਾਰਨ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਈ ਸੀ। ਸਾਰਿਆਂ ਨੇ ਅਤੇ ਡੀ.ਸੀ. ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਇੱਕ ਪਰਪੋਜ਼ਲ ਬਣਾ ਕੇ ਭੇਜੀ ਕਿ ਜਿਹੜੀ ਜੇਲ੍ਹ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਜਦੋਂ ਬਾਦਲ ਸਰਕਾਰ ਸੀ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉੱਥੇ ਕਾਲੋਨੀ ਕੱਟਣੀ ਚਾਹੀ, ਜਿਹੜੀ ਮੋਗਾ ਜੇਲ੍ਹ ਹੈ, ਉਹ ਵੀ ਵੇਚਣੀ ਚਾਹੀ। ਮੈਂ ਕਹਿੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਹੋਰ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਬਣਾਉਣਾ ਤਾਂ ਜ਼ੀਰੇ ਜੇਲ੍ਹ ਹੀ ਬਣਾ ਦਿਉ। (ਹਾਸਾ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਰੰਧਾਵਾ ਜੀ, ਇੰਨਾ ਦੁਖੀ ਕਿਉਂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜੀ ਤੁਸੀਂ। (ਹਾਸਾ)

ਮੰਤਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ....

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਉਹ ਤਾਂ ਤੁਹਾਡੇ ਤੋਂ ਜੇਲ੍ਹ ਮੰਗਣ ਲੱਗ ਗਏ ਹਨ।

ਮੰਤਰੀ : ਸਰ, ਕਿਉਂਕਿ ਦੋਵੇਂ ਮਹਿਕਮੇ ਇਕੱਠੇ ਹਨ। (ਹਾਸਾ) ਇਹ ਕਨਫਿਊਜ਼ ਹੋ ਗਏ ਹਨ ਜੀ। ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਸਾਹਿਬ ਤੁਸੀਂ ਜਿਹੜੀ ਸਰਕਾਰੀ ਤੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਸ਼ੂਗਰ ਮਿੱਲਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ, ਇਹ ਵਾਕਿਆ ਹੀ ਸਹੀ ਗੱਲ ਹੈ। ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਵੀ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਵਿੱਚ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸ਼ੂਗਰ ਮਿੱਲਾਂ ਦੀ ਕਮੇਟੀ ਬਣੀ ਹੈ। ਉਸ ਵਿੱਚ ਹੀ ਇੰਡੀਅਨ ਆਇਲ ਨਾਲ ਇੱਕ ਐਮ.ਓ.ਯੂ. ਸਾਈਨ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਜਿੱਥੇ ਜਿੱਥੇ ਕੋਆਪਰੇਟਿਵ ਸੋਸਾਇਟੀਜ਼ ਹਨ, ਮਾਰਕਫੈੱਡ ਹੈ, ਮਿਲਕਫੈੱਡ ਹੈ ਜਾਂ ਸ਼ੂਗਰਫੈੱਡ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਜਿੱਥੇ

ਜਿੱਥੇ ਤੁਹਾਡੀ ਵਾਇਬਲ ਯੂਨਿਟ ਬਣਦੀ ਹੈ, ਉੱਥੇ ਉੱਥੇ ਕੋਆਪਰੇਟਿਵ ਪੈਟਰੋਲ ਪੰਪ ਵੀ ਲਗਾਏ ਜਾਣ। ਜ਼ੀਰਾ ਸਾਹਿਬ, ਹਾਈਵੇਅ ਤੇ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਇਹ ਰਿਕਮੈਂਟ ਹੋਇਆ ਹੈ।

ਦੂਜੀ ਚੀਜ਼ ਜਿਹੜੀ ਤੁਸੀਂ ਪੇਮੈਂਟ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਵਾਕਿਆ ਹੀ ਜੇਕਰ ਪੇਮੈਂਟ ਠੀਕ ਹੋ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਜਿਹੜੀ ਡਾਇਵਰਸੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ ਤਾਂ ਗੰਨਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਡਾਇਵਰਸੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਦਾ ਸਾਧਨ ਹੈ। ਕੋਆਪਰੇਟਿਵ ਸੂਗਰ ਮਿੱਲਾਂ, ਜਿਹੜੀ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਸੂਗਰ ਮਿੱਲ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਇਹ ਪ੍ਰਾਫਿਟ ਵਾਲੀ ਚੀਜ਼ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਇਹ ਕਿਸਾਨੀ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਵਾਲੀ ਚੀਜ਼ ਹੈ। ਨੌ ਪ੍ਰਾਫਿਟ-ਨੌ ਲਾਸ ਤੇ ਇਹ ਮਿੱਲਾਂ ਚੱਲਣੀਆਂ ਚਾਹੀਦੀਆਂ ਹਨ। ਜਿਹੜਾ ਕਰੰਟ ਸੀਜ਼ਨ ਹੈ ਪਹਿਲਾਂ ਉਸ ਬਾਰੇ ਦੱਸਦਾ ਹਾਂ ਕਿ 123 ਕਰੋੜ ਦੀ ਪੇਮੈਂਟ ਅਸੀਂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਜਿਹੜੀ ਕਿ 28% ਬਣਦੀ ਹੈ। ਗੌਰਮਿੰਟ ਆਫ ਇੰਡੀਆ ਦਾ ਜਿਹੜਾ ਰੇਟ ਹੈ ਉਸ ਦਾ 35 ਰੁਪਏ ਦਾ ਫਰਮ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦਿੰਦੀ ਹੈ। ਹੁਣ ਤੱਕ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ 45 ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਅਸੀਂ 100 ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਮੰਗਿਆ ਸੀ। ਜੇਕਰ ਸਾਨੂੰ ਪੂਰੀ ਪੇਮੈਂਟ ਮਿਲ ਜਾਂਦੀ ਤਾਂ..... ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਮੈਂ ਐਫ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਰਿਕੁਐਸਟ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਲਾਸਟ ਵਿੱਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਡਿਫਰੈਂਸ ਦੇਣਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜੇਕਰ ਕਿਤੇ ਇਹ ਸਟਾਰਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਦੇ ਦੇਣ ਤਾਂ ਕੋਆਪਰੇਟਿਵ ਮਿੱਲਾਂ ਆਪਣੀ ਪੇਮੈਂਟ ਇਨ ਟਾਈਮ ਅਤੇ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਕਰ ਦੇਣਗੀਆਂ। ਗੌਰਮਿੰਟ ਆਫ ਇੰਡੀਆ ਰਾਹੀਂ ਜਿਹੜੀ ਸਾਡੀ 60 ਕਰੋੜ ਦੀ ਚੀਨੀ ਐਕਸਪੋਰਟ ਹੋਈ ਸੀ, ਅੱਜ ਤੱਕ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਿਰਫ 15 ਕਰੋੜ ਭੇਜਿਆ ਹੈ, 45 ਕਰੋੜ ਬਕਾਇਆ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਡਿਫਰੈਂਸ ਦੇਖ ਲਈਏ ਤਾਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਦੇਣ ਵਾਲਾ ਪਿਛਲਾ ਸਿਰਫ 33 ਕਰੋੜ ਹੀ ਰਹਿ ਜਾਵੇਗਾ। ਜਿਹੜੀਆਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪੇਮੈਂਟ ਦੀਆਂ ਜਾਂ ਹੋਰ ਗੱਲਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਹਨ, ਜ਼ੀਰਾ ਸਾਹਿਬ ਤੁਸੀਂ ਵੀ ਉਸ ਕਮੇਟੀ ਵਿੱਚ ਸੀ, ਮੈਂ ਗਰੀਵੈਂਸਿਜ਼ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਹਾਂ, ਉੱਥੇ ਸਾਰਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਡਿਮਾਂਡ ਰੱਖੀ ਗਈ ਕਿ ਜਿਹੜੀ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਜੇਲ੍ਹ ਹੈ, ਇਹ ਬਿਲਕੁਲ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਅੰਦਰ ਆ ਗਈ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇਲ੍ਹ ਦੀਆਂ ਜਿਹੜੀਆਂ ਦੀਵਾਰਾਂ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਦੋ-ਦੋ ਮੰਜ਼ਲਾਂ ਉਪਰ ਤੱਕ ਬਿਲਕੁਲ ਕੰਧ ਨਾਲ ਕੰਧ ਜੋੜ ਕੇ.....

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਕਾਲ ਖਤਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਮੰਤਰੀ : ਸਰ, ਪੂਰਾ ਉੱਤਰ ਸੁਣ ਹੀ ਲੈਣਾ ਸੀ ਜੀ, ਪੰਦਰਾਂ ਕੁ ਮਿੰਟ ਦੇ ਦਿੰਦੇ। (ਵਿਘਨ)

(ਕੁਝ ਆਵਾਜ਼ਾਂ: ਪੂਰਾ ਕਰ ਲੈਣ ਦਿਓ ਜੀ।)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਕਾਫੀ ਮੈਂਬਰ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਤੇ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮਾਂ ਦੇਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਪਹਿਲਾਂ ਸਾਰੇ ਸੁਣੋ, ਸਾਰੇ ਖੜ੍ਹੇ ਨਾ ਹੋਇਆ ਕਰੋ। ਪਹਿਲਾਂ ਸਾਰੇ ਮੇਰੀ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਸੁਣੋ, ਮੇਰੀ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਸੁਣੋ। ਅੱਜ ਟਾਈਮ ਹੈ ਤੇ ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਤੇ ਖੁੱਲ੍ਹ ਕੇ ਟਾਈਮ ਦਿਆਂਗੇ। ਕਾਹਲੇ ਨਾ ਪਿਆ ਕਰੋ ਤੇ ਇੱਕੋ ਵਾਰੀ ਸਾਰੇ ਖੜ੍ਹੇ ਨਾ ਹੋ ਜਾਇਆ ਕਰੋ। ਦੂਜੀ ਗੱਲ, (ਵਿਘਨ) ਸੁਣੋ ਤਾਂ ਸਹੀ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਇੰਡੀਅਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਜੀਤ ਸਿੰਘ ਆਪਣੀ ਸੀਟ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਬੋਲਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਮੰਗ ਰਹੇ ਸਨ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਬੈਠੋ ਜੀ, ਸਰਦਾਰ ਸਾਹਿਬ, ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਬੈਠ ਜਾਓ। ਮੈਂ ਹਾਊਸ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਲੈਣੀ ਹੈ। ਕਾਨੂੰਨ ਪਰਮਿਟ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ ਹੈ ਲੇਕਿਨ ਕਾਨੂੰਨ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਇਹ ਹਾਊਸ ਹੈ। ਰੰਧਾਵਾ ਜੀ ਕਿਸੇ ਸਵਾਲ ਦਾ ਜਵਾਬ ਦੇ ਰਹੇ ਸੀ। ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਅਵਾਜ਼ਾਂ ਆਈਆਂ ਕਿ ਇਸ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਹੋ ਲੈਣ ਦਿਓ। ਕਾਨੂੰਨ ਇਜਾਜ਼ਤ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਜੇਕਰ ਹਾਊਸ ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦੇਵੇ ਤਾਂ ਮੈਂ ਇਸ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਵਾ ਸਕਦਾ ਹਾਂ।

(ਅਵਾਜ਼ਾਂ: ਹਾਂ ਜੀ, ਹਾਂ ਜੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਰੰਧਾਵਾ ਜੀ, ਪੂਰਾ ਕਰੋ ਜੀ।

ਮੰਤਰੀ: ਉੱਥੇ ਗਰੀਵੈਂਸਿਜ਼ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਈ ਤੇ ਉਸ ਵਿੱਚ ਇਹ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਕਿ ਜੇਲ੍ਹ ਬਿਲਕੁਲ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਅੰਦਰ ਆ ਗਈ ਹੈ ਔਰ ਉੱਥੇ ਸਾਰੇ ਮੈਂਬਰਜ਼ ਨੇ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਇਸ ਜੇਲ੍ਹ ਨੂੰ ਚੇਂਜ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਉਸ ਵੇਲੇ ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਕਿ ਡੀ.ਸੀ. ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਕੋਈ ਸੂਟੇਬਲ ਜਗ੍ਹਾ ਦੇਖੇ ਕਿ ਜੇਲ੍ਹ ਨੂੰ ਚੇਂਜ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹੜੀ ਜ਼ਮੀਨ ਹੈ, ਉਸ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ ਜਾਵੇ। ਜਿਹੜੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਰਿਪੋਰਟ ਭੇਜੀ ਉਸ ਵਿੱਚ ਦੇਖਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਜ਼ੀਰਾ ਵਿੱਚ ਸੌ ਏਕੜ ਥਾਂ ਪਈ ਹੈ ਜੋ ਕਿ ਹਾਈਵੇਅ ਦੇ ਉੱਪਰ ਹੈ ਔਰ ਉਹ ਅਬਾਦੀ ਤੋਂ ਵੀ ਬਹੁਤ ਦੂਰ ਹੈ। ਨੇੜੇ-ਤੇੜੇ ਕੋਈ ਅਬਾਦੀ ਨਹੀਂ ਹੈ ਔਰ ਸੇਫਟੀ ਪੱਖੋਂ ਵੀ ਇਹ ਸਭ ਤੋਂ ਬੈਸਟ ਜਗ੍ਹਾ ਹੋਵੇਗੀ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜੇਲ੍ਹ ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟ ਨੂੰ ਜਦੋਂ ਕੇਸ ਭੇਜਿਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਹੜੀ ਮੋਗਾ ਦੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਜੇਲ੍ਹ ਹੈ, ਉਹ ਵੀ ਬਿਲਕੁਲ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਵਿੱਚ ਹੈ ਔਰ ਬਹੁਤ ਛੋਟੀ ਜੇਲ੍ਹ ਹੈ ਤੇ ਉਸ ਵਿੱਚ ਕੇਵਲ

127 ਬੰਦਿਆਂ ਦੀ ਹੀ ਕੈਪੇਸਿਟੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਵੀ ਜੇ ਕਲੱਬ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਇਹ ਦੋਨੋਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਦਾ ਸੈਂਟਰ ਬਣ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਹ ਪ੍ਰੋਜ਼ਲ ਵਿਚਾਰ ਅਧੀਨ ਹੈ। ਔਰ ਇਸ ਬਾਰੇ ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਪਤਾ ਹੈ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਆਪ ਹੀ ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਕਰਕੇ ਭੇਜਿਆ ਸੀ।

ਰਾਣਾ ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ: ਸਰ, ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਮੈਂ ਇਹ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਨੌਜਵਾਨ ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਜੀਰਾ ਨੇ ਸਵਾਲ ਬਹੁਤ ਸੋਹਣਾ ਕੀਤਾ ਹੈ ਔਰ ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਦੀ ਜਾਂ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਸੋਚ ਦੇ ਸਦਕੇ ਜਾਂਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਕੋਆਪ੍ਰੇਟਿਵ ਮਿੱਲਾਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਸਾਡੇ ਨਾਲ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਨੇ ਧੱਕਾ ਕੀਤਾ, ਰੀਅਲ ਅਸਟੇਟ ਬਣਾ- ਬਣਾ ਕੇ ਵੇਚੀਆਂ। ਮੈਂ ਇਸ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਦਾ ਹਾਂ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਅੱਜ ਅਗਰ ਕਿਸੇ ਫਸਲ ਵਿੱਚ ਵੱਧ ਪੈਸੇ ਬੱਚ ਰਹੇ ਹਨ ਤਾਂ ਉਹ ਗੰਨਾ ਹੈ। ਦੂਜੇ ਬੰਨ੍ਹੇ ਲੋਕ ਬਾਰਡਰ ਤੇ ਬੈਠੇ ਹਨ, ਐਮ.ਐਸ.ਪੀ. ਦੇ ਚਲੇ ਜਾਣ ਦਾ ਡਰ ਹੈ ਤੇ ਗੰਨਾ ਹੀ ਇੱਕ ਇਹੋ ਜਿਹੀ ਫਸਲ ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ ਸਾਨੂੰ ਪ੍ਰਮੋਟ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਤੇ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਦੀ ਇਹ ਸੋਚ ਹੈ ਕਿ ਕੋਪਰੇਟਿਵ ਮਿੱਲ ਨੂੰ ਜੇਲ੍ਹ ਬਣਾ ਲਓ ਜਾਂ ਪੰਪ ਬਣਾ ਲਓ। ਇੱਕ ਮਿੱਲ ਲਾਉਣ ਜਾਓ ਤਾਂ 150-200 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਲਗਦੇ ਹਨ। ਕੀ ਅੱਜ ਹੀ ਨਵੀਂ ਲਗਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ? ਮੇਰੇ ਕਹਿਣ ਦਾ ਮਤਲਬ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹੜੀ ਸੀ.ਐਨ.ਜੀ. ਬਣਾਉਣੀ ਹੈ, ਇਸ ਵਾਸਤੇ ਕਿਤੇ ਵੀ ਤੁਸੀਂ ਪੰਚਾਇਤ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ਲੈ ਕੇ ਦੇ ਦਿਓ, ਸਸਤੀ ਜ਼ਮੀਨ ਦੇ ਦਿਓ, ਸਰਕਾਰੀ ਜ਼ਮੀਨ ਦੇ ਦਿਓ, ਇੰਡੀਅਨ ਆਇਲ ਉੱਥੇ ਪੰਪ ਲਗਾ ਲਵੇਗਾ। ਇਹ ਮਿੱਲਾਂ destroy ਕਰਨ ਦਾ ਵਿਚਾਰ ਕਿਉਂ ਹੈ? ਜਿੱਥੇ ਤੱਕ ਕੋਪਰੇਟਿਵ ਮਿੱਲਾਂ, ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਮਿੱਲਾਂ ਦਾ ਸਵਾਲ ਹੈ, **Government has got no business to be in business.** ਤੁਸੀਂ ਪੰਜਾਹ-ਪੰਜਾਹ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਲਾਟਰੀ ਪਾਓ ਕਿ ਪੱਚੀ ਹਜ਼ਾਰ ਕ੍ਰਸ਼ਿੰਗ ਕੈਪੇਸਿਟੀ ਦੀ ਮਿੱਲ ਹੈ, ਅਸੀਂ ਚਲਾਉਣੀ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਸਾਨੂੰ ਜਿੰਨਾ ਇਸ ਵਿੱਚ ਗੰਨਾ ਆਉਂਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਦਾ ਪੰਜਾਹ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਕਿੱਲ੍ਹਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਣਾ ਹੈ। ਸਾਰੇ ਜਣੇ ਡਰਾਅ ਪਾ ਦਿਓ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੰਜਾਹ-ਪੰਜਾਹ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦੇ ਦਿਆ ਕਰੋ। ਫਿਰ ਮਿੱਲ ਚਲਾਉਣ ਦੀ ਕੀ ਲੋੜ ਹੈ? ਮਿੱਲਾਂ ਚਲਣੀਆਂ ਚਾਹੀਦੀਆਂ ਹਨ, ਸਾਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਕਿਸਾਨ ਦਾ ਗੰਨਾ ਵਧਾਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਮਿੱਲਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਚੰਗੀਆਂ ਨਹੀਂ ਲਗਦੀਆਂ ਹਨ ਤਾਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਕਹਿਣ ਕਿ ਸਾਰੀਆਂ ਮਿੱਲਾਂ ਦੀ expansion ਕਰ ਰਹੇ ਹਾਂ ਔਰ ਮੈਂ ਨਵੀਆਂ 20 ਮਿੱਲਾਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਲਗਾ ਰਿਹਾ ਹਾਂ ਤਾਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਿਸਾਨ ਦਾ ਫਾਇਦਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਕੀ ਕੋਈ ਇਹੋ ਜਿਹੀ ਸਕੀਮ ਹੈ?

ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਔਰ ਬਟਾਲਾ ਦੀਆਂ ਜਿਹੜੀਆਂ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਕੋਪਰੇਟਿਵ ਸ਼ੂਗਰ ਮਿੱਲਜ਼ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ extension ਲਈ ਸਾਡਾ ਟੈਂਡਰ ਫਲੋਟ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ extension ਕਰ ਰਹੇ ਹਾਂ। ਦੂਸਰਾ, ਜਿਹੜਾ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਜਿਹੜੀਆਂ ਤਿੰਨ ਕੋਪਰੇਟਿਵ ਮਿੱਲਾਂ ਹਨ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਵੀ ਜਾਂ ਜੋ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟ ਨੇ ਗੰਨੇ ਉੱਪਰ ਰਿਪੋਰਟ ਦਿੱਤੀ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਖਿਆ ਕਿ ਇਹ ਨੋ-ਕੋਨ ਏਰੀਆ ਹੈ ਅਤੇ ਲੋਕ ਗੰਨੇ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਵੱਲ ਚਲੇ ਗਏ ਹਨ। ਮਾਨਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਗੱਲ ਬਿਲਕੁਲ ਠੀਕ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਪ੍ਰੋਫਿਟ ਵਾਲੀ ਗੱਲ ਹੈ ਤਾਂ ਗੰਨਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਹੈ। ਕੱਲ੍ਹ ਵੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਮੈਂ ਉਸ ਨਾਲ ਵੀ ਸਹਿਮਤ ਹਾਂ ਕਿ ਜਿਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਮੈਕੋਨਾਈਜ਼ ਨਹੀਂ ਕਰਾਂਗੇ, ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਦੱਸਾਂਗੇ, ਹਾਰਵੈਸਟਰ ਜਾਂ ਸਪਰੇਅ ਬਾਰੇ ਜਿਹੜਾ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕੱਲ੍ਹ ਦੱਸਿਆ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਅੱਗੇ ਆਉਣਾ ਪਵੇਗਾ। ਡਾਈਵਰਸੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਲਈ ਗੰਨਾ ਸਭ ਤੋਂ ਬੈਸਟ ਹੈ ਔਰ ਮੇਰੇ ਖਿਆਲ ਵਿਚ ਕੋਆਪਰੇਟਿਵ ਮਿੱਲਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਪੂਰਾ ਸਟਰੈਂਥਨ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਬਾਰੇ ਮੈਂ ਦੱਸ ਦਿੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਬੁੱਟਰ ਮਿੱਲ ਨੂੰ ਗੰਨਾ ਸਪਲਾਈ ਉੱਥੋਂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਕੀੜੀ ਅਫਗਾਨਾ ਨੂੰ ਵੀ ਉੱਥੋਂ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ ਔਰ ਮੁਕੇਰੀਆਂ ਤੇ ਦਸੂਹਾ ਨੂੰ ਵੀ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਤੋਂ ਸਪਲਾਈ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਿਚ ਸਭ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਗੰਨਾ ਪੈਦਾ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਬਟਾਲੇ ਅਤੇ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਨੂੰ ਵੀ ਸਪਲਾਈ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਇੱਥੋਂ ਤੱਕ ਕਿ ਜਿਹੜੀ ਸ਼ੂਗਰ ਮਿੱਲ ਅਜਨਾਲਾ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਵੀ ਉੱਥੋਂ ਹੀ ਸਪਲਾਈ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਸਾਡਾ ਧਿਆਨ ਕਿਸਾਨੀ ਵੱਲ ਹੈ, ਅਸੀਂ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਹਾਂ ਕਿ ਸ਼ੂਗਰ ਮਿੱਲਾਂ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣ। ਜੇ ਸਾਨੂੰ ਕੋਈ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਵਾਲਾ ਆਫਰ ਕਰੇਗਾ ਕਿ ਅਸੀਂ ਜ਼ੀਰਾ ਮਿੱਲ ਲਗਾਉਣੀ ਹੈ, ਬਿਲਕੁਲ ਉੱਥੇ ਸ਼ੂਗਰ ਮਿੱਲ ਹੀ ਲੱਗੇਗੀ, ਜੇ ਸਾਨੂੰ ਕਿਸੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਨੇ ਅਪਲਾਈ ਕੀਤਾ।

ਰਾਣਾ ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ: ਮੰਤਰੀ ਜੀ, ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਮੇਰੀ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ...

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਰਾਣਾ ਜੀ, ਹੁਣ ਖਤਮ ਕਰੋ ਜੀ।

ਰਾਣਾ ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ: ਮੰਤਰੀ ਜੀ, ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਮੇਰੀ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਧਾਰੋਵਾਲੀ ਅਤੇ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਆਓ। ਤੁਸੀਂ ਘੁੰਮ-ਘੁੰਮਾ ਕੇ ਉੱਥੇ ਹੀ ਰਹਿ ਜਾਂਦੇ ਹੋ। ਤੁਸੀਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਜ਼ੀਰ ਹੋ, ਸਾਡੇ ਇੱਧਰ-ਉੱਧਰ ਵਾਲਿਆਂ ਦੇ ਸਾਰਿਆਂ ਦੇ ਸਾਂਝੇ ਹੋ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਕੋਆਪਰੇਟਿਵ ਮਿੱਲਾਂ ਦੀ ਇਹ ਐਕਸਪੈਂਸ਼ਨ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਪਹਿਲੀ ਗੱਲ ਕਿ ਕੀ ਉਹ ਪ੍ਰਾਫਿਟ ਵਿਚ

ਜਾਣਗੀਆਂ? ਉਸ ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਚੁੱਕਦੇ ਹਨ? ਨੁਕਸਾਨ ਕੌਣ ਦੇਵੇਗਾ? Taxpayers money, Can you waste that? ਰਾਣਾ ਜੀ, ਗੱਲਾਂ ਨਹੀਂ ਕਰਨੀਆਂ (ਖੇਡ ਮੰਤਰੀ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ)। ਮੈਂ ਇਹ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਐਕਸਪੈਂਸ਼ਨ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਜ਼ੀਰਾ ਬਾਕੀਆਂ ਦੀਆਂ ਮਿੱਲਾਂ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਕਰੋ, ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਤੁਸੀਂ ਦੋ-ਢਾਈ-ਤਿੰਨ ਸੌ ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਹਰ ਸਾਲ ਲੈ ਜਾਂਦੇ ਹੋ ਔਰ ਉਹ ਵੇਸਟ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਮੇਰੇ ਖਿਆਲ ਨਾਲ ਇਹ ਮਾੜੀ ਗੱਲ ਹੈ ਜਾਂ ਫਿਰ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਚੁੱਕ ਕੇ ਕਹੋ, ਹਿੱਕ ਤੇ ਹੱਥ ਰੱਖ ਕੇ ਕਹੋ ਕਿ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਤੇ ਬਟਾਲਾ ਐਕਸਪੈਂਡ ਕਰਾਂਗਾ, ਆਪਣੇ ਦਮ ਤੇ ਕਰਾਂਗਾ, ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਵੇਗਾ ਤਾਂ ਮੈਂ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹੋਵਾਂਗਾ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਕਾਲ ਖਤਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਬਾਕੀ ਰਹਿੰਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਦੀ ਕਾਰਜਵਿਧੀ ਅਤੇ ਕਾਰਜ ਸੰਚਾਲਣ ਨਿਯਮਾਵਲੀ ਦੇ ਨਿਯਮ 38 ਅਧੀਨ ਉੱਤਰ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਸਮਝੇ ਜਾਣ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ, ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ, ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ।

MATTERS RAISED DURING ZERO HOUR AND STATEMENTS BY THE MINISTERS THEREON

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ। ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਤਾਰ ਸਿੰਘ ਜੀ, ਬੋਲੋ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਕਈ ਮੈਂਬਰ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਤੇ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮੇਂ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।)

ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ: ਸਰ, ਅੱਜ ਤਾਂ ਬੋਲ ਲੈਣ ਦਿਉ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਅੱਜ ਟਾਈਮ ਹੈ, ਸਾਰੇ ਬੋਲਣਗੇ।

ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੰਧਵਾਂ: ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡਾ ਬਹੁਤ-ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ। ਮੈਂ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਧਿਆਨ ਵਿਚ ਲਿਆਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਆਪਣੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ, ਆਪਣੀਆਂ ਧੀਆਂ, ਭੈਣਾਂ ਦੀ ਸਕਿਓਰਟੀ ਕਰਨਾ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਪਹਿਲਾ ਫਰਜ਼ ਹੈ ਜੀ। ਕੋਟਕਪੁਰੇ ਦੀ ਇੱਕ ਬਚੀ ਹੈ, ਮੈਂ ਉਸ ਦਾ ਨਾਂ

ਇੱਥੇ ਨਹੀਂ ਲੈਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ, ਉਹ ਚੰਗੀ ਗੱਲ ਨਹੀਂ। 16 ਸਾਲ ਦੀ ਵਿਚਾਰੀ ਮਾਈਨਰ ਬੱਚੀ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਮ ਹੋਈ ਨੂੰ 25 ਦਿਨ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਉਸ ਦਾ ਕੋਈ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਸਰਕਾਰ ਜੇ ਉਸ ਨੂੰ ਲੈ ਆਵੇ ਤਾਂ ਚੰਗੀ ਗੱਲ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ 3 ਅਗਸਤ, 2020 ਨੂੰ ਮੁਕਤਸਰ ਥਾਣੇ ਵਿਚ ਇੱਕ ਐਸ.ਸੀ., ਐਸ.ਟੀ. ਐਕਟ ਅਤੇ ਪੋਕਸੇ ਦੇ ਅਧੀਨ ਇੱਕ ਕੇਸ ਦਰਜ ਹੋਇਆ ਸੀ, ਉਹ ਬੱਚੀ ਨੂੰ ਹਾਲੇ ਤੱਕ ਕੇਸ ਬਣਾ ਕੇ ਡੀ.ਸੀ. ਲੈਵਲ ਉੱਤੇ ਆ ਗਿਆ, ਸਰਕਾਰ ਹਾਲੇ ਤੱਕ ਉਸ ਨੂੰ ਕੰਪਨਸੇਸ਼ਨ ਨਹੀਂ ਦੇ ਸਕੀ ਜਿਹੜੀ ਕੰਪਨਸੇਸ਼ਨ ਦੇਣੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਸਰ, ਇਹ ਖਜ਼ਾਨਾ ਇਕੱਲਾ ਵਜ਼ੀਰਾਂ ਲਈ ਹੀ ਭਰਿਆ ਹੁੰਦਾ ਹੈ? ਇਹ ਗਰੀਬਾਂ ਵਾਸਤੇ ਕਿਉਂ ਖਾਲੀ ਹੈ? ਸੋ, ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਮੈਂ ਹੱਥ ਜੋੜ ਕੇ ਬੇਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਾਡੀਆਂ ਬੱਚੀਆਂ ਨੂੰ ਲੋਕੇਟ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਵੇ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਧੱਕਾ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੰਪਨਸੇਸ਼ਨ ਦਿਵਾਈ ਜਾਵੇ। ਤੁਹਾਡਾ ਬਹੁਤ-ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡਾ ਬਹੁਤ-ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ ਜੀ। ਮੈਂ ਇੱਕ ਬੜਾ ਹੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਮਾਮਲਾ ਤੁਹਾਡੇ ਅੱਗੇ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਤੇ ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੀ ਥੋੜ੍ਹੀ ਜਿਹੀ indulgence ਵੀ ਭਾਲਦਾ ਹਾਂ ਜੀ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕਰੋ ਤਾਂ ਜੋ ਇੱਥੋਂ ਇੱਕ ਨਿੰਦਾ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਜਾਵੇ।

ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਦੋ ਗੱਲਾਂ ਹਨ। ਇੱਕ ਤਾਂ ਜੋ ਨੌਦੀਪ ਕੌਰ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜੇਲ੍ਹ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਨਿਕਲ ਕੇ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਕਿਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਹਰਿਆਣਾ ਦੀਆਂ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਉਸ ਤੇ ਅਟੈਕ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਉਸ ਦੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਪਾਰਟਸ ਨੂੰ ਸੱਟਾਂ ਮਾਰੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਦੂਜੀ ਗੱਲ, ਕੱਲ੍ਹ ਸ਼ਿਵ ਕੁਮਾਰ ਬਾਹਰ ਆਇਆ ਹੈ ਜੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਇਹ ਗੱਲ ਕਹੀ ਕਿ ਮੈਨੂੰ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿਚ ਇਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਤਸੱਦਦ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋਣਾ ਪਿਆ ਹੈ, ਵੈਸੇ ਦੋਵਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ। ਉਸ ਦੀ ਲੱਤ ਵੀ ਤੋੜੀ ਗਈ, ਕਿੱਲਾਂ ਵੀ ਮਾਰੀਆਂ ਗਈਆਂ ਔਰ ਵੱਡੀ ਗੱਲ ਕਿ ਇਲਾਜ ਨਹੀਂ ਹੋਣ ਦਿੱਤਾ। ਸੋ, ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਜਿਹੜੀ ਹਰਿਆਣਾ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਹੈ, ਉਸ ਦਾ ਜਿਹੜਾ inhuman ਵਤੀਰਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਉਥੇ ਜਿਹੜੀਆਂ human rights violations ਹੋਈਆਂ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਇੱਕ ਤਾਂ ਇੱਥੋਂ ਨਿੰਦਾ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਅਤੇ ਇੱਕ ਕਮੇਟੀ ਬਣਾਈ ਜਾਵੇ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਦੂਜੀ ਗੱਲ, ਤਿੰਨ ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ, ਤੁਹਾਨੂੰ ਪਤਾ ਹੋਵੇਗਾ, ਉਸ ਵਿੱਚ ਡੇਢ ਸੌ ਨੌਜਵਾਨ ਪੰਜਾਬੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖ ਅਤੇ ਨਾਨ-ਸਿੱਖ ਵੀ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਲਜ਼ਾਮ ਲਗਾਇਆ ਹੈ ਕਿ ਤਿਹਾੜ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਦਾੜ੍ਹੀ ਪੁੱਟੀ ਗਈ ਹੈ, ਦਸਤਾਰਾਂ ਉੱਤੇ ਜੁੱਤੀਆਂ ਮਾਰੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ, ਡਿਓੜੀਆਂ-ਡਿਓੜੀਆਂ ਤੇ ਖੁਵਾ-ਖੁਵਾ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜਲੀਲ ਕਰਕੇ, ਨੰਗਾ ਕਰਕੇ ਕੁੱਟਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਨੂੰ ਬੜੇ ਅਫਸੋਸ ਨਾਲ ਕਹਿਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਮੇਰੇ ਵੀਰ

ਗੁੱਸਾ ਨਾ ਕਰ ਜਾਣ (ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ) ਜੇਲ੍ਹ ਦਾ ਸਾਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧ, ਸਤਿੰਦਰ ਜੈਨ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਜ਼ੀਰ ਹਨ। ਸਤਿੰਦਰ ਜੈਨ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ਜੇਲ੍ਹ ਮਨਿਸਟਰ ਹਨ, ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ਸਰਕਾਰ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਜਿੰਨੀਆਂ ਵੀ ਜ਼ਮਾਨਤਾਂ ਲੱਗ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਤੁਹਾਨੂੰ ਵੀ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਦਿੱਲੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮਾਨਤਾਂ ਲਈ ਲੜਾਈ ਲੜ ਰਹੀ ਹੈ। ਅੱਜ ਵੀ ਸਾਡੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰਦਿਆਂ ਦੀ ਤਸਵੀਰ ਅਖਬਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਛਪੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਪ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਰੀਆਂ ਜ਼ਮਾਨਤਾਂ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਜਿਹੜੇ ਦਿੱਲੀ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਵਕੀਲ, ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਹਨ, ਉਹ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਸੋ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਗੁਰਸਿੱਖਾਂ ਦੀਆਂ ਦਸਤਾਰਾਂ ਤੇ ਜੁੱਤੀਆਂ ਮਾਰਨਾ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਪੱਗਾਂ ਲਾਹੀਆਂ ਜਾਣ (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ੇਮ-ਸ਼ੇਮ ਦੀਆਂ ਆਵਾਜ਼ਾਂ) ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਦਾੜੀਆਂ ਪੁੱਟੀਆਂ ਜਾਣ, ਇਹ ** ** ਦੇ ਸਮੇਂ ਦੀ ਯਾਦ ਦਿਵਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰ ਦੇ ਨੇਤਾ, ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਆਪਣੀ ਸੀਟ ਉੱਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਵਿੱਚ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮਾਂ ਮੰਗ ਰਹੇ ਸਨ।)

ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ: ਮੈਂ ਨਿੰਦਾ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਲਈ ਬੇਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਅਤੇ ਇੱਕ ਹੋਰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਮੇਟੀ ਵਿੱਚ ਪਾ ਲਓ (ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ) ਇਹ ਵੀ ਕਮੇਟੀ ਵਿੱਚ ਪੈਣ ਕਿਉਂਕਿ ਮੈਨੂੰ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ ਪਹਿਲਾਂ ਸਿੱਖ ਹਨ ਔਰ ਮਗਰੋਂ ਕਿਸੇ ਪਾਰਟੀ ਵਿੱਚ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਮੇਟੀ ਵਿੱਚ ਪਾਓ ਅਤੇ ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਇਨਕੁਆਰੀ ਹਾਊਸ ਦੀ ਕਮੇਟੀ ਕਰੇ ਅਤੇ ਅੱਜ ਮੈਂ ਇਹ ਵੀ ਬੇਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਜੇ ਹਰਿਆਣਾ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇ ਦਿੱਲੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਤਿਹਾੜ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਉਸ ਉੱਤੇ ਅਸੀਂ ਨਿੰਦਾ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਲੈ ਕੇ ਆਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਾਂ, ਜੇ ਇਜਾਜ਼ਤ ਹੋਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ** ** ਦਾ ਨਾਂ ਐਕਸਪੰਜ ਕਰ ਦਿਓ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰ ਦੇ ਨੇਤਾ, ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ, ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਹੋਰ, ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਵਡਾਲਾ ਆਪਣੀਆਂ-ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਦੌਰਾਨ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮਾਂ ਮੰਗ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਕਾਫੀ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ ਬੋਲੋ ਜੀ। ਸਾਰੇ ਬੋਲ ਲਓ। ਹਾਂ ਜੀ, ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ, ਬੋਲੋ ਜੀ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜੀ ਗੱਲ ਮਜ਼ੀਠੀਆ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਕਹੀ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ ਸਤਿੰਦਰ ਜੈਨ ਜੀ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹੌਡ ਹਨ। ਹਾਂ ਜੀ, ਉਹ ਬਿਲਕੁਲ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹੌਡ ਹਨ। ਉਹ ਮਨਿਸਟਰ ਹਨ। ਬਿਲਕੁਲ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕੋਈ ਗੱਲ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਜਿੱਥੇ ਸਰਕਾਰੀ ਵਕੀਲਾਂ ਨੂੰ ਹਦਾਇਤ ਕੀਤੀ ਹੋਈ ਹੈ, ਉਥੇ ਇੱਕ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਵਕੀਲਾਂ ਦਾ ਪੈਨਲ ਬਣਾ ਕੇ ਦਿੱਤਾ ਹੈ, ਜਿਹੜੀਆਂ ਜ਼ਮਾਨਤਾਂ ਹਨ, ਉਹ ਅਸੀਂ ਕਰਵਾ ਰਹੇ ਹਾਂ, ਸਾਡਾ ਉਥੇ ਪੈਨਲ ਬੈਠਾ ਹੈ ਅਤੇ ਜਿੰਨੀਆਂ ਕਿਸਾਨ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਹਨ, ਉਹ ਵਕੀਲਾਂ ਦੇ ਪੈਨਲ ਨਾਲ ਜਾ ਕੇ ਮੁਲਾਕਾਤ ਵੀ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਹਰ ਰੋਜ਼ ਮੁਲਾਕਾਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਹਰ ਰੋਜ਼ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਰਾਸ਼ਨ ਪਹੁੰਚਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਹਰ ਰੋਜ਼ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਜਿਹੜੇ ਐਲੀਗੇਸ਼ਨ ਲਗਾ ਰਹੇ ਹਨ, ਇਹ ਝੂਠੇ ਹਨ। (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ) ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਜਿਹੜੀ ਭਾਈਵਾਲ ਸਰਕਾਰ ਹੈ, ਉਹ ਬੀ.ਜੇ.ਪੀ. ਸਰਕਾਰ ਹੁਣ ਤੱਕ ਭਾਈਵਾਲ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਉਥੇ ਮਨਿਸਟਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਜਿਹੜੀ ਦਿੱਲੀ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਹੈ, ਉਹ ਅਮਿਤ ਸ਼ਾਹ ਗ੍ਰਹਿ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਦੇ ਅੰਡਰ ਆਉਂਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਜਿਹੜਾ ਤਸ਼ੱਦਦ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਅਸੀਂ ਪਹਿਲੇ ਦਿਨ ਤੋਂ ਹੀ ਕਿਸਾਨ ਦੇ ਨਾਲ ਖੜ੍ਹੇ ਹਾਂ। ਜਦੋਂ ਸੈਂਟਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਅਸੀਂ 9 ਸਟੇਡੀਅਮਜ਼ ਨੂੰ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਤਬਦੀਲ ਕਰ ਰਹੇ ਹਾਂ ਤਾਂ ਇਸੇ ਸਤਿੰਦਰ ਜੈਨ ਜੀ ਨੇ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਪਰਪੋਜ਼ਲ ਨੂੰ ਠੁਕਰਾਇਆ ਸੀ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਪਰਪੋਜ਼ਲ ਦਿੱਲੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਰੱਦ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। (ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਬੰਪਿੰਗ) ਇਹ ਦਿੱਲੀ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਹੈ। ਇਹ ਇੱਥੇ ਆ ਕੇ ਝੂਠ ਬੋਲਣ ਲੱਗ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। (ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ)। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਜਦੋਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਵਾਈ-ਫਾਈ ਸਹੂਲਤ ਦੇਣ ਦੀ ਗੱਲ ਆਈ ਤਾਂ ਉਹ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਦਿੱਤੀ। ਜਦੋਂ ਉਥੇ ਟੁਆਇਲਟਸ ਦੇਣ ਦੀ ਗੱਲ ਆਈ ਤਾਂ ਉਹ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਦਿੱਤੀ। ਜਦੋਂ ਮੈਡੀਕਲ ਸਹੂਲਤਾਂ ਦੇਣ ਦੀ ਗੱਲ ਆਈ ਤਾਂ ਉਹ ਵੀ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਦਿੱਤੀ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਦਿੱਲੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵਿੱਚ ਸ੍ਰੀ ਸਤਿੰਦਰ ਜੈਨ ਦੀ ਖੁਦ ਦੇਖ-ਰੇਖ ਕਰਕੇ ਉਥੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਹ ਜਿਹੜੇ ਐਲੀਗੇਸ਼ਨ ਹਨ, ਉਹ total frivolous ਹਨ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਮੈਂਬਰ, ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ ਅਤੇ ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਵਡਾਲਾ ਅਤੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ, ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਹੇਹਰ ਅਤੇ ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ ਆਪਣੀਆਂ-ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮਾਂ ਮੰਗ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਕਾਫੀ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਵਡਾਲਾ ਜੀ, ਵਡਾਲਾ ਜੀ। ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ। ਹਾਂ ਜੀ, ਵਡਾਲਾ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇੱਕੋ ਗੱਲ ਜੀ। ਸਰ, ਇੱਕੋ ਗੱਲ (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਦੇਖੋ, ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਹੈ, ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਹੈ, ਤੁਸੀਂ ਆਪਣਾ ਇਸ਼ੂ ਚੁੱਕ ਲਿਆ ਹੈ। ਦੇਖੋ, ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਹੈ, ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਆਪਣਾ ਇਸ਼ੂ ਚੁੱਕ ਲਿਆ ਹੈ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

Sardar Bikram Singh Majithia : Speaker Sahib, please allow me as I will not take more than thirty seconds.

Mr. Speaker: Please see, It is Zero hour . You have already raised an issue. (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਦੱਸੋ ਕੀ ਕਹਿੰਦੇ ਹੋ।

ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ: ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਮੈਨੂੰ ਆਗਿਆ ਦਿੰਦੇ ਹੋ ਮੈਂ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਮੈਨੂੰ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਦਿੱਲੀ ਤੇ ਗੱਲ ਕਰਨੀ ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਮਜਬੂਰੀ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਆਨ ਰਿਕਾਰਡ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਕੀਲ oppose ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਜਿਹੜੇ ਕੈਦੀ ਉੱਥੋਂ ਬਾਹਰ ਆਏ ਹਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵੀਡੀਓ ਰਿਕਾਰਡਿੰਗ, ਆਨ ਰਿਕਾਰਡ ਦੇ ਰਿਹਾ ਹਾਂ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ, ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੰਧਵਾਂ ਅਤੇ ਸਰਦਾਰ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ ਆਪਣੀਆਂ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਬਿਨਾਂ ਇਜਾਜ਼ਤ ਤੋਂ ਬੋਲ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ ਬੈਠੋ। ਹਾਂ ਜੀ, ਵਡਾਲਾ ਜੀ, ਵਡਾਲਾ ਜੀ। (ਵਿਘਨ,ਸ਼ੋਰ)

ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਵਡਾਲਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਇੱਕ ਬਹੁਤ ਇੰਪਾਰਟੈਂਟ (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਅਮਰੀਕਾ ਦਾ ਇੱਕ ਫਰੀਡਮ ਹਾਊਸ ਹੈ ਜਿਸ ਨੇ ਇੱਕ ਰਿਪੋਰਟ ਦਿੱਤੀ ਹੈ (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਸੁਣ ਲਓ, ਕੀ ਕਰੀ ਜਾਂਦੇ ਹੋ। ਕੀ ਹੁਣ ਤੁਹਾਨੂੰ ਦੁੱਖ ਲੱਗ ਰਿਹਾ ਹੈ (ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ) ਬੈਠ ਜਾਓ। ਸੁਣ ਲਓ। ਹੁਣ ਤੁਹਾਨੂੰ ਦੁੱਖ ਕਿਉਂ ਲੱਗ ਰਿਹਾ ਹੈ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਜੇ ਕੁਝ ਵੀ ਚੇਅਰ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਤੋਂ ਬਗੈਰ ਕਿਹਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਉਹ ਰਿਕਾਰਡ ਨਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਵਡਾਲਾ: ਆਪਣੀ ਵਾਰੀ ਸਿਰ ਬੋਲ ਲਓ, ਕੁਲਤਾਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਜਦੋਂ ਤੁਹਾਡੀ ਵਾਰੀ ਆਵੇਗੀ ਉਦੋਂ ਬੋਲ ਲਓ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਿਠਾਓ। ਜਦੋਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਾਰੀ ਆਵੇਗੀ ਉਦੋਂ ਬੋਲ ਲੈਣ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਵਡਾਲਾ ਜੀ, ਵਡਾਲਾ ਜੀ, ਵਡਾਲਾ ਜੀ। ਮਾਹੌਲ ਨੂੰ ਕੁਝ ਠੰਢਾ ਕਰੋ।

ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਵਡਾਲਾ: ਠੰਢਾ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਜੀ, ਪੰਨਵਾਦ ਜੀ। ਮੈਂ ਇੱਕ ਗੱਲ ਕਹਿਣੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ। ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਸੰਧਵਾਂ ਸਾਹਿਬ ਦੋਨੋਂ ਮੇਰੇ ਵੀਰ ਹਨ। ਇੱਕ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਕਹਾਵਤ ਹੈ ਕਿ ਅੱਖੀਂ ਦੇਖ ਕੇ ਮੱਖੀ ਨਹੀਂ ਖਾ ਹੁੰਦੀ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਜਿਵੇਂ ਹੁਣ ਮਜੀਠੀਆ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਜੇਕਰ ਅਸੀਂ ਰਿਕਾਰਡ ਪੇਸ਼ ਕਰ ਦਿੰਦੇ ਹਾਂ, ਤੁਸੀਂ ਪੰਜਾਬੀ ਹੋ, ਗੁਰਸਿੱਖ ਹੋ। ਜੇਕਰ ਆਪਣੀਆਂ ਪੱਗਾਂ ਤੇ ਜੁੱਤੀਆਂ ਮਾਰੀਆਂ ਗਈਆਂ, ਦਾੜ੍ਹੇ ਪੱਟੇ ਹਨ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਹਾਊਸ ਨੂੰ ਇਹ ਕਹੋ ਕਿ ਅਸੀਂ ਵੀ ਜਾ ਕੇ ਪਤਾ ਲਵਾਂਗੇ। ਅਸੀਂ ਇਸ ਦੀ ਪਤਚੋਲ ਕਰਾਂਗੇ। ਜੇਕਰ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਆਪਣੀ ਲੀਡਰਸ਼ਿਪ ਨੂੰ ਕਹਾਂਗੇ। ਹੁਣ ਸੁਣ ਲਓ। ਇੱਕ ਗੱਲ ਹੋਰ ਹੈ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕੋਈ ਚੰਗੀ ਗੱਲ ਹੀ ਆਖ ਰਿਹਾ ਹੈ (ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ) ਕੁਲਤਾਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਮੈਂ ਚੰਗੀ ਗੱਲ ਹੀ ਆਖ ਰਿਹਾ ਹਾਂ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਚੰਗੀ ਗੱਲ ਹੀ ਕਹਿ ਰਿਹਾ ਹਾਂ। ਕੋਈ ਗਲਤ ਗੱਲ ਨਹੀਂ ਕਹਿ ਰਿਹਾ। ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਬੈਠ ਜਾਓ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇੱਕ US ਦਾ American Think Tank ਹੈ, ਫਰੀਡਮ ਹਾਊਸ ਹੈ। ਜਿਸ ਨੇ ਇੰਡੀਆ ਬਾਰੇ ਰਿਪੋਰਟ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਇੰਡੀਆ ਹੈ India is not free as such (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਇੰਡੀਆ ਦੀ ਫਰੀਡਮ ਖਤਰੇ ਵਿੱਚ ਹੈ। ਫਰੀਡਮ ਹਾਊਸ ਨੇ ਆਪਣੀ ਰਿਪੋਰਟ ਵਿੱਚ ਆਖਿਆ ਹੈ, ਜਿਹੜਾ ਫਰੀਡਮ ਇੰਡੈਕਸ ਹੈ ਸਾਰੀਆਂ ਡੈਮੋਕ੍ਰੇਸੀਜ਼ ਦੀ ਲਿਸਟ ਵਿੱਚ ਇੰਡੀਆ ਬਹੁਤ ਥੱਲੇ ਆ ਗਿਆ। ਸਾਨੂੰ ਸ਼ਰਮ ਆਉਂਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਸਾਰਾ ਹਾਊਸ

ਬੈਠਾ ਹੈ। ਮਹਾਤਮਾ ਗਾਂਧੀ ਜੀ ਦੀ ਫੋਟੋ ਲਗਾਈ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਅਸੀਂ ਰਾਸ਼ਟਰ ਪਿਤਾ ਕਹਿੰਦੇ ਹਾਂ। ਜੇਕਰ ਇੰਡੀਆ ਦੀ ਇਹ ਇਮੇਜ ਦੁਨੀਆ ਵਿੱਚ ਬਣ ਰਹੀ ਹੈ ਤਾਂ ਸਾਨੂੰ ਉਸ ਤੇ ਗੌਰ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਜਿਵੇਂ ਮਜੀਠੀਆ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਆਪਾਂ ਨੂੰ ਕੋਈ ਨਾ ਕੋਈ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਲਿਆਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਰਦਾਰ ਜੈ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੀ ਬੁੱਧ ਰਾਮ ਆਪਣੀ ਸੀਟ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮੇਂ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਰੋੜੀ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਬੋਲ ਲੈਣਾ। ਤੁਹਾਨੂੰ ਟਾਈਮ ਮਿਲ ਜਾਵੇਗਾ। ਹੁਣ ਬੈਠ ਜਾਓ। ਬੈਠ ਜਾਓ। ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਸਾਰੇ ਬੋਲ ਲੈਣਾ। ਬੁੱਧ ਰਾਮ ਜੀ ਬੈਠ ਜਾਓ।

ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਵਡਾਲਾ: ਜੇ ਹਰਿਆਣੇ ਵਿੱਚ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਕਿਸਾਨਾਂ ਨਾਲ ਹੋਇਆ ਹੈ ਜੋ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ ਚਾਹੇ ਦਿੱਲੀ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ Greta Thunberg ਤੇ ਪਰਚਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਇੱਕ ਸਵੀਡਨ ਦੀ ਕੁੜੀ ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ ਨੋਬਲ ਐਵਾਰਡ ਵਾਸਤੇ ਨੋਮੀਨੇਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਦਿੱਲੀ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਉਸ ਤੇ ਪਰਚਾ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਦੱਸੋ, ਇੰਡੀਆ ਕਿੱਧਰ ਨੂੰ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਜਿਹੜੀ Autocracy ਹੈ ਜਾਂ ਡਿਕਟੇਟਰਸ਼ਿਪ ਹੈ what is happening in India? ਫਿਰ ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜਿਹੜੇ ਆਪਣੇ Disha Ravi ਹੈ, she is environmentalist social activist ਹੈ ਦਿੱਲੀ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਉਸ ਤੇ ਪਰਚਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹੋਰ ਵੀ ਬਹੁਤ ਕੇਸ ਹਨ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਅਸੀਂ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਹਰਿਆਣਾ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਵੀ ਕੰਡੈਮ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਕਿ ਜੋ ਐਨ.ਡੀ.ਏ. ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਵਿੱਚ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ ਜਾਂ ਇੰਡੀਆ ਵਿੱਚ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ ਜਾਂ ਬੰਗਲੌਰ ਵਿੱਚ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ ਉਸ ਨਾਲ ਵੀ ਇੰਡੀਆ ਦੀ ਕੋਈ ਸ਼ਾਨ ਨਹੀਂ ਬਣ ਰਹੀ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਸਾਰੀਆ ਦੁਨੀਆ ਵਿੱਚ ਇੰਡੀਆ ਦਾ ਨਾਮ ਬਦਨਾਮ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇੰਡੀਆ ਫਰੀਡਮ ਦੇ ਇੰਡੈਕਸ ਤੇ ਬਹੁਤ ਥੱਲੇ ਆ ਗਿਆ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਹੇਹਰ ਆਪਣੀ ਸੀਟ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਬਿਨਾਂ ਇਜਾਜ਼ਤ ਤੋਂ ਬੋਲ ਰਹੇ ਸਨ।)

ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਵਡਾਲਾ: ਅਸੀਂ ਬੀ.ਜੇ.ਪੀ. ਛੱਡ ਦਿੱਤੀ ਹੈ, ਹੁਣ ਬੈਠ ਜਾਓ। ਅਸੀਂ ਬੀ.ਜੇ.ਪੀ. ਛੱਡ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਇਹ ਬਹੁਤ ਪੁਰਾਣੀ ਗੱਲ ਹੈ (ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ)। ਸਪੀਕਰ

ਸਾਹਿਬ, ਇੱਥੇ ਬ੍ਰਹਮ ਮਹਿੰਦਰਾ ਜੀ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਮਾਰਫਤ ਤੁਹਾਨੂੰ ਇਹੀ ਰਿਕੁਐਸਟ ਹੈ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਕੋਈ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਲਿਆਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ what is happening in India ਅਤੇ ਦੁਨੀਆ ਵਿੱਚ ਉਸ ਦੀ ਇਮੇਜ ਕੀ ਬਣ ਰਹੀ ਹੈ ਇਸ ਗੱਲ ਲਈ ਅਸੀਂ ਸਾਰੇ ਇਕੱਠੇ ਹਾਂ। ਉਹ ਚਾਹੇ ਐਨ.ਡੀ.ਏ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਹੈ, ਚਾਹੇ ਹਰਿਆਣੇ ਦੀ ਬੀ.ਜੇ.ਪੀ. ਸਰਕਾਰ ਹੈ, ਅਸੀਂ ਕੰਡੈਮ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਜੋ ਆਪਣੇ ਸੋਸ਼ਲ ਵਰਕਰ ਹਨ ਜਾਂ ਜਿਹੜੇ ਹਿਊਮਨ ਰਾਈਟਸ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਇਨਵਾਇਰਨਮੈਂਟ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੇ ਪਰਚਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਕੰਡੈਮ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਅਗਲੀ ਗੱਲ, ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਲਾਸਟ ਪੁਆਇੰਟ ਨੈਸ਼ਨਲ ਹਾਈਵੇਅ ਅਥਾਰਿਟੀ ਆਫ ਇੰਡੀਆ ਨਾਲ ਰਿਲੇਟਡ ਹੈ। ਸਾਡੇ ਮੰਤਰੀ ਸਿੰਗਲਾ ਸਾਹਿਬ ਇੱਥੇ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਇੱਥੇ ਖਹਿਰਾ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਵੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਸਾਡਾ ਫਰਜ਼ ਬਣਦਾ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਆਪਣੀ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਇਹ ਮਸਲਾ ਹਾਊਸ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਰੱਖਣਾ ਹੈ। ਨੈਸ਼ਨਲ ਹਾਈਵੇਅ ਅਥਾਰਿਟੀ ਆਫ ਇੰਡੀਆ ਨੇ ਬੜੇ ਪ੍ਰੈਸਟੀਜੀਅਸ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਜਿਹੜੇ ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਅਲਾਟ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਉਸ ਵਿੱਚ ਦਿੱਲੀ ਕੱਟੜਾ ਐਕਸਪ੍ਰੈਸ ਵੇਅ ਹੈ ਜਾਂ ਹੋਰ ਵੀ ਜਿੰਨੇ ਐਕਸਪ੍ਰੈਸ ਵੇਅ ਹਨ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਕਿਸਾਨ ਵੀ ਅਤੇ ਆਪਾਂ ਸਾਰੇ ਹੀ ਮੰਨਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਜ਼ਮੀਨ ਸਾਡੀ ਮਾਂ ਹੈ, ਇਹ ਤਾਂ ਆਪਾਂ ਸਾਰੇ ਹੀ ਮੰਨਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਧਰਤੀ ਸਾਡੀ ਮਾਤਾ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਕਿਸਾਨ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ਜਾਣ ਲਗਦੀ ਹੈ, ਐਕੁਆਇਰ ਹੋਣ ਲਗਦੀ ਹੈ ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ land is a very sensitive issue. ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਬਾਕੀ ਜਿਹੜੇ ਲੈਂਡ ਐਕੁਜੀਸ਼ਨ ਦੇ ਐਵਾਰਡ ਮਿਲਣੇ ਹਨ, ਆਪਾਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਜਿਹੜੀ ਕੀਮਤ ਦੇਣ ਜਾ ਰਹੇ ਹਾਂ, ਸਿੰਗਲਾ ਸਾਹਿਬ, for your attention. ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਇਹ ਕੁਲੈਕਟਰ ਰੇਟ ਹੈ, ਤੁਸੀਂ ਦੇਖੋ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹਾਲਾਤ ਬਣ ਗਏ ਹਨ। ਇਸ ਵੇਲੇ ਕੁਲੈਕਟਰ ਰੇਟ 6 ਲੱਖ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 12,13,14 ਲੱਖ ਤੱਕ ਹਨ। ਤੁਸੀਂ ਦੱਸੋ ਕਿ ਲੈਂਡ ਦੀ ਕੋਈ ਵੈਲਿਊ ਹੈ। ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਕੁਲੈਕਟਰ ਰੇਟ ਨੂੰ ਦਰੁਸਤ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਫਿਰ ਉਸ ਉੱਪਰ ਮਲਟੀਪਲਾਇਰ ਫੈਕਟਰ ਲਗਾ ਕੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਵਾਜਬ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਮਿਲਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇੱਕ ਜਿਹੜਾ ਲੈਂਡ ਐਕੁਜੀਸ਼ਨ ਐਕਟ ਵਿੱਚ ਇਹ ਵੀ ਆਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਇੱਕ ਜੁਆਇੰਟ ਕਮੇਟੀ ਬਣੇਗੀ। ਉਸ ਵਿੱਚ ਐਸ.ਡੀ.ਐਮ. ਮੈਂਬਰ ਹੋਵੇਗਾ ਜਾਂ ਡੀ.ਸੀ. ਦਾ ਨੁਮਾਇੰਦਾ ਹੋਵੇਗਾ ਤੇ ਨਾਲ ਕਿਸਾਨ ਹੋਣਗੇ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡੀ ਮਾਰਫਤ ਸਿੰਗਲਾ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸੰਗਰੂਰ ਤੁਹਾਡਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹੈ, ਪਟਿਆਲਾ, ਲੁਧਿਆਣਾ, ਜਲੰਧਰ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ, ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਜਿੱਥੋਂ ਵੀ ਇਹ ਐਕਸਪ੍ਰੈਸ ਵੇਅ ਲੰਘਣਾ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਉੱਥੋਂ ਦੀਆਂ ਸਬ-ਡਵੀਜ਼ਨ ਲੈਵਲ ਤੇ ਕਮੇਟੀਆਂ ਬਣਾਓ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਭਰੋਸੇ ਵਿੱਚ ਲਓ ਤਾਂ ਕਿ ਉਹ ਸਹਿਮਤ ਹੋਣ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਲੋਕਲ

ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਨੂੰ ਵੀ ਇਨਵਾਲਿਡ ਕਰੋ ਤਾਂ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਰੱਖ ਸਕਣ। ਸਾਨੂੰ ਹੁਣ ਮੈਂਬਰ ਆਉਂਦੇ ਹਨ, ਫੋਨ ਆਉਂਦੇ ਹਨ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮੁੱਦਾ ਰੱਖੋ। ਜ਼ਮੀਨ ਕਿਸਾਨ ਦੀ ਮਾਂ ਹੈ ਜੇਕਰ ਉਸ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ਦੇ 25-30 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਜਾਂ 35 ਲੱਖ ਵਿੱਚ ਉਸ ਦਾ ਏਕੜ ਲੈ ਗਏ ਤਾਂ ਉਹ ਕਿਸਾਨ ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਕਦੇ ਭੁਲੇਗਾ ਨਹੀਂ। ਸੋ, ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ਪਲੀਜ਼ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਇੱਕ ਤਾਂ ਕੁਲੈਕਟਰ ਰੇਟ ਨੂੰ ਥੋੜ੍ਹਾ ਵਧਾਇਆ ਜਾਵੇ। ਜਿੱਥੇ ਲੈਂਡ ਹੋਲਡਿੰਗਜ਼ ਜੁਆਇੰਟ ਹਨ, ਸਾਂਝੇ ਖਾਤੇ ਹਨ, ਲੇਕਿਨ ਪੋਜੈਸ਼ਨ ਇੱਕ ਪਰਿਵਾਰ ਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਨੂੰ ਵੀ ਫਾਈਂਡ ਆਊਟ ਕਰਕੇ, ਜਿਸ ਦੀ ਵੀ ਪੋਜੈਸ਼ਨ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਹੀ ਕੰਪਨਸੇਸ਼ਨ ਮਿਲਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਨਾ ਕਿ ਸਾਰਿਆਂ ਵਿੱਚ ਵੰਡ ਦੇਈਏ। ਇਸ ਨਾਲ ਕਿਉਂਕਿ ਮੁੜ ਕੇ ਸਾਰੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦਾ ਝਗੜਾ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਸੋ, ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡਾ ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ, ਤੁਸੀਂ ਮੈਨੂੰ ਬੋਲਣ ਦਾ ਮੌਕਾ ਦਿੱਤਾ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ। (ਵਿਘਨ..ਸ਼ੋਰ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਕਈ ਮੈਂਬਰ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮੇਂ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਬੋਲੋਗੇ ਤੁਸੀਂ ਸਾਰੇ ਹੀ ਬੋਲੋਗੇ। ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ। ਪਲੀਜ਼, ਪਲੀਜ਼ ਬੈਠੋ। ਤੁਸੀਂ ਦੋ ਮਿੰਟ ਸੁਣ ਲਓ। (ਵਿਘਨ)

ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੰਧਵਾਂ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪਾਰਟੀ ਤਾਂ ਪੁੱਛ ਲਓ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕਿਹੜੀ ਪਾਰਟੀ ਹੈ? (ਵਿਘਨ..ਸ਼ੋਰ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣੋ ਇੱਕ ਮਿੰਟ। ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਖਹਿਰਾ ਜੀ। ਤੁਸੀਂ ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣੋ। ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣੋ। ਪਾਰਟੀ ਹੋਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਇਸ ਸਦਨ ਦਾ ਮੈਂਬਰ ਹੋਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਉਹ ਇਸ ਹਾਊਸ ਦੇ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਹਨ, ਉਹ ਇਸ ਸਦਨ ਦਾ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਹੈ, ਔਰ ਬੋਲਣਗੇ। ਖਹਿਰਾ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਬੋਲੋ ਜੀ। (ਟਰੇਜ਼ਰੀ ਬੈਂਚਿਜ਼ ਵੱਲੋਂ ਥੀਪਿੰਗ)

ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ : ਧੰਨਵਾਦ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਇੱਕ ਬੜਾ ਹੀ ਸੰਗੀਨ ਮਸਲਾ ਜਿਹੜਾ ਕਿ ਪੁਲਿਸ ਟਾਰਚਰ ਦਾ, ਹਿਊਮਨ ਟਾਰਚਰ ਦਾ। ਕਿਸਾਨ ਅੰਦੋਲਨ ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ....(ਵਿਘਨ..ਸ਼ੋਰ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੰਧਵਾਂ ਆਪਣੀ ਸੀਟ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਬਿਨਾਂ ਆਗਿਆ ਬੋਲ ਰਹੇ ਸਨ, ਜੋ ਕਿ ਚੇਅਰ ਦੀ ਆਗਿਆ ਅਨੁਸਾਰ ਰਿਕਾਰਡ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਕਾਫੀ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਖਹਿਰਾ ਜੀ ਤੁਸੀਂ ਬੋਲੋ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜੇ ਇਹ ਬੈਠਣਗੇ ਤਾਂ ਬੋਲਾਂਗਾ ਜੀ। ਇਹ ਐਵੇਂ ਫਜ਼ੂਲ ਦਾ ਰੌਲਾ ਪਾ ਰਹੇ ਹਨ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਬੈਠ ਜਾਓ ਜੀ। ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ ਪਲੀਜ਼।

ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ਇੱਕ ਬਹੁਤ ਇੰਪਾਰਟੈਂਟ, ਸੀਰੀਅਸ ਇਸ਼ੂ ਪੁਲਿਸ ਟਾਰਚਰ, ਪੁਲਿਸ brutality, ਕਿਸਾਨ ਅੰਦੋਲਨ ਜਿਸ ਦਾ ਕਿ ਜ਼ਿਕਰ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਮੈਂ ਉਸ ਦੀ ਤਾਈਦ ਕਰਦਾ ਹਾਂ। ਪਿਛਲੇ ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਸਿੰਘੂ ਬਾਰਡਰ ਦੇ ਉੱਤੇ ਇੱਕ ਬਹੁਤ ਸੀਰੀਅਸ ਇੰਸੀਡੈਂਟ ਵਾਪਰਿਆ ਹੈ। ਕੁੱਝ ਆਰ.ਐਸ.ਐਸ ਦੇ, ਬੀ.ਜੇ.ਪੀ. ਦੇ ਸਪਾਂਸਰਡ ਪੇਡ *** ਨੇ ਉੱਥੇ ਹਮਲਾ ਕਰਕੇ ਉਸ ਅੰਦੋਲਨ ਨੂੰ ਬਦਨਾਮ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਉੱਥੇ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਲੰਗਰ ਵਿੱਚੋਂ ਚੁੱਕ ਕੇ ਪੁਲਿਸ ਦੀ ਹਾਜ਼ਰੀ ਵਿੱਚ ਆਹ ਮੇਰੇ ਕੋਲ ਉਸ ਦੀ ਤਸਵੀਰ ਵੀ ਹੈ (ਇਸ ਸਮੇਂ ਮਾਨਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਵੱਲੋਂ ਇੱਕ ਤਸਵੀਰ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਲਹਿਰਾਈ ਗਈ।), ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਕਿ ਉਥੋਂ ਦਾ ਲੋਕਲ ਐਸ.ਐਚ.ਓ. ਉਸ ਦੇ ਮੂੰਹ ਤੇ, ਉਸ ਦੀ ਪੱਗ ਤੇ ਪੈਰ ਰੱਖ ਕੇ ਖੜ੍ਹਾ ਹੈ। ਉਸ ਦਾ ਨਾਮ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਦਾ ਪਿੰਡ ਕਦਮਪੁਰ ਹੈ। ਉਸ ਦਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਨਵਾਂ ਸ਼ਹਿਰ ਹੈ। ਉਸ ਦੀ ਕੋਈ ਵੀ ਗੱਲ ਨਹੀਂ ਸੁਣੀ ਗਈ। ਉਲਟਾ ਉਸ ਤੇ ਹੀ ਪਰਚਾ ਦਰਜ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਤਿਹਾੜ ਜੇਲ੍ਹ ਦੇ ਵਿੱਚ ਉਸ ਨੂੰ ਸੁੱਟਿਆ ਗਿਆ। ਜਿਹੜੀ ਗੱਲ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ ਨੇ ਉਠਾਈ ਹੈ ਪੁਲਿਸ ਟਾਰਚਰ Brutality ਦੀ ਉਹ ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਬੇਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਇਸ ਦੇ ਉੱਤੇ ਜ਼ਰੂਰ ਕੋਈ ਨਾ ਕੋਈ ਰੈਜ਼ਿਲਿਊਸ਼ਨ ਕੋਈ ਨਿੰਦਾ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਜਾਂ ਹੋਮ ਮਨਿਸਟਰ ਨੂੰ ਕੋਈ ਡੈਪੂਟੇਸ਼ਨ ਲੈ ਕੇ ਆਉਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਤਾਂ ਉਹ ਆਪਣੇ ਬੰਦਿਆਂ ਨੂੰ ਚੁੱਕ-ਚੁੱਕ ਕੇ, ਘੜੀਸ-ਘੜੀਸ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਪੱਗਾਂ ਦੇ ਉੱਤੇ ਪੈਰ ਰੱਖ ਰੱਖ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਟਾਰਚਰ ਕਰੀ ਜਾਣਗੇ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਵਾਕਿਆ ਅਮਰੀਕਾ ਵਿੱਚ George Floyd ਵਿੱਚ ਵੀ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਤੁਹਾਨੂੰ ਯਾਦ ਹੀ ਹੋਵੇਗਾ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਕਿ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇੱਕ ਕਾਲੇ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਉਥੋਂ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਉਸ ਦੀ ਧੌਣ ਤੇ ਗੋਡਾ,

ਪੈਰ ਰੱਖ ਕੇ ਉਸ ਦਾ ਕਤਲ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਔਰ ਉੱਥੇ ਵਰਲਡ ਵਾਈਡ ਕਿੱਡਾ ਸ਼ੋਰ ਮੱਚਿਆ ਸੀ ਇਸ ਗੱਲ ਦਾ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ਇਹ ਕੋਈ ਛੋਟਾ ਮਸਲਾ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ਉਹ ਆਪਣੇ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਬਾਸ਼ਿੰਦਾ ਹੈ। ਕਿਸਾਨ ਅੰਦਲੋਨ ਵਿੱਚ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਸ ਦਾ ਕੀ ਕਸੂਰ ਸੀ। ਇਸ ਨੂੰ ਕਿਉਂ ਚੁੱਕਿਆ ਗਿਆ। ਉਲਟਾ ਪਰਚਾ ਵੀ ਇਸ ਤੇ ਹੀ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਚਲੋ, ਤੁਹਾਡਾ ਪੁਆਇੰਟ ਆ ਗਿਆ ਹੈ ਜੀ। ਹਾਂ ਜੀ, ਰੋੜੀ ਜੀ। ਰੋੜੀ ਜੀ ਬਹੁਤ ਦੇਰ ਦੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹਨ। ਰੋੜੀ ਜੀ ਨੂੰ ਬੋਲਣ ਦਿਓ।

ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ: ਹੋਮ ਮਨਿਸਟਰ ਨੂੰ ਇੱਕ ਚਿੱਠੀ ਲਿਖ ਦਿਓ ਜੀ ਪਲੀਜ਼। ਜੋ ਕੁੱਝ ਵੀ ਹੋਇਆ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਹੋਇਆ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ। ਰੋੜੀ ਜੀ ਤੁਸੀਂ ਬੋਲੋ।

ਸਰਦਾਰ ਜੈ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਸਿੰਘ: ਧੰਨਵਾਦ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰ ਦੇ ਨੇਤਾ ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਅਤੇ ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ ਆਪਸ ਵਿੱਚ ਬਹਿਸ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਜੋ ਕੁੱਝ ਵੀ ਚੇਅਰ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਰਿਕਾਰਡ ਨਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਰੋੜੀ ਸਾਹਿਬ ਤੁਸੀਂ ਬੋਲੋ।

ਸਰਦਾਰ ਜੈ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਸਿੰਘ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਅੱਜ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਜਿਹੜੇ ਕਿਸਾਨ ਹਨ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਿਸਾਨ ਹਨ ਉਹ ਦਿੱਲੀ ਦੀਆਂ ਬਰੂਹਾਂ ਤੇ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਿੱਚ ਗੱਲ ਚੱਲੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਉੱਥੇ ਪੁਲਿਸ ਵੱਲੋਂ ਤਸੱਦਦ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਉਸ ਦਾ ਨਿੰਦਾ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਉੱਥੇ ਭੇਜਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਮੈਂ ਇਸ ਗੱਲ ਨਾਲ ਸਹਿਮਤ ਹਾਂ ਜੀ। ਪਰ ਸਰ, ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਅਨਾਊਂਸ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਕਿਸਾਨ ਉੱਥੇ ਸ਼ਹੀਦ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੰਜ ਲੱਖ ਰੁਪਿਆ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਮੇਰੇ ਹਲਕੇ ਦਾ ਇੱਕ 16 ਸਾਲ ਦਾ ਨੌਜਵਾਨ ਗੁਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਪਿੰਡ ਠਾਣਾ ਤਹਿਸੀਲ ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਉੱਥੇ ਸ਼ਹੀਦ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਲੇਕਿਨ ਉਸ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਅਜੇ ਤੱਕ 5 ਲੱਖ ਰੁਪਿਆ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਨਹੀਂ ਮਿਲਿਆ। ਮੇਰੇ ਹਲਕੇ ਦੇ ਇੱਕ ਹੋਰ ਪਿੰਡ ਭੱਦੀ ਸੂਰਾਸਿੰਘ ਤੋਂ ਸਾਡਾ ਇੱਕ 70 ਸਾਲ ਦਾ ਬਜ਼ੁਰਗ

ਸ਼ਹੀਦ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਉਸ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਵੀ ਅਜੇ ਤੱਕ 5 ਲੱਖ ਦਾ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਜੋ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਅਨਾਉਂਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਉਹ ਨਹੀਂ ਮਿਲਿਆ। ਮੈਂ ਡੀ.ਸੀ. ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਵੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਐਸ.ਡੀ.ਐਮ.ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਵੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਲੇਕਿਨ ਕੁੱਝ ਵੀ ਪੱਕਾ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇਹ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਮਿਲੇਗਾ ਜਾਂ ਨਹੀਂ। ਮੇਰੀ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਐਸ਼ਿਓਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਕਿ ਇਹ 5 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਰਾਸ਼ੀ ਉਸ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਸਰ, ਅੱਜ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਵੱਲੋਂ ਆਸ਼ਵਾਸਨ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹੜੀਆਂ ਪੈਨਸ਼ਨਾਂ ਹਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵਧਾ ਕੇ 1500 ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਪਰ ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੱਖਾਂ ਬਜ਼ੁਰਗ, ਲੱਖਾਂ ਵਿਧਵਾਵਾਂ, ਲੱਖਾਂ ਅੰਗਰੀਣਾਂ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਪੈਨਸ਼ਨ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨੋਟਿਸ ਭੇਜ ਕੇ ਪੈਨਸ਼ਨਾਂ ਦੀ ਰਿਕਵਰੀ ਕਰਨੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਮੇਰੀ ਇਹ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹੜੀਆਂ ਕੁੱਝ ਵਿਧਵਾਵਾਂ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿ ਪਹਿਲਾਂ ਪੈਨਸ਼ਨ ਲੱਗੀ ਸੀ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹ ਆਂਗਨਵਾੜੀ ਵਰਕਰ ਬਣ ਗਈਆਂ ਜਿਸ ਦੇ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ 2,000, ਜਾਂ 22,00/- ਰੁਪਿਆ ਤਨਖਾਹ ਆਉਣੀ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਈ। ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਰਿਕਵਰੀ ਦੇ ਨੋਟਿਸ ਭੇਜ ਦਿੱਤੇ। ਜੇਕਰ ਗਲਤ ਪੈਨਸ਼ਨ ਲੱਗੀ ਹੈ ਤਾਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਗਲਤ ਪੈਨਸ਼ਨ ਲਗਾਈ ਹੈ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੇ ਕਾਰਵਾਈ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਮੇਰੀ ਹਾਊਸ ਨੂੰ ਇਹ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਜਿਹੜੇ ਗਰੀਬ ਲੋਕ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵਾਰ-ਵਾਰ ਰਿਕਵਰੀ ਦੇ ਨੋਟਿਸ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨੋਟਿਸ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੇ 420 ਦਾ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਹ ਨੋਟਿਸ ਬੰਦ ਹੋਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। ਉਹ ਰਿਕਵਰੀ ਨਹੀਂ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ। ਮੇਰੀ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਹਾਊਸ ਨੂੰ ਐਸ਼ਿਓਰ ਕਰ ਦੇਣ ਕਿ ਉਹ ਨੋਟਿਸ ਵਾਪਿਸ ਲਏ ਜਾਣਗੇ। ਸਰ ਮੇਰੀ ਆਖਰੀ ਬੇਨਤੀ ਇਹ ਹੈ.... (ਵਿਘਨ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਪੋਜੀਸ਼ਨ ਬੈਂਚਿਜ਼ ਤੋਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਮੈਂਬਰ ਬਿਨਾਂ ਆਗਿਆ ਬੋਲ ਰਹੇ ਸਨ, ਅਤੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਮੈਨੂੰ ਇਸ ਗੱਲ ਦਾ ਅਫਸੋਸ ਹੈ ਕਿ ਇੱਕ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਬੋਲ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਤੁਸੀਂ 8 ਜਣੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ। ਮੈਂ ਵਾਰ-ਵਾਰ ਕਹਿੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇੰਤਜ਼ਰ ਕਰੋ ਮੈਂ ਜ਼ਰੂਰ ਟਾਈਮ ਦੇਵਾਂਗਾ। ਤੁਸੀਂ ਸਾਰੇ ਬੋਲੋਗੇ। ਲੇਕਿਨ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਬੋਲਣ ਦਿਓ। ਏਦਾਂ ਨਾ ਕਰੋ।

ਸਰਦਾਰ ਜੈ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਸਿੰਘ: ਸਰ, ਮੇਰੀ ਅਖੀਰ ਦੇ ਵਿੱਚ ਇਹ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਪਹਿਲੀ ਮਈ ਨੂੰ ਅਸੀਂ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦਾ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਪੁਰਬ ਮਨਾਉਣ ਜਾ ਰਹੇ ਹਾਂ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: Short ਕਰ ਦਿਆ ਕਰੋ।

ਸਰਦਾਰ ਜੈ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਸਿੰਘ : Short ਹੀ ਹੈ ਜੀ। ਅਖੀਰ ਦੇ ਵਿੱਚ ਸਰ ਗੱਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਪੂਰਾ ਮਾਝਾ, ਮਾਲਵਾ ਅਤੇ ਦੁਆਬਾ ਬੰਗਾ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਖਾਨਪੁਰ ਖੂਹੀ ਤੱਕ ਸੜਕ ਦੀ ਬਹੁਤ ਬੁਰੀ ਹਾਲਤ ਹੈ। ਸ਼ਾਇਦ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਚਲੇ ਗਏ ਹਨ। ਹੋਲਾ ਮੁਹੱਲਾ ਵੀ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ ਜੀ। ਵਿਸਾਖੀ ਦਾ ਪੁਰਬ ਵੀ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ ਜੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਕਹਿ ਦਿੰਦੇ ਹਾਂ ਜੀ ਕਿ ਮੇਲੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਠੀਕ ਕਰਵਾ ਦਿਓ।

ਸਰਦਾਰ ਜੈ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਸਿੰਘ: ਖਾਨਪੁਰ ਖੂਹੀ ਤੋਂ ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੇ ਵਾਲੀ ਸਾਈਡ ਕਰਵਾ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਜੀ। ਸੰਗਤ ਨੇ ਤਾਂ ਉੱਧਰੋਂ ਹੀ ਆਉਣਾ ਹੈ ਜੀ। ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਸਰ ਇਸ ਨੂੰ ਠੀਕ ਕਰਵਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਠੀਕ ਹੈ ਜੀ। ਹਰਜੋਤ ਕਮਲ। ਬਰੀਫ ਕਰ ਲਵੋ ਸਾਰੇ ਤਾਂ ਕਿ ਸਭ ਨੂੰ ਟਾਈਮ ਮਿਲ ਜਾਵੇ।

ਡਾਕਟਰ ਹਰਜੋਤ ਕਮਲ ਸਿੰਘ : ਬਹੁਤ, ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਅੱਜ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਿੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਮੁੱਦਾ ਜੋ ਹੈ ਉਹ ਕਿਸਾਨੀ ਦੇ ਉੱਤੇ ਹੈ ਜੀ। ਹਾਲਾਂਕਿ ਪੰਜਾਬ ਜਿਹੜਾ ਹੈ ਇਹ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਸਟੇਟ ਹੈ। ਸਾਰੇ ਛੋਟੇ ਵੱਡੇ ਬਿਜ਼ਨਸ ਹਰ ਇੱਕ ਦਾ ਕੰਮ-ਕਾਰ ਇਸ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਦੇ ਨਾਲ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇੱਕ ਚੀਜ਼ ਦੀ ਬੜੇ ਚਿਰ ਤੋਂ ਅਸੀਂ ਦੇਖ ਰਹੇ ਸੀ ਕਿ ਹਰ ਇੱਕ ਜਗ੍ਹਾ ਇੱਥੋਂ ਤੱਕ ਕਿ ਗੀਤਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਵੀ ਹਿੰਸਾ ਭਾਰੂ ਸੀ। ਔਰ ਮੈਨੂੰ ਅੱਜ ਦੇ ਇਸ ਕਿਸਾਨ ਅੰਦੋਲਨ ਦੇ ਵਿੱਚੋਂ ਜਿਹੜੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਗੱਲ ਸਾਹਮਣੇ ਆਈ ਹੈ ਉਹ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਦੇ ਜਿਹੜੇ ਲੀਡਰ ਸਾਹਿਬਾਨ ਹਨ ਉਹ ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਸਾਥੀਆਂ ਨੂੰ ਇੱਕ ਹੀ ਬੇਨਤੀ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਇਹ ਸੰਘਰਸ਼ ਸ਼ਾਂਤਮਈ ਜੇ ਚੱਲੇਗਾ ਤਾਂ ਹੀ ਇਸ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਇੱਕ ਗਲਤੀ ਜਿਹੜੀ 26 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਹੋਈ ਹੈ, ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅੰਦੋਲਨ ਦੇ ਵਿੱਚ ਕਿੰਨਾ ਅਸਰ ਵੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲਿਆ ਹੈ। ਸੋ, ਮੈਂ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦਾ ਨੁਮਾਇੰਦਾ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਗਾਂਧੀ ਜੀ ਦੀ ਤਸਵੀਰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਸਾਡੇ ਮੱਥੇ ਲੱਗਦੀ ਹੈ। ਪਹਿਲਾਂ ਮੈਂ ਵੀ ਹੋਰਾਂ ਵਾਂਗ ਇਹ ਹੀ ਸੋਚਦਾ ਸੀ ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਗਾਣਿਆਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਗੋਲੀਆਂ, ਬੰਦੂਕਾਂ ਜਾਂ ਰਿਵਾਲਵਰਾਂ ਦੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਚੱਲਦੀਆਂ ਸਨ, ਸ਼ਾਇਦ ਅਜ਼ਾਦੀ ਸਾਨੂੰ ਗੋਲੀਆਂ ਕਰਕੇ ਹੀ ਮਿਲੀ ਹੈ ਪਰ ਅੱਜ ਸਾਰੀ ਦੁਨੀਆ ਨੇ ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਮੰਨ ਲਿਆ ਹੈ ਕਿ ਮਹਾਤਮਾ ਗਾਂਧੀ ਜੀ ਦੀ ਜਿਹੜੀ

Non Violence Movement ਸੀ, ਉਹ ਅਜ਼ਾਦੀ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਕਿੰਨੀ ਕਾਰਗਰ ਸਾਬਤ ਹੋਈ ਔਰ ਅੱਜ ਵੀ ਜੇਕਰ ਅਸੀਂ ਦੇਖੀਏ ਤਾਂ ਉੱਥੇ ਵੀ Non Violence Movement ਕਾਫੀ ਕਾਰਗਰ ਸਿੱਧ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਥੈਂਕ ਯੂ, ਥੈਂਕ ਯੂ।

ਡਾਕਟਰ ਹਰਜੋਤ ਕਮਲ ਸਿੰਘ: ਮੈਂ ਮਹਾਤਮਾ ਗਾਂਧੀ ਜੀ ਨੂੰ ਨਤਮਸਤਕ ਹੁੰਦਿਆਂ ਹੋਇਆਂ ਇਹ ਵੇਖਿਆ ਕਿ ਇਸ ਨਾਲ ਕਾਂਗਰਸ ਦੀ ਵਿਚਾਰਦਾਰਾ ਨੂੰ ਇੱਕ ਬਲ ਮਿਲਿਆ ਹੈ ਔਰ ਸਰ ਦੂਜੀ ਗੱਲ ਵੱਲ ਵੀ ਮੈਂ ਧਿਆਨ ਦਿਵਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਅੱਜ ਜੇ ਕਿਸਾਨੀ ਦਾ ਮੁੱਦਾ ਇੰਨਾ ਵੱਡਾ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਇਸ ਡਿਬੇਟ ਦੇ ਵਿੱਚ ਡਰਾਮੇ ਵੀ ਹੋਏ ਚਾਹੇ ਕੋਈ ਬੈਲਗੱਡੀਆਂ ਤੇ ਆਇਆ, ਚਾਹੇ ਕੋਈ ਸਾਇਕਲਾਂ ਤੇ ਆਏ ਪਰ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਸਾਰਥਿਕ ਗੱਲ ਇਹ ਹੋਈ ਹੈ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਸੈਸ਼ਨ ਦੇ ਵਿੱਚ ਸਾਡੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਕੈਪਟਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੇ ਜਿਹੜੇ ਕਿਸਾਨੀ ਦੇ ਉਹ ਤਿੰਨ ਕਾਲੇ ਕਾਨੂੰਨ ਰੱਦ ਕੀਤੇ ਸਨ ਔਰ ਅਸੀਂ ਸਾਰੇ ਗਵਨਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਉਹ ਮਤਾ ਦੇ ਕੇ ਆਏ ਸਨ ਹਾਲਾਂਕਿ ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕਈ ਜੱਥੇਬੰਦੀਆਂ ਨੇ ਪੁੱਠੇ ਸਿੱਧੇ ਜਵਾਬ ਵੀ ਦਿੱਤੇ ਅਤੇ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸਾਂਝ ਨੂੰ ਤੋੜਨ ਦੀਆਂ ਵੀ ਗੱਲਾਂ ਕੀਤੀਆਂ। ਸਰ, ਇਸ ਸੈਸ਼ਨ ਦੇ ਵਿੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਸਾਰਥਿਕ ਗੱਲਾਂ ਪਾਣੀ ਦੇ ਥੱਲੇ ਜਾਣ ਸਬੰਧੀ, ਕੋਆਪ੍ਰੇਟਿਵ ਮਿੱਲਾਂ ਸਬੰਧੀ ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਵਧਾਉਣ ਸਬੰਧੀ ਹੋਈਆਂ ਹਨ। ਸਰ, ਮੈਂ ਇੱਕ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਜਿਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਤੁਸੀਂ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਹਾਊਸ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਨੂੰ ਸਹੀ ਤਰੀਕੇ ਦੇ ਨਾਲ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਸਾਨੂੰ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਸਿਰ ਜੋੜ ਕੇ ਪਾਣੀ ਦੇ ਮਸਲੇ ਤੇ ਖੇਤੀ ਦੇ ਮਸਲੇ ਤੇ ਗੱਲ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਸਾਡੇ ਕੋਆਪ੍ਰੇਟਿਵ ਮਨਿਸਟਰ ਸਾਹਿਬ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਮੈਂ ਸਮਝਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਖੇਤੀ ਤਾਂ ਹੀ ਬਚ ਸਕਦੀ ਹੈ ਜੇ ਅਸੀਂ ਕੋਆਪ੍ਰੇਟਿਵ ਮਹਿਕਮੇ ਨੂੰ ਦੁਬਾਰਾ ਬਿਹਤਰ ਕਰੀਏ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ।

ਡਾਕਟਰ ਹਰਜੋਤ ਕਮਲ ਸਿੰਘ: ਸਰ, ਅੱਜ ਸਾਂਝੀ ਖੇਤੀ ਦਾ ਜਿਹੜਾ ਜ਼ਮਾਨਾ ਸੀ ਉਸ ਨੂੰ ਫਿਰ ਮੁੜ ਕੇ ਲਿਆਉਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਬੈਠੋ। ਟੀਨੂ ਜੀ, ਟੀਨੂ ਜੀ, ਟੀਨੂ ਜੀ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਇੰਡੀਅਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ, ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਕਈ ਮੈਂਬਰ ਆਪਣੀ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਵਿੱਚ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮੇਂ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਸ਼ੋਰ ਸੀ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਅਰੋੜਾ ਜੀ, ਬੋਲੋਗੇ ਬੋਲੋਗੇ। ਅਰੋੜਾ ਜੀ, ਬੋਲੋਗੇ ਬੋਲੋਗੇ। ਅੰਗਦ ਜੀ, ਤੁਹਾਨੂੰ ਬੋਲਣ ਲਈ ਮੌਕਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਰੋਜ਼ੀ ਜੀ, ਬੋਲੋਗੇ, ਬੋਲੋਗੇ।

ਸ਼੍ਰੀ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਟੀਨੂ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਸਦਨ ਦਾ ਧਿਆਨ ਕਿਸਾਨੀ ਅੰਦੋਲਨ ਜੋ ਕਿ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਵੱਲ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ। ਉਸ ਦੇ ਵਿੱਚ ਲਗਾਤਾਰ ਜਿਹੜੇ ਸਾਡੇ ਕਿਸਾਨ, ਮਜ਼ਦੂਰ ਭਰਾ ਹਨ ਉਹ ਲਗਾਤਾਰ ਮੌਤ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋ ਰਹੇ ਹਨ, ਆਪਣੀਆਂ ਜਾਨਾਂ ਦੇ ਰਹੇ ਹਨ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਸਾਡੇ ਹਲਕੇ ਵਿੱਚ ਵੀ ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੋ ਪਿੰਡ ਬਲੀਨਾ ਤੋਂ economically lower middle class ਦਾ ਇਨਸਾਨ ਸੀ। (ਵਿਘਨ.....ਸ਼ੋਰ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਟੀਨੂ ਜੀ ਇੱਕ ਮਿੰਟ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੀ ਗੱਲ ਸੁਣਦਾ ਹਾਂ। ਦੇਖੋ, ਮੈਂ ਸਾਰੇ ਹਾਊਸ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰਦਾ ਹਾਂ, ਬੜੇ ਗੰਭੀਰ ਹਾਲਾਤ ਹਨ, ਦੁਨੀਆ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਬਾਰਡਰ ਤੇ ਬੈਠੀ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਜਿਹੜੀ ਵੀ ਇੱਥੇ ਗੱਲਾਂ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਕਈ ਵਾਰੀ ਮਿਹਣੇ-ਤਾਹਨਿਆਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਇੱਥੇ ਖੋਹ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਹਾਊਸ ਦੀ ਗਰਿਮਾ ਨੂੰ ਸੱਟ ਨਾ ਮਾਰੀ ਜਾਵੇ। ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਦੇ ਉਲਾਂਭਿਆਂ ਬਾਰੇ, ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨੂੰ ਤਾਹਨਿਆਂ ਦੀ ਬਜਾਏ, ਜੇ ਕੋਈ ਸਾਰਥਿਕ ਗੱਲ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਸਾਰਥਿਕ ਗੱਲ ਜ਼ਰੂਰ ਕਰੋ। ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਇਹਦੇ ਨਾਲੋਂ ਨਾ ਬੋਲਿਆ ਕਰੋ। ਆਪਣੀ ਸੀਟ ਤੇ ਬੈਠ ਜਾਓ, ਲੇਕਿਨ ਆਹ ਕੰਮ ਨਾ ਕਰੀਏ ਕਿ ਇਸ ਹਾਊਸ ਦੀ ਗ੍ਰੇਸ ਨੂੰ ਸੱਟ ਵੱਜੇ। ਕਿੱਡਾ ਵੱਡਾ ਸੰਕਟ ਪੰਜਾਬ ਉਤੇ ਹੈ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕ ਅੱਖਾਂ ਲਗਾ ਕੇ ਦੇਖ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਅੱਜ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਿਚ ਕੀ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ ਤੇ ਅਸੀਂ ਲੜ ਘੁਲ ਕੇ ਘਰ ਨੂੰ ਚਲੇ ਜਾਈਏ, ਇਸ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਅਫਸੋਸਨਾਕ ਵੱਡਾ ਕੋਈ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦਾ। ਮੈਂ ਟੀਨੂ ਜੀ ਤੁਹਾਨੂੰ ਵੀ ਦਰਖਾਸਤ ਕਰਾਂਗਾ ਕਿ to the point ਜਿਹੜੀ ਸਹੀ ਗੱਲ ਹੈ, ਉਹ ਕਰੋ।

ਸ਼੍ਰੀ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਟੀਨੂ: ਤੁਸੀਂ ਠੀਕ ਕਿਹਾ ਹੈ, ਸੰਧਵਾ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਗੱਲ ਦਾ ਅਗਾਂਹ ਤੋਂ ਧਿਆਨ ਰੱਖਿਓ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਕਿਸਾਨ, ਮਜ਼ਦੂਰ ਉਥੇ ਜਾਨ ਦੇ ਰਹੇ ਹਨ। ਮੇਰੀ ਇਹ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਬਲੀਨਾ ਪਿੰਡ ਤੋਂ ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਹੁਤ ਆਮ ਪਰਿਵਾਰ ਵਿਚੋਂ ਹੈ, ਉਸ ਦੇ ਦੋ ਬੱਚੇ ਹਨ, ਪੜ੍ਹੀਆਂ

ਲਿਖੀਆਂ ਕੁੜੀਆਂ ਹਨ, ਇਕ ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ, ਡਰੋਲੀ ਕਲਾਂ ਤੋਂ ਉਹ ਵੀ ਇੱਕ ਮਜ਼ਦੂਰ ਪਰਿਵਾਰ ਵਿਚੋਂ ਹੈ, ਉਸ ਦੇ ਤਿੰਨ ਬੱਚੇ ਪੜ੍ਹੇ ਲਿਖੇ ਹਨ, ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਉਚੇ ਤੋਂ ਦੋ ਸਾਡੇ ਸਾਥੀ ਹਨ। ਮੈਂ ਇਹ ਗੱਲ ਕਹਿਣੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ ਸਰਕਾਰੀ ਨੌਕਰੀਆਂ ਦਾ ਜ਼ਰੂਰ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਕੇ ਦੇਵੇ। ਇੱਕ ਇਹ ਗੱਲ ਹੈ। ਨੰਬਰ ਦੋ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕੋਈ ਵੀ ਕਰਜ਼ੇ ਹਨ, ਚਾਹੇ ਸੁਸਾਇਟੀ ਦੇ ਹਨ, ਚਾਹੇ ਕਿਸੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਬੈਂਕ ਦੇ ਹਨ ਜਾਂ ਕੋਈ ਹੋਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਦੇਣਦਾਰੀ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਬੱਚੇ ਦੇ ਨਹੀਂ ਸਕਦੇ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਘਰ ਵਿਕ ਜਾਣਗੇ, ਇੱਕ ਉਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਕਰਜ਼ਾ ਸਰਕਾਰ ਦੇਵੇ। ਇਕ ਮੇਰੀ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਇਥੇ ਸਾਰੇ ਮਾਨਯੋਗ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬਾਨ ਬੈਠੇ ਹਨ, ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਪਿੰਡ ਬਲੀਨਾ ਤੋਂ ਉਸ ਦੇ ਘਰ ਦਾ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, 3,50,000/- ਰੁਪਏ ਬਿਜਲੀ ਦਾ ਬਿੱਲ ਆ ਗਿਆ ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ 10-10, 20-20, 50-50 ਹਜ਼ਾਰ ਕਰਕੇ ਐਨ.ਆਰ.ਆਈ.ਭਰਾਵਾਂ ਨੇ ਦਿੱਤੇ ਹਨ ਉਹ ਤਾਂ ਸਾਰੇ ਤਿੰਨ ਲੱਖ ਪੰਜਾਹ ਹਜ਼ਾਰ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਬਿੱਲ ਨੂੰ ਹੀ ਚਲਿਆ ਜਾਣਾ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਪੱਲੇ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਪੈਣਾ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਮੇਰੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਜਿਹੜੇ ਵੀ ਕੋਈ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਬਕਾਏ, ਬਿੱਲ ਸਾਢੇ ਤਿੰਨ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਹਨ ਉਹ ਮਾਫ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। ਹਾਂ ਜੀ, ਸ਼੍ਰੀ ਅੰਗਦ ਸਿੰਘ ਜੀ।

ਸ਼੍ਰੀ ਅੰਗਦ ਸਿੰਘ: ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਤੁਹਾਡਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਮੈਨੂੰ ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਉਤੇ ਬੋਲਣ ਦਾ ਮੌਕਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਮੈਂ ਪਿਛਲੇ ਤਿੰਨ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਲਗਾਤਾਰ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਜਿਹੜਾ ਮੁੱਦਾ ਜੋ 26 ਜਨਵਰੀ ਵਾਲੇ ਦਿਨ ਸਿੰਘੂ ਬਾਰਡਰ ਉਤੇ ਹਿਊਮਨ ਰਾਇਟਸ ਦੀਆਂ ਜੋ ਵਾਇਓਲੇਸ਼ਨਜ਼ ਹੋਈਆਂ, ਮੇਰੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਖਹਿਰਾ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਮੇਰੇ ਹਲਕੇ ਦਾ ਆਪਣਾ ਮਸਲਾ ਹੈ, ਮੇਰੇ ਹਲਕੇ ਵਿੱਚ ਪਿੰਡ ਕਾਜਮਪੁਰ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਜਿਥੋਂ ਦਾ ਇਹ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਰਹਿਣ ਵਾਲਾ ਹੈ, ਇਹ 22 ਸਾਲ ਦਾ ਨੌਜਵਾਨ ਹੈ। ਸਾਡੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨਾਲ ਇਸ ਪਰਿਵਾਰ ਨਾਲ ਬਹੁਤ ਪੁਰਾਣੇ ਸਬੰਧ ਰਹੇ ਹਨ ਔਰ ਮੈਂ ਆਪ ਇਸ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਕੋਲ ਜਾ ਕੇ ਆਇਆ ਸੀ ਔਰ ਆਪਣੇ ਵੱਲੋਂ ਜੋ ਹੈਲਪ ਹੋ ਸਕਦੀ ਸੀ, ਆਪਣੇ ਵੱਲੋਂ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ। ਸਰ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਹਾਊਸ ਦਾ, ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਧਿਆਨ ਦਿਵਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਔਰ ਤੁਹਾਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਕੱਲੀ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਗੱਲ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਜਿੰਨੇ ਵੀ ਆਪਣੇ ਕਿਸਾਨ, ਮਜ਼ਦੂਰ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਉਤੇ 26 ਜਨਵਰੀ ਵਾਲੇ ਦਿਨ ਔਰ ਉਸ ਤੋਂ ਅੱਗੇ ਪਿੱਛੇ ਜੋ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਉਤੇ ਗਲਤ ਮੁਕੱਦਮੇ ਦਰਜ ਕੀਤੇ, ਜਿਹੜੇ ਦੇਸ਼ ਪ੍ਰੋਗੀ ਮੁਕੱਦਮੇ ਦਰਜ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ

ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਇੱਕ ਪਰਾਪਰ ਪਲਾਨਿੰਗ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲੀਗਲ ਅਸਿਸਟੈਂਸ ਦਿਵਾਉਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ, ਇਹ ਤੁਸੀਂ ਭਾਵੇਂ ਏ.ਜੀ.ਆਫਿਸ ਦੇ ਰਾਹੀਂ ਦਿਵਾਉ, ਭਾਵੇਂ ਕੋਈ ਫਾਈਨਾਂਸ਼ੀਅਲ ਏਡ ਦਿਵਾਉ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਜਿੰਨੇ ਲੋਕ ਹਨ ਇਹ ਕੋਈ ਫਾਈਨਾਂਸ਼ੀਅਲੀ ਸਟਰੋਂਗ ਨਹੀਂ ਹਨ, ਜੇ ਮੈਂ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰਾਂ, ਸਿਰਫ 6 ਕਿੱਲੋ ਦੇ ਇਹ ਮਾਲਕ ਹਨ ਔਰ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਉਤੇ 9 ਮੁਕੱਦਮੇ ਦਰਜ ਹੋਏ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ 4 ਮੁਕੱਦਮਿਆਂ ਵਿੱਚ ਉਸ ਦੀ ਬੇਲ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਹੈ, ਹਾਲੇ ਵੀ 5 ਮੁਕੱਦਮਿਆਂ ਵਿੱਚ ਉਸ ਦੀ ਬੇਲ ਨਹੀਂ ਹੋਈ । ਸੋ, ਮੈਂ ਹੁਣੇ ਵੀ ਥੋੜ੍ਹੇ ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ ਪਰਿਵਾਰ ਨਾਲ ਗੱਲ ਵੀ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਪਿੰਡ ਦੇ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਵੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਉਹ ਹਾਲੇ ਵੀ ਬਹੁਤ ਬੇਬਸ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਦੇ ਹਨ ਕਿਉਂਕਿ ਪਿੰਡ ਦੇ ਬੰਦੇ ਨੂੰ ਦਿੱਲੀ ਜਾ ਕੇ ਵਕੀਲ ਕਰਨਾ, ਸਾਰਾ ਕੁਝ ਕਰਨਾ ਬੜਾ ਮੁਸ਼ਕਲ ਕੰਮ ਹੈ। ਮੇਰੀ ਤੁਹਾਨੂੰ ਇਹ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿੰਨੇ ਵੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕ ਹਨ, ਜਿਵੇਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਐਮ.ਐਲ.ਏ.ਸਾਹਿਬਾਨ ਨੇ ਆਪਣੇ ਆਪਣੇ ਮਸਲੇ ਰੱਖੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਲਿਸਟ ਬਣਾ ਕੇ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਹੈਲਪ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਰੋਜ਼ੀ ਬਕਰੰਦੀ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ,

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਦੇਖੋ, ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਅੱਜ ਸਵੇਰ ਦੇ ਅੱਠ ਵਾਰੀ ਬੋਲ ਲਏ ਹਨ, ਮੈਂ ਨਹੀਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਟਾਈਮ ਦੇਣਾ, ਵਿਚਾਰੇ ਬਾਕੀ ਮੈਂਬਰ ਜਿਹੜੇ ਸਵੇਰ ਦਾ ਟਾਈਮ ਮੰਗ ਰਹੇ ਹਨ, ਆਹ ਰੋਜ਼ੀ ਬਕਰੰਦੀ ਸਵੇਰ ਦਾ ਟਾਈਮ ਮੰਗ ਰਹੇ ਹਨ, ਤੁਸੀਂ ਹਰ ਗੱਲ ਵਿਚ ਉਠ ਕੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਮੈਂ ਬਿਲਕੁਲ ਟਾਈਮ ਨਹੀਂ ਦੇਣਾ। (ਵਿਘਨ) ਰੋਜ਼ੀ ਬਕਰੰਦੀ। ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਜੀ ਤੁਹਾਨੂੰ ਸਮਾਂ ਦਿਆਂਗੇ, ਤੁਸੀਂ ਬੋਲੋਗੇ।

ਸਰਦਾਰ ਕੰਵਰਜੀਤ ਸਿੰਘ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡਾ ਇੱਕ ਬੜੇ ਅਹਿਮ ਮਸਲੇ ਉਤੇ ਧਿਆਨ ਦਿਵਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿਉਂਕਿ ਸੀ.ਐਮ.ਸਾਹਿਬ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਪਿਛੇ ਜਿਹੇ, 10-15 ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ ਫਰੀਦਕੋਟ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਬੜਾ ਵੱਡਾ ਹਾਦਸਾ ਵਾਪਰਿਆ ਹੈ। ਇੱਕ ਕਰਨ ਕਟਾਰੀਆ ਨਾਂ ਦਾ ਠੇਕੇਦਾਰ ਹੈ ਜਿਸ ਨੇ ਦੁਖੀ ਹੋ ਕੇ ਖੁਦ ਨੂੰ ਗੋਲੀ ਮਾਰੀ, ਆਪਦੇ ਦੋਨਾਂ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਗੋਲੀ ਮਾਰੀ ਅਤੇ ਆਪਦੇ ਵਾਈਫ ਨੂੰ ਗੋਲੀ ਮਾਰੀ। ਬਦਕਿਸਮਤੀ ਦੇ ਨਾਲ ਉਸ ਦੀ ਵਾਈਫ ਸਰਵਾਈਵ ਕਰ ਗਈ ਪਰ ਉਹ ਤੇ ਉਸ ਦੇ ਦੋਨੋਂ ਬੇਟੇ ਮਰ ਗਏ। ਅੱਜ ਵੀਹ ਦਿਨ ਹੋ ਗਏ, ਐਫ.ਆਈ.ਆਰ. ਰਜਿਸਟਰਡ ਹੋਈ ਹੋਈ ਹੈ, ਪਰ ਫਰੀਦਕੋਟ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਕੋਈ ਕਾਰਵਾਈ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ । ਜਿਹੜੇ ਬੱਚੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਗੋਲੀ ਮਾਰੀ ਹੈ, ਆਪਾਂ ਨੂੰ ਤਾਂ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ

ਬੱਖੜ ਮਾਰਨੇ ਔਖੇ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਲੇਕਿਨ ਉਸ ਨੇ ਆਪਣੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਗੋਲੀ ਮਾਰੀ, ਉਹ ਕਿਸ ਹਾਲਾਤਾਂ ਵਿੱਚ ਮਾਰੀ। ਮੈਂ ਇਕੋ ਗੱਲ ਕਰਨੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਜਿਸ ਇਨਸਾਨ ਦੇ ਕਰਕੇ ਆਹ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਿੱਚ ਏਡਾ ਵੱਡਾ ਹਾਦਸਾ ਵਾਪਰਿਆ ਹੈ, ਮੌਜੂਦਾ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਰਾਜਾ ਵਤਿੰਗ ਜੀ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਰਿਸ਼ਤੇਦਾਰ ਡਿੱਪੀ ਵਿਨਾਇਕ ਜੀ ਵਿਰੁੱਧ ਕਾਰਵਾਈ ਦੀ ਡਿਮਾਂਡ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਕੇ ਇਸ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਇਨਸਾਫ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ, ਇਹ ਮੇਰੀ ਤੁਹਾਨੂੰ ਡਿਮਾਂਡ ਹੈ। ਸੀ.ਐਮ ਸਾਹਿਬ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਮੈਂ ਸੀ.ਐਮ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਵੀ ਬੇਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਇੰਨਾ ਵੱਡਾ ਮਸਲਾ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਇਸ ਤੇ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨੀ ਬੜੀ ਹੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਬਹੁਤ-ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ।

ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡੀ ਬਹੁਤ ਮਿਹਰਬਾਨੀ। ਤੁਸੀਂ ਮੈਨੂੰ ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਵਿੱਚ ਬੋਲਣ ਦਾ ਟਾਈਮ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਬਾਰਡਰਾਂ ਤੇ ਸਾਡੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਮਾਂਵਾਂ-ਭੈਣਾਂ, ਕਿਸਾਨ ਵੀਰ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਕਿਸਾਨੀ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਘੋਲ ਲੜ ਰਹੇ ਹਨ, ਮੇਰੇ ਸਾਰੇ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਸਾਥੀਆਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਦਰਦ ਵੀ ਜ਼ਾਹਿਰ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਆਪਣਾ ਫਰਜ਼ ਵੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕਰਨਾ ਆਪਣੀ ਡਿਊਟੀ ਵੀ ਹੈ। ਸਰ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਧਿਆਨ ਦਿਵਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਇਕ ਖਦਸ਼ਾ ਜ਼ਾਹਿਰ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਅੱਜ ਟ੍ਰਿਬਿਊਨ ਅਖਬਾਰ ਵਿੱਚ ਇਕ ਖਬਰ ਛਪੀ ਹੈ...(ਇਸ ਸਮੇਂ ਖੁਰਾਕ ਤੇ ਸਿਵਲ ਸਪਲਾਈ ਮੰਤਰੀ ਆਪਣੀ ਸੀਟ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਸਨ।) ਮੰਤਰੀ ਜੀ, ਬੈਠੋ ਜ਼ਰਾ। (ਹਾਸਾ) ਮਹਿਕਮਾ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਹੈ ਮੈਂ ਇਸ ਕਰਕੇ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਇਕ ਮਿੰਟ ਜੀ। ਤੁਸੀਂ ਡਾਇਰੈਕਸ਼ਨ ਨਹੀਂ ਦੇ ਸਕਦੇ।

ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ : ਇਹ ਮੇਰੇ ਵੱਡੇ ਭਰਾ ਹਨ ਅਤੇ ਮੈਂ ਹੱਕ ਨਾਲ ਕਿਹਾ ਹੈ।

ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ (ਬੈਠੇ-ਬੈਠੇ) : ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਸਪੀਕਰ ਦੀਆਂ ਪਾਵਰਾਂ ਹਨ।

ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਸੀਂ ਫਾਦਰਲੀ ਫਿਗਰ ਹੋ ਅਤੇ ਉਹ ਸਾਡੇ ਵੱਡੇ ਭਰਾਵਾਂ ਵਰਗੇ ਹਨ। ਮਸਲਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਰਿਲੇਟਿਡ ਹੈ। ਟ੍ਰਿਬਿਊਨ ਅਖਬਾਰ ਵਿੱਚ ਖਬਰ ਛਪੀ ਹੈ, ਐਫ.ਸੀ.ਆਈ. ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ Direct payment into farmers account from this season. ਮਸਲਾ ਇਹ ਹੈ। ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਦੀ ਕਈ ਵਾਰ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਬਾਰੇ ਖਬਰਾਂ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਾਂ ਪਰ ਇਸ਼ੂ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਤਕਰੀਬਨ 24,000 ਕਰੋੜ ਇਸ ਸਾਲ ਆਉਣਾ ਹੈ। ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ 40% ਕਿਸਾਨ ਠੋਕੇ ਤੇ ਜ਼ਮੀਨ ਲੈ ਕੇ

ਵਾਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਰੈਵੇਨਿਊ ਰਿਕਾਰਡ ਵਿੱਚ ਠੇਕੇ ਵਾਲੇ ਤਾਂ ਚੜ੍ਹੇ ਹੀ ਨਹੀਂ ਹੋਏ ਪਰ ਜਿਹੜੇ ਓਨਰ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਨਾਂ ਵੀ ਚੜ੍ਹਿਆ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ। ਮਸਲਾ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਪਹਿਲਾਂ ਇਹ ਮਹਿਸੂਸ ਹੁੰਦਾ ਸੀ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਤਿੰਨ ਕਾਲੇ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਰਾਹੀਂ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ, ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ, ਆੜਤੀਆਂ ਅਤੇ ਕੁੱਲ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੂੰ ਹਲਾਲ ਕਰਨ ਲੱਗੀ ਹੈ ਪਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮਹੀਨੇ ਤੱਕ ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਝਟਕਾ ਹੀ ਦੇਣਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ 24,000 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੀ ਪੇਮੈਂਟ ਹੋਣੀ ਹੈ ਅਤੇ ਰੈਵੇਨਿਊ ਰਿਕਾਰਡ ਵਿੱਚ 40% ਬੰਦਿਆਂ ਦਾ ਨਾਂ ਨਹੀਂ ਚੜ੍ਹਿਆ ਹੋਇਆ, ਫੇਰ ਤਾਂ ਪੰਜਾਬ ਦਾ 10,000 ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਤਾਂ ਇਵੇਂ ਹੀ ਰੁਲ ਜਾਵੇਗਾ। ਤੁਸੀਂ please assume ਕਰਕੇ ਦੇਖੋ ਕਿ ਮਹੀਨੇ ਬਾਅਦ ਹਾਲ ਕੀ ਹੋਣਾ ਹੈ। ਕਿਸਾਨ ਚਾਹੇ ਛੋਟਾ ਹੈ, ਚਾਹੇ ਠੇਕੇ ਤੇ ਜ਼ਮੀਨ ਲੈ ਕੇ ਵਾਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਮੰਡੀ ਵਿੱਚ ਫਸਲ ਲੈ ਕੇ ਆਵੇਗਾ ਅਤੇ ਆੜਤੀਆਂ ਨੇ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਮੇਰੇ ਕੋਲ ਜਿਣਸ ਨਾ ਸੁੱਟੀ ਕਿਉਂਕਿ ਮੇਰੇ ਕੋਲ ਪੇਮੈਂਟ ਨਹੀਂ ਆਉਣੀ। ਕਿਸਾਨ ਨੂੰ ਪੇਮੈਂਟ ਨਹੀਂ ਆ ਸਕਦੀ ਕਿਉਂਕਿ ਉਸ ਦਾ ਨਾਂ ਰਿਕਾਰਡ ਤੇ ਨਹੀਂ ਚੜ੍ਹਿਆ ਹੋਇਆ। ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ chaos ਮੱਚ ਜਾਵੇਗਾ, ਤਰਬੱਲੀ ਮੱਚ ਜਾਵੇਗੀ। ਮੇਰੀ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਇਹ ਬੇਨਤੀ ਹੈ, ਸੀ.ਐਮ ਸਾਹਿਬ ਆ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਆਪਾਂ ਸਾਰੇ ਸੀ.ਐਮ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕਰੀਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਦਾ ਕੀ ਬਣਨਾ ਹੈ ਜਾਂ ਕੀ ਨਹੀਂ ਬਣਨਾ, ਉਸ ਵਾਸਤੇ ਆਪਾਂ ਸਾਰੇ ਪੰਜਾਬ ਵਾਲੇ ਰਲ-ਮਿਲ ਕੇ ਲੜਾਈ ਲੜ ਰਹੇ ਹਾਂ ਪਰ ਮਹੀਨੇ ਬਾਅਦ ਇਕ ਬਹੁਤ ਵੱਡੀ ਤਰਬੱਲੀ, ਇਕ ਬਹੁਤ ਵੱਡੀ ਬਿਪਤਾ ਪੰਜਾਬ ਸਿਰ ਨਾ ਪੈ ਜਾਵੇ, ਇਹ ਬਹੁਤ ਕੋਝੀ ਸਾਜ਼ਿਸ਼ ਹੈ ਕਿ ਆੜਤੀਆਂ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਲੜਾ ਦਿਓ। ਇਸ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਅਤੇ ਸੌਖਾ ਤਰੀਕਾ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਲੱਭਣਾ ਨਹੀਂ ਸੀ ਅਤੇ ਉਹ ਇਹ ਰਾਹ ਅਡਾਪਟ ਕਰਨ ਲੱਗੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਮੇਰੀ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਅੱਜ ਹੱਥ ਜੋੜ ਕੇ ਇਹੀ ਬੇਨਤੀ ਹੈ।

Mr. Speaker : Thank you.

ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ : ਸੀ.ਐਮ ਸਾਹਿਬ ਆ ਜਾਣ, ਹਾਊਸ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਇਕ ਕਮੇਟੀ ਬਣਾ ਦਿਓ ਅਤੇ ਮਹੀਨੇ ਬਾਅਦ ਕੋਈ ਪ੍ਰਾਬਲਮ ਨਾ ਆਵੇ, ਇਸ ਵਾਸਤੇ ਚਾਹੇ ਸੀ.ਐਮ ਸਾਹਿਬ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਤੋਂ ਟਾਈਮ ਲੈਣ, ਚਾਹੇ ਫੂਡ ਐਂਡ ਸਪਲਾਈ ਮਨਿਸਟਰ ਤੋਂ ਲੈਣ, ਐਫ.ਸੀ.ਆਈ ਕੋਲ ਆਪਾਂ ਚੱਲੀਏ। ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਇਕ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ chaos ਖੜ੍ਹਾ ਹੋ ਜਾਣਾ ਹੈ, ਇਸ ਵੱਲ ਮੈਂ ਸਾਰਿਆਂ ਦਾ ਧਿਆਨ ਦਿਵਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਬਹੁਤ ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ।

ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਸਤਕਾਰ ਕੌਰ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਇਹ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਮੇਰਾ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਦਿਹਾਤੀ ਹਲਕਾ ਹੈ, ਜਿਹੜੀ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਦਿਹਾਤੀ ਨੂੰ ITI ਅਨਾਊਂਸ ਹੋਈ ਸੀ, ਸਾਲ 2017 ਵਿੱਚ ਹੀ

ਮਨਿਸਟਰ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਕਹਿ ਦਿੱਤਾ ਸੀ ਕਿ ਤੁਹਾਨੂੰ ITI ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਸਰ, ਚਾਰ ਸਾਲ ਹੋ ਗਏ ਹਨ, ਅਸੀਂ ਜਗ੍ਹਾ ਵੀ ਲੈ ਕੇ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਹੈ, ਹੋਰ ਸਾਰਾ ਕੁਝ ਵੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਪਰੰਤੂ ਉਥੇ ਹਾਲੇ ਤੱਕ ਇਕ ਇੱਟ ਵੀ ਨਹੀਂ ਲੱਗੀ। ਸਾਡੇ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਦਿਹਾਤੀ ਨੂੰ ਇਕ ITI ਹੀ ਮਿਲੀ ਹੈ, ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਬਣਵਾਇਆ ਜਾਵੇ।

ਦੂਜਾ, ਜਿਹੜੇ ਸਾਡੇ ਐਸ.ਸੀ ਜਾਂ ਗਰੀਬ ਪਰਿਵਾਰ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਬਹੁਤ ਬੁਰਾ ਹਾਲ ਹੈ। ਨਾ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੈਨਸ਼ਨਾਂ ਮਿਲਦੀਆਂ ਹਨ ਤੇ ਨਾ ਹੀ ਜਿਹੜੇ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਬਿਲ ਹਨ...(ਵਿਘਨ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਜੀ। ਸ਼੍ਰੀ ਬ੍ਰਹਮ ਮਹਿੰਦਰਾ ਜੀ, ਕਿਉਂਕਿ ਅੱਜ ਵਜ਼ੀਰ ਸਾਹਿਬ ਚੰਨੀ ਜੀ ਇੱਥੇ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਸੋ, ਤੁਸੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਰਿਕੁਐਸਟ ਨੂੰ ਨੋਟ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਨਵੇਅ ਕਰ ਦੇਣਾ, ਜਿਹੜੀ ਆਈ.ਟੀ.ਆਈ ਵਾਲੀ ਗੱਲ ਹੈ।

ਸੰਸਦੀ ਮਾਮਲੇ ਮੰਤਰੀ (ਸ਼੍ਰੀ ਬ੍ਰਹਮ ਮਹਿੰਦਰਾ): ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਠੀਕ ਹੈ ਜੀ। As per directions, ਮੈਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਨਿਸਟਰ ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰ ਲਵਾਂਗਾ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰ ਲੈਣਾ। ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਸਤਕਾਰ ਕੌਰ ਜੀ, ਇਹ ਵਜ਼ੀਰ ਸਾਹਿਬ ਤੁਹਾਡੀ ਗੱਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾਉਣਗੇ ਜੀ।

ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਸਤਕਾਰ ਕੌਰ: ਠੀਕ ਹੈ, ਸਰ। ਸਰ, ਜਿਹੜੇ ਸਾਡੇ ਗਰੀਬ ਐਸ.ਸੀ. ਪਰਿਵਾਰ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ 20-20, 25-25 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦੇ ਬਿਲ ਆਏ ਹਨ, ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਕਹਿ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਜਿਹੜੇ ਬਿਲ ਹਨ, ਉਹ ਮੁਆਫ ਕਰਵਾਏ ਜਾਣ। (ਬੰਪਿੰਗ) ਇਹ ਪੂਰੇ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਮਸਲਾ ਹੈ ਜੀ। ਗਰੀਬਾਂ ਦੇ ਬਿਲ ਜ਼ਰੂਰ ਮੁਆਫ ਕਰਵਾਏ ਜਾਣ।

ਸਰਦਾਰ ਪਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਧੌਲਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਧੰਨਵਾਦ ਜੀ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਸਦਨ ਦਾ ਧਿਆਨ ਫਿਰ ਕਿਸਾਨੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਵੱਲ ਲਿਜਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪਹਿਲਾਂ ਮਜੀਠੀਆ ਸਾਹਿਬ ਤੇ ਖਹਿਰਾ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਉਥੇ ਕਿਸਾਨ ਤੇ ਨੌਜਵਾਨ ਪਹੁੰਚੇ ਹੋਏ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਉੱਤੇ ਪੁਲਿਸ ਵੱਲੋਂ ਅਤੇ ਬੀ.ਜੇ.ਪੀ. ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਤਸ਼ਦਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। 26 ਦੀ ਘਟਨਾ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਉਸੇ ਤਸ਼ਦਦ ਦੇ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਲੜਕਾ ਜਖ਼ਮੀ ਹੋਇਆ। ਮੇਰੇ ਹਲਕੇ ਦਾ ਪਿੰਡ ਪੰਧੋਰ ਹੈ, ਉਥੋਂ ਦਾ ਇੱਕ ਨੌਜਵਾਨ ਜਿਸ ਨੂੰ 'ਜੱਗੀ ਬਾਬਾ' ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਇਹ ਉਸ ਦੀ ਤਸਵੀਰ ਹੈ। (ਫੋਟੋ ਦਿਖਾਉਂਦੇ ਹੋਏ) ਉਸ ਨੌਜਵਾਨ ਦੀ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਪੱਗ ਉਤਾਰੀ ਗਈ। ਉਹ ਇੰਨੇ ਹੌਸਲੇ ਵਾਲਾ ਨਿਕਲਿਆ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੀ ਦਸਤਾਰ

ਜਿਹੜੀ ਕਿ ਬੀ.ਜੇ.ਪੀ. ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਤੇ ਪੁਲਿਸ ਦੇ ਪੈਰਾਂ ਵਿੱਚ ਰੁਲ੍ਹ ਰਹੀ ਸੀ, ਉਹ ਫੱਟੜ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਵੀ ਉਥੋਂ ਆਪਣੀ ਦਸਤਾਰ ਚੁੱਕ ਕੇ ਲਿਆਇਆ ਜਿਸ ਦੇ ਨਾਲ ਸੰਘਰਸ਼ ਨੂੰ ਇੱਕ ਹੁਲਾਰਾ ਮਿਲਿਆ। ਸੋ, ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਤੇ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਉਸ ਦਾ ਮਾਣ ਸਨਮਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਮੈਂ ਵੀ ਉਸ ਦੇ ਕੋਲ ਗਿਆ ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਮੇਰੇ ਹਲਕੇ ਦਾ ਹੈ। ਸੋ, ਮੇਰੀ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਵੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਬਣਦੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿਸ ਵਿਅਕਤੀ ਨੇ ਉਸ ਸੰਘਰਸ਼ ਨੂੰ ਹੁਲਾਰਾ ਦਿੱਤਾ, ਜਖ਼ਮੀ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਵੀ ਕਿਸਾਨੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੀ ਇੱਜ਼ਤ ਬਚਾਈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਉਸ ਦੀ ਮਦਦ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਕੋਈ ਤਾਂ ਭਰੋਸਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਸੰਦੋਆ ਸਾਹਿਬ, ਦੱਸੋ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਪਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਧੌਲਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਉਸ ਦੇ ਕੋਲ ਕੋਈ ਜ਼ਮੀਨ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਉਹ ਬੇਜ਼ਮੀਨਾ ਹੈ, ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਉਸ ਦੀ ਮਦਦ ਦਾ ਕੋਈ ਤਾਂ ਐਲਾਨ ਜਾਂ ਆਸ਼ਵਾਸਨ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਸਰਦਾਰ ਪਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਜੀ, ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਵਿੱਚ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਜਵਾਬ ਨਹੀਂ ਦੇਣਾ ਹੁੰਦਾ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਐਸ਼ੋਰੈਂਸ ਦੇਣੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਕਹਿਣੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਕਹਿ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਮੈਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਜਵਾਬ ਨਹੀਂ ਮੰਗ ਸਕਦਾ। ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਕਹਿ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਹੁਣ ਬੈਠ ਜਾਵੋ।

ਸਰਦਾਰ ਪਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਧੌਲਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਸੀਂ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਕੋਈ ਸਲਾਹ ਦੇ ਦਿਉ ਜੀ। ਉਸ ਦੀ ਮਦਦ ਹੋ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਇਹ ਹੁਣ ਸੁਣਦੇ ਹਨ। ਸਾਰੀ ਸਰਕਾਰ ਸੁਣ ਰਹੀ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਅਫ਼ਸਰ ਸੁਣਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨਗੇ। ਬਾਕੀ ਤਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਰਜ਼ੀ ਹੈ, ਮੈਂ ਹੁਣ ਕੀ ਕਹਾਂ?

ਸਰਦਾਰ ਪਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਧੌਲਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡੀ ਗੱਲ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸੁਣ ਲੈਣਗੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਅੱਛਾ, ਹੁਣ ਬੈਠ ਜਾਵੋ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਮੈਨੂੰ ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਵਿੱਚ ਟਾਈਮ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਮੇਰੇ ਇਲਾਕੇ ਦਾ ਇੱਕ ਮਸਲਾ ਹੈ, ਮੈਂ ਇਹ ਤੁਹਾਡੇ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਵੀ ਲਿਆਂਦਾ ਸੀ। ਮੇਰੇ ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਮੁੰਨੇ ਦਾ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸੇਵਾ ਸਿੰਘ ਕਾਲਜ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ: ਪਿਛਲੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਮਨਿਸਟਰ ਉਸ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ ਕੋਲ ਹੈਂਡ ਓਵਰ ਕਰ ਗਏ ਹਨ। ਪਰ ਅੱਜ ਉਥੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਦੀ ਅਸਾਮੀ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਨਾ ਹੀ ਕੰਪਿਊਟਰ ਟੀਚਰ ਹੈ, ਨਾ ਹੀ ਹੋਰ ਕੋਈ ਅਸਾਮੀਆਂ ਪੂਰੀਆਂ ਹਨ। ਇਹ ਮੇਰੇ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਇਹ ਮਸਲਾ ਤੁਹਾਡੇ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਵੀ ਲਿਆਂਦਾ ਸੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਲਿਆਂਦਾ ਹੈ।

ਸਰਦਾਰ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ: ਮੈਂ ਵੀ ਕਈ ਵਾਰੀ ਇਹ ਕੰਮ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਅਫ਼ਸਰਾਂ ਤੱਕ ਜਾ ਕੇ ਮਿਲਣ ਦੀ ਪੂਰੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਕਰਵਾ ਦਿਉਗੇ ਤਾਂ ਤੁਹਾਡਾ ਧੰਨਵਾਦੀ ਹੋਵਾਂਗਾ। ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਮੇਰੇ ਕਾਲਜ ਦਾ ਇਹ ਮਸਲਾ ਪੂਰਾ ਹੱਲ ਕਰਵਾ ਦਿਉ।

ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ (ਬੈਠੇ-ਬੈਠੇ): ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਮਸਲਾ ਹੱਲ ਕਰਵਾ ਦਿਉ ਜੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਜੀ। ਬਾਜਵਾ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਕਾਲਜ ਸਾਡੇ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਕਿਲਾ ਅਨੰਦਗੜ੍ਹ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਕਾਰ ਸੇਵਾ ਰਾਹੀਂ ਕਾਲਜ ਬਣਵਾਇਆ। ਜ਼ਮੀਨ ਇਕੱਠੀ ਕੀਤੀ, ਬਿਲਡਿੰਗ ਬਣਾਈ, ਸਾਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਤੇ ਕਾਲਜ ਚਲਾਇਆ। ਪਿਛਲੀ ਸਰਕਾਰ ਜਦੋਂ ਜਾਣ ਲੱਗੀ ਸੀ, ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਉਹ ਕਾਲਜ ਟੇਕ ਓਵਰ ਕਰ ਲਿਆ। ਲੇਕਿਨ ਉਸ ਵਿੱਚ ਕੁਝ ਕਮੀਆਂ ਸੀ। ਸਾਡੀ ਰਿਕੁਐਸਟ ਹੈ ਕਿ ਉਥੇ ਨੂਰਪੁਰ ਬੇਦੀ ਦੇ ਏਰੀਏ ਵਿੱਚ ਉਹ ਲੜਕੀਆਂ ਦਾ ਇੱਕੋ ਇੱਕ ਹੀ ਕਾਲਜ ਹੈ। ਜੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬੁਲਾ ਕੇ, ਉਸ ਦਾ ਐਗਜ਼ਾਮਿਨ ਕਰਕੇ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਕਮੀਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰੀਆਂ ਕਰ ਦਿਉ, ਉਥੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਦੇ ਦਿਉ, ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਦੇ ਦਿਉ ਤਾਂ ਸਾਡੀਆਂ ਧੀਆਂ ਦਾ ਕਲਿਆਣ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ।

ਉਚੇਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ (ਸਰਦਾਰ ਤ੍ਰਿਪਤ ਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ): ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜਾ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਹੈ, ਉਹ ਤਾਂ ਬਹੁਤ ਛੇਤੀ ਦੇ ਦਿਆਂਗੇ। ਜਿਹੜੀਆਂ ਦੂਜੀਆਂ ਪੋਸਟਾਂ ਹਨ, ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਵਗੈਰਾ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਭਰਤੀ ਲਈ ਅਸੀਂ ਇਜਾਜ਼ਤ ਮੰਗੀ ਹੈ ਜੀ, ਉਹ ਮਿਲਦਿਆਂ ਸਾਰ ਹੀ ਉਹ ਵੀ ਤੁਹਾਨੂੰ ਦੇ ਦੇਵਾਂਗੇ ਜੀ ਪਰ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ, ਉਹ ਛੇਤੀ ਹੀ ਦੇ ਦੇਵਾਂਗੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਚਲੋ, ਠੀਕ ਹੈ ਜੀ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ ਤੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮੇਂ ਦੀ ਮੰਗ ਰਹੇ ਸੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਮਜੀਠੀਆ ਜੀ, ਪਹਿਲਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਮਸਲਾ ਤਾਂ ਮੁੱਕ ਲੈਣ ਦਿਉ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਪਹਿਲਾਂ ਚੱਲਦੀ ਹੈ। ਹਾਂ ਜੀ, ਸੰਦੋਆ ਜੀ, ਦੱਸੋ।

ਸਰਦਾਰ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਦੋਆ: ਸਰ, ਮੇਰਾ ਇੱਕ ਮਸਲਾ ਹੋਰ ਹੈ। ਸਾਡੇ ਮਾਨਯੋਗ ਹੈਲਥ ਮਨਿਸਟਰ ਸਾਹਿਬ ਬੈਠੇ ਹਨ, ਮੈਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨੀ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਨਸ਼ਾ ਛੁਡਾਉ ਕੇਂਦਰ ਖੋਲ੍ਹੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਸਾਡਾ ਸਿੰਘਪੁਰ ਵਿਖੇ ਹਸਪਤਾਲ ਹੈ, ਮੈਂ ਉਥੇ ਦੇਖਿਆ ਹੈ ਕਿ ਹਰ ਰੋਜ਼ 300 ਬੰਦਿਆਂ ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ ਜਾ ਕੇ ਦਵਾਈ ਲੈਣੀ ਪੈਂਦੀ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਹਫ਼ਤੇ ਦੀ ਜਾਂ 10 ਦਿਨਾਂ ਦੀ ਇੱਕਠੀ ਦਵਾਈ ਦੇਣੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿਉ ਕਿਉਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੇ ਕੰਮ ਕਾਰ ਲਈ ਵੀ ਜਾਣਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਦਿਹਾੜੀ ਦੱਪਾ ਵੀ ਕਰਨਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪਹਿਲਾਂ ਰੋਜ਼ 9 ਵਜੇ ਦਵਾਈ ਲੈਣ ਲਈ ਜਾਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ।

ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਹੇਹਰ: ਧੰਨਵਾਦ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਇਕ ਬੜਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਮਸਲਾ ਤੁਹਾਡੇ ਧਿਆਨ ਵਿਚ ਲਿਆਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ। ਪਿਛਲੇ ਮਹੀਨੇ ਪੀ.ਸੀ.ਐਸ. ਦਾ ਪੇਪਰ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਮੈਂ ਖੁਦ ਪੀ.ਸੀ.ਐਸ. ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਕਰਦਾ ਰਿਹਾ ਹਾਂ, ਇਸ ਵਿਚ ਬਹੁਤ ਮਿਹਨਤ ਕਰਨੀ ਪੈਂਦੀ ਹੈ। ਅਖਬਾਰਾਂ ਵਿਚ ਵੀ ਇਹ ਗੱਲ ਆਈ ਸੀ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਬੱਚੇ ਪੀ.ਸੀ.ਐਸ. ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਕਰ ਰਹੇ ਸੀ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਇਕ ਲੈਟਰ ਲਿਖਿਆ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਫੀਸ ਵਾਲਾ ਪੇਪਰ ਹੈ। ਇਸ ਪੇਪਰ ਵਿਚ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਖਦਸ਼ਾ ਜ਼ਾਹਿਰ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਪੇਪਰ ਵਾਲੇ ਦਿਨ ਕਈ ਬੱਚੇ ਪੇਪਰ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਤੋਂ 15 ਮਿੰਟ ਲੇਟ ਆਏ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਉਣ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਪਹਿਲਾਂ ਇਹ ਪੇਪਰ ਸਰਕਾਰੀ ਅਦਾਰਿਆਂ ਵਿਚ ਹੁੰਦਾ ਸੀ ਪਰ ਇਸ ਵਾਰ ਕਈ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਅਦਾਰਿਆਂ ਵਿਚ ਲਿਆ ਗਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਖਦਸ਼ਾ ਜ਼ਾਹਿਰ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ 15 ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਸਿਟਿੰਗ ਪਲੈਨ ਆਨ ਲਾਈਨ ਪਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਅੱਜ ਤੱਕ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਭਵਿੱਖ ਨਾਲ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਮਸਲਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਲੈਟਰ ਵਿਚ ਇਹ ਵੀ ਲਿਖਿਆ ਹੈ ਕਿ ਕਈ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਮਾਸਕ ਵੀ ਉਤਾਰ ਕੇ ਨਹੀਂ ਦੇਖੇ ਗਏ। ਸੋ, ਇਸ ਦੀ ਇਕ ਇਨਕੁਆਰੀ ਜ਼ਰੂਰ ਕਰਵਾਈ ਜਾਵੇ ਕਿਉਂਕਿ ਹਰ ਸੈਂਟਰ ਦੀ ਵੀਡੀਓਗ੍ਰਾਫੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਮੈਂ ਇਕ ਦੂਜਾ ਮਸਲਾ ਤੁਹਾਡੇ ਧਿਆਨ ਵਿਚ ਲਿਆਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਅਸੀਂ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਭੱਤਾ ਵੀ ਨਹੀਂ ਦੇ ਸਕੇ, ਭਾਵੇਂ ਅਸੀਂ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੇ ਸਾਧਨ ਵੀ ਪੈਦਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕੇ

ਪਰ ਜਲ ਸਰੋਤ ਮਹਿਕਮੇ ਵਿਚ ਪੁਨਰਗਠਨ ਦੇ ਨਾਮ ਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਅਸਾਮੀਆਂ ਖਤਮ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਕੱਲ੍ਹ ਵੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦਾ ਧਰਨਾ ਲੱਗਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ। 9 ਹਜ਼ਾਰ ਅਸਾਮੀਆਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚੋਂ ਖਤਮ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਸੋ, ਮੇਰੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਜੇਕਰ ਸਰਕਾਰ ਖਾਲੀ ਅਸਾਮੀਆਂ ਨਹੀਂ ਭਰ ਸਕਦੀ ਤਾਂ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਖਤਮ ਨਾ ਕਰੇ, ਕੋਈ ਹੋਰ ਸਰਕਾਰ ਜਿਹੜੀ ਆਵੇਗੀ, ਉਹ ਭਰ ਲਵੇਗੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਸ਼ਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਸ਼ਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ ਜੀ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਧਿਆਨ ਵਿਚ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦਾ ਇਕ ਮਸਲਾ ਲਿਆਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ। ਰੋਪੜ ਤੇ ਆਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਆਪਾਂ ਜਿਨੇ ਵੀ ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਜਾਂ ਵਜ਼ੀਰ ਸਾਹਿਬਾਨ ਆਉਂਦੇ ਹਾਂ, ਤੁਸੀਂ ਵੀ ਉਥੋਂ ਹੀ ਆਉਂਦੇ ਹੋ। ਜਿਹੜਾ ਕੁਰਾਲੀ ਤੇ ਰੋਪੜ ਵਿਚਾਲੇ ਟੋਲ ਪਲਾਜ਼ਾ ਆਉਂਦਾ ਹੈ, ਉਥੇ ਹੋਮ ਗਾਰਡ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਉਹ ਤਕਰੀਬਨ ਢਾਈ ਸਾਲ ਤੋਂ ਬੈਠੇ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਬਹੁਤ ਮਾਮੂਲੀ ਹਨ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਢਿੱਲੋਂ ਸਾਹਿਬ, ਉਹ ਢਾਈ ਸਾਲ ਤੋਂ ਨਹੀਂ ਬੈਠੇ, ਉਹ ਤਾਂ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਮਾਨੇ ਤੋਂ ਬੈਠੇ ਹਨ। (ਹਾਸਾ)

ਸਰਦਾਰ ਸ਼ਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਨੂੰ ਕੋਈ ਚੱਕਰ ਨਹੀਂ, ਸਾਡੇ ਵੇਲੇ ਦੇ ਕਹਿ ਲਓ। ਆਪਾਂ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬੁਲਾ ਕੇ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਮੰਨ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਠਾ ਦੇਈਏ। ਕਈ ਵਿਚਾਰੇ ਉਥੇ ਮਰ ਵੀ ਗਏ। ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਉਹ ਤੁਹਾਡੇ ਬਾਰੇ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਸਾਡੇ ਕੋਲ ਦੀ ਲੰਘਦੇ ਹਨ, ਉਹ ਸਾਡਾ ਮਸਲਾ ਹੱਲ ਕਰਵਾ ਸਕਦੇ ਹਨ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਠੀਕ ਹੈ ਜੀ, ਥੈਂਕ ਯੂ ਜੀ। ਹਾਂ ਜੀ, ਬੈਂਸ ਸਾਹਿਬ।

ਸਰਦਾਰ ਸਿਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੈਂਸ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਕ ਸਾਲ ਕਰੋਨਾ ਵਿਚ ਲੰਘ ਗਿਆ। ਮਾਤੜ੍ਹ ਲੋਕ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਤੋਂ ਆਵਾਜ਼ਾਰ ਹੋ ਗਏ। ਇਹ ਬੜਾ ਕਠਿਨ ਸਮਾਂ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਇਕ ਫੈਸਲਾ ਲਿਆ ਸੀ ਕਿ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਸਕੂਲ ਫੀਸ ਨਹੀਂ ਵਧਾਉਣਗੇ, ਟਿਊਸ਼ਨ ਫੀਸ ਵਿਚ ਵਾਧਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ, ਮੈਨਟੇਨੈਂਸ ਚਾਰਜਿਜ਼ ਨਹੀਂ ਲਏ ਜਾਣਗੇ। ਐਨੂਅਲ ਫੀਸ ਨਹੀਂ ਵਧਾਈ ਜਾਵੇਗੀ, ਲੇਟ ਫੀਸ ਦਾ ਕੋਈ ਫਾਈਨ ਨਹੀਂ ਲਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਫੀਸ ਲੇਟ ਦੇਣ ਕਾਰਨ ਕਿਸੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦਾ ਨਾਮ ਨਹੀਂ ਕੱਟਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਕ ਸਾਲ ਤਾਂ ਲੰਘ ਗਿਆ ਪਰ ਅਜੇ ਵੀ ਮਾਤੜ੍ਹ ਸਾਥੀ ਪੈਰਾਂ ਸਿਰ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ, ਬੜੀ

ਆਰਥਿਕ ਤੰਗੀ ਵਿਚ ਹੈ ਪਰ ਇਸ ਸਾਲ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਸਕੂਲਾਂ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਫਿਰ ਡਾਂਗ ਚੱਕ ਲਈ ਹੈ। ਉਹ ਫੀਸ ਵੀ ਵਧਾਉਣ ਲੱਗ ਗਏ, ਲੇਟ ਫੀਸ ਵੀ ਵਧਾਉਣ ਲੱਗ ਪਏ, ਮੈਨਟੇਨੈਂਸ ਚਾਰਜਿਜ਼ ਵੀ ਲੈਣ ਲੱਗ ਗਏ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਨੂੰ ਸ਼ਾਰਟ ਕਰ ਲਓ।

ਸਰਦਾਰ ਸਿਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੈਂਸ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੇਰੀ ਤੁਹਾਡੀ ਰਾਹੀਂ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਇਕ ਸਾਲ ਲਈ ਇਹ ਪਾਬੰਦੀਆਂ ਫਿਰ ਲਗਾ ਦਿਓ। ਐਨੁਅਲ ਫੀਸ, ਟਿਊਸ਼ਨ ਫੀਸ, ਲੇਟ ਫੀਸ, ਮੈਨਟੇਨੈਂਸ ਫੀਸ, ਜਾਂ ਜੁਰਮਾਨਾ ਆਦਿ ਨਾ ਲਿਆ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਫੀਸ ਲੇਟ ਦੇਣ ਕਰਕੇ ਕਿਸੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦਾ ਨਾਮ ਨਾ ਕੱਟਿਆ ਜਾਵੇ। ਧੰਨਵਾਦ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਠੀਕ ਹੈ ਜੀ। ਹਾਂ ਜੀ, ਸ਼੍ਰੀ ਕੰਵਰ ਸੰਧੂ ਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, I only want one clarification. Since it is going to be 12.00 clock ਮੈਸੇਜ ਇਹ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਸੀ.ਐਮ ਸਾਹਿਬ, ਅੱਜ ਗਵਰਨਰ ਐਡਰੇਸ ਤੇ ਨਹੀਂ ਬੋਲਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕੋਈ ਬੇਡਰੋਸਰੀ ਤਾਂ ਨਹੀਂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਜ਼ਰੂਰ ਬੋਲਣਗੇ। ਅਸੀਂ ਮਜੀਠੀਆ ਸਾਹਿਬ, ਉਸ ਟਾਈਮ ਦਾ ਲਾਭ ਲੈ ਲਈਏ। ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਮੈਂਬਰ ਕਈ ਅਜਿਹੇ ਹਨ ਜਿਹੜੇ ਸਾਰੇ ਸੈਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਬੋਲੇ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਚਲੋਂ, ਅੱਜ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਹਲਕੇ ਬਾਰੇ ਇੱਕ ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਬੋਲਣ ਲਈ ਮਿਲ ਜਾਵੇ।

ਸ਼੍ਰੀ ਕੰਵਰ ਸੰਧੂ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਨੂੰ 4-5 ਮਿੰਟ ਦੇ ਦੇਣਾ ਜੀ। ਬੜੀ ਮੁਸ਼ਕਲ ਨਾਲ ਨਜ਼ਰ-ਏ-ਇਨਾਇਤ ਇੱਧਰ ਹੋਈ ਹੈ। ਨਾਰਮਲੀ ਤਾਂ ਇੱਕ ਦੁਬਾਰਾ ਦੁਬਾਰਾ ਖੜੇ ਹੋ ਕੇ ਧੱਕੇ ਨਾਲ ਕਈ ਟਾਈਮ ਲੈ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਕਰੋ।

ਸ਼੍ਰੀ ਕੰਵਰ ਸੰਧੂ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਦੋ ਮਸਲੇ ਬੜੇ ਅਹਿਮ ਉਠੇ ਸੀ। ਇੱਕ ਤਾਂ ਜਿਹੜੇ ਸਮਾਜਿਕ ਕਾਰਕੁਨ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਹਰਿਆਣਾ ਪੁਲਿਸ ਵੱਲੋਂ ਤਸੱਦਦ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਹ ਕੋਰਟਸ ਨੇ ਵੀ ਇਸ ਨੂੰ ਤਸਦੀਕ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਸਾਰਾ ਮਸਲਾ ਕਿਸਾਨੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਨਾਲ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਕਿਸਾਨੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਲੀਡ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਅਤੇ ਸੰਸਦੀ ਮਾਮਲੇ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਵੀ ਬੈਠੇ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਪਰ ਇਸ ਮਸਲੇ ਦੇ ਉੱਤੇ ਜ਼ਰੂਰ ਕੋਈ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਜਾਂ ਚਿੱਠੀ ਹਰਿਆਣਾ ਦੇ ਸੀ.ਐਮ ਨੂੰ ਲਿਖਣੀ

ਬਣਦੀ ਹੈ। ਦੂਸਰੀ ਗੱਲ, ਜਿਹੜਾ ਉਥੇ ਬਾਕੀ ਤਸ਼ਦਦ ਹੋਇਆ, ਤਿਹਾੜ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਜਿਹੜਾ ਤਸ਼ਦਦ ਹੋਇਆ, ਇਸ ਦੇ ਵਿੱਚ ਕਈ ਵਾਰ ਬਹਿਸ ਵੀ ਹੋਈ, ਕੁਝ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਇਤਰਾਜ਼ ਵੀ ਕੀਤਾ, ਮੇਰੀ ਗੁਜ਼ਾਰਿਸ਼ ਹੈ ਇਸ ਦੇ ਉੱਤੇ ਇੱਕ ਹਾਊਸ ਦੀ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਸਾਰੇ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਉਸ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਹੋਣ। ਉਹ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਹੀ ਲੋਕ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਤੇ ਜ਼ਿਆਦਾ ਤਸ਼ਦਦ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਹਾਊਸ ਦੀ ਕਮੇਟੀ ਹਾਊਸ ਦੇ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਰਿਪੋਰਟ ਰੱਖੇ। ਜੇ ਹੋਰ ਕੋਈ ਕਾਰਵਾਈ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ at least ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਉਸ ਤੇ ਜ਼ਰੂਰ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰ ਸਕੇ। ਇਹ ਮੇਰਾ ਇੱਕ ਸੁਝਾਅ ਹੈ। ਦੂਸਰਾ ਮਸਲਾ ਕੰਡੀ ਏਰੀਏ ਦਾ ਹੈ। ਜਿਥੇ 24 ਘੰਟੇ ਹੁਣ ਤੱਕ ਬਿਜਲੀ ਮੁਫਤ ਮਿਲਦੀ ਰਹੀ ਹੈ। ਕੋਈ ਕੱਟ ਨਹੀਂ ਲੱਗਦਾ। ਉਥੇ ਮੀਟਰਾਂ ਦੀ sagrivation ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਈ ਹੈ। SAGRIGATION ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ੰਕਾ ਹੋਣ ਲੱਗ ਗਈ ਹੈ ਕਿ ਸ਼ਾਇਦ ਹੁਣ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਉਪਰ ਕੱਟ ਲੱਗਣ ਲੱਗ ਪੈਣਗੇ। ਜਿਵੇਂ ਬਾਕੀ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿੱਚ ਲੱਗਣ ਲੱਗ ਪਏ ਹਨ। ਜਿਹੜਾ ਨਵੇਂ ਮੀਟਰ ਜਿਹੜੇ ਲੱਗ ਰਹੇ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਵੇਂ ਮੀਟਰਾਂ ਤੇ ਚਿੱਪ ਲੱਗੇ ਹਨ। ਗੱਲ ਇਹ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਚਿੱਪ prepaid ਹੋਣਗੇ, ਜੇ ਤੁਹਾਡੇ ਖਾਤੇ ਵਿੱਚ ਪੈਸੇ ਹਨ ਤਾਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਬਿਜਲੀ ਮਿਲੇਗੀ, ਜੇ ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਨਹੀਂ ਮਿਲੇਗੀ। ਮੇਰੀ ਗੁਜ਼ਾਰਿਸ਼ ਹੈ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਇਹ ਕਲੈਰੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਦੇਵੇ ਕਿ ਇਹ ਜੋ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਇਸ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਕੀ ਮਨਸ਼ਾ ਹੈ। ਦੂਸਰਾ, ਇਹ ਕਿ ਇਹ pre-paid chip ਨਹੀਂ ਹਨ, ਇਹ ਤਾਂ ਸਿਰਫ ਬੈਟਰ ਬਿਜਲੀ ਦੇਣ ਲਈ ਇਹ ਸਭ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਹ ਮਹਿਕਮਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਕੋਲ ਹੈ, ਉਹ ਇਸ ਸਮੇਂ ਇੱਥੇ ਹਾਜ਼ਰ ਨਹੀਂ ਹਨ। At least ਜਿਹੜੇ PSPCL Chairman ਹਨ, ਉਹ ਕੰਡੀ ਏਰੀਏ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਪੰਚਾਇਤਾਂ ਨੂੰ ਇਹ assurance ਦੇਣ ਕਿ ਕੋਈ ਇਹੋ ਜਿਹੀ ਗੱਲ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਉਥੇ 24 ਘੰਟੇ ਬਿਜਲੀ ਮਿਲਦੀ ਰਹੇਗੀ। ਸਿਰਫ ਇਹ ਹੀ ਗੱਲ ਨਹੀਂ ਹੈ ਜਿਹੜੇ ਨਵੇਂ ਮੀਟਰ ਲੱਗ ਰਹੇ ਹਨ ਇਹ pre-paid ਨਹੀਂ ਹਨ। ਇਹ ਹੁਣ ਵਾਲਾ ਸਿਸਟਮ ਚੱਲਦਾ ਰਹੇਗਾ।

*11.58 ਵਜੇ (ਇਸ ਸਮੇਂ ਮਾਨਯੋਗ ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ ਨੇ ਸਦਨ ਦੀ ਕੁਰਸੀ ਸੰਭਾਲੀ।)
ਪੂਰਵ ਦੁਪਹਿਰ)

ਸਰਦਾਰ ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ: ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਬਹੁਤ-ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ, ਤੁਸੀਂ ਮੈਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਭਖਦੇ ਮਸਲੇ ਤੇ ਬੋਲਣ ਦਾ ਟਾਈਮ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜੀ ਖਟੜਾ ਜੰਮੂ ਰੋਡ ਨਿਕਲ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਹ ਰੋਡ ਮੇਰੇ ਹਲਕੇ ਵਿੱਚੋਂ ਲੰਘਦੀ ਹੈ। ਕੱਲ੍ਹ ਮੈਂ ਇਸੇ ਕਰਕੇ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਆਇਆ ਕਿ

ਜਿੰਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਕਿਸਾਨ ਸਨ, ਸਾਰਿਆਂ ਨੇ ਇੱਕਠੇ ਹੋ ਕੇ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਸਰਕਾਰ ਡੀ.ਸੀ. ਰੇਟ ਤੇ ਕਹਿ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਜ਼ਮੀਨ ਖਰੀਦਾਂਗੇ । ਡੀ.ਸੀ.ਰੇਟ ਤੇ ਕਿਸਾਨ ਦੀ ਜਿਹੜੀ ਜ਼ਮੀਨ ਹੈ ਜੇਕਰ ਉਹ ਲਈ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਕਿਸਾਨ ਨਹੀਂ ਬਚੇਗਾ। ਫਿਰ ਇੱਥੇ ਹੀ ਬੱਸ ਨਹੀਂ, ਇਸ ਵਿੱਚ ਜਿਹੜੇ ਰਸਤੇ ਰੱਖੇ ਜਾਣੇ ਹਨ, ਉਸ ਵਿੱਚੋਂ ਕੰਬਾਇਨ ਵੀ ਨਹੀਂ ਲੰਘ ਸਕੇਗੀ। ਕਿਸਾਨ ਨੂੰ ਬੜੀ ਦਿੱਕਤ ਆਏਗੀ। ਇਸ ਲਈ ਉੱਥੇ ਪੈਰੋਲਲ ਰੋਡ ਬਣਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਕਿਸਾਨ ਨੂੰ ਇੱਕ ਕਿੱਲੋ ਦਾ ਘੱਟੋ ਘੱਟ 1 ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਮਿਲਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਹੀ ਕਿਸਾਨ ਬਚ ਸਕੇਗਾ। ਵਰਨਾ ਅੱਧੀ ਕਿਸਾਨ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ਇੱਧਰ ਰਹਿ ਗਈ, ਅੱਧੀ ਕਿਸਾਨ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ਉੱਧਰ ਰਹਿ ਗਈ, ਉਹ ਨਹੀਂ ਬਚ ਸਕੇਗਾ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਉਹ ਕਿਸਾਨ ਵੀ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਦੋ-ਦੋ, ਚਾਰ-ਚਾਰ ਕਿੱਲੋ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਮੈਂ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਲਿਆਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਸ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਿਆਨ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇ।

ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਸਰਵਜੀਤ ਕੌਰ ਮਾਠੂਕੇ : ਬਹੁਤ ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ, ਸਰ। ਮੈਂ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹਾਂ ਕਿ 2006 ਵਿੱਚ ਤੁਹਾਡੀ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਸਮੇਂ ਵੈਟਰਨਰੀ ਫਾਰਮਾਸਿਸਟ ਵੈਟਰਨਰੀ ਡਾਕਟਰਾਂ ਨਾਲ ਲਗਾਏ ਸਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ 3500 ਰੁਪਏ ਦੀ ਨਿਗੂਣੀ ਜਿਹੀ ਤਨਖਾਹ ਦੇਣ ਦਾ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਨਾਲ ਹੀ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਸਾਡੀ ਅਗਲੀ ਵਾਰੀ ਸਰਕਾਰ ਆਉਣ ਤੇ ਅਸੀਂ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਤੁਹਾਨੂੰ ਪੱਕਾ ਕਰ ਦਿਆਂਗੇ। ਪਰ ਉਸ ਸਮੇਂ ਜਿਹੜੀ ਭਰਤੀ ਸੀ, ਉਹ ਚੋਣ ਜ਼ਾਬਤੇ ਦੀ ਭੇਟ ਚੜ੍ਹ ਗਈ। 10 ਸਾਲ ਲੰਘ ਗਏ। ਇਸ ਸਰਕਾਰ ਵਿੱਚ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੱਕਾ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਉਹ 582 ਤੋਂ ਸਿਰਫ 497 ਰਹਿ ਗਏ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਈ ਮਰ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੇ ਕਮਾਊ ਪੁੱਤ/ਮੈਂਬਰ ਚਲੇ ਗਏ। ਸਿਰਫ 3500 ਰੁਪਏ ਤੇ ਲੱਗਾ ਸੀ ਅਤੇ 3500 ਤੇ ਹੀ ਮਰ ਗਿਆ। ਇਸ ਪਾਸੇ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਕੋਈ ਧਿਆਨ ਨਹੀਂ। ਹੁਣ 16 ਸਾਲ ਤੋਂ ਉਹ ਲੋਕ 3500 ਰੁਪਏ ਤੇ ਹੀ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਤੁਹਾਡੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੱਕਾ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਈ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ। ਤੁਸੀਂ ਆਉਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ ਕਿ ਅਸੀਂ ਪਹਿਲੀ ਹੀ ਕੈਬਨਿਟ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਪੱਕਾ ਕਰ ਦਿਆਂਗੇ। 16 ਸਾਲ ਬਾਅਦ ਤਾਂ ਇੱਕ ਫੌਜੀ ਨੌਕਰੀ ਕਰਕੇ ਘਰ ਵਾਪਸ ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਮਹਿਕਮੇ ਦੇ ਲੋਕ ਆਪਣੀ ਰਿਟਾਇਰਮੈਂਟ ਲੈਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਨ ਲੱਗ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਸਾਡੇ ਇਹ ਬੱਚੇ 16 ਸਾਲ ਤੋਂ 3500 ਰੁਪਏ ਤਨਖਾਹ ਲੈ ਰਹੇ ਹਨ। ਮੈਂ ਤਾਂ ਇੱਕੋ ਹੀ ਗੱਲ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਬੱਚਿਆਂ ਤੇ ਤਰਸ ਕਰੋ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਨਾ ਕਿਸੇ ਜੁਗਾੜਬੰਦੀ ਨਾਲ ਕਿਤੇ ਲਗਾਇਆ ਜਾ ਸਕੇ, ਕੋਈ ਕੰਮ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕੇ। ਬਹੁਤ ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ।

ਮਾਨਯੋਗ ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ : ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਖਤਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਰੁਪਿੰਦਰ ਕੌਰ ਰੂਬੀ ਜੀ ਧਿਆਨ ਦਿਵਾਉ ਮਤਾ ਪੇਸ਼ ਕਰਨ।

CALLING ATTENTION NOTICES UNDER RULE 66

(Sr. No. 32)

ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਰੁਪਿੰਦਰ ਕੌਰ ਰੂਬੀ : ਮੈਂ ਸਦਨ ਦਾ ਧਿਆਨ ਲੋਕ ਮਹੱਤਤਾ ਦੇ ਇੱਕ ਜ਼ਰੂਰੀ ਮਸਲੇ ਵੱਲ ਦਿਵਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹਾਂ ਅਰਥਾਤ ਹਲਕਾ ਬਠਿੰਡਾ ਦਿਹਾਤੀ ਵਿੱਚ ਸਲੱਮ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ, ਕੋਟ ਫੱਤਾ, ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਹੈਲਥ ਸੈਂਟਰ, ਕੋਟ ਸ਼ਮੀਰ, ਕਮਿਊਨਿਟੀ ਹੈਲਥ ਸੈਂਟਰ, ਸੰਗਤ ਦੀ ਇਮਾਰਤ ਦਾ ਕੁਝ ਹਿੱਸੇ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵੱਖ ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਦਰਜਨ ਸਬ ਸੈਂਟਰਾਂ ਦੀਆਂ ਇਮਾਰਤਾਂ ਅਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹਨ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਇਮਾਰਤਾਂ ਦੀ ਹਾਲਤ ਇੰਨੀ ਜ਼ਰਜਰ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਹੈ ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਇਲਾਜ ਕਰਵਾਉਣ ਆਉਣ ਵਾਲਿਆਂ ਦੇ ਦਿਲਾਂ ਵਿੱਚ ਸਹਿਮ ਦਾ ਮਾਹੌਲ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਇਸ ਪੱਖ ਵੱਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਨਜ਼ਰਅੰਦਾਜ਼ੀ ਕਾਰਨ ਲੋਕਾਂ ਵਿੱਚ ਭਾਰੀ ਰੋਸ ਪਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਇਸ ਗੰਭੀਰ ਮਾਮਲੇ ਉੱਪਰ ਧਿਆਨ ਦੇਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਕਿਸੇ ਵੱਡੇ ਹਾਦਸੇ ਨੂੰ ਰੋਕਿਆ ਜਾ ਸਕੇ।

ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਪ੍ਰਤੱਖ ਅਤੇ ਅਤਿਅੰਤ ਮਹੱਤਤਾ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਸਬੰਧਤ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਬਿਆਨ ਦੇਣ ਦੀ ਖੇਚਲ ਕਰਨ।

ਸਿਹਤ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਭਲਾਈ ਮੰਤਰੀ (ਸਰਦਾਰ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ) : ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਆਪਣੀ ਛੋਟੀ ਭੈਣ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਅਰਬਨ ਸਲੱਮ ਏਰੀਆ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ, ਕੋਟ ਫੱਤਾ ਦੀ ਹਾਲਤ ਵਾਕਿਆ ਹੀ ਬਹੁਤ ਖਸਤਾ ਹੈ, ਇਸ ਨੂੰ ਢਾਹ ਕੇ ਨਵਾਂ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ, ਜਿਸ ਤੇ ਅੰਦਾਜ਼ਨ 80 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਖਰਚਾ ਆਵੇਗਾ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸੀ.ਐਚ.ਸੀ. ਸੰਗਤ ਵਿੱਚ ਲੇਬਰ ਬਲਾਕ, ਵਾਰਡ ਬਲਾਕ ਅਤੇ ਓ.ਪੀ.ਡੀ. ਦੇ ਕੁਝ ਭਾਗ ਦੀ ਹਾਲਤ ਠੀਕ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੀ ਰਿਪੇਅਰ ਅਤੇ ਰੈਨੋਵੇਸ਼ਨ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਲਗਭਗ 57.80 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਖਰਚਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਹੈਲਥ ਸੈਂਟਰ, ਕੋਟਸ਼ਮੀਰ ਸੜਕ ਤੋਂ ਕਾਫੀ ਨੀਵਾਂ ਹੈ, ਇਸ ਨੂੰ ਢਾਹ ਕੇ ਨਵਾਂ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਲਗਭਗ 80 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਖਰਚਾ ਆਵੇਗਾ। ਸਬ

ਸੈਂਟਰਾਂ ਨੂੰ ਹੈਲਥ ਵੈਲਨੈੱਸ ਸੈਂਟਰ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਬ ਸੈਂਟਰਾਂ ਨੂੰ ਹੈਲਥ ਵੈਲਨੈੱਸ ਸੈਂਟਰ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਲਗਭਗ 150 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਖਰਚਾ ਆਵੇਗਾ। ਸਬ ਸੈਂਟਰ ਰਾਇ ਕੇ ਕਲਾਂ, ਜੰਗੀਰਾਣਾ, ਸਬ ਸੈਂਟਰ ਬੰਬੀਹਾ, ਬੱਲੂਆਣਾ ਦੀ ਇਮਾਰਤ ਨੂੰ ਢਾਹ ਕੇ ਨਵੀਆਂ ਬਿਲਡਿੰਗਾਂ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਤਜਵੀਜ਼ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਵਿਚਾਰ ਅਧੀਨ ਹੈ। ਸਾਲ 2021-22 ਦੌਰਾਨ ਫੰਡਜ਼ ਉਪਲਬਧ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਿਹਤ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦੀ ਖਸਤਾ ਹਾਲਤ ਨੂੰ ਸੁਧਾਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਰੁਪਿੰਦਰ ਕੌਰ ਰੂਬੀ : ਧੰਨਵਾਦ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ। ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ, ਕੋਟ ਫੱਤਾ ਦੀ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਕਿਹਾ ਹੀ ਹੈ ਕਿ ਬਹੁਤ ਬੁਰੀ ਹਾਲਤ ਹੈ। ਇੱਕ ਛੋਟੇ ਜਿਹੇ ਕਮਰੇ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸਲੱਮ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ ਬਣੀ ਹੈ ਜਿੱਥੇ ਸਹੂਲਤ ਦੇ ਨਾਂ ਤੇ ਇੱਕ ਫਾਰਮਾਸਿਸਟ ਹੈ। ਕੋਟ ਸ਼ਮੀਰ ਵਿੱਚ ਜਿੱਥੇ ਪੀ.ਐਚ.ਸੀ. ਬਣੀ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਬਾਰਸ਼ਾਂ ਆਉਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਛੱਪੜ ਵਰਗਾ ਮਾਰੋਲ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਲਿਟਰਲੀ ਛੱਪੜ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉੱਥੇ ਇੰਨੀਆਂ ਡਿਲੀਵਰੀਜ਼ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਪਿੰਡ ਕੋਟ ਸ਼ਮੀਰ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵੱਡੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਆਉਂਦਾ ਹੈ ਤੇ ਇਸ ਨਾਲ ਕਿੰਨੇ ਹੀ ਪਿੰਡ ਅਟੈਚ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਸਰ, ਉੱਥੇ ਐਮ.ਸੀ.ਐਚ. ਯੋਜਨਾ ਦੇ ਤਹਿਤ ਹਸਪਤਾਲ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇ। ਇੱਕ ਜਿਹੜੀ ਤੁਸੀਂ ਸੰਗਤ ਮੰਡੀ ਵਿੱਚ ਕਮਿਊਨਿਟੀ ਹੈਲਥ ਸੈਂਟਰ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਹੈ ਉਸ ਬਾਰੇ ਮੈਂ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਵੀ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਲਗਾਇਆ ਸੀ ਤੇ ਉੱਥੋਂ ਦੇ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਨੇ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਗਲਤ ਇਨਫਰਮੇਸ਼ਨ ਦਿੱਤੀ ਸੀ। ਮੈਂ ਖੁਦ ਉਸ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿੱਚ ਗਈ ਹਾਂ ਤੇ ਉਸ ਦੇ ਲੇਬਰ ਰੂਮ ਦੀ ਬੜੀ ਮਾੜੀ ਹਾਲਤ ਹੈ। ਉੱਥੇ ਹੀ ਤਾਂ ਬੱਚੇ ਦਾ ਜਨਮ ਹੋਣਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਜੱਚਾ-ਬੱਚਾ ਨੇ ਉੱਥੇ ਹੀ ਰਹਿਣਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤੇ ਉਸ ਦੀ ਇੰਨੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਗੰਦੀ ਹਾਲਤ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਆਪਣੀ ਕੋਈ ਵੀ ਧੀ ਭੈਣ ਦੀ ਡਿਲੀਵਰੀ ਉੱਥੇ ਨਹੀਂ ਕਰਵਾਉਣਾ ਚਾਹਾਂਗੇ। ਪਿਛਲੀ ਵਾਰੀ ਵੀ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਨੇ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਿੱਚ ਗਲਤ ਇਨਫਰਮੇਸ਼ਨ ਭੇਜੀ ਸੀ। ਸਰ, ਤੁਸੀਂ ਆਪ ਉੱਥੇ ਜਾ ਕੇ ਦੇਖੋ। ਉੱਥੇ ਜੱਚਾ-ਬੱਚਾ ਕੇਂਦਰ ਨੂੰ ਮੁੜ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ: ਤੁਸੀਂ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਪੁੱਛੋ।

ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਰੁਪਿੰਦਰ ਕੌਰ ਰੂਬੀ: ਹਾਂ ਜੀ, ਸਰ, ਪੁੱਛ ਰਹੀ ਹਾਂ। ਸਰ, ਉੱਥੇ ਇੱਕ ਵਾਟਰ ਵਰਕਸ ਹੈ ਜਿਸ ਦੀ ਕਿ ਸਾਲ 1986 ਤੋਂ ਰਿਪੇਅਰ ਹੀ ਨਹੀਂ ਹੋਈ ਹੈ। ਉਸ ਦੀ ਇੰਨੀ ਬੁਰੀ ਹਾਲਤ ਹੈ। ਮਰੀਜ਼ ਤੇ ਸਟਾਫ ਉਹੀ ਬਿਨਾਂ ਫਿਲਟਰ ਵਾਲਾ ਪਾਣੀ ਪੀ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਜਿਹੜੇ ਸਬ-ਸੈਂਟਰ ਪਿੰਡ ਮਹਿਤਾ, ਜੱਸੀ ਬਾਗਵਾਲੀ, ਬਾਂਡੀ, ਪਥਰਾਲਾ, ਚੱਕ ਰੁਲਦੂ ਸਿੰਘ ਵਾਲਾ, ਚੱਕ ਅਤਰ ਸਿੰਘ ਵਾਲਾ, ਰਾਇਕੇ ਕਲਾਂ, ਬੰਬੀਹਾ,

ਜੰਗੀਰਾਣਾ ਤੇ ਨੰਦਗੜ੍ਹ ਵਿੱਚ ਹਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਹਾਲਤ ਵੀ ਬਹੁਤ ਬੁਰੀ ਹੈ। ਸਰ, ਤੁਸੀਂ ਪਰਸਨਲੀ ਵਿਜ਼ਿਟ ਕਰੋ। ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਇਮਾਰਤਾਂ ਦੀ ਮੁਰੰਮਤ ਹੋਣ ਦੀ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ ਤੇ ਕੀ ਹੁਣ ਜਿਹੜਾ ਬਜਟ ਆਏਗਾ ਤਾਂ ਉਸ ਵਿੱਚ ਇਮਾਰਤਾਂ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਫੰਡ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ?

ਮੰਤਰੀ: ਮੈਂ ਮਾਨਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹਾਂਗਾ ਕਿ ਅਸੀਂ ਆਲਰੈਡੀ ਪ੍ਰੋਜ਼ੈਲ ਬਣਾ ਕੇ ਫਾਈਨਾਂਸ ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟ ਨੂੰ ਭੇਜ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਔਰ ਜਿੱਥੋਂ ਤੱਕ ਹੈਲਥ ਸੈਂਟਰ ਦਾ ਸਵਾਲ ਹੈ ਤਾਂ ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਸਬ-ਸੈਂਟਰਾਂ ਨੂੰ ਕਨਵਰਟ ਕਰਾਂਗੇ ਤਾਂ ਤੁਹਾਡੇ ਸਾਰੇ ਹੈਲਥ ਸੈਂਟਰ ਬਣਾ ਦਿਆਂਗੇ। ਜਿਹੜਾ ਕੋਟ ਸ਼ਮੀਰ ਵਾਲਾ ਹੈ, ਉਹ ਬਹੁਤ ਨੀਵੀਂ ਜਗ੍ਹਾ ਹੈ, ਮੈਂ ਇੱਕ ਵਾਰੀ ਦੇਖਿਆ ਵੀ ਸੀ। ਮੈਂ ਸੰਗਤ ਮੰਡੀ ਵਿੱਚ ਤੁਹਾਨੂੰ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਜਾਵਾਂਗਾ। ਮੈਨੂੰ ਆਪ ਸੰਗਤ ਦੀਆਂ ਬਹੁਤ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਆਉਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਵੈਸੇ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਆਪ ਹੀ ਡਾਕਟਰ ਹੋ ਤੇ ਤੁਹਾਡੇ ਹਸਪਤਾਲ ਵੀ ਉੱਥੇ ਹੀ ਲਗੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ ਤੁਸੀਂ ਬਜਾਏ ਕਿ ਸੀ.ਐਮ.ਓ. ਤੇ ਡਿਪੈਂਡ ਰਹੋ, ਤੁਸੀਂ ਮੈਨੂੰ ਸਿੱਧਾ ਹੀ ਲਿਖ ਕੇ ਭੇਜ ਦਿਆ ਕਰੋ।

ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਰੁਪਿੰਦਰ ਕੌਰ ਰੂਬੀ: ਸਰ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਕੋਲ ਆਈ ਸੀ। ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡਾ ਬਹੁਤ-ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ।

(Sr. No. 38)

ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਹੇਹਰ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੇਰੀ ਕਾਲ ਅਟੈਨਸ਼ਨ ਸੇਮ ਹੀ ਹੈ ਪਰ ਇਹ ਹੰਡਿਆਏ ਦੇ ਰਿਲੇਟਿਡ ਹੈ। ਮੈਂ ਸਦਨ ਦਾ ਧਿਆਨ ਲੋਕ ਮਹੱਤਤਾ ਦੇ ਇੱਕ ਜ਼ਰੂਰੀ ਮਾਮਲੇ ਵੱਲ ਦਿਵਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ, ਅਰਥਾਤ ਕਸਬਾ ਹੰਡਿਆਇਆ ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲ ਦੀ ਹਾਲਤ ਖਸਤਾ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਇਹ ਹਸਪਤਾਲ 20 ਹਜ਼ਾਰ ਦੀ ਅਬਾਦੀ ਵਾਲੇ ਕਸਬੇ ਵਿੱਚ ਸਥਿਤ ਹੈ। ਜਿੱਥੇ ਸਥਾਨਕ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਮ ਤੌਰ ਤੇ ਆਪਣਾ ਇਲਾਜ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਜਾਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਪਰ ਹਸਪਤਾਲ ਦੀ ਬਿਲਡਿੰਗ ਦੀ ਖਸਤਾ ਅਤੇ ਅਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹਾਲਤ ਕਾਰਨ ਉੱਥੇ ਜਾਣ ਤੋਂ ਲੋਕ ਸਹਿਮ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਦੇ ਹਨ ਕਿਉਂਕਿ ਖਸਤਾ ਹਾਲਤ ਬਿਲਡਿੰਗ ਵਿੱਚ ਕਦੇ ਵੀ ਅਣ-ਸੁਖਾਵੀਂ ਘਟਨਾ ਵਾਪਰ ਸਕਦੀ ਹੈ।

ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਪ੍ਰਤੱਖ ਅਤੇ ਅਤਿਅੰਤ ਮਹੱਤਤਾ ਦੇ ਮੱਦੇ-ਨਜ਼ਰ ਸਬੰਧਿਤ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਬਿਆਨ ਦੇਣ ਦੀ ਖੇਚਲ ਕਰਨ।

ਸਿਹਤ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਭਲਾਈ ਮੰਤਰੀ (ਸਰਦਾਰ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ): ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਰਾਹੀਂ ਆਪਣੇ ਛੋਟੇ ਵੀਰ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਬ-ਸੈਂਟਰ ਹੰਡਿਆਇਆ ਕਸਬੇ ਦੀ ਅਬਾਦੀ ਲਗਭਗ 20 ਹਜ਼ਾਰ ਦੇ ਕਰੀਬ ਹੈ। ਔਰ ਮੈਨੂੰ ਵੀ ਉਸ ਨਾਲ ਬੜੀ ਅਟਰੈਕਸ਼ਨ ਹੈ ਤੇ ਮੈਂ ਖੁਦ ਵੀ ਉੱਥੇ ਜਾ ਕੇ ਆਇਆ ਹਾਂ। ਔਰ ਉਸ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ ਦੀ ਹਾਲਤ ਬੜੀ ਤਰਸਯੋਗ ਹੈ। ਉਹ ਪਹਿਲਾਂ ਪੇਂਡੂ ਵਿਕਾਸ ਤੇ ਪੰਚਾਇਤੀ ਵਿਭਾਗ ਕੋਲ ਸੀ ਪਰ ਹੁਣ ਉੱਥੇ ਕਮੇਟੀ ਬਣ ਚੁੱਕੀ ਹੈ ਤੇ ਮੈਂ ਉੱਥੋਂ ਦੇ ਸੀ.ਐਮ.ਓ. ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਨੂੰ ਕਨਵਰਟ ਕਰਵਾ ਕੇ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਲੈ ਕੇ ਆਓ ਤੇ ਅਸੀਂ ਇਸ ਨੂੰ ਠੀਕ ਕਰਵਾ ਦੇਈਏ।

ਦੂਜੀ ਗੱਲ, ਖੁਸ਼ਖਬਰੀ ਹੈ ਕਿ ਹੰਡਿਆਇਆ ਵਿੱਚ ਜਿਹੜੀਆਂ ਕੈਂਚੀਆਂ ਹਨ ਉਸ ਦੇ ਨਾਲ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਸੱਤ ਏਕੜ ਜ਼ਮੀਨ ਪਈ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਉੱਥੇ ਸੁਪਰ ਸਪੈਸ਼ਲਿਟੀ ਹਸਪਤਾਲ ਬਣਾਉਣ ਜਾ ਰਹੇ ਹਾਂ ਜਿਸ ਦੀ ਅਸੀਂ ਬਜਟ ਪ੍ਰੋਵੀਜ਼ਨ ਵੀ ਰੱਖੀ ਹੋਈ ਹੈ ਤੇ ਉਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਟਰੇਮਾ ਸੈਂਟਰ ਵੀ ਬਣਾਵਾਂਗੇ ਤਾਂ ਕਿ ਇਕੱਲਾ ਹੰਡਿਆਇਆ ਹੀ ਨਹੀਂ ਬਲਕਿ ਪੂਰਾ ਏਰੀਆ ਹੀ ਅਪਗ੍ਰੇਡ ਹੋ ਜਾਵੇ। ਇਹ ਸਾਰੀ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ ਹੀ ਢਾਹ ਕੇ ਬਣਾਉਣੀ ਪੈਣੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਾਲ ਇਸ ਨੂੰ ਵੀ ਬਣਾ ਕੇ ਦਿਆਂਗੇ। ਧੰਨਵਾਦ।

ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਹੇਹਰ: ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਚਲੋ ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਹਸਪਤਾਲ ਲਈ ਧੰਨਵਾਦ ਵੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਪਰ ਮੇਰਾ ਮਸਲਾ ਉਹੀ ਹੰਡਿਆਏ ਦੀ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ ਦਾ ਹੈ। ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਤਾਂ ਸਾਡਾ ਮਾਣ ਹਨ, ਸਾਡੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਜੰਮਪਲ ਹਨ, ਹੰਡਿਆਏ ਨੂੰ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜਾਣਦੇ ਹਨ। ਵੈਸੇ ਤਾਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਉੱਥੇ ਵਿਜ਼ਿਟ ਵੀ ਕਰਕੇ ਆਏ ਹਨ। ਉੱਥੇ ਦੀਆਂ ਫੋਟੋਆਂ ਤੁਸੀਂ ਦੇਖੋ (ਫੋਟੋਆਂ ਦਿਖਾਉਂਦੇ ਹੋਏ) ਕਿ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿੱਚ ਛੱਤਾਂ ਦੇ ਸਰੀਏ ਵੀ ਨਿਕਲੇ ਪਏ ਹਨ, ਉੱਥੇ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ ਵਿੱਚ ਵੈਸੇ ਤਾਂ ਪਰਮਾਨੈਂਟ ਡਿਊਟੀ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਉੱਥੇ ਇੱਕੋ ਹੀ ਡਾਕਟਰ ਸੀ ਜੋ ਕੋਵਿਡ ਦੀ ਡਿਊਟੀ ਕਰਕੇ ਪਿਛਲੇ ਪੰਜ ਮਹੀਨਿਆਂ ਤੋਂ ਨਹੀਂ ਆਏ ਹਨ, ਪਹਿਲਾਂ ਇੱਕ ਫਾਰਮਾਸਿਸਟ ਆਉਂਦਾ ਸੀ ਤੇ ਹੁਣ ਉਹ ਵੀ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦਾ ਹੈ। ਸੋ, ਮੇਰੀ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਵੀ ਹੈ ਕਿ ਮੈਂ ਦੇਖ ਕੇ ਵੀ ਆਇਆ ਹਾਂ ਤੇ ਹਾਲਾਤ ਵੀ ਮਾੜੇ ਹਨ। ਸਰ, ਮੇਰਾ ਇਹੀ ਸਵਾਲ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ ਨੂੰ ਦੁਬਾਰਾ ਬਣਾਉਣਗੇ ਜਾਂ ਨਹੀਂ? ਇਹ ਮੈਨੂੰ ਦੱਸ ਦੇਣ।

ਮੰਤਰੀ: ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਯਕੀਨ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਹਾਂ ਕਿ 100% ਬਣਾਵਾਂਗੇ ਔਰ ਦੂਜੀ ਗੱਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਕਿਸੇ ਨੇ ਬਿਜਲੀ ਦਾ ਬਿਲ ਨਹੀਂ ਭਰਿਆ ਹੈ, ਪਾਣੀ ਦਾ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਕੱਟਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਬਿਜਲੀ ਦਾ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ ਕੱਟਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਉਹ ਮੇਰੇ ਮਹਿਕਮੇ ਵਿੱਚ ਆਉਂਦੀ ਹੀ ਨਹੀਂ ਸੀ। ਮੈਂ ਉੱਥੇ ਗਿਆ ਤੇ ਮੈਂ

ਵੈਸੇ ਹੀ ਪੁੱਛ ਲਿਆ ਤਾਂ ਉਹ ਕਹਿੰਦੇ ਕਿ ਇਹ ਦਿਹਾਤੀ ਵਿਕਾਸ ਮਹਿਕਮੇ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਮੈਂ ਉੱਥੇ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਜਦੋਂ ਮਿਉਂਸਿਪਲ ਕਮੇਟੀ ਬਣ ਗਈ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਕਿਉਂ ਹੈ? ਇਹ ਮਿਉਂਸਿਪਲ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਆਉਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਔਰ ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਬਕਾਇਦਾ ਬਜਟ ਵੀ ਮਿਲਦਾ ਹੈ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਅਸੀਂ ਐਸਟੀਮੇਟ ਬਣਾ ਦਿੱਤੇ ਹਨ, ਅਸੀਂ ਇਸ ਸਾਲ ਦੇ ਵਿਚ ਜ਼ਰੂਰ ਬਣਾਵਾਂਗੇ।

ਸ਼੍ਰੀ ਸਭਾਪਤੀ: ਧੰਨਵਾਦ ਜੀ। ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਜੀ, ਤੁਹਾਡੀ ਅਗਲੀ ਕਾਲ ਅਟੈਂਸ਼ਨ ਵੀ ਹੈ, ਰਾਣਾ ਸੋਢੀ ਜੀ ਨਾਲ ਕਨਸਰਨ ਹੈ।

(Sr. No. 35)

ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਹੋਰ: ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਮੈਂ ਸਦਨ ਦਾ ਧਿਆਨ ਲੋਕ ਮਹੱਤਤਾ ਦੇ ਇੱਕ ਅਤਿ ਜ਼ਰੂਰੀ ਮਾਮਲੇ ਵੱਲ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਹਾਂ, ਅਰਥਾਤ ਬਾਬਾ ਕਾਲਾ ਮਹਿਰ ਖੇਡ ਸਟੇਡੀਅਮ ਦਾ ਕੰਮ ਅਧੂਰਾ ਪਿਆ ਹੈ। ਸਥਾਨਕ ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਪ੍ਰੈਕਟਿਸ ਕਰਨ ਲਈ ਸੰਗਰੂਰ ਵਿਖੇ ਜਾਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਜੋ ਕਿ ਹਰੇਕ ਖਿਡਾਰੀ ਲਈ ਮੁਮਕਿਨ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਸਥਾਨਕ ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਖੇਡ ਪ੍ਰੇਮੀਆਂ ਵਿਚ ਨਿਰਾਸ਼ਾ ਪਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਮੇਰੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਇਹ ਦਰਖਾਸਤ ਹੈ ਕਿ ਸਥਾਨਕ ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਦੀ ਇਸ ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਨੂੰ ਵੇਖਦੇ ਹੋਏ ਇਸ ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਦਾ ਹੱਲ ਪਹਿਲ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਪ੍ਰਤੱਖ ਅਤੇ ਅਤਿਅੰਤ ਮਹੱਤਤਾ ਦੇ ਮੱਦੇ-ਨਜ਼ਰ ਸਬੰਧਤ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਸਦਨ ਵਿਚ ਬਿਆਨ ਦੇਣ ਦੀ ਖੇਚਲ ਕਰਨ।

ਖੇਡਾਂ ਅਤੇ ਯੁਵਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਮੰਤਰੀ (ਰਾਣਾ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਸੋਢੀ): ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਮਾਨਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹਾਂਗਾ ਕਿ ਬਾਬਾ ਕਾਲਾ ਮਹਿਰ ਖੇਡ ਸਟੇਡੀਅਮ 6 ਕਰੋੜ 1 ਲੱਖ 56 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦੀ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਸ ਵਿਚ ਤਿੰਨ ਪਵੀਲੀਅਨ ਬਲਾਕਜ਼ ਬਣਾਏ ਹਨ, ਸਪੈਕਟੇਟਰਜ਼ ਗੈਲਰੀਜ਼, toilets for boys and girls, changing rooms for boys and girls ਅਤੇ ਖੇਡ ਦੇ ਮੈਦਾਨ ਬਣਾਏ ਹਨ, ਜਿੱਥੇ ਖੇਡਾਂ ਖੇਡੀਆਂ ਜਾਣੀਆਂ ਸਨ, ਉਹ ਵੀ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਗਏ ਸਨ। ਲੇਕਿਨ ਉਸ

ਵਿਚ ਥੋੜ੍ਹਾ ਜਿਹਾ 38 ਕੁ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਕੰਮ ਰਹਿ ਗਿਆ ਸੀ ਕਿਉਂਕਿ ਫੰਡਜ਼ ਦੀ ਘਾਟ ਸੀ ਅਤੇ ਕੋਵਿਡ ਦੀ ਵਜ੍ਹਾ ਕਰਕੇ ਫੰਡਜ਼ ਮੈਡੀਕਲ-ਏਡ ਵਾਸਤੇ ਡਾਇਵਰਟ ਹੋ ਗਏ ਸੀ ਲੇਕਿਨ ਆਹ ਜਿਹੜਾ 38-39 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਕੰਮ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ, ਗਰਾਊਂਡਜ਼ ਨੂੰ ਠੀਕ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਉਹ ਸਾਲ 2021-22 ਦੇ ਵਿਚ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਵੇਲੇ ਉਥੇ ਐਥਲੀਟਿਜ਼ ਸਟੇਡੀਅਮ ਨੂੰ ਯੂਟੀਲਾਈਜ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਆਪਣੀਆਂ ਖੇਡਾਂ ਖੇਡ ਰਹੇ ਹਨ।

ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਹੋਰ: ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਉਸ ਗਰਾਊਂਡ ਵਿਚ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ 10 ਸਾਲ ਖੁਦ ਫੁੱਟਬਾਲ ਖੇਡਦਾ ਰਿਹਾ ਹਾਂ, ਰੰਨਿੰਗ ਵੀ ਕਰਦੇ ਰਹੇ ਹਾਂ ਜੀ। ਖਿਡਾਰੀ ਲਈ ਗਰਾਊਂਡ ਉਹ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਜਿੱਥੇ ਟਰੈਕ ਹੋਵੇ, ਜਿੱਥੇ ਗਰਾਊਂਡ ਵਿਚ ਘਾਹ ਲੱਗਾ ਹੋਵੇ, ਜਿੱਥੇ ਬਾਸਕਟਬਾਲ ਗਰਾਊਂਡ ਹੈ, ਉੱਥੇ ਫਰਸ਼ ਲੱਗਿਆ ਹੋਵੇ। ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ 6 ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਲੱਗ ਗਿਆ ਹੈ। ਮੈਂ ਪਿਛਲੀ ਵਾਰ ਵੀ ਇਹ ਮੁੱਦਾ ਚੁੱਕਿਆ ਸੀ। ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਉਥੇ ਜਾ ਕੇ ਵੇਖੋਗੇ, ਮੈਂ ਉਦੋਂ ਵੀ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਉਸ ਦੀ ਇਨਕੁਆਰੀ ਕਰਵਾ ਲਵੋ। ਜੇ ਬਿਲਡਿੰਗਾਂ, ਕੰਧਾਂ ਬਣੀਆਂ ਹਨ, ਉਥੇ 2 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਰੁਪਿਆ ਨਹੀਂ ਲੱਗਿਆ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜ਼ਰੂਰ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ 6 ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਲੱਗਿਆ ਹੈ, ਪਿਛਲੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਲਗਾਇਆ ਹੈ ਪਰ ਜੇ ਖਿਡਾਰੀ ਲਈ ਟਰੈਕ, ਗਰਾਊਂਡ ਨਹੀਂ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨੇ ਕੰਧਾਂ ਨੂੰ ਕੀ ਚੱਟਣਾ ਹੈ? ਕੱਟੇ ਨੂੰ ਮਾਂ ਦੇ ਦੁੱਧ ਦਾ ਕੀ ਭਾਅ ਜੀ? ਜਦੋਂ ਖਿਡਾਰੀ ਨੇ ਟਰੈਕ ਤੇ ਭੱਜਣਾ ਹੈ, ਉੱਥੇ ਟਰੈਕ ਵਿਚ ਦੋ-ਦੋ ਫੁੱਟ ਦੇ ਟੋਏ ਹਨ। ਉਦੋਂ ਗਰਾਊਂਡ ਦੇ ਵਿਚ ਕਾਹਲੀ ਵਿਚ ਹੀ ਰੋੜੀਆਂ ਵਾਲੀ ਪਰਤ ਪਾ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਸੀ ਕਿਉਂਕਿ ਕਬੱਡੀ ਕੱਪ ਕਰਵਾਉਣਾ ਸੀ, ਡੀ.ਸੀ. ਤੇ ਪ੍ਰੈਸ਼ਰ ਪਾ ਦਿੱਤਾ ਸੀ ਕਿ ਦੋ ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਵਿਚ ਇਹ ਤਿਆਰ ਕਰਨਾ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਰੋੜੀਆਂ ਵਾਲੀ ਪਰਤ ਕਿੱਥੋਂ ਲਿਆਂਦੀ ਸੀ। ਹੁਣ ਉਥੇ ਨਾ ਤਾਂ ਘਾਹ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਐਮ.ਪੀ. ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਉਥੇ ਸਪਰਿੰਕਲਰ ਸਿਸਟਮ ਦੇਣ ਲਈ ਡੀ.ਸੀ.ਓ. ਨੂੰ ਕਿਹਾ, ਉਹ ਕਹਿੰਦਾ ਕਿ ਇੱਥੇ ਸਪਰਿੰਕਲਰ ਸਿਸਟਮ ਚੱਲ ਹੀ ਨਹੀਂ ਸਕਦਾ। ਪਹਿਲਾਂ ਇੱਥੇ ਨਵੀਂ ਪਰਤ ਪਾਉਣੀ ਪਵੇਗੀ, ਉਹ ਰੋੜੀਆਂ ਵਾਲੀ ਪਰਤ ਚੁੱਕਣੀ ਪਵੇਗੀ ਫਿਰ ਕੰਮ ਹੋਵੇਗਾ। ਮੇਰੀ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਗਰਾਊਂਡ ਉਹੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਜਿੱਥੇ ਖਿਡਾਰੀ ਖੇਡ ਸਕਣ। ਤੁਸੀਂ ਕਹਿੰਦੇ ਹੋ ਕਿ ਉਥੇ ਖੇਡਦੇ ਹਨ, ਉਥੇ ਇਕੱਲੀ ਸੈਰ ਕਰਨ ਲੋਕ ਸਵੇਰੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਉੱਥੇ ਵੀ ਜੇ 20 ਲੋਕ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇੱਕ-ਦੋ ਦੇ ਪੈਰ ਵਿਚ ਮੋਚ ਆ ਹੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਸਾਰਾ ਟਰੈਕ ਉੱਚਾ-ਨੀਵਾਂ ਹੈ। ਮੇਰੀ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਇਹੀ ਬੇਨਤੀ ਅਤੇ ਸਵਾਲ ਹੈ ਕਿ 46 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਾ ਪੰਜ ਗਰਾਊਂਡਾਂ ਲਈ ਕੰਮ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਹੋਵੇਗਾ? ਆਹ ਡੀ.ਐਸ.ਓ. ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਦੁਬਾਰਾ-ਦੁਬਾਰਾ ਰਿਮਾਈਂਡਰ ਭੇਜ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਪੰਜ ਗਰਾਊਂਡਾਂ ਦਾ ਕੰਮ ਅਧੂਰਾ ਹੈ, 46 ਲੱਖ ਰੁਪਿਆ ਦੇ ਦਿਉ। ਮੈਨੂੰ ਇਹ

ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਦੱਸ ਦੇਣ। ਮੇਰੀ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਹ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹੜਾ 5 ਗਰਾਊਂਡਾਂ ਦਾ 46 ਲੱਖ ਰੁਪਿਆ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ, ਉਹ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਦੇ ਦੇਣਗੇ?

ਮੰਤਰੀ: ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੇਰੇ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਠੀਕ ਕਹਿ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸਹੂਲਤ ਦੇਣੀ ਬੜੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। I agree with him, ਇਹ ਸਟੇਡੀਅਮ ਸਾਲ 2015 ਵਿਚ ਪਿਛਲੀ ਗੌਰਮਿੰਟ ਨੇ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਅਸੀਂ ਤਾਂ ਇਸ ਨੂੰ ਮੈਨਟੇਨ ਕਰਦੇ ਰਹੇ ਹਾਂ ਲੇਕਿਨ ਜਿਹੜਾ ਪੈਸਾ ਅਸੀਂ ਮੈਨਟੇਨੈਂਸ ਵਾਸਤੇ ਰੱਖਿਆ ਸੀ, ਉਹ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੋਵਿਡ ਦੀ ਵਜ੍ਹਾ ਕਰਕੇ ਉਸ ਦੀ paucity ਸੀ, ਉਹ ਪੈਸਾ ਨਹੀਂ ਲੱਗ ਸਕਿਆ। ਇਹ 46 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਹੋਵੇ ਚਾਹੇ 50 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਹੋਵੇ, ਇਹ ਰੁਪਿਆ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਸ ਸਾਲ ਜਿਹੜਾ ਸਾਡਾ ਹੁਣ ਬਜਟ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਇਸ ਵਿੱਚ ਦੇ ਕੇ ਜਿਹੜਾ ਟਰੈਕ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ specification ਦੇ ਵਿੱਚ ਇੱਕ fly ash ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਉਸ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਕੇ ਟਰੈਕ ਠੀਕ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਜਿੱਥੇ ਘਾਹ ਲੱਗਣ ਵਾਲਾ ਹੈ, ਉਥੇ ਘਾਹ ਲੱਗ ਜਾਵੇਗਾ। I will send my engineers and my rest of the team to take care of the maintenance and take the estimate of that.

ਮਾਨਯੋਗ ਡਿਪਟੀ ਸਪੀਕਰ: ਧੰਨਵਾਦ ਜੀ, ਚਲੋ, ਮੀਤ ਜੀ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰੋ ਜੀ।

ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਹੇਹਰ: ਸਰ, ਚਲੋ, ਜਦੋਂ ਇਹ ਹੋ ਗਿਆ ਤਾਂ ਮੈਂ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਕੋਲ ਖੁਦ ਜਾ ਕੇ ਜ਼ਰੂਰ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰ ਆਵਾਂਗਾ। ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ, ਇੱਕ ਇਨਕੁਆਰੀ ਵੀ ਕਰਵਾ ਲਓ। ਜਿਹੜਾ ਮੈਂ ਪਹਿਲਾਂ ਦੱਸਿਆ ਹੈ ਕਿ ਛੇ ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਲੱਗਿਆ ਹੈ, ਤੁਸੀਂ ਇੱਕ ਵਾਰ ਬਰਨਾਲਾ ਵਿਖੇ ਆ ਕੇ ਦੇਖਿਓ ਕਿਉਂਕਿ ਤੁਸੀਂ ਬਰਨਾਲਾ ਵਿਖੇ ਆਉਂਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹੋ। ਢਿੱਲੋਂ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡੇ ਮਿੱਤਰ ਵੀ ਹਨ। ਤੁਸੀਂ ਆ ਕੇ ਦੇਖਿਓ ਕਿ ਉਥੇ ਦੋ ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਵੀ ਨਹੀਂ ਲੱਗਿਆ ਹੋਣਾ, ਜਿਹੜਾ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਛੇ ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਲੱਗਿਆ ਹੈ।

(Sr. No. 36)

ਸਰਦਾਰ ਜਗਦੇਵ ਸਿੰਘ : ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਮੈਂ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਧਿਆਨ ਲੋਕ ਮਹੱਤਤਾ ਦੇ ਇੱਕ ਅਤਿ ਜ਼ਰੂਰੀ ਮਾਮਲੇ ਵੱਲ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਅਰਥਾਤ ਪੰਜਾਬ ਮੰਤਰੀ ਮੰਡਲ ਦੀ 19.02.2021 ਨੂੰ ਹੋਈ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਕਰੀਬ 4 ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ (31 ਜਨਵਰੀ 217) ਮੌਡ ਮੰਡੀ ਵਿੱਚ ਹੋਏ ਬਲਾਸਟ ਵਿੱਚ ਮਾਰੇ ਗਏ ਬਾਕੀ ਚਾਰ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਵਾਰਸਾਂ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਦੇਣ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਜ਼ਿਕਰਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਇਸ

ਬੰਬ ਬਲਾਸਟ ਵਿੱਚ ਮਾਰੇ ਗਏ ਕੁੱਲ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ 2 ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਇਹ ਕਦਮ ਸ਼ਲਾਘਾਯੋਗ ਹੈ।

ਇਸ ਧਿਆਨ ਦਿਵਾਉ ਨੋਟਿਸ ਰਾਹੀਂ ਮੈਂ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਧਿਆਨ ਇੱਕ ਹੋਰ ਵਿਅਕਤੀ, ਜਸਕਰਨ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਸਵ. ਗੁਰਜੰਟ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਮੌੜ ਕਲਾਂ ਜਿਸ ਦੀ ਉਮਰ ਹੁਣ ਤਕਰੀਬਨ 30-31 ਸਾਲ ਹੈ, ਉਹ ਵੀ ਇਸ ਘਟਨਾ ਵਿੱਚ ਬੁਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਪੂਰਾ ਸਰੀਰਿਕ ਤੌਰ ਤੇ ਝੁਲਸਿਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਡਾਕਟਰ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਵਿਅਕਤੀ ਜਸਕਰਨ ਸਿੰਘ ਨੂੰ 60% ਨਕਾਰਾ (ਹੈਂਡੀਕੈਪ) ਕਰਾਰ ਦਿੱਤਾ ਅਿਗਾ ਹੈ। ਇਸ ਵਿਅਕਤੀ ਦੀ ਮਾਲੀ, ਜਿਸਮਾਨੀ ਅਤੇ ਮਾਨਸਿਕ ਹਾਲਤ ਬੇਹੱਦ ਤਰਸਯੋਗ ਹੈ। ਇਸ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਬਾਕੀ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੀ ਤਰਜ ਤੇ ਤਰਸ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਢੁਕਵੀਂ ਨੌਕਰੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ ਜਾਂ ਯੋਗ ਪੈਨਸ਼ਨ ਦੇਣ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਪ੍ਰਤੱਖ ਅਤੇ ਅਤਿਅੰਤ ਮਹੱਤਤਾ ਦੇ ਮੱਦੇ-ਨਜ਼ਰ ਸਬੰਧਤ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਬਿਆਨ ਦੇਣ ਦੀ ਖੇਚਲ ਕਰਨ।

*12.18 ਵਜੇ (*ਇਸ ਸਮੇਂ ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ ਨੇ ਸਦਨ ਦੀ ਕੁਰਸੀ ਸੰਭਾਲੀ।)
ਬਾਅਦ ਦੁਪਹਿਰ)

ਮਾਲ, ਪੁਨਰਵਾਸ ਅਤੇ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫ਼ਤਾਂ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਮੰਤਰੀ (ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਂਗੜ): ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਸਦਨ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਹ ਮਾਮਲਾ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਹੈ। ਜਸਕਰਨ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਸਵ. ਗੁਰਜੰਟ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਮੌੜ ਕਲਾਂ, ਜਿਸ ਦੀ ਉਮਰ 30-31 ਸਾਲ ਹੈ, ਮੌੜ ਬੰਬ ਬਲਾਸਟ ਵਿੱਚ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋਣ ਕਾਰਨ 60 ਪਰਸੈਂਟ ਨਕਾਰਾ ਹੋ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਬੰਬ ਧਮਾਕੇ ਵਿੱਚ 50 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਦੀ ਮਾਲੀ ਸਹਾਇਤਾ ਦੇਣ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਅਨੁਸਾਰ ਸ੍ਰੀ ਜਸਕਰਨ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਚੈੱਕ ਨੰਬਰ 000084 ਮਿਤੀ 25.02.2017 ਰਾਹੀਂ 50,000/-ਰੁਪਏ ਦੀ ਮਾਲੀ ਸਹਾਇਤਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਜਾਰੀ ਪਾਲਿਸੀ ਨੰਬਰ 1/1/2017/1DM3/2776 ਮਿਤੀ 06.03.2006 ਅਨੁਸਾਰ ਅੱਤਵਾਦ ਘਟਨਾ ਦੌਰਾਨ 70 ਪਰਸੈਂਟ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਕਾਰੇ ਹੋਏ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੂੰ 5000/-ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨਾ ਗੁਜ਼ਾਰਾ ਭੱਤਾ ਅਤੇ ਪਾਲਿਸੀ ਨੰਬਰ 1/1/2017/DM3/7677 ਮਿਤੀ 27.04.2017 ਅਨੁਸਾਰ ਅੱਤਵਾਦ ਘਟਨਾ ਦੌਰਾਨ ਮਾਰੇ ਗਏ ਜਾਂ 100 ਪਰਸੈਂਟ ਨਕਾਰਾ ਹੋਏ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਜਿਸ

ਕਰਕੇ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਜਾਰੀ ਪਾਲਿਸੀ ਅਨੁਸਾਰ ਇਸ ਦਾ ਕੇਸ ਨੌਕਰੀ ਅਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨ ਦੇਣ ਲਈ ਕਵਰ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਸਰਦਾਰ ਜਗਦੇਵ ਸਿੰਘ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਦੇ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਦੁਬਾਰਾ ਫਿਰ ਇਹ ਗੱਲ ਲਿਆਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਅਤੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਕ੍ਰਿਪਾ ਕਰਕੇ ਜਵਾਬ ਦੇਣ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਮੌਤ ਮੰਡੀ ਵਿੱਚ ਬੰਬ ਬਲਾਸਟ ਹੋਇਆ ਸੀ, ਉਹ ਬਹੁਤ ਹੀ ਨਿੰਦਣਯੋਗ ਘਟਨਾ ਸੀ, ਉਸ ਵਿੱਚ ਰਾਹ ਜਾਂਦੇ ਹੋਏ ਲੋਕ ਵੀ ਬਹੁਤ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋ ਗਏ ਸਨ। ਸੱਤ ਬੰਦਿਆਂ ਦੀ ਮੌਤ ਵੀ ਹੋ ਗਈ ਸੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਚਾਰ-ਪੰਜ ਬੱਚੇ ਸਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਮੈਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਵੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜਿਹੜੇ ਚਾਰ ਬੱਚੇ ਸਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਸੀ ਪਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਦੇਣ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਮੈਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇੱਕੋ ਹੀ ਬੰਦਾ ਇਹ ਅਜਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਹੜਾ ਬੰਬ ਬਲਾਸਟ ਨਾਲ ਸਾਰਾ ਝੁਲਸਿਆ ਗਿਆ ਸੀ, ਉਸ ਦਾ ਸਾਰਾ ਸਰੀਰ ਝੁਲਸਿਆ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਤਿੰਨ ਸਾਲ ਤੋਂ ਉਹ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਅਤੇ ਮੌਤ ਦੀ ਲੜਾਈ ਲੜਦਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਹੁਣ ਵੀ ਉਹ 60 ਪਰਸੈਂਟ ਨਕਾਰਾ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੇਰੀ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿਵੇਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਵਾਰਸਾਂ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਦੇਣ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਹ ਇੱਕੋ ਵਿਅਕਤੀ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਵੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ। ਹਾਂ ਜੀ, ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਕਾਂਗੜ ਜੀ।

ਮੰਤਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜੇ ਮਾਨਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਦੱਸ ਰਹੇ ਹਨ ਇਹ ਬਹੁਤ ਦਿਲ ਦਹਿਲਾਉਣ ਵਾਲੀ ਘਟਨਾ ਸੀ। ਇਸ ਨਾਲ ਸਾਰਾ ਪੰਜਾਬ ਹਿੱਲ ਗਿਆ ਸੀ। ਕੁਝ ਲੋਕ ਮਾਰੇ ਵੀ ਗਏ ਸਨ। ਕੁਝ ਲੋਕ ਜ਼ਖਮੀ ਵੀ ਹੋਏ। ਜਸਕਰਨ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਮੈਂ ਜਾਤੀ ਤੌਰ ਤੇ ਵੀ ਜਾਣਦਾ ਹਾਂ। ਮੈਂ ਉੱਥੇ ਆਪ ਵੀ ਜਾ ਕੇ ਆਇਆ ਹਾਂ। ਉਸ ਦੀ ਹਾਲਤ ਬਿਲਕੁਲ ਮਾੜੀ ਹੈ। ਪਰ ਪਾਲਿਸੀ ਮੁਤਾਬਕ ਜਿਹੜੀ ਉਸ ਦੀ ਨਕਾਰਾ ਹੋਣ ਦੀ ਪਰਸੈਂਟੇਜ ਹੈ ਉਹ ਘੱਟ ਹੈ। ਪਾਲਿਸੀ ਮੁਤਾਬਕ ਜੇਕਰ ਉਹ 70% ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਪਾਲਿਸੀ ਵਿੱਚ ਕਵਰ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਇਸ ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਦੁਬਾਰਾ ਰਾਇ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਹੋ ਸਕਿਆ ਤਾਂ ਇਸ ਦਾ ਹੱਲ ਜ਼ਰੂਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮੇਂ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ)

Mr. Speaker: Thank you, thank you. ਕਾਲ ਅਟੈਂਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਸਵਾਲ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ। ਕਾਲ ਅਟੈਂਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਤੁਸੀਂ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਸਵਾਲ ਪੁੱਛ ਸਕਦੇ ਸੀ ਉਹ ਤੁਸੀਂ ਪੁੱਛ ਲਿਆ। ਹੁਣ ਕੋਈ ਸਵਾਲ ਨਹੀਂ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਵੀ ਖੜ੍ਹਾ ਹਾਂ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਤੁਸੀਂ ਤਾਂ ਹੁਣ ਖੜ੍ਹੇ ਹੀ ਰਹਿਣਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਖੜ੍ਹੇ ਹੀ ਰਹੋਗੇ ਤਾਂ ਮੈਂ ਕੀ ਕਰਾਂ।

ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ: ਮੈਂ ਕੰਮ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰਨੀ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਸਾਰੇ ਹਾਊਸ ਦਾ ਕੰਮ ਹੈ। ਹਾਂ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਦੱਸੋ ਅਮਨ ਜੀ।

ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਬਹੁਤ ਮਿਹਰਬਾਨੀ ਜੀ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਲਿਆਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ no doubt ਬਹੁਤ ਸਕੈਮ ਹੋਏ ਹਨ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ (ਵਿਘਨ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹੁਣ ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਓਵਰ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ ਹੁਣ ਤੁਸੀਂ ਕੀ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹੋ?

ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ: ਸਰ, ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਬੋਲ ਲੈਣ ਦਿਓ। ਇਹ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਫਾਇਦੇ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਛੱਡੋ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਨਾ ਫਾਇਦਾ ਕਰੋ।

ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ: ਸਰ, ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਸਕੈਮ ਹੈ। ਸੁਨਾਮ ਦੇ ਐਸ.ਡੀ.ਐਮ. ਆਪ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਸਰ, ਤੁਸੀਂ ਕਦੇ ਇਹ ਦੇਖਿਆ ਹੈ.... (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਾਰੇ ਮੈਂਬਰ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ ਨੂੰ ਸਮਾਂ ਦੇਣ ਲਈ ਆਪਣੀਆਂ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਰੋੜੀ ਜੀ, ਚੀਮਾ ਜੀ ਬਹੁਤ ਟਾਈਮ ਦੇ ਦਿੱਤਾ। ਤੁਸੀਂ ਸਾਰੇ ਬੋਲ ਲਏ ਹੋ।
(ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

PAPERS LAID ON THE TABLE OF THE HOUSE

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਮੇਜ਼ ਤੇ ਰੱਖੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਕਾਗਜ਼। ਸ਼੍ਰੀ ਬ੍ਰਹਮ ਮਹਿੰਦਰਾ ਜੀ। (ਵਿਘਨ, ਸ਼ੋਰ)

ਸੰਸਦੀ ਮਾਮਲੇ ਮੰਤਰੀ (ਸ਼੍ਰੀ ਬ੍ਰਹਮ ਮਹਿੰਦਰਾ): ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਮੈਂ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਕਾਗਜ਼ ਸਦਨ ਦੀ ਮੇਜ਼ ਤੇ ਰੱਖਦਾ ਹਾਂ :
ਹਾਂ :

1. ਸਾਲਾਂ 2017-18 ਅਤੇ 2018-19 ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਸ਼ਹਿਰੀ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਅਤੇ ਵਿਕਾਸ ਅਥਾਰਿਟੀ (ਪੁੱਛਾ) ਦੇ ਲੇਖਿਆ ਦੇ ਸਾਲਾਨਾ ਵਿਵਰਣ ਸਦਨ ਦੀ ਮੇਜ਼ ਤੇ ਰੱਖਦਾ ਹਾਂ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਖੇਤਰੀ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਰੀ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਅਤੇ ਵਿਕਾਸ ਐਕਟ, 1995 ਦੀ ਧਾਰਾ 53(5) ਅਧੀਨ ਲੋੜੀਂਦਾ ਹੈ।

2. ਸਾਲਾਂ 2015-16 ਅਤੇ 2016-17 ਲਈ ਜਲੰਧਰ ਵਿਕਾਸ ਅਥਾਰਿਟੀ (ਜੇ.ਡੀ.ਏ), ਜਲੰਧਰ ਦੀਆਂ ਸਾਲਾਨਾ ਰਿਪੋਰਟਾਂ ਸਦਨ ਦੀ ਮੇਜ਼ ਤੇ ਰੱਖਦਾ ਹਾਂ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਖੇਤਰੀ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਰੀ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਅਤੇ ਵਿਕਾਸ ਐਕਟ, 1995 ਦੀ ਧਾਰਾ 54(2) ਅਧੀਨ ਲੋੜੀਂਦਾ ਹੈ।

3. ਸਾਲਾਂ 2014-15, 2015-16, 2016-17, 2017-18, 2018-19 ਅਤੇ 2019-20 ਲਈ ਮਹਾਤਮਾ ਗਾਂਧੀ ਨੈਸ਼ਨਲ ਰੂਰਲ ਇੰਪਲਾਇਮੈਂਟ ਗਾਰੰਟੀ ਸਕੀਮ (ਐਮਜੀ-ਨਰੇਗਾ) ਨੂੰ ਲਾਗੂਕਰਨ ਦੀਆਂ ਸਾਲਾਨਾ ਰਿਪੋਰਟਾਂ ਸਦਨ ਦੀ ਮੇਜ਼ ਤੇ ਰੱਖਦਾ ਹਾਂ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ (ਐਮਜੀ-ਨਰੇਗਾ) ਦੇ ਸੋਧੇ ਹੋਏ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀ ਧਾਰਾ 13.11.3 ਅਧੀਨ ਲੋੜੀਂਦਾ ਹੈ।

4. ਸਾਲ 2017-18 ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਸੂਚਨਾ ਅਤੇ ਸੰਚਾਰ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਨਿਗਮ ਲਿਮਿਟਡ ਦੀ 42ਵੀਂ ਸਾਲਾਨਾ ਰਿਪੋਰਟ ਸਦਨ ਦੀ ਮੇਜ਼ ਤੇ ਰੱਖਦਾ ਹਾਂ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਕੰਪਨੀਜ਼ ਐਕਟ, 1956 ਦੀ ਧਾਰਾ 619-ਓ ਅਧੀਨ ਲੋੜੀਂਦਾ ਹੈ।(ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ)

PRESENTATION OF REPORTS OF THE COMMITTEES

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਅਗਲੀ ਆਈਟਮ, ਰਿਪੋਰਟਾਂ ਪੇਸ਼ ਕਰਨੀਆਂ।

ਮੈਂਬਰ, ਸਰਕਾਰੀ ਕਾਰੋਬਾਰ ਕਮੇਟੀ (ਸਰਦਾਰ ਰਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਿੱਕੀ) : ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਮੈਂ ਪੰਜਾਬ ਰਾਜ ਪਾਵਰ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਲਿਮਿਟਿਡ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਸਾਲ 2014-15 ਲਈ ਸਰਕਾਰੀ ਅਦਾਰਿਆਂ (ਸਮਾਜਿਕ, ਆਮ ਅਤੇ ਆਰਥਿਕ ਖੇਤਰਾਂ) ਤੇ ਭਾਰਤ ਦੇ ਕੰਪਟਰੋਲਰ ਅਤੇ ਆਡੀਟਰ ਜਨਰਲ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਵਿੱਚ ਦਰਜ ਆਡਿਟ ਪੈਰਿਅੰਡਾਂ ਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਕਾਰੋਬਾਰ ਕਮੇਟੀ ਦੀ 119ਵੀਂ ਰਿਪੋਰਟ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ।

ਸਭਾਪਤੀ, ਸਰਕਾਰੀ ਆਸ਼ਵਾਸ਼ਨਾਂ ਸਬੰਧੀ ਕਮੇਟੀ (ਸਰਦਾਰ ਇੰਦਰਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬੁਲਾਰੀਆ): ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਮੈਂ ਸਾਲ 2020-21 ਲਈ ਸਰਕਾਰੀ ਆਸ਼ਵਾਸ਼ਨਾਂ ਸਬੰਧੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ 50ਵੀਂ ਰਿਪੋਰਟ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ।

ਸਭਾਪਤੀ, ਕੁਐਸਚਨਜ਼ ਐਂਡ ਰੈਫਰੈਂਸਿਜ਼ ਕਮੇਟੀ (ਸਰਦਾਰ ਪਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪਿੰਕੀ): ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਮੈਂ ਸਾਲ 2020-21 ਲਈ ਕੁਐਸਚਨਜ਼ ਐਂਡ ਰੈਫਰੈਂਸਿਜ਼ ਕਮੇਟੀ ਦੀ 14ਵੀਂ ਰਿਪੋਰਟ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਾਰੇ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ ਨੂੰ ਸਮਾਂ ਨਾ ਦੇਣ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਵੈੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਆ ਗਏ ਅਤੇ **** ਨਾਅਰੇ ਲਗਾ ਰਹੇ ਸਨ ਜੋ ਕਿ ਚੇਅਰ ਦੀ ਆਗਿਆ ਅਨੁਸਾਰ ਰਿਕਾਰਡ ਨਹੀਂ ਕੀਤੇ ਗਏ।) (ਵਿਘਨ, ਸ਼ੋਰ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਜਦੋਂ ਤੁਸੀਂ ਬੋਲੇ ਸੀ, ਉਦੋਂ ਬੋਲ ਲੈਣਾ ਸੀ। ਹੁਣ ਨਹੀਂ। ਤੁਸੀਂ ਉਦੋਂ ਬੋਲ ਲੈਂਦੇ। ਤੁਸੀਂ ਉਦੋਂ ਬੋਲ ਲੈਂਦੇ। ਹੁਣ ਨਹੀਂ। ਇੱਕ ਘੰਟਾ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਹੁਣ ਨਹੀਂ ਦੇਣਾ।

ਸਭਾਪਤੀ, ਸਥਾਨਕ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਪੰਚਾਇਤੀ ਰਾਜ ਇਕਾਈਆਂ ਸਬੰਧੀ ਕਮੇਟੀ (ਸਰਦਾਰ ਹਰਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਅਜਨਾਲਾ) : ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਮੈਂ :-

(i) ਮਿਊਂਸਪਲ ਕੌਂਸਲ, ਮਾਨਸਾ ਦੇ ਆਮ ਕੰਮ-ਕਾਰ ਤੇ ਸਥਾਨਕ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਪੰਚਾਇਤੀ ਰਾਜ ਇਕਾਈਆਂ ਸਬੰਧੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ 22ਵੀਂ ਰਿਪੋਰਟ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ; ਅਤੇ

(ii) ਪੰਚਾਇਤ ਸੰਮਤੀ, ਖਰੜ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਐਸ.ਏ.ਐਸ ਨਗਰ (ਮੋਹਾਲੀ) ਦੇ ਆਮ ਕੰਮ-ਕਾਰ ਤੇ ਸਥਾਨਕ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਪੰਚਾਇਤੀ ਰਾਜ ਇਕਾਈਆਂ ਸਬੰਧੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ 23ਵੀਂ ਰਿਪੋਰਟ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ। (ਵਿਘਨ, ਸ਼ੋਰ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਤੁਸੀਂ ਸਵੇਰ ਦੇ ਬੋਲ ਰਹੇ ਹੋ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਹੀਂ ਹੋਣਾ। ਨਾਅਰੇ ਰਿਕਾਰਡ ਨਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ। ਕੁਲਤਾਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਗੱਲ ਸੁਣੋ। ਤੁਸੀਂ ਸਵੇਰ ਦੇ ਬੋਲ ਰਹੇ ਹੋ। ਜੇ ਹੁਣ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਬੋਲਣਾ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਹਾਊਸ ਦੇ ਅਸੂਲਾਂ ਨੂੰ ਨਾ ਤੋੜੋ। ਸੋਮਵਾਰ ਨੂੰ ਗੱਲ ਕਰ ਲੈਣਾ। ਬਿਲਕੁਲ ਨਹੀਂ, ਬਿਲਕੁਲ ਨਹੀਂ। ਤੁਸੀਂ ਸਾਰੇ ਸਵੇਰ ਦੇ ਬੋਲ ਰਹੇ ਹੋ। ਤੁਸੀਂ ਸਵੇਰ ਦੇ ਬੋਲ ਰਹੇ ਹੋ। ਇਹ ਨਹੀਂ ਹੋਣਾ। ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ, ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ। ਤੁਸੀਂ ਸਾਰੇ ਬੈਂਚਾਂ ਤੇ ਬੈਠੋ। ਬੈਠ ਜਾਓ, ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਬੈਠ ਜਾਓ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ, ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਮੂਹ ਮੈਂਬਰ ਵੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਖੜ੍ਹ ਕੇ ** ** ਨਾਅਰੇ ਲਗਾ ਰਹੇ ਸਨ ਜੋ ਕਿ ਚੇਅਰ ਦੀ ਆਗਿਆ ਅਨੁਸਾਰ ਰਿਕਾਰਡ ਨਹੀਂ ਕੀਤੇ ਗਏ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਨਾਅਰੇ ਰਿਕਾਰਡ ਨਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ। (ਵਿਘਨ...ਸ਼ੋਰ) ਤੁਸੀਂ ਦੇਖੋ, ਦੇਖੋ। ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣੋ। ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਤੁਸੀਂ ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਤੁਸੀਂ ਸਵੇਰ ਦੇ ਬੋਲ ਰਹੇ ਹੋ। ਸਾਰੇ ਹੀ ਬੋਲ ਰਹੇ ਹੋ। ਜੇ ਹੁਣ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਬੋਲ ਰਹੇ ਹਨ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਹਾਊਸ ਦੇ ਅਸੂਲਾਂ ਨੂੰ ਮਤ ਤੋੜੋ। ਤੁਸੀਂ ਕੱਲ੍ਹ ਗੱਲ ਕਰ ਲਿਓ। ਸੋਮਵਾਰ ਨੂੰ ਕਰ ਲੈਣਾ। ਕੁਲਤਾਰ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਸੋਮਵਾਰ ਕਰ ਲੈਣਾ। (ਵਿਘਨ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸਮੂਹ ਮੈਂਬਰ ਵੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚੋਂ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਆ ਕੇ ਬੈਠ ਗਏ।)

RESUMPTION OF DISCUSSION ON GOVERNOR'S ADDRESS AND VOTE ON THE MOTION OF THANKS

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ। ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ (ਥੰਪਿੰਗ)

Chief Minister (Captain Amarinder Singh) : Mr. Speaker Sir, I rise to commend this august House to unanimously pass the motion of Thanks (interruption)

ਸਰਦਾਰ ਕੁਲਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੰਧਵਾਂ (ਬਿਨਾਂ ਮਾਈਕ ਤੋਂ) : ਸਰ, ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ ਬੋਲੋ। ਤੁਸੀਂ ਗਾਣਾ ਤਾਂ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਸੋਹਣਾ ਗਾਇਆ ਸੀ। (ਹਾਸਾ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਚੀਮਾ ਜੀ , ਤੁਸੀਂ ਹਾਊਸ ਦੀ mockery ਨਾ ਬਣਾਓ। ਹਾਊਸ ਦੀ ਜ਼ੁਬਾਨ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਵੀ ਹੈ, ਪੰਜਾਬੀ ਵੀ ਹੈ। ਹਾਊਸ ਦੀ ਜ਼ੁਬਾਨ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਵੀ ਹੈ, ਪੰਜਾਬੀ ਵੀ ਹੈ। (ਵਿਘਨ) ਜਿਹੜੀ ਮਰਜ਼ੀ ਜ਼ੁਬਾਨ ਵਿੱਚ ਬੋਲ ਸਕਦੇ ਹੋ। ਹੁਣ ਬੈਠ ਜਾਓ। ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ। (ਵਿਘਨ) ਕੁਲਤਾਰ ਜੀ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕਿਸੇ ਨੇ ਨਹੀਂ ਟੋਕਿਆ ਜਦੋਂ ਤੁਸੀਂ ਬੋਲ ਰਹੇ ਸੀ। ਤੁਸੀਂ ਇਹ ਕੰਮ ਨਾ ਕਰੋ। ਤੁਹਾਨੂੰ ਕਿਸੇ ਨੇ ਨਹੀਂ ਟੋਕਿਆ।

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ, ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਵਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਚਾਚਾ ਜੀ, (ਅਵਾਜ਼: ਦਾਦਾ ਜੀ) ਸ਼ਾਇਦ ਦਾਦਾ ਜੀ ਸੀ। ਗਿਆਨੀ ਜੀ ਜਿਹੜੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਬੜੇ ਬਜ਼ੁਰਗ ਸਨ, ਮੈਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਬੜੀ ਇੱਜ਼ਤ ਕਰਦਾ ਸੀ। ਉਹ ਉਦੋਂ ਹੋਮ ਮਨਿਸਟਰ ਸੀ, ਉਦੋਂ ਦਾਦਾ ਜੀ ਨੇ ਤਿੰਨ ਦਿਨ ਲਾਏ ਆਪਣੀ ਸਪੀਚ which he spoke in English. (ਹਾਸਾ)

Mr. Speaker Sir, I rise to commend this august House to unanimously pass the motion of Thanks moved by my colleague Dr. Raj Kumar Ji Verka on the 2nd March, 2021 on the address of the Hon'ble Governor on 1st March, 2021 to this august House. The address of the Hon'ble Governor is quite comprehensive. It outlines, if not all, most of the achievements of our Government during the last four years. I am happy that the Hon'ble Members of this august House have expressed their free and frank opinion and this would enable us to complete our pending commitments in a much more befitting manner. Mr. Speaker our Government has almost completed four years in office since March, 2017. These four years have been challenging for the State and the Government as well. Mr. Speaker, I would surely respond to the discussion on the address of the Hon'ble Governor of this august House which I propose to

do in three parts namely crises faced by the State of Punjab as a result of the pandemic Covid-19. Number 2 - Agitation of farmers against the enactment of new farm bills by the Government of India and Number 3 achievements of our Government in keeping with our manifesto 2017. But before that I would like to emphasise that our Government in order to ensure growth with equity on the State of Punjab as :

- (1) established a Rule of Law with complete communal harmony in the State.
- (2) Revived State's economy despite problems we had to face during last one year.
- (3) Effectively broken the supply chain of drugs
- (4) Constantly pursued all possible actions to protect State's territorial and water rights.
- (5) Taken all possible measures to empower women, persons with disabilities and persons belonging to Scheduled Castes and persons belonging to other Minority communities and weaker sections of our society.
- (6) Relentlessly promoted job creation and empowerment of the youth; and
- (7) we doubled the efforts to develop quality infrastructure in the State. This in toto, is what our Government has done over the past four years. The policies and programmes of our government with regard to each of the above aspects for the State's development have been fully acknowledged and appreciated by the citizens during the recently concluded Municipal Elections in the State. *(Thumping)* What we have achieved, people have responded to it. *(Interruptions by some Members of Shiromani Akali Dal)* ਕੋਈ ਨਹੀਂ, ਤੁਹਾਡੇ ਤੇ ਵੀ ਆ ਰਹੇ ਹਾਂ ਅਸੀਂ ਥੋੜੀ ਦੇਰ ਵਿੱਚ। (ਵਿਘਨ, ਸ਼ੋਰ)

The Punjab Congress has got majority in 86 municipalities out of 117 and 1410 wards out of 2206 wards where elections were held. I would like to thank the people of Punjab for reposing faith in our government and assure that I alongwith my team of Ministers and MLAs would never let them down in meeting their aspirations in future as well. Mr. Speaker, during the year 2019, we were blessed to celebrate the 550th Birth Centenary of Shri Guru Nanak Dev Ji.

(Interruptions by all the Members of Shiromani Akali Dal and Aam Aadmi Party present in the House except Sardar Sukhpal Singh Khaira, Sardar Nazar Singh Mansahia and Sardar Jagdev Singh of Aam Aadmi Party who were standing in their seats and wanted time to speak while interrupting in the speech of Chief Minister.)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਜੇ ਵੀ ਚੇਅਰ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦੇ ਬਗੈਰ ਕਿਹਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਰਿਕਾਰਡ ਨਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ, ਸਰਦਾਰ ਜਗਦੇਵ ਸਿੰਘ, ਸਰਦਾਰ ਨਾਜਰ ਸਿੰਘ ਮਾਨਸ਼ਾਹੀਆ, ਸਰਦਾਰ ਪਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਧੌਲਾ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੀ ਕੰਵਰ ਸੰਧੂ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਮੂਹ ਮੈਂਬਰ ਵੈੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਖੜ੍ਹ ਕੇ ** ** ਨਾਅਰੇ ਲਗਾ ਰਹੇ ਸਨ, ਜੋ ਕਿ ਚੇਅਰ ਦੀ ਆਗਿਆ ਅਨੁਸਾਰ ਰਿਕਾਰਡ ਨਹੀਂ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਟਰੈਜ਼ਰੀ ਬੈਂਚਿਜ਼ ਦੇ ਕਈ ਮੈਂਬਰ ਅਤੇ ਮੰਤਰੀ ਵੀ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਦੀ ਸੀਟ ਕੋਲ ਖੜ੍ਹ ਕੇ ਵੈੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਖੜ੍ਹੇ ਆਪੋਜੀਸ਼ਨ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨਾਲ ਬਹਿਸ ਰਹੇ ਸਨ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਕਾਫੀ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਵੋ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਵੋ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਗੱਲ ਸੁਣੋ, ਗੱਲ ਸੁਣੋ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਵੋ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਮੈਂਬਰ ਅਤੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ, ਸ਼੍ਰੀ ਕੰਵਰ ਸੰਧੂ, ਸਰਦਾਰ ਨਾਜਰ ਸਿੰਘ ਮਾਨਸ਼ਾਹੀਆ, ਸਰਦਾਰ ਪਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਧੌਲਾ, ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ ਅਤੇ ਸਰਦਾਰ ਜਗਦੇਵ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਬਾਕੀ ਹਾਜ਼ਰ ਮੈਂਬਰ ਵੈੱਲ

ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਖੜ੍ਹੇ ** ਨਾਅਰੇ ਲਗਾ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਟਰੇਜ਼ਰੀ ਬੈਂਚਿਜ਼ ਦੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਮੈਂਬਰ ਅਤੇ ਮੰਤਰੀ ਵੀ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਦੀ ਚੇਅਰ ਕੋਲ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਆਪੋਜ਼ੀਸ਼ਨ ਖਿਲਾਫ ** ਨਾਅਰੇ ਲਗਾ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਸਦਨ ਵਿਚ ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਪਲੀਜ਼, ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾ ਕਰੋ। ਸੀ.ਐਮ.ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੋਲਣ ਦਿਉ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

SHORT ADJOURNMENT OF THE HOUSE

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਮੈਂ ਹਾਊਸ ਨੂੰ 15 ਮਿੰਟ ਵਾਸਤੇ ਐਡਜਰਨ ਕਰਦਾ ਹਾਂ।

*12.45 ਵਜੇ (ਇਸ ਉਪਰੰਤ ਸਦਨ 1:00 ਵਜੇ ਬਾਅਦ ਦੁਪਹਿਰ ਤੱਕ ਸਥਗਿਤ ਹੋ ਗਿਆ।)
ਬਾਅਦ ਦੁਪਹਿਰ)

*1.00 ਵਜੇ ਬਾਅਦ ਦੁਪਹਿਰ) (ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਦਨ ਮੁੜ ਇਕੱਤਰ ਹੋਇਆ।)

DISCUSSION ON GOVERNOR'S ADDRESS AND VOTE ON THE MOTION OF THANKS(Resumption)

ਸ਼੍ਰੀ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਟੀਨੂ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਸਾਡੇ ਬੰਦੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਮਿਲਣ ਗਏ ਸੀ। ਤੁਸੀਂ ਆ ਗਏ ਹੋ। ਉਹ ਅਜੇ ਤੱਕ ਆਏ ਨਹੀਂ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਉਹ ਮਿਲ ਕੇ ਆਏ ਹਨ। ਮੇਰੀ ਮੁਲਾਕਾਤ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਹੋ ਗਈ ਹੈ ਜੀ। (ਵਿਘਨ) ਮੇਰੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ ਹੋ ਗਈ ਹੈ ਹੁਣ। ਤੁਹਾਡੇ ਕੋਲ ਆ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਹੁਣੇ ਹੀ ਆ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਬੋਲ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਅਗਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਉਣਾ ਹੈ, they are welcome to come ਅਗਰ ਨਹੀਂ ਆਉਣਾ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਰਜ਼ੀ ਹੈ। ਮੈਂ ਤਾਂ ਬੋਲਾਂਗਾ। (ਬੰਪਿੰਗ) ਜਿਹੜਾ ਅਸੀਂ ਪਹਿਲਾਂ ਇਸ਼ੂ ਚੁੱਕਿਆ ਸੀ, It is this covid pandemic, ਇਸ ਨੇ ਪੂਰੀ ਦੁਨੀਆਂ, ਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਸਾਡੇ

ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਿੱਚ ਬੜਾ havoc create ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਸਦਾ ਰਿਜਲਟ ਇਹ ਹੋਇਆ, ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵੀ ਸਾਡੇ ਬਹੁਤ ਲੋਕ ਸਫਰ ਹੋਏ, ਮੇਰੇ ਕੋਲ ਇਹ ਦੋ ਅੰਕੜੇ ਹਨ ਕਿ ਤਕਰੀਬਨ 5,887 ਜਾਨਾਂ ਸਾਡੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਇੱਥੇ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਇਹ pandemic ਅਜੇ ਮੁੱਕਿਆ ਨਹੀਂ, ਇਹ ਅਜੇ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਅੱਜ ਦੇ ਜਿਹੜੇ ਅੰਕੜੇ ਹਨ, ਕੱਲ੍ਹ ਜੋ ਆਪਣੇ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਕੇਸ ਆਏ ਹਨ, ਉਹ 1074 ਕੇਸ ਆਏ ਹਨ। ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਕਈ ਮਹੀਨਿਆਂ ਬਾਅਦ ਇਹ ਫਿਗਰ ਫਿਰ ਤੋਂ ਇੰਨੀ ਉਪਰ ਪਹੁੰਚੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਵਿੱਚ 15 ਮੌਤਾਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ।

ਇਸ ਦਾ ਦੂਜਾ ਅਸਰ ਸਾਡੇ ਪੰਜਾਬ ਤੇ ਇਹ ਪਿਆ ਹੈ ਕਿ ਇੱਥੇ ਇੰਡਸਟਰੀ ਬੰਦ ਹੋ ਗਈ ਸੀ। ਸਾਡੀ ਇਕਾਨਮੀ ਤੇ ਬੜਾ ਅਸਰ ਪੈ ਰਿਹਾ ਸੀ। 23% revenue receipts during the first two quarters after the pandemic, ਸਾਡਾ ਲੋਸ ਹੋਇਆ ਹੈ। State's GDP has also declined, so there is some recovery now, over 2 million workers have lost their livelihood whereas nearly 90 per cent industry has shut down during the lockdown and curfew. Our Government made persistent efforts to revive industry and I am happy to state that all industries during the state are now functioning. I am also happy to share that despite being over 2.5 per cent of India's population, ਅਖ਼ਬਾਰ ਵਾਲੇ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਕਿੱਧਰੋਂ ਅੰਕੜੇ ਦੇਈ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, cases reported in Punjab have been relatively much less 1.6 per cent of the country's 1.1 crore cases. 1.81 lakh people have been affected by the disease in Punjab ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਹੁਣੇ ਹੀ ਅੰਕੜੇ ਦੱਸੇ ਹਨ ਕਿ ਇਸ pandemic ਵਿੱਚ ਅਨਫੌਰਚੁਨੇਟਲੀ ਸਾਡੇ ਜਿੰਨੇ ਬੰਦਿਆਂ ਦੀਆਂ ਮੌਤਾਂ ਹੋ ਗਈਆਂ ਹਨ, in comparison 2.71 lakh cases were reported in neighbouring Haryana and 6.39 lakh in Delhi. The current positivity rate is 2.3 per cent which is otherwise low but should give us no cause for complacency.

ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਹੈ ਕਿ ਪੂਰੇ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸੈਕਿੰਡ ਕੋਵਿਡ ਸਪਾਈਕ ਆ ਰਹੀ ਹੈ, Maharashtra is very bad, Tamil Nadu is very bad, ਅਸੀਂ ਵੀ ਹੁਣ ਉਪਰ ਜਾ ਰਹੇ ਹਾਂ। ਹੋਰ ਸੂਬਿਆਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਵੀ ਇਹ ਗੱਲ ਆ ਜਾਣੀ ਹੈ। ਸੋ, ਆਪਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਦੇ ਵਾਸਤੇ ਪੂਰੀ ਤਿਆਰੀ ਰੱਖਣੀ ਪਵੇਗੀ। ਜਿੱਥੇ ਤਾਈਂ ਟੈਸਟਿੰਗ ਕੈਪੇਸਿਟੀ ਹੈ, ਇਹ ਪਹਿਲਾਂ ਤਕਰੀਬਨ ਨਿੱਲ ਹੁੰਦੀ ਸੀ, ਹੁਣ ਸਾਡੇ

30,000 ਟੈਸਟ ਡੇਅਲੀ ਹੋ ਰਹੇ ਹਨ ਤਾਂ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਪਤਾ ਲਗ ਜਾਵੇ ਕਿ ਕਿੱਥੇ ਕਿੱਥੇ ਤੇ ਕਿਹੜੇ ਕਿਹੜੇ ਨਵੇਂ ਕੇਸਿਜ਼ ਆ ਰਹੇ ਹਨ। (ਬੰਪਿੰਗ) ਜ਼ੀਰੋ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 30,000 ਕੇਸਿਜ਼ ਦਾ ਟੈਸਟ ਡੇਅਲੀ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ।

I think the credit goes to both Sh. Om Prakash Soni Saab and S. Balbir Singh Sidhu our Health Minister, they are the two who have done this with their departments and it is very creditable that our departments have worked so diligently under our Chief Secretary and have done a great job on this. What we did was immediate upgradation and augmentation of health-care facilities both in the public and the private sectors and we established COVID care centers in order to manage and contain the pandemic. The number of hospital beds with oxygen support was increased from 3900 to 5238 in Government health-care centres. In addition, 2673 were arranged in private healthcare facilities. Similarly, the ICU beds were increased from 124 beds to 1530 beds including 645 beds with ventilators support. All this ensured that no patient was denied treatment due to shortage of beds. Moreover, 25 advance life support ambulances and 300 basic life support ambulances are available today in the state as against only two ALS and 240 BLSs' available in April, 2020. Three plasma banks have also been established in the state. We then launched Mission Fateh to generate awareness and we were slowly increasing relaxation in lockdown. My Government also paid 100 per cent of the cost amounting to 35 crore to transport over 5 lakh migrant workers to their home and 375 trains. (*thumping*) Over 21000 migrant workers transported to their homes through 725 special buses. The Government provided special buses to bring back the people of the state who are struck in different parts of the country due to lockdown including 40000 from Shri Hazoor Sahib and 2000 students from Kota. We also provided relief to construction workers worth 171 crores at the rate of 76000/worker to 2.86 construction workers registered with the State to help them in this period of lockdown. Procurement of wheat and paddy went without a hitch which credit goes to our farmers. (*interruptions*)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੀ ਐਨ.ਕੇ.ਸ਼ਰਮਾ ਅਤੇ ਡਾਕਟਰ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜੇ ਹੋ ਕੇ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮੇਂ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਡਾਕਟਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਬਹੁਤ ਟਾਈਮ ਦਿੰਦਾ ਹਾਂ, ਤੁਸੀਂ ਬੈਠ ਜਾਓ।

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ: ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਇੱਥੇ ਪੂਰਾ ਡਿਸਪਲਿਨ ਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਾਡੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਵੀ ਮੰਡੀਆਂ ਵਿਚ ਪੂਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ। ਇਕੱਲਾ ਇਕੱਲਾ ਕਿਸਾਨ ਮੰਡੀਆਂ ਵਿਚ ਆਪਣੀ ਫਸਲ ਲੈ ਕੇ ਆਇਆ। ਅਸੀਂ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਉਥੇ ਰਹਿਣ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ। ਅਸੀਂ 125 ਲੱਖ ਟਨ ਕਣਕ ਅਪ੍ਰੈਲ ਮਈ ਦੇ ਵਿਚ ਚੱਕੀ। 10 ਲੱਖ ਕਿਸਾਨ ਇਕ ਮਹੀਨੇ ਵਿਚ ਮੰਡੀਆਂ ਵਿਚ ਆਏ। 203 ਲੱਖ ਟਨ ਝੋਨਾ ਅਕਤੂਬਰ, ਨਵੰਬਰ ਵਿਚ ਸਾਡੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਚੱਕਿਆ ਉਹ ਵੀ with full protection. ਇਹ ਦੋਵੇਂ ਫਸਲਾਂ ਦੀ ਕੁੱਲ ਰਕਮ 62 ਹਜ਼ਾਰ 600 ਕਰੋੜ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਅਸੀਂ ਦਿੱਤੀ। 48 ਘੰਟੇ ਤੋਂ ਵੱਧ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਉਥੇ ਬੈਠਣ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਪਈ। ਇਸ ਦਾ ਕਰੈਡਿਟ ਸਾਡੇ ਮਹਿਕਮਿਆਂ ਨੂੰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਕਰੈਡਿਟ ਸਾਡੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਡਿਸੀਪਲੀਨ ਵਿਚ ਰਹਿ ਕੇ ਇਹ ਕੰਮ ਸਿਰੇ ਚੜਾਇਆ ਹੈ। ਹੁਣ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਇਕ ਗੱਲ ਸਕੂਲ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਬਾਰੇ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਇਸ ਲਈ ਮੈਂ ਆਪਣੇ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਿਭਾਗ ਨੂੰ ਵਧਾਈ ਦੇਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ, ਜਿਹੜਾ ਕੰਮ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਲਈ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਸਾਡੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਇਕ ਰੈਵੋਲਿਊਸ਼ਨ ਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਪਹਿਲਾਂ ਲੋਕ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਸਕੂਲਾਂ ਵਿਚ ਜਾਂਦੇ ਸੀ ਪਰ ਹੁਣ ਕੰਮ ਉਲਟਾ ਚੱਲ ਪਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਵਾਰ ਸਾਡੇ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ ਦੇ 10ਵੀਂ ਅਤੇ 12ਵੀਂ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਸਕੂਲਾਂ ਦੀ ਔਸਤ ਨਾਲੋਂ ਵਧੀਆ ਸੀ। (ਟਰੈਜ਼ਰੀ ਬੈਚਿਜ਼ ਵੱਲੋਂ ਥੰਪਿੰਗ) This is I think one of the most creditable things. ਅਸੀਂ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਕੀਤੀ ਕਿ ਪੰਜਵੀਂ ਤੇ ਅੱਠਵੀਂ ਦੇ ਸਾਰੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਕੋਵਿਡ ਕਰਕੇ ਅਗਲੀਆਂ ਜਮਾਤਾਂ ਵਿਚ ਪ੍ਰਮੋਟ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਤਾਂ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਨਾ ਹੋਵੇ। ਫਿਰ ਅਸੀਂ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਸਕੂਲਾਂ ਨੂੰ ਹਦਾਇਤ ਕੀਤੀ ਕਿ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਟਿਊਸ਼ਨ ਫੀਸ ਮੁਆਫ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ ਬੇਸ਼ੱਕ ਸਾਡੇ ਹਾਈਕੋਰਟ ਇਸ ਵਿਚ ਥੋੜੀ ਤਬਦੀਲੀ ਲਿਆਉਂਦੀ ਹੈ ਪਰ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਟਿਊਸ਼ਨ ਫੀਸ ਦੇਣ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਪਈ। ਅਸੀਂ ਬਾਕੀ ਪੰਜਾਬ ਵਾਸਤੇ Relief by the State Power Corporation to mitigate the impact of COVID-19. The State Power Corporation gave various relief to its consumers at a cost of 500 crores. These included deferment of payments of electricity bills, 1 per cent rebate on current energy bills, deferment of fixed charges, waiver of

extension charges and non-revision of security for electricity consumers. ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਹੁਣ ਕਿਸਾਨੀ ਦੇ ਮੁੱਦੇ ਤੇ ਆਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਐਜੀਟੇਸ਼ਨ ਦੇ ਮੁੱਦੇ ਤੇ ਬੋਲਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ। (ਵਿਘਨ...ਸ਼ੋਰ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੀ ਐਨ.ਕੇ.ਸ਼ਰਮਾ, ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ ਅਤੇ ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜੇ ਹੋ ਕੇ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮੇਂ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਤੁਸੀਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਬੋਲਣ ਦਿੰਦੇ। ਤੁਸੀਂ ਹਰ ਵਾਰ ਖੜੇ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹੋ। ਸੁਣ ਲਓ, ਸੁਣ ਲਓ। ਤੁਸੀਂ ਜੋ ਪੁੱਛਣਾ ਹੈ, ਨੋਟ ਕਰ ਲਓ, ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਪੁੱਛ ਲੈਣਾ। ਮੈਂ ਕਹਿੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਨੋਟ ਕਰ ਲਓ, ਮੈਂ ਜਵਾਬ ਦਿਵਾ ਦਿਆਂਗਾ। ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੇ ਪੁਆਇੰਟ ਨੋਟ ਕਰ ਲਓ। (ਵਿਘਨ...ਸ਼ੋਰ) ਹਾਂ ਜੀ, ਦੱਸੋ ਪੰਡਤ ਜੀ (ਸ਼੍ਰੀ ਐਨ.ਕੇ.ਸ਼ਰਮਾ) ਕੀ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹੋ। ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਇਸ ਚੀਜ਼ ਨੂੰ ਮਿਸਯੂਜ਼ ਨਾ ਕਰੋ। ਹਾਂ ਜੀ, ਬੋਲੋ ਸ਼ਰਮਾ ਜੀ।

ਸ਼੍ਰੀ ਐਨ.ਕੇ.ਸ਼ਰਮਾ: ** **

Mr. Speaker : No point of order.

ਸਰਦਾਰ ਸ਼ਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ : ਪੁਆਇੰਟ ਆਫ ਆਰਡਰ, ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਢਿੱਲੋਂ ਜੀ, ਜੇ ਹਰ ਗੱਲ ਵਿੱਚ ਬੋਲੋਗੇ ਤਾਂ ਗੱਲ ਪੂਰੀ ਨਹੀਂ ਹੋਣੀ। ਤੁਸੀਂ ਨੋਟ ਕਰ ਲੈਣਾ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਇੱਕਠਾ ਪੁੱਛ ਲੈਣਾ। ਬੈਠ ਜਾਓ।

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੁਣ ਤਾਂ ਲੈਣਾ। ਮੈਨੂੰ ਇਹ ਨਹੀਂ ਸਮਝ ਆਉਂਦੀ ਕਿ ਜੇ ਹਿੰਮਤ ਹੈ ਤਾਂ ਇਹ ਸੁਣ ਤਾਂ ਲੈਣ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਾਰੇ ਮੈਂਬਰ ਵੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਆ ਗਏ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ** ** ਨਾਅਰੇ ਲਗਾ ਰਹੇ ਸਨ ਜੋ ਕਿ ਚੇਅਰ ਦੀ ਆਗਿਆ ਅਨੁਸਾਰ ਰਿਕਾਰਡ ਨਹੀਂ ਕੀਤੇ ਗਏ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਨਾਅਰੇ ਰਿਕਾਰਡ ਨਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ। (ਗੇਵਲ ਮਾਰਦੇ ਹੋਏ) ਇੱਕ ਮਿੰਟ, ਸੁਣ ਲਓ ਸਾਰੇ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਸੁਣੋਂ ਜ਼ਰਾ। (ਗੇਵਲ ਮਾਰਦੇ ਹੋਏ) ਇੱਕ ਮਿੰਟ, ਸੁਣ ਲਓ ਸਾਰੇ। ਸੁਣੋਂ ਸਾਰੇ। ਮੈਂ ਨੇਮ ਕਰਾਂਗਾ। ਮੈਂ ਨੇਮ ਕਰਾਂਗਾ। ਮੈਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਰ ਹੋਣਾ ਪਏਗਾ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਹਾਊਸ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਕਢਾਂਗਾ। ਮੈਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਰ ਨਾ ਕਰੋ। ਇਹ ਨਾ ਕਰੋ। ਮੈਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਰ ਨਾ ਕਰੋ। ਮੈਂ ਰਹਿੰਦੇ ਤਿੰਨ ਦਿਨਾਂ ਵਾਸਤੇ ਹਾਊਸ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਕਰਾਂਗਾ। ਅਗਰ ਤੁਸੀਂ ਸੁਣਨਾ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਇਹ ਨਹੀਂ ਚੱਲੇਗਾ। ਇਹ ਨਹੀਂ ਚੱਲੇਗਾ। ਇਹ ਨਹੀਂ ਚੱਲੇਗਾ। ਦੇਖੋ, ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਤੁਸੀਂ ਆਰਾਮ ਨਾਲ ਬੋਲੋ ਹੋ। ਮੇਰੀ ਪੂਰੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਹੋਈ ਕਿ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕੋਈ ਡਿਸਰਪਟ ਨਾ ਕਰੇ। ਤੁਹਾਨੂੰ ਕੋਈ ਗੱਲ ਚੰਗੀ ਨਹੀਂ ਲੱਗਦੀ, ਤੁਸੀਂ ਨੋਟ ਕਰੋ। ਤੁਸੀਂ ਉਸ ਗੱਲ ਦਾ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਜਵਾਬ ਦੇਣਾ। ਕਲੈਰੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਮੰਗੋ। ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਇੱਕ ਮਿੰਟ, ਇੱਕ ਮਿੰਟ, ਇੱਕ ਮਿੰਟ, ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਵਡਾਲਾ ਜੀ, ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਲੇਕਿਨ ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ। ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਇਹ ਸੋਚੋ ਕਿ ਹਾਊਸ ਨਹੀਂ ਚੱਲਣ ਦੇਣਾ ਤਾਂ ਸਪੀਕਰ ਦਾ ਇਹ ਧਰਮ ਹੈ ਹਾਊਸ ਨੂੰ ਚਲਾਉਣਾ। ਇਹ ਮੇਰਾ ਧਰਮ ਹੈ। ਮੈਂ ਫਿਰ ਚਲਾਵਾਂਗਾ। ਇਹ ਨਾ ਕਰੋ। ਇਹ ਨਾ ਕਰੋ। ਇਹ ਨਾ ਕਰੋ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਮੂਹ ਮੈਂਬਰ ਵੈੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਖੜ੍ਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਵਿਰੋਧੀ ** ** ਨਾਅਰੇ ਲਗਾ ਰਹੇ ਸਨ। ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਕਾਫੀ ਸ਼ੋਰ ਸੀ। ਕੁਝ ਵੀ ਸਾਫ ਸੁਣਾਈ ਨਹੀਂ ਦੇ ਰਿਹਾ ਸੀ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਇਹ ਨਾ ਕਰੋ, ਇਹ ਨਾ ਕਰੋ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਇਹ ਨਾ ਕਰੋ। ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਬੈਠੋ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਬੈਠੋ। ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਬੈਠੋ। ਨੋਟ ਕਰੋ ਅਤੇ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਕਲੈਰੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਲਉ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਕਲੈਰੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਲਉ, ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਬੈਠੋ। ਵਡਾਲਾ ਜੀ ਤੁਹਾਨੂੰ ਖੁੱਲ੍ਹਦਿਲੀ ਨਾਲ ਟਾਈਮ ਦਿੱਤਾ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਵੇਲੇ ਮਿਸਯੂਜ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਹੋ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਸੁਣੋ, ਸੁਣੋ, ਸੁਣੋ, ਸੁਣੋ। ਸੁਣੋ, ਹਰ ਗੱਲ ਤੇ ਕਲੈਰੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ। ਤੁਸੀਂ ਨੋਟ ਕਰੋ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਨਹੀਂ, ਨਹੀਂ। ਤੁਸੀਂ ਨੋਟ ਕਰੋ। ਤੁਸੀਂ ਨੋਟ ਕਰੋ, ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਮੈਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਰਿਕੁਐਸਟ ਕਰਾਂਗਾ..... (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਸੁਣ ਲਉ। ਸੁਣ ਲਉ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਮੈਂ ਰਿਕੁਐਸਟ ਕਰਾਂਗਾ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਵਾਲਾਂ ਦਾ ਜਵਾਬ ਦਿਉ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਮੂਹ ਮੈਂਬਰ ਵੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਉਚੀ ਉਚੀ ਬੋਲ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਕਾਫੀ ਸ਼ੋਰ ਸੀ ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਆਪਾਂ ਸੁਣੀਏ ਤਾਂ ਸਹੀ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਮਜੀਠੀਆ ਸਾਹਿਬ..... ਮਜੀਠੀਆ ਸਾਹਿਬ, ਸੁਣ ਤਾਂ ਲਈਏ। You have raised an issue. ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਉ, You have raised an issue ਤੁਸੀਂ ਆਪਣਾ ਪੂਰਾ ਜ਼ੋਰ ਲਗਾ ਕੇ ਮੁੱਦੇ ਨੂੰ ਉਠਾ ਲਿਆ ਪਰ ਇਸ ਦਾ ਮਤਲਬ ਇਹ ਤਾਂ ਨਹੀਂ ਕਿ ਹਾਊਸ ਨੂੰ disrupt ਕਰਨਾ ਹੈ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਸੁਣੋ ਤਾਂ ਸਹੀ। ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਕਹਿਣੀ ਹੈ, ਤੁਸੀਂ ਗਵਰਨਰ ਐਡਰੈਸ ਤੇ ਸਾਰੇ ਬੋਲੇ, ਡਟ ਕੇ ਕਹੀ ਹੈ। ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਟਾਈਮ ਨਹੀਂ ਦੇਣਾ ਹੁੰਦਾ। ਪਾਰਟੀਆਂ ਦਾ ਟਾਈਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਮੂਹ ਮੈਂਬਰ ਵੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਉਚੀ ਉਚੀ ਬੋਲ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਕਾਫੀ ਸ਼ੋਰ ਸੀ ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਟਾਈਮ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਲੀਡਰ ਨੇ ਅਲਾਟ ਕਰਨਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਡਾਕਟਰ ਸਾਹਿਬ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਡਾਕਟਰ ਸਾਹਿਬ, ਟਾਈਮ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਲੀਡਰ ਨੇ ਅਲਾਟ ਕਰਨਾ ਹੈ। ਅੱਗੇ ਵਾਸਤੇ ਵੀ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਸੁਣ ਲਉ, ਸੁਣ ਲਉ। ਸੁਣ ਲਉ। ਅੱਗੇ ਬਜਟ ਆਉਣਾ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਬਜਟ ਤੇ ਖੁੱਲ੍ਹ ਕੇ ਬੋਲੋ, ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਰੱਖੋ ਜਿਹੜੀ ਰੱਖਣੀ ਹੈ। ਲੇਕਿਨ ਦੁਨੀਆਂ ਨੂੰ ਕੀ ਮੈਸੇਜ ਦੇਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹੋ? ਇਹ ਕਿ ਅਸੀਂ ਹਾਊਸ ਨਹੀਂ ਚੱਲਣ ਦੇਣਾ? (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਤੁਸੀਂ ਕੈਰੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਮੰਗ ਲਉ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਮੈਂ ਕਹਿੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕਲੈਰੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਦਿਵਾਵਾਂਗਾ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੀ ਸੀਟ ਤੇ ਬੈਠੋ। ਲੇਕਿਨ ਇੱਕ ਗੱਲ ਹੈ, ਲੇਕਿਨ ਇੱਕ ਗੱਲ ਹੈ, ਜੇ ਹਰ ਇੱਕ ਲਾਇਨ ਬੋਲਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਤੁਹਾਡੇ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਮੈਂਬਰ ਉਠ ਕੇ ਖੜ੍ਹਾ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ ਤਾਂ ਸਪੀਚ ਕੰਪਲੀਟ ਕਿਵੇਂ ਹੋਵੇਗੀ? (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਨੋ, ਨੋ। ਤੁਸੀਂ ਨੋਟ ਕਰੋ। ਆਪ ਤੁਸੀਂ ਨੋਟ ਕਰੋ। ਤੁਸੀਂ ਨੋਟ ਕਰੋ। ਦੇਖੋ, ਤੁਸੀਂ ਨਹੀਂ ਬੋਲਣਾ? ਤੁਹਾਨੂੰ ਵੀ ਕੱਲ੍ਹ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਨੇ ਬਜਟ ਤੇ ਬੋਲਣ ਨਹੀਂ ਦੇਣਾ ਹੈ। ਇਹ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਰੱਖਿਉ। (ਇਸ ਸਮੇਂ ਟਰੇਜ਼ਰੀ ਬੈਂਚਿਜ਼ ਵਲੋਂ ਮੇਜ਼ ਥਪਥਪਾਏ ਗਏ) ਨਹੀਂ, ਨਹੀਂ ਜੀ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਇਹ ਸਾਰਿਆਂ ਵਾਸਤੇ ਹੀ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਵੀ ਬਜਟ ਤੇ ਬੋਲਣਾ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਵੀ ਬੋਲਣਾ ਹੈ। ਮੇਰੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਹੈ ਕਿ ਜਦੋਂ ਵੀ ਕੋਈ ਬੋਲਦਾ ਹੈ ਉਦੋਂ ਡਿਸਟਰਬੈਂਸ ਨਾ ਹੋਵੇ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਡਾਕਟਰ ਸਾਹਿਬ, ਡਾਕਟਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜਾ ਤੁਸੀਂ ਕਹਿੰਦੇ ਹੋ ਕਿ ਕਿਸੇ ਦੇ ਬੱਚੇ ਖੜ੍ਹੇ ਕੀਤੇ ਹਨ, ਇਹ ਤੁਹਾਡੀ ਵਜ੍ਹਾ ਨਾਲ ਹੋਏ

ਹਨ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਠੀਕ ਰਹੋ, ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਪਿੱਛੇ ਰਹੋ..... (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ। ਦੇਖੋ ਮੌਕਰੀ ਨਾ ਬਣਾਉ। ਵਡਾਲਾ ਜੀ, ਵਡਾਲਾ ਜੀ, ਕੋਈ ਸੈਂਸੀਬਿਲਿਟੀ ਦਾ ਸਬੂਤ ਦਿਉ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾ ਕਰੋ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ। ਗੱਲ ਸੁਣੋ ਅਤੇ ਜਿਹੜੀ ਵੀ ਕੋਈ ਗੱਲ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਨੋਟ ਕਰੋ। ਮੈਂ ਬੁਆਇ ਵਿੱਚ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਰਿਕੁਐਸਟ ਕਰਾਂਗਾ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਵਾਲਾਂ ਦੇ ਜਵਾਬ ਦਿਉ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਤਰੀਕਾ ਤਾਂ ਇਹ ਹੈ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਬੈਠੋ ਮਜੀਠੀਆ ਸਾਹਿਬ, ਬੈਠੋ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਮੇਰੀ ਰਿਕੁਐਸਟ ਨੂੰ ਮੰਨੋ। ਮੇਰੀ ਰਿਕੁਐਸਟ ਨੂੰ ਮੰਨੋ। ਤੁਸੀਂ ਮੰਨੋ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਮੇਰੀ ਰਿਕੁਐਸਟ ਨੂੰ ਮੰਨੋ।

(ਇੱਕ ਆਵਾਜ਼ : ਅਸੀਂ ਵਾਕ ਆਉਟ ਕਰਦੇ ਹਾਂ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਹਾਂ, ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ। ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ। (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ।

WALK OUT

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਮੂਹ ਮੈਂਬਰ ਮਹਿੰਗੀ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਮੁੱਦੇ ਤੇ ਵੈੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚੋਂ **** ** ਨਾਅਰੇ ਮਾਰਦੇ ਹੋਏ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਵਾਕ ਆਉਟ ਕਰ ਗਏ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਨਾਅਰੇ ਰਿਕਾਰਡ ਨਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ।

ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਮੰਤਰੀ (ਸ਼੍ਰੀ ਵਿਜੈ ਇੰਦਰ ਸਿੰਗਲਾ) (ਬੈਠੋ-ਬੈਠੋ): ਜਿਹੜਾ ਦਿੱਲੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦਾ ਧਰਨਾ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ ਉੱਥੇ ਵੀ ਡੈਮੋਕ੍ਰੇਸੀ ਬਹਾਲ ਕਰਵਾ ਦਿਓ।

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਹੁਣ ਮੈਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਐਜੀਟੇਸ਼ਨ ਬਾਰੇ ਕੋਈ ਗੱਲ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ। ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਤਾਂ ਕੋਵਿਡ ਦੀ ਬਿਮਾਰੀ ਵਿੱਚ ਸਾਡਾ ਪੰਜਾਬ ਫਸਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ ਤੇ ਉਦੋਂ ਹਿੰਦੁਸਤਾਨ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਤਿੰਨ ਨਵੇਂ ਲੈਜਿਸਲੇਸ਼ਨ ਲੈ ਕੇ ਆਈ।

- 1) The Farmers Produce Trade and Commerce Promotion Facilitation Act, 2020;

- 2) The Farmers Empowerment and Protection Agreement on Price Assurance and Farms Services Act, 2020; and
- 3) The Essential Commodities Amendment Act, 2020.

Ostensibly these laws were aimed to achieve the objective of doubling the income of farmers, but it does not appear to be so. Farmers consider these as a threat to their livelihood as a result they started agitating against these laws demanding that these be withdrawn. Our Government from the beginning of 5th of June, 2020 when the Three Ordinances were promulgated by the Government of India to enact these Legislations have opposed these laws. As this issue was beyond politics and involves a future livelihood of millions in the State, I discussed it with all the Political Parties of the State on the 24th of June and the Kisan Unions of the State on the 1st of June. I wrote to the Prime Minister on 15th of June, 14th of September and again on the 31st of December to withdraw these Legislations and to meet the demands of the farmers.

This August House has also passed a Resolution on 28th of August and 19th of October urging upon the Government of India to withdraw these Legislations and make the MSP, a Statutory Right to the Farmers. Our Government also introduce Four Amendment Bills in this August House on the 20th of October:

- 1 The Farmer's Produce Trade and Commerce (Promotion and Facilitation) Act, Special Provisions in Punjab Amendment Bill, 2020;
2. The Farmers (Empowerment and Protection) Agreement on Price Assurance and Farm Services, 2020;

3. The Essential Commodities Special Provisions in Punjab, Amendment Bill, 2020; and
4. The Code of Civil Procedure Bill, 2020.

These bills were passed unanimously but unfortunately the President assent require to enforce these under Article 252 of the Constitution have still not been granted. Clearly the Government is unmoved and unconcerned about the protest.

ਇਸ ਮੌਕੇ ਤੇ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਥੋੜ੍ਹਾ ਜਿਹਾ ਕੁਝ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ it is very amazing and shameful, ਜਦੋਂ ਇਹ ਗੱਲ ਚੱਲ ਰਹੀ ਸੀ, ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਇਹ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਵਾਲੇ ਸਾਡੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਆਏ ਫਿਰ ** ** ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਚਿੱਠੀ ਲਿਖੀ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਉਹ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਗੁਮਰਾਹ ਕਰ ਰਹੇ ਹੋ ਤੇ ਇਹ ਕਿਸਾਨ ਐਕਟ ਬਿਲਕੁਲ ਠੀਕ ਐਕਟ ਹਨ। ਇਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪੂਰੀ ਚਿੱਠੀ ਹੈ। (ਚਿੱਠੀ ਦਿਖਾਉਂਦੇ ਹੋਏ।) ਮੈਂ ਇਸ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹ ਦਿੰਦਾ ਹਾਂ, In Para 4, he clearly says that neither MSP nor procurement will end with the implementation of the above Ordinances. ** ** ਉੱਥੇ ਬੈਠੀ ਸੀ, ਜਦੋਂ ਉਸ ਆਰਡੀਨੈਂਸ ਲਈ ਕੈਬਨਿਟ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ ਸੀ। (ਸ਼ੋਮ-ਸ਼ੋਮ ਦੀਆਂ ਅਵਾਜ਼ਾਂ) In Para 4 (ਅ) he further says:

We have also clarified that procurement in Mandis will continue unabated even after the implementation of these Ordinances. From whom did he clarify from? Has he said so? No.3 - He says in Para 8 - I have clearly enunciated the opinion of the Shiromani Akali Dal on every Clause of the Resolution and emphasise that there is nothing in these Ordinances which is either against the Federal Structure or against the farmers. In case the Government is unclear on this then as and when the bill is presented in the Parliament, we will at that time assure the farmers of the country. Now who are you to assure the farmers of the

country. This is what I am trying to say. This is ** ** letter. ਨਾਲ ਹੀ ** ** ਵੀ ਉੱਥੇ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਬੋਲ ਰਹੀ ਸੀ। ਇਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਚਿੱਠੀਆਂ ਦੇਖ ਲਓ। (ਚਿੱਠੀਆਂ ਦਿਖਾਉਂਦੇ ਹੋਏ)

No.1 This is just ten days before her resignation. ** ** had posted a video on her facebook page supporting that she called the Pro Farmers Ordinances of the Centre. She called it a Pro Farmers Ordinances of the Centre. She also mentioned that how no other States were protesting against these Ordinances and how the Congress is trying to mislead the farmers in Punjab. The video dated 7th of September is available on her facebook. The Caption of the Video reads: " Captain Amarinder Singh must refrain from misleading the Punjab farmers by indulging in a farcical opposition to the Central Government Ordinances on the Agricultural Reforms, which he has already implemented in Punjab. I do not know what we have implemented. Have we have implemented anything? In a seven minute video, Harsimrat said that our Opposition Parties have made all attempts to mislead the farmers and sow the seeds of doubt in their minds. Not a single farmers union have raised a single protest in the entire country and even in the neighbouring Haryana.

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਵਾਪਸ ਆ ਗਏ ਅਤੇ ਉਹ ਬਿਨਾਂ ਇਜਾਜ਼ਤ ਤੋਂ ਉੱਚੀ-ਉੱਚੀ ਬੋਲਣ ਲੱਗ ਪਏ ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਸਦਨ ਵਿਚ ਕਾਫੀ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।)

Chief Minister: However, in Punjab, the Congress and their B-team have mislead the farmers. (Interruptions)

ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ: ਪੁਆਇੰਟ ਆਫ ਆਰਡਰ, ਸਰ। ਮੈਂ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ, ਦੇਖੋ facts will not change if the Chief Minister tries to mislead people. ਮੈਂ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ, ** ਕਿੱਧਰ ਸੀ, ਜਿਸ ਦਿਨ ਇਨ੍ਹਾਂ ਤਿੰਨਾਂ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਵੋਟਾਂ ਪੈ ਰਹੀਆਂ ਸਨ। (ਵਿਘਨ...ਸ਼ੋਰ) ਉਹ ਗੈਰ-ਹਾਜ਼ਰ ਸੀ। (ਵਿਘਨ...ਸ਼ੋਰ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਇੰਡੀਅਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਕਈ ਮੈਂਬਰ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੋਂ ਅੱਗੇ ਆ ਕੇ ਉੱਚੀ-ਉੱਚੀ ਬੋਲ ਰਹੇ ਸਨ ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਸਦਨ ਵਿਚ ਬਹੁਤ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।)

Chief Minister: Everybody knows Speaker Sahib where the congress party stands. Whether it is at a national level or whether it is at this level. These people (while referring towards the SAD Members standing in the well of the House) ਇਹ ਇੱਥੇ ਤੱਕ ਵੀ ਗਏ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਅਸੀਂ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਪਾਇਆ ਸੀ, ਉਸ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਵਿਚ ਹਾਂ ਕਰਕੇ, ਮੇਰੇ ਨਾਲ ਗਵਰਨਰ ਸਾਹਿਬ ਕੋਲ ਗਏ ਅਤੇ ਉਹ ਕਾਗਜ਼ ਦੇ ਕੇ ਆਏ ਅਤੇ ਇਹ ਅਗਲੇ ਦਿਨ ਮੁੱਕ ਗਏ। This is just a fraud, this is a total fraud. (ਵਿਘਨ..ਸ਼ੋਰ) I would like to raise. (ਵਿਘਨ..ਸ਼ੋਰ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਮੂਹ ਮੈਂਬਰ ਵੈੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿਚ ਆ ਗਏ ਅਤੇ ਸਦਨ ਵਿਚ ਬਹੁਤ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।) (ਵਿਘਨ..ਸ਼ੋਰ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਇੰਡੀਅਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਕਈ ਮੈਂਬਰ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੋਂ ਅੱਗੇ ਆ ਕੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਵੈੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿਚ ਖੜ੍ਹੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨਾਲ ਬਹਿਸ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਇੰਡੀਅਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ, ਸਰਦਾਰ ਨਵਤੇਜ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਕੁਝ ਚਿੱਠੀਆਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਵਿਖਾ ਰਹੇ ਸਨ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਸੁਣ ਲਵੋ, ਚੀਮਾ ਜੀ, ਸੁਣ ਲਵੋ, (ਵਿਘਨ..ਸ਼ੋਰ) ਸੁਣ ਲਵੋ ਜ਼ਰਾ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਚੁੱਪ ਕਰਵਾਓ। (ਟਰੈਜ਼ਰੀ ਬੈਂਚਿਜ਼ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਮੈਂਬਰ, ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ, ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਵਡਾਲਾ, ਸਰਦਾਰ ਸ਼ਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਢਿੱਲੋਂ, ਡਾ. ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਸ਼੍ਰੀ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ, ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ, ਸਰਦਾਰ ਕੰਵਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਸ਼੍ਰੀ ਐਨ.ਕੇ. ਸ਼ਰਮਾ, ਸਰਦਾਰ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਇਯਾਲੀ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੀ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਟੀਨੂ ਵੈੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿਚ ਆ ਕੇ ** ਨਾਅਰੇ ਲਗਾ ਰਹੇ ਸਨ ਜੋ ਕਿ ਚੇਅਰ ਦੀ ਆਗਿਆ ਅਨੁਸਾਰ ਰਿਕਾਰਡ ਨਹੀਂ ਕੀਤੇ ਗਏ।) (ਵਿਘਨ..ਸ਼ੋਰ)

NAMING OF THE MEMBERS

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਮੈਂ ਸਦਨ ਵਿਚ ਮੌਜੂਦ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਾਰੇ ਵਿਧਾਇਕਾਂ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਉਹ ਹਾਊਸ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਨੂੰ ਨਿਰਵਿਘਨ ਚਲਾਉਣ ਵਿਚ ਮੇਰਾ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਕਿਉਂਜੋ ਸਦਨ ਵਿਚ ਮੌਜੂਦ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਵਿਧਾਇਕਾਂ ਨੇ ਚੇਅਰ ਦੇ ਬਾਰ-ਬਾਰ ਮਨ੍ਹਾ ਕਰਨ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਹਾਊਸ ਦੇ ਵੈੱਲ ਵਿਚ ਆ ਕੇ ਨਾਅਰੇ ਲਗਾਏ, ਚੇਅਰ ਦੀ ਤੌਹੀਨ ਕੀਤੀ, ਚੇਅਰ ਵੱਲੋਂ ਚਾਰ ਵਾਰ ਕੀਤੀ ਗਈ ਬੇਨਤੀ ਨੂੰ ਅਣਗੌਲਿਆ ਕੀਤਾ, ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜਾਣ-ਬੁਝ ਕੇ ਸਦਨ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਵਿਚ ਵਿਘਨ ਪਾਇਆ। ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਦੀ ਕਾਰਜਵਿਧੀ ਅਤੇ ਕਾਰਜ ਸੰਚਾਲਨ ਨਿਯਮਾਵਲੀ ਦੇ ਨਿਯਮ 97 (2) ਅਧੀਨ ਮੈਂ ਸਦਨ ਵਿਚ ਮੌਜੂਦ। ਚੀਮਾ ਜੀ, (ਗੋਵਲ ਮਾਰਦੇ ਹੋਏ) ਤੁਸੀਂ ਪਿੱਛੇ ਹਟੋ, ਸਾਰੇ ਜਣੇ ਪਿੱਛੇ ਹਟੋ (ਇੰਡੀਅਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ)। ਮੈਂ ਸਦਨ ਵਿਚ ਮੌਜੂਦ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਵਿਧਾਇਕਾਂ ਨੂੰ ਨੇਮ ਕਰਦਾ ਹਾਂ, ਨੇਮ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਅਤੇ ਸਦਨ ਦੀਆਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਤੋਂ ਸੈਸ਼ਨ ਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਮੁਅੱਤਲ ਕਰਦਾ ਹਾਂ। ਉਹ ਸਦਨ ਵਿਚੋਂ ਬਾਹਰ ਚਲੇ ਜਾਣ। (ਟਰੇਜ਼ਰੀ ਬੈਂਚਿਜ਼ ਵੱਲੋਂ ਥੰਪਿੰਗ)।

SHORT ADJOURNMENT OF THE HOUSE

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਮੈਂ ਸਦਨ ਨੂੰ 15 ਮਿੰਟ ਲਈ ਐਡਜਰਨ ਕਰਦਾ ਹਾਂ। ਮਾਰਸ਼ਲ ਨੂੰ ਹੁਕਮ ਦਿੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਤਿੰਨ ਦਿਨਾਂ ਵਾਸਤੇ ਮੁਅੱਤਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਦਨ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇ।

*1:30 ਵਜੇ (ਇਸ ਉਪਰੰਤ ਸਦਨ 1:45 ਵਜੇ ਬਾਅਦ ਦੁਪਹਿਰ ਤੱਕ ਸਥਗਿਤ ਹੋ ਗਿਆ।)
ਬਾਅਦ ਦੁਪਹਿਰ)

*1.45 ਵਜੇ ਬਾਅਦ ਦੁਪਹਿਰ) (ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਦਨ ਮੁੜ ਇਕੱਤਰ ਹੋਇਆ।)

DISCUSSION ON GOVERNOR'S ADDRESS AND VOTE ON THE MOTION OF THANKS (RESUMPTION)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਜੀ।

ਸਹਿਕਾਰਤਾ, ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਮੰਤਰੀ (ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ): ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਜੀ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜੇਕਰ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਪਰਮਿਸ਼ਨ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਮੈਂ ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਬੋਲ ਲਵਾਂ ਜੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਰੰਧਾਵਾ ਜੀ, ਬੋਲੋ।

ਸਹਿਕਾਰਤਾ, ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜੇ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਅੱਜ ਅੰਦਰ ਰੋਲਾ ਪਾ ਰਹੇ ਸਨ ਕਿ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੁਕਤਸਰ ਵਿਖੇ ਪਰਚਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਆਹ, ਉਸ ਕੈਂਡੀਡੇਟ ਦੀ ਮੇਰੇ ਕੋਲ ਫੋਟੋ ਹੈ। (ਹੱਥ ਵਿੱਚ ਫੜੀ ਹੋਈ ਫੋਟੋ ਦਿਖਾਉਂਦੇ ਹੋਏ), ਜਿਸ ਕੈਂਡੀਡੇਟ ਨੂੰ ਇਲੈਕਸ਼ਨ ਤੋਂ ਇੱਕ ਦਿਨ ਪਹਿਲੀ ਰਾਤ ਨੂੰ ਸੱਟਾਂ ਮਾਰੀਆਂ ਗਈਆਂ, ਇਸ ਦੀ ਵੀਡਿਓ ਵੀ ਬਣੀ ਹੈ। ਇਹ ਕਾਂਗਰਸ ਦਾ ਕੈਂਡੀਡੇਟ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਬੰਦਿਆਂ 'ਤੇ ਧਾਰਾ 307 ਲੱਗੀ ਹੈ। ਬਦਕਿਸਮਤੀ ਦੇ ਨਾਲ ਅੱਜ ਤੱਕ ਉਹ ਅਰੈਸਟ ਨਹੀਂ ਹੋਏ ਤਾਂ ਹੀ ਇਹ ਅੱਜ ਇੱਥੇ ਬੋਲ ਰਹੇ ਹਨ। ਦੂਸਰੀ ਚੀਜ਼, ਆਹ, ਜਿਹੜਾ ਗੁਰਵੀਰ ਸਿੰਘ ਲਾਮਾ, ਇਹ ਗੈਂਗਸਟਰ ਹੈ। (ਫੋਟੋ ਦਿਖਾਉਂਦੇ ਹੋਏ) ਫੋਟੋ ਦੇ ਵਿੱਚ ਇਹ ** ** ਦੇ ਨਾਲ ਬੇਸ ਵਾਲ ਲੈ ਕੇ ਘੁੰਮ ਰਿਹਾ ਹੈ ਔਰ ਨਾਲ ਹੀ ਜਿਹੜੇ ਇਸ

ਗੈਂਗਸਟਰ ਦੇ ਉੱਤੇ ਪਰਚੇ ਦਰਜ ਹਨ, ਮੈਂ ਉਹ ਸਾਰੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਹੁਣੇ ਬੋਲ ਕੇ ਦੱਸ ਦਿੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ FIR registered against Loverpreet Singh @ Lappy son of Balwinder Singh resident of Ennakhera. ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਸ ਦੇ ਅਗੇਸਟ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਅਬੋਹਰ ਵਿੱਚ ਮਿਤੀ 29.03.2009 ਦੇ ਰਾਹੀਂ Under Section 323/324/326/148/149 IPC ਤਹਿਤ ਪਰਚੇ ਦਰਜ ਹੋਏ ਹਨ। ਇਹ ਮਿਤੀ 25.04.2012 ਨੂੰ acquit ਹੋ ਗਿਆ। ਇਸ ਉੱਤੇ ਦੂਸਰੀ ਐਫ.ਆਈ.ਆਰ U/s 323/341/148/149 IPC, 25 Arms Act ਤਹਿਤ ਸਿਟੀ ਮਲੋਟ ਵਿੱਚ ਦਰਜ ਹੋਈ। ਇਹ ਜਿਹੜਾ terrorist and gangster ਹੈ, ** ** ਨੂੰ ਜਿਹੜੀ ਗੌਰਮਿੰਟ ਆਫ ਇੰਡੀਆ ਵੱਲੋਂ ਜਿਹੜੀ ਪੁਲਿਸੀ ਦੀ ਸਕਿਓਰਿਟੀ ਮਿਲੀ ਹੈ, ਉਸ ਉੱਤੇ ਇਤਬਾਰ ਨਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ, ਇਸ ਗੈਂਗਸਟਰ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਨਾਲ ਮਲੋਟ ਤੋਂ ਜਲਾਲਾਬਾਦ ਵਿੱਚ ** ** ਕਰਨ ਲਈ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਗਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। (ਰੂਲਿੰਗ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ੇਮ-ਸ਼ੇਮ ਦੀਆਂ ਆਵਾਜ਼ਾਂ) ਇਹ ਗੈਂਗਸਟਰ ਅੰਡਰ ਟਰਾਇਲ ਹੈ। ਅੰਡਰ ਟਰਾਇਲ ਦਾ ਮਤਲਬ ਇਹ ** ** ਦੇ ਨਾਲ, ** ** ਦੀ ਸ਼ਹਿ ਦੇ ਨਾਲ, ਉੱਥੇ ਘੁੰਮ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਦੂਜੀ ਗੱਲ, ਇਸ ਗੈਂਗਸਟਰ ਨੂੰ U/s 307/156 IPC and Under Section 25/54/59 Arms Act ਤਹਿਤ ਪੰਜ ਸਾਲ ਦੀ ਕੰਨਵਿਕਸ਼ਨ ਹੋਈ ਹੈ। ਸਰ, ਤੁਸੀਂ ਆਪ ਐਡਵੋਕੇਟ ਹੋ, ਜਿਹੜੇ ਬੰਦੇ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਹੋਈ ਵੀ ਹੋਵੇ ਅਤੇ ਉਹ ਬੰਦਾ ਮਿਊਂਸਪੈਲਿਟੀ ਦੀਆਂ ਇਲੈਕਸ਼ਨਾਂ ਵਿੱਚ ਜਾ ਕੇ ** ** ਕਰੇ ਔਰ ਗੋਲੀਆਂ ਚਲਾਏ ਤਾਂ ਇਹ ਫਿਰ ਉਸ ਨਾਅਰੇ ਹੀ ਮਾਰਨਗੇ ਤਾਂ ਹੋਰ ਕੀ ਕਰਨਗੇ? ਕਿਉਂਕਿ ਅਸੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਹੱਥ ਨਹੀਂ ਪਾ ਸਕੇ। ਇਸ ਗੈਂਗਸਟਰ ਉੱਤੇ ਚੌਥਾ-ਪੰਜਵਾਂ ਪਰਚਾ ਹੈ। ਮਲੋਟ ਸਿਟੀ ਦੇ ਵਿੱਚ ਜਿਹੜੀ ਕੈਂਸਲੇਸ਼ਨ ਰਿਪੋਰਟ ਹੈ, ਉਹ ਸਾਲ, 2018 ਸਬਮਿਟ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਇੱਕ ਸੈਕਿੰਡ ਜੀ, ਇੱਕ ਸੈਕਿੰਡ। ਦੇਖੋ, ਤੁਸੀਂ ਮੈਰਿਟ ਤੇ ਗੱਲ ਕਰਦੇ ਹੋ।

ਸਹਿਕਾਰਤਾ, ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਮੈਰਿਟ ਤੇ ਹੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ ਜੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਇੱਕ ਮਿੰਟ, ਇੱਕ ਮਿੰਟ, ਪਹਿਲਾਂ ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਪੂਰੀ ਹੋ ਲੈਣ ਦਿਓ। ਮੈਂ ਹਾਊਸ ਨੂੰ ਇਹ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ We are here for debate and discussion.

ਸਹਿਕਾਰਤਾ, ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਜੀ, ਮੈਨੂੰ ਜਵਾਬ ਦੇ ਲੈਣ ਦਿਓ ਜੀ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਪਹਿਲਾਂ ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਪੂਰੀ ਹੋ ਲੈਣ ਦਿਓ। ਪਹਿਲਾਂ ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਪੂਰੀ ਹੋ ਲੈਣ ਦਿਓ। ਸੂਬੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਅੱਖਾਂ ਲੱਗੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ, ਸੂਬੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਦਿਲ ਅੱਜ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਧੜਕਦਾ ਹੈ, ਜਿਹੜੇ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਬਾਰਡਰ ਉੱਤੇ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਬਜਾਇ ਅਸੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਤੀ ਕੋਈ ਸੀਰੀਅਸ ਗੱਲ ਕਰਨ ਦੇ, ਬਜਾਇ ਸੂਬੇ ਪ੍ਰਤੀ ਗੱਲ ਕਰਨ ਦੇ, ਗੱਲ ਦਾ ਜਵਾਬ ਗੱਲ ਨਾਲ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਮੈਂ ਬਾਰ-ਬਾਰ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰਦਾ ਹਾਂ। ਹਰ ਆਦਮੀ ਨੂੰ ਗੱਲ ਕਰਨ ਦਾ ਹੱਕ ਹੈ ਔਰ ਦੂਜੇ ਦੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਵੋ। ਸਵਾਲ ਪੁੱਛ ਲਵੋ, ਜਵਾਬ ਮਿਲੇਗਾ। ਲੇਕਿਨ, ਲੇਕਿਨ, ਲੇਕਿਨ ਜੇ ਕੋਈ ਇਹ ਸਮਝੇ ਕਿ ਅਸੀਂ ਰੌਲਾ ਪਾ ਕੇ ਹਾਊਸ ਨਹੀਂ ਚੱਲਣ ਦੇਣਾ ਤਾਂ ਸਪੀਕਰ ਦਾ ਧਰਮ ਹਾਊਸ ਚਲਾਉਣਾ ਹੈ ਔਰ ਮੈਂ ਆਪਣਾ ਧਰਮ ਨਿਭਾਵਾਵਾਂਗਾ। (ਟਰੇਜ਼ਰੀ ਬੈਂਚਿਜ਼ ਵੱਲੋਂ ਬੰਪਿੰਗ) ਹੁਣ ਇਸ ਨੂੰ ਆਪਾਂ ਬੰਦ ਕਰ ਦੇਈਏ। (ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਮੰਤਰੀ, ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ) ਇਸ ਨੂੰ ਆਪਾਂ ਬੰਦ ਕਰ ਦੇਈਏ।

ਸਹਿਕਾਰਤਾ, ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਨੂੰ ਜਿਹੜੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਗੈਂਗਸਟਰਾਂ ਨੇ ਗੁੰਡਾਗਰਦੀ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਉਸ ਦਾ ਜਵਾਬ ਦੇ ਲੈਣ ਦਿਓ। ਮੈਂ ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਖਤਮ ਕਰ ਦੇਣੀ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਬੋਲੋ, ਬੋਲੋ।

ਸਹਿਕਾਰਤਾ, ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਦੂਸਰਾ, ਮੁੰਡਾ ਲਾਮਾ ਹੈ। ਇਹ ਵੀ ਸੇਮ ਕੇਸ ਹੈ। ਜਿਹੜੇ ਚਾਰ ਗੈਂਗਸਟਰਾਂ ਉੱਤੇ Under Section 25/54/59 Arms Act ਤਹਿਤ ਪਰਚੇ ਹੋਏ ਪਏ ਹਨ, ਇਸ ਗੈਂਗਸਟਰ ਉੱਤੇ ਵੀ Under Section 25/54/59 Arms Act ਤਹਿਤ ਪਰਚਾ ਦਰਜ ਹੋਇਆ ਪਇਆ ਹੈ। ਇਹ ਜਿਹੜੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਕਰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਗੈਂਗਸਟਰ ਕੌਣ ਹੈ, ਗੈਂਗਸਟਰ ਕੌਣ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇੱਥੇ ਰੌਲਾ ਪਾਇਆ ਹੈ ਅਤੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਕੰਮ ਸਟਾਰਟ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਮੈਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲ ਗੈਂਗਸਟਰਾਂ ਵੱਲ ਦੇਖ ਕੇ as a Minister ਤਾਂ ਨਹੀਂ ਲੇਕਿਨ as a Punjabi ਇੱਕ ਗੱਲ ਜ਼ਰੂਰ ਕਰਾਂਗਾ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਗੈਂਗਸਟਰਾਂ ਨੂੰ ਨੱਥ ਪਾਈ ਜਾਵੇ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਗੈਂਗਸਟਰ ਮੇਰੀਆਂ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਬੰਦ ਹਨ। ਮੈਨੂੰ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਗੈਂਗਸਟਰ ਆਪਣੀ ਕੌਮ ਲਈ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਖਤਰਨਾਕ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਗੈਂਗਸਟਰਾਂ ਨੂੰ immediately arrest ਪਾਉਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਸਰਦਾਰ ਸਿਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੈਂਸ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਸੀਨੀਅਰ ਮਨਿਸਟਰ ਸਾਹਿਬ ਨੇ on record ਬੜੀ ਪਤੇ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਕਿੰਨੀ ਐਫ.ਆਈ.ਆਰਜ਼ ਹੋਈਆਂ ਅਤੇ ਕਿੰਨੀ ਗੁੰਡਾਗਰਦੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ** ** ਦੇ ਨਾਲ ਰਹਿ ਕੇ ** ** ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਉੱਤੇ ਭਰੋਸਾ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਅੱਜ

ਅਫਸੋਸ ਇਸ ਗੱਲ ਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਖੁੱਲ੍ਹੇਆਮ ਤੁਰਿਆ ਫਿਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸੱਜਣ ਜਿਹੜਾ ਇੱਥੇ ਆ ਕੇ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਰੌਲਾ ਪਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਮੇਰੀ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਤੁਸੀਂ ਬਹੁਤ ਚਾਮਲੇ ਚੜ੍ਹਾ ਦਿੱਤਾ। ਪੂਰੀ ਦੁਨੀਆ ਵਿੱਚ ਵਸਦੇ ਪੰਜਾਬੀ ਤੁਹਾਡੇ ਤੋਂ ਆਸ ਕਰਦੇ ਸੀ ਕਿ ਚਿੱਟੇ ਦੇ ਦੋਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਅਸਲ ਮਗਰਮੱਛਾਂ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਕਾਰਵਾਈ ਹੋਵੇ। ਹੁਣ ਮੈਂ ਸਨਿਮਰ ਬੇਨਤੀ ਇਹ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਗੈਂਗਸਟਰਜ਼ ਦੇ ਨਾਮ ਮਾਨਯੋਗ ਮਨਿਸਟਰ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਲਏ ਹਨ ਉਹ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਫੜ ਹੋ ਜਾਣਗੇ। ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਸ ਨੂੰ ਟਾਈਮ ਬਾਊਂਡ ਕਰ ਦਿਓ। ਸੋ, ਇਹ ਸਨਿਮਰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਗੈਂਗਸਟਰਾਂ ਨੇ ਗੰਦ ਪਾਇਆ ਹੈ, ਜਿਹੜੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰੋਟੈਕਟ ਕਰਦੇ ਫਿਰਦੇ ਹਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਬੰਦ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ, ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਪਲੀਜ਼ ਤੁਸੀਂ ਕੰਟੀਨਿਊ ਕਰੋ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ ਆਪਣੀਆਂ ਆਪਣੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋ ਕੇ ਬੋਲਣ ਲਈ ਸਮੇਂ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ, ਹੁਣ ਤੁਸੀਂ ਬੋਲ ਲਏ ਹੋ। ਹੁਣ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੋਲ ਲੈਣ ਦਿਓ। ਹੁਣ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾ ਕਰੋ। ਚੀਮਾ ਜੀ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾ ਕਰੋ। ਤੁਸੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਨਾ ਕਰੋ (ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ) ਮੈਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਵੇਰ ਦਾ 8 ਵਾਰੀ ਟਾਈਮ ਦੇ ਚੁੱਕਾ ਹਾਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਤਾਂ ਹਮੇਸ਼ਾ ਹੀ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋਣਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਤਾਂ ਹਰ ਗੱਲ ਪਰ ਹੀ ਖੜ੍ਹੇ ਹੋਣਾ ਹੈ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਹਾਂ ਜੀ, ਦੱਸੋ ਕੀ ਕਹਿ ਰਹੇ ਹੋ।

ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਨ ਅਰੋੜਾ: ਸਰ, ਅਸੀਂ ਰੰਧਾਵਾ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਗੱਲ ਨੂੰ 100% endorse ਕਰਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਪੋਲੀਟਿਕਸ ਵਿੱਚ ਕਰੀਮੀਨਲਜ਼ ਦਾ, ਗੈਂਗਸਟਰਜ਼ ਦਾ ਕੋਈ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ। ਸਰ, ਸੁਨਾਮ ਦੇ ਵਿੱਚ ਵੀ 14 ਨੰਬਰ ਵਾਰਡ ਦੇ ਵਿੱਚ 302 ਦੇ ਵਿੱਚ ਸਜ਼ਾ ਯਾਫਤਾ 307 ਦੇ ਪਰਚੇ ਦਰਜ ਹਨ। SCST ਐਕਟ ਵਿੱਚ ਬੰਦਾ ਕਰੀਮੀਨਲ ਹੈ। ਜਿਹੜਾ ਸਾਡਾ ਕੈਂਡੀਡੇਟ ਸੀ ਉਸ ਨੂੰ ਅਗਵਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜਿਹੜਾ ਦੂਜਾ ਕੈਂਡੀਡੇਟ ਖੜ੍ਹਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਉਸ ਦੇ ਕਾਗਜ਼ ਵੀ ਰਿਜੈਕਟ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਜਿਹੜਾ ਏਨਾ hard core ਕਰੀਮੀਨਲ ਹੈ ਉਸ ਨੂੰ ਹਲਕੇ ਦੇ ਇੰਚਾਰਜਾਂ ਦੀ ਸ਼ਹਿ ਦੇ ਉੱਤੇ ਅਤੇ ਐਸ.ਡੀ.ਐਮ. ਦੀ ਸ਼ਹਿ ਦੇ ਉੱਤੇ ਅਨਅਪੋਜ਼ਡ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਸੁਨਾਮ ਦਾ ਐਮ.ਸੀ. ਬਣਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਸਰ, ਮੈਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਨਾਲ ਬਿਲਕੁਲ ਸਹਿਮਤ ਹਾਂ। ਜੇਕਰ ਕਰੀਮੀਨਲਾਂ ਨੂੰ ਨੱਥ ਪਾਉਣੀ ਹੈ ਤਾਂ ਸਾਰੇ ਪਾਸੇ ਪਾਓ।

Chief Minister: I think ਇਹ preempt ਕਰਨ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। let me finish my speech. ਜੇਕਰ ਉਸ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਗੱਲ ਰਹਿ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਇਹ ਸ਼ੌਂਕ ਨਾਲ ਪੁੱਛਣ। ਜਦ ਸਾਰੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਕਰ ਰਹੇ ਹਾਂ। ਸਾਰੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਲਿਖੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ। ਤਾਂ ਹੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਨੇ ਵਾਕ ਆਊਟ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਕਿਉਂਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ embarrassment ਹੋ ਰਹੀ ਸੀ। ਹੁਣ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਗੱਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਮੇਰਾ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਜ਼ਲੀਲ ਕਰਨ ਦਾ ਮਤਲਬ ਨਹੀਂ ਹੈ ਜਾਂ ਕਿਸੇ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਮੈਂ ਗੱਲਾਂ ਕਰਾਂ ਤਾਂ ਕਿ ਕਿਸੇ ਨੂੰ embarrassment ਨਾ ਹੋਵੇ। But facts are facts ਅੱਜ ਕਿਸਾਨ agitation ਦੀ ਗੱਲ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਵਾਲੇ ਇੱਕ ਦਿਨ ਲਈ ਆਏ ਜਦੋਂ ਸਾਡੀ ਮੀਟਿੰਗ ਸੀ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਫਿਰ ਚਿੱਠੀ ਲਿਖ ਦਿੱਤੀ ਜਿਹੜੀ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਪੜ੍ਹ ਕੇ ਸੁਣਾ ਦਿੱਤੀ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹਰਸਿਮਰਤ ਨੇ ਜਾ ਕੇ ਜੋ ਕੈਬਨਿਟ ਆਰਡੀਨੈਂਸ ਪਾਸ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ ਉਸ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਗਈ। ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਕਹਿੰਦੀ ਕਿ ਮੈਂ ਤਾਂ ਸ਼ਾਮਲ ਨਹੀਂ ਹੋਈ। ਉਸ ਦੇ ਜਿਹੜੇ ਸਾਥੀ ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰੀ ਸਾਹਿਬ ਹਨ ਉਹ ਕਹਿੰਦੇ ਸੀ ਕਿ ਹਰਸਿਮਰਤ didn't object to the farm laws in the cabinet meeting ਸੋਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਜੀ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ I was present in the cabinet meeting. I did not here raising of any objection though later the Shiromani Akali Dal asked the union government to give in writing that the MSP would not end which means that during that cabinet meeting when ordinances were being approved she did not object. ਇਹੀ ਅਸੀਂ ਕਹਿ ਰਹੇ ਹਾਂ। ਕੀ ਉਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਸਨ ਪਰ ਇੱਥੇ ਗੱਲਾਂ ਕੁਝ ਹੋਰ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਹੁਣ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਬਹੁਤ votary ਬਣੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਾਰੀ ਪਾਰਟੀ ਦਾ ਇਹੀ ਹਾਲ ਹੈ। ਅੰਦਰੋਂ ਕੁਝ ਅਤੇ ਬਾਹਰੋਂ ਕੁਝ। ਅਸੀਂ ਅਸੈਂਬਲੀ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਦੇਖਿਆ ਕਿ ਇਸੇ ਅਸੈਂਬਲੀ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਅਮੈਂਡਮੈਂਟਾਂ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ ਵੋਟਾਂ ਪਾਈਆਂ। ਫਿਰ ਮੇਰੇ ਨਾਲ ਹਰਪਾਲ ਜੀ ਗਏ ਸੀ, ਬਿਕਰਮ ਮਜੀਠੀਆ ਗਏ ਸਨ ਅਤੇ ਹੋਰ ਵੀ ਗਏ ਸਨ। ਅਸੀਂ ਗਵਰਨਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਯੂਨੈਨੀਮਸ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਦੇ ਕੇ ਆਏ। ਅਗਲੇ ਦਿਨ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ ਮੁਕਰ ਗਏ। What is this going on ਇਹ ਕਿਸ ਕਿਸਮ ਦੀ ਖੇਡ ਹੈ। ਇਹ ਸਦਨ ਹੈ। This is not the place to play truant or joke or something like that. ਮੈਨੂੰ ਸਮਝ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦੀ ਕਿ ਇਹ ਇਸ਼ੂ ਨੂੰ ਸੀਰੀਅਸ ਵੀ ਲੈਂਦੇ ਹਨ ਜਾਂ ਨਹੀਂ। ਅਗਰ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕੁਝ ਕਹਿਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਤਾਂ for god sake ਤੁਸੀਂ ਬੋਲੋ। ਸਦਨ ਬੋਲਣ ਵਾਸਤੇ ਹੀ ਹੈ। ਇਹ ਤਾਂ ਨਹੀਂ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਕੋਈ ਬੋਲਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਰੌਲਾ ਪਾ ਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਡਿਸਟਰਬ ਕਰੋ। ਫਿਰ ਵੈੱਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਬੈਠ ਜਾਓ। This is making a mockery of this house.

Anyway I do not want to say more about it. Enough said is enough. ਜਿਹੜੀਆਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਗਲ੍ਹਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਹਨ, ਉਹ ਸਾਰੇ ਜਾਣਦੇ ਹਨ। ਅੰਦਰ ਕੁਝ ਬਾਹਰ ਕੁਝ, ਕਦੇ ਕੁਝ ਕਦੇ ਕੁਝ। This is their stand on agriculture bills. ਹੁਣ ਆਪਣਾ ਦਿਖਾ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਅਸੀਂ ਉੱਥੇ ਜਾਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਪੋਰਟ ਕਰਾਂਗੇ ਇਹ ਕਰਾਂਗੇ ਉਹ ਕਰਾਂਗੇ, this is all nonsense. Fact is, that this House has made the views of Punjab clear, ਅਸੀਂ ਇੱਥੇ ਸਾਰੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ representatives ਹਾਂ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਅਵਾਜ਼ ਅਸੀਂ ਇਸ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਸਦਨ ਦੇ ਰਾਹੀਂ ਚੁੱਕੀ ਸੀ। We were first State from the Congress Party to raise this issue, (Thumping) ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਅਸੀਂ ਬੋਲੇ ਸੀ ਔਰ ਸਾਰੇ ਸਾਡੇ ਹਾਊਸ ਦੇ ਸਾਥੀ ਸਾਡੇ ਨਾਲ ਇਸ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ ਸੀ, ਬਾਕੀ ਸੂਬੇ ਵਗੈਰਾ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਆਏ, we are not talking about them, we are talking about them now and I would like to today say again, I want to also raise some statements which I think are reprehensible which should not have been there. I am sorry, BJP Members are not here, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸੁਣਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਸੀ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਬੰਦਿਆਂ ਨੇ ਕੀ ਕਿਹਾ ਸੀ ਇੱਥੇ, here I will say, ਇਹ ਦੇਖ ਲਓ, ਜਿਹੜਾ ਕਿਸਾਨਾਂ ਬਾਰੇ ਇਹ ਕਹਿ ਰਹੇ ਹਨ। On 4th October, Union Minister Parkash Javedekar says this, took jibe at parties opposing farm laws he alleged that the parties opposing the newly passed agricultural laws are acting as middlemen for middlemen. He said that middlemen take the prices and the farm laws deal with this problem of eradicating these middlemen.

(2) Union Minister of Consumer Affairs Piyush Goel says this, accused the Punjab Government, i.e. accused me, of Punjab government trying to mislead the farmers and said that the central government is always open for a dialogue. Then why don't you have the dialogue? The eleven meetings you had ਤੁਸੀਂ ਕੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਹੋਰ ਤੁਸੀਂ ਐਂਬੋਰੈਸ ਕਰਨਾ ਹੈ ਫਾਰਮਰਜ਼ ਨੂੰ, 125 ਬੰਦੇ ਮਰ ਗਏ ਉੱਥੇ ਹੁਣ ਤੱਕ (ਇੱਕ ਆਵਾਜ਼: 200 ਤੋਂ ਉਪਰ ਮਰੇ ਹਨ), ਮੈਂ 125 ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹਾਂ। ਪੰਜਾਬੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦਾ ਅੱਜ ਸਵੇਰ ਦਾ ਆਂਕੜਾ 125 ਹੈ। ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਹੋਰ ਕਿੰਨੇ ਮਰ ਜਾਣੇ ਹਨ ਉੱਥੇ। ਬਜ਼ੁਰਗ ਬੈਠੇ ਹਨ, ਬੀਬੀਆਂ ਬੈਠੀਆਂ ਹਨ, ਬੱਚੇ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਕੋਈ ਪਰਵਾਹ ਹੀ ਨਹੀਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ। ਤੋਮਰ ਬੋਲਦਾ ਹੈ, ਰੋਜ਼ ਨਹੀਂ

ਮਰਦੇ ਲੋਕ। Why are you saying only Kisans? ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਦੋਰਾ ਨਹੀਂ ਪੈਂਦਾ। And then this Dalal fellow, here he is, Haryana Agriculture Minister Mr. Dalal is purportedly heard responding to media query on over two hundred farmer deaths during the ongoing stir and commenting that they would have died had they been at home. ਅਗਰ ਉਹ ਘਰ ਵੀ ਬੈਠੇ ਹੁੰਦੇ ਤਾਂ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮਰ ਹੀ ਜਾਣਾ ਸੀ। ;s ?kj esa gksrs rks Hkh EkjRks] ;gka ugha ej jgs D;kA esjh ckr lqu yks] yk[k nks yk[k esa ls vxj nks pkj ej tk, a rks D;k gks x;kA These words are absurd. He is agriculture Minister. ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਇਸਨੂੰ ਫੜ੍ਹ ਕੇ ਪੁੱਠੇ ਟੰਗਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, (ਥਪਿੰਗ) ਮੈਂ ਸਮਝਦਾ ਹੈ ਅਜਿਹੇ ਲੋਕ ਤੁਹਾਡੇ ਇੱਥੇ ਅਜਿਹਾ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਹ ਹੋਰ ਕੌਣ ਲੋਕ ਹਨ?

ਅਸ਼ਵਨੀ ਸ਼ਰਮਾ ਵੀ ਸਾਡਾ ਬੋਲਦਾ ਹੈ, caution farmers that under the cover of protective subversive and disruptive elements might indulge in disturbing the peace in the State. That means all these farmers are Khalistanis or Naxals and something like this and they are all sitting there. That is what he means. ਅੱਗੇ ਮਨੋਹਰ ਲਾਲ ਖੱਟਰ, ਜਿਹੜਾ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰਿਆਂ ਦਾ ਗੁਰੂ ਹੈ, says they are all in pitch of this, separatists and khalistanis. ਇਹ ਸਾਰੇ ਖਾਲਿਸਤਾਨੀ ਹਨ, separatists ਹਨ। What is this all going on? Tarun Chugh, National Secretary BJP alleged that the misleading and disruptive narrative has been created on the agriculture bills which has spread misunderstanding amongst the farmers. Harjit Singh Grewal, ਇਹ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਇੱਥੇ ਦਾ ਹੀ ਗਰੇਵਾਲ ਹੈ ਜਾਂ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਸੂਬੇ ਦਾ ਹੈ, Senior BJP Leader Surjit Kumar Jyani who is BJP spokesperson says that Khalistanis are protesting in the name of farmers. ਇਹ ਹੈ ਤੁਹਾਡੀ ਲੀਡਰਸ਼ਿਪ and also that of neighbouring States. Shame. It is a shame. These sort of people are heading (Interruption). ਚਲੋ ਦਲਾਲ ਨੂੰ ਅਤੇ ਖੱਟਰ ਨੂੰ ਵੀ ਉਥੇ ਹਰਿਆਣੇ ਵਾਲੇ ਸਾਂਭ ਲੈਣਗੇ ਆਪਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਭੁਲ ਜਾਈਏ।

Mr. Speaker, first I want, ਮੈਂ ਸਾਰੇ ਹਾਊਸ ਨੂੰ ਦੱਸਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ That the new farm laws enacted by the Government of India cannot be accepted and allowed to be remain in statute book to the detriment of the farmers because first and foremost these laws are against the principles of cooperative federalism. Agriculture is essentially a State subject under Entry 14 of the List-II of the Seventh Schedule of the Constitution of India. (2) The objectives of these laws are apparently preposterous and there is nothing in these laws which can be achieved in the existing APMC Act and other laws governing agriculture in the State. (3) These laws have been enacted by promulgating the ordinances during the pandemic and when there was no tearing hurry to do so. (4) These laws were passed by the Parliament particularly in the Rajya Sabha without any discussion which is against the established practices of the Parliamentary democracy. (5) Even though the Government of India used Entry 33 Trade and Commerce of the concurrent List-III of the Seventh Schedule of the Constitution to enact these legislations, it is perhaps for the first time that the States have been totally ignored and disempowered to take any decision under these legislations. (6). These laws aim to establish trade areas parallel to the APMC markets clearly giving a signal to weaken and dismantle the APMR system over a period of time allowing the Corporates a free hand in agriculture marketing. The farmers across the States apprehend that these laws are aimed to stop government procurement of food grains at the MSP. They feel that it is a clearly a threat to their livelihood, and I appreciate their resilience for carrying out agitation for such a long period. (7) These laws are aimed to abolish the existing system of commission agents under the APMC market. But, I would like to ask whether there is any trade in the country that is carried out without agents. (8) Will the new laws not replace the existing commission agents under APMC Act with new corporate agents, who would be totally unregulated, and free in the new trade

areas that are expected to be established under the new laws. (9) New farm laws have barred jurisdiction of Civil Courts, taking away the basic right of the farmers to approach judicial forums for redressal of their grievances. (10) I would now like to ask the following ten questions to the BJP Government in Delhi and Nation as a whole:-

1. Who benefits from completely Unregulated Private Mandis? Let the people decide
2. Who benefits from 100% waiver of Mandi Fees, Cess, and taxes in a Private Mandi?
3. Who benefits by debarring Government Officials from offering MSP to farmers in a Private Mandi?
4. Who benefits when we abolish the institution of Arhtiyas, who are mandated by law to provide Mandi Services of cleaning of grains, unloading and loading of bags and stitching of bags strictly at rates fixed by the Government?
5. Who benefits when Mandi Fees/charges, currently mandated to be paid by the purchaser, are deregulated with a liberty to charge these from the farmers?
6. Who benefits when Private Mandis are given a liberty to fix services charges for any activity undertaken in such a Mandi?
7. Who benefits when farmers are debarred from approaching civil courts for any dispute related to an Agreement signed with the Corporates? ਕਾਰਪੋਰੇਟਸ ਨਾਲ ਜੋ ਮਰਜ਼ੀ ਐਗਰੀਮੈਂਟ ਹੋਏ ਤੁਸੀਂ ਉਸ ਨੂੰ ਕਾਨੂੰਨ ਹੇਠ ਚੈਲੇਂਜ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ?
8. Who benefits when the Government is rendered ineligible to intervene into any dispute between the farmer and a corporate?

9. Who benefits when Stock Limits on storage of food grains by private persons/corporates are abolished?
10. Who benefits when the specifications of seeds and fertilizers are totally deregulated and the Government is rendered ineligible to specify any parameters for them?

Mr. Speaker, some members of the opposition have shed crocodile tears on enactment of the new farm laws by the Government of India and we know who they are. They should know that their government in the Union Territory of Delhi has notified 'The Farmers' Produce Trade and Commerce (Promotion and Facilitation) Act. I would like to say that this has been passed and regulated by them. They were sitting on dharnas on railway tracks. They are now doing politics to befool the farmers. In this regard, I would like to move a Resolution for the consideration of the House. ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਮੈਂ ਆਪ ਜੀ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਨਾਲ ਪੜ੍ਹਨ ਲਗਿਆਂ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ਹਾਊਸ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਜੇਕਰ ਆਪਜੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿਉ, ਅਤੇ ਆਪਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਿਊਜ਼ ਵੀ ਲੈ ਸਕਦੇ ਹਾਂ।

OFFICIAL RESOLUTION

Chief Minister: Sir, I beg to move -

"that this House regrets to note that the Government of India has not resolved the present crisis emanating from the agitation of farmers from the new farm laws namely:-

- a) The Farmer's Produce Trade and Commerce (Promotion and Facilitation) Act, 2020;
- b) The Farmers (Empowerment and Protection) Agreement on Price Assurance and Farm Services Act 2020, and
- c) Essential Commodities (Amendment) Act, 2020

Now, I have been conveyed about the assent of Hon'ble President under Article 254(2) of the Constitution to the three Amendment Bills namely :

- a) The Farmer's Produce Trade and Commerce (Promotion and Facilitation) Act, Special Provisions and Punjab Amendment Bill 2020
- b) The Farmers (Empowerment and Protection) Agreement on Price Assurance and Farm Services special provisions and Punjab Amendment Bill 2020.
- c) Essential Commodities special provisions and Punjab Amendment Bill, 2020 and
- d) The Code of Civil Procedure Punjab Amendment Bill 2020 passed on 20th October, 2020.

Copies of State Amendment Bills are attached. This inconsiderate and irresponsible attitude has aggravated the situation and enhanced unrest and anguish among the farmers who have been continuing with their peaceful agitation against the new Central Farm Laws. In the process, not only the livelihood of our large number of farmers and farm workers have been adversely affected but substantial loss has also been caused to trade, business and industry in the State. Even the precious lives of 125 farmers of Punjab and farm workers have so far been lost. As a consequence of the unfair and the unjust attitude of the Government of India, the farmers are persisting with their demand to repeal these new central laws. Therefore, the House resolves to once again urge upon the Government of India to withdraw these laws unconditionally in the larger interest of the farmers and the State and continue with the existing system of MSP based Government procurement of foodgrains.

Mr. Speaker: Motion moved-

"That this House regrets to note that the Government of India has not resolved the present crises emanating from the agitation of the farmers against the new farms laws namely:-

- a) The Farmer's Produce Trade and Commerce (Promotion and Facilitation) Act, 2020;
- b) The Farmers (Empowerment and Protection) Agreement on Price Assurance and Farm Services Act 2020, and
- c) Essential Commodities (Amendment) Act, 2020

Now, I have been conveyed about the assent of Hon'ble President under Article 254(2) of the Constitution to the three Amendment Bills namely :

- a) The Farmer's Produce Trade and Commerce (Promotion and Facilitation) Act, Special Provisions and Punjab Amendment Bill 2020
- b) The Farmers (Empowerment and Protection) Agreement on Price Assurance and Farm Services special provisions and Punjab Amendment Bill 2020.
- c) Essential Commodities special provisions and Punjab Amendment Bill, 2020 and
- d) The Code of Civil Procedure Punjab Amendment Bill 2020 passed on 20th October, 2020.

Copies of State Amendment Bills are attached. This inconsiderate and irresponsible attitude has aggravated the situation and enhanced unrest and anguish among the farmers who have been continuing with their peaceful agitation against the new Central Farm Laws. In the process, not only the livelihood of our large number of farmers and farm workers have been adversely affected but substantial loss has also been caused to trade, business and industry in the State. Even the precious lives of 125 farmers of Punjab and farm workers have so far been lost. As a consequence of the unfair and the unjust attitude of the Government of India, the farmers are persisting with their demand to repeal these new central laws. Therefore, the House resolves to once again urge upon the Government of India to withdraw these laws unconditionally in the larger interest of the farmers and the State and continue with the existing system of MSP based Government procurement of foodgrains.

ਬਹਿਸ।

ਸਰਦਾਰ ਕ॥ ਲਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੰਧਵਾਂ:ਸ ਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ,ਜਿ ਸਸ਼ਿਦਤ ਦੇ ਨਾਲ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਇਹ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਦੇਸ਼ ਦੇ, ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਜਿਹੜੇ ਬਿਲ ਆਏ ਹਨ, ਉਹ ਕੇਂਦਰਸਰਕਾਰ ਵਾਪਸ ਕਰੇ ,ਮੈਂ ਉਸ ਦੇ ਨਾਲ ਬਿਲਕੁਲ ਲਸਹਿਮਤ ਹਾਂ ਲੇ ਕਿਨ ਪੰਜਾਬਸਰਕਾਰ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ, ਦੇਸ਼ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ, ਮਿਸ-ਗਾਈਡ ਕਰਨਾ ਵੀ ਬੰਦ ਕਰੇ ।ਕਦੇ ਇਹ ਹੋਇਆ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਕੋਈ ਸੈਂਟਰਲ ਲਾਅ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਨੇ ਪਾ ਸਕੀਤਾ ਹੋਵੇ, ਕੀ ਉ ਸਨਗੀ ਕਿਸੇ ਸਟੇਟ ਦੀ ਐਸਬਲੀ ਰੱਦ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹ ੴ (ਵਿਘਨ.....ਸ਼ੋਰ)। (ਟਰੈਜ਼ਰੀ ਬੈਂਚਿਜ਼ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ) ਤੁਸੀਂ ਜਵਾਬ ਦੇ ਦਿਓ ।

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ:ਸ ਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬਮ I do not know , ਬਰਸ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਕੀ ਆਪਣੀਸੋਚ ਹੈ? But I would like to explain him thatਜਦੋਂ this Current Government was State Government in Gujarat. There was a bill passed by ਸਾਡੀ ਗੌਰਮਿੰਟ ,ਡਾਕਟਰ ਮਨਮੋਹਨ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੀ ਗੌਰਮਿੰਟby Mr Gujarat Government led .with itModi did not agree w . He was advised by Mr.Jaitl ey to take it up under Article 254(2) and send it to the President. ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਸ਼੍ਰੀ ਪ੍ਰਨਬ ਮੁਖਰਜੀ ਨੇ ਸੈਂਟਰ ਦਾ ਜਿਹੜਾ ਬਿਲਸੀ ਉ ਸਨਗੀ ਰੱਦ ਕਰਕੇ a ਕਰ ਲਿਆ cceptਸੀ। (ਵਿਘਨ... ਸ਼ੋਰ) ਇਹ ਜਿਹੜਾ ਬਿਲ I want to just say this, what the Government has done Delhi, they have endorsed. This is the Notification of Delhi , Governmentਉਸਨੂੰ ਨਕਰ ਦਿ endorseੇਤਾ। ਜੇ ਸੈਂਟਰ ਦੀਸਰਕਾਰ ਕਹਿੰਦੀ ਹੈ, ਉ ਹ ਹੀ ਕੀਤਾ ਹ endorseੋਇਆ ਹੈThis is the Notification .I can send it to them .

ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ:ਹਾਂ ਜੀ , ਚੀਮਾ ਜੀ।ਕੀ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਤੁਸੀਂੴ

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ:ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੀ ਮਾਰਫ ਤਸੀ.ਐ ਮ.ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਇਹ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹਾਂਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਨੀਤੀ ਆਯੋਗ ਦੇ ਨੈਸ਼ਨਲ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਆਫ ਟਰਾਂਸਫਾਰਮਿੰਗ ਇੰਡੀਆ ਉਦਯੋਗ ਨੇ ਜਿਹੜੀ ਕਮੇਟੀ ਬਣਾਈ ਸੀ ,ਕੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮਾਨਯੋਗ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਉਸ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਨਹੀਂ ਸੀ? ਕੀ ਮਾਨਯੋਗ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ, ਪੰਜਾਬ ਉ ਸਦੇ ਮੈਂਬਰ ਨਹੀਂ ਸੀੴ (ਵਿਘਨ) Please, Speaker Sahib, Let me speak.

Unedited Version / Not for legal/official use

Dated: Friday, 5th March, 2021

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਜਿਹੜੇ ਲੀਡਰ ਆਫ ਦਿ ਆਪੋਜ਼ੀਸ਼ਨ ਹਨ, ਇਹ ਹਰ ਸਟੇਜ ਉੱਤੇ ਹੀ ਇਹੀ ਗੱਲ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਉਥੇ ਹੀ ਸੀ, ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਉਥੇ ਸੀ, let me tell you ਇਸ ਦਾ ਮੈਂ ਜਵਾਬ ਦੇਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ...

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਨੂੰ ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਤਾਂ ਰੱਖ ਲੈਣ ਦਿਉ। (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਚੀਮਾ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਜਵਾਬ ਸੁਣ ਲਵੋ। (ਵਿਘਨ)

Chief Minister: I will answer, I will answer.

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਚੋਣ ਮੈਨੀਫੈਸਟੋ ਹੈ (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਸੀ.ਐਮ.ਸਾਹਿਬ ਇੱਕ ਮਿੰਟ। ਚੀਮਾ ਜੀ, ਚੀਮਾ ਜੀ, ਇੱਧਰ ਦੇਖੋ । ਚੀਮਾ ਜੀ, ਗੱਲ ਸੁਣੋ (ਵਿਘਨ)(ਸ਼ੋਰ) ਗੱਲ ਸੁਣੋ। ਚੀਮਾ ਜੀ, ਤੁਸੀਂ ਗੱਲ ਤਾਂ ਸੁਣੋ । ਚੀਮਾ ਜੀ ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਕਹਿ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਨੀਤੀ ਆਯੋਗ..

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਕੰਪਲੀਟ ਨਹੀਂ ਹੋਈ, ਮੈਨੂੰ ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਕੰਪਲੀਟ ਕਰ ਲੈਣ ਦਿਉ। (ਵਿਘਨ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ, ਕੰਪਲੀਟ ਕਰੋ, ਕੰਪਲੀਟ ਕਰੋ।(ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ) ਨਾ ਦੇਖੋ, ਉਧਰ ਨਾ ਦੇਖੋ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਲਾਹਕਾਰ/ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ, ਸਰਦਾਰ ਕੁਸਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਕਿੱਕੀ ਢਿੱਲੋਂ ਆਪਣੀ ਸੀਟ ਉੱਤੇ ਖੜ੍ਹੇ ਸਨ ਤੇ ਬਿਨਾਂ ਆਗਿਆ ਬੋਲ ਰਹੇ ਸਨ।)

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜੇ ਮਾਨਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਸਲਾਹਕਾਰ/ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ, ਸਰਦਾਰ ਕੁਸਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਕਿੱਕੀ ਢਿੱਲੋਂ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ) ਇੱਕ ਨਿੱਜੀ ਟਿੱਪਣੀ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਤਾਂ ਸ਼ਾਇਦ ਇਹ ਇਥੇ ਦੁਬਾਰਾ ਮੁੜ ਕੇ ਨਾ ਆਉਣ...

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਰਹਿਣ ਦਿਉ, ਰਹਿਣ ਦਿਉ, ਰਹਿਣ ਦਿਉ, ਰਹਿਣ ਦਿਉ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਮੈਂ ਕਹਿਣਾ ਨਹੀਂ ਚਾਹੁੰਦਾ, ਕੱਲ੍ਹ ਵੀ ਪੰਗੇ ਲੈਂਦੇ ਸੀ, ਅੱਜ ਫਿਰ ਪੰਗੇ ਲੈਂਦੇ ਹਨ (ਵਿਘਨ) (ਸ਼ੋਰ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਮੇਰੇ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰੋ। ਪਲੀਜ਼ ਮੇਰੇ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰੋ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਮੈਨੂੰ ਸਾਰਾ ਕੁਝ ਪਤਾ ਹੈ (ਸਲਾਹਕਾਰ/ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸਰਦਾਰ ਕੁਸਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਕਿੱਕੀ ਢਿੱਲੋਂ ਵੱਲ ਇਸ਼ਾਰਾ) ਮੈਨੂੰ ਵੀ ਸਾਰਾ ਕੁਝ ਪਤਾ ਹੈ..

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਚੀਮਾ ਜੀ, ਚੀਮਾ ਜੀ, ਚੀਮਾ ਜੀ, ਚੀਮਾ ਜੀ। (ਵਿਘਨ) ਪਲੀਜ਼ ਮੇਰੇ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰੋ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਪੰਗੇ ਨਾ ਲੈਣ। (ਵਿਘਨ) ਮੈਂ ਤਾਂ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਕਹਿੰਦਾ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਤੁਸੀਂ ਬੋਲੋ, ਬੋਲੋ।

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਸ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਵਿਚ ਮਾਨਯੋਗ ਸੀ.ਐਮ.ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਖੁਦ ਲੈਟਰ ਲਿਖ ਕੇ ਮੈਂਬਰ ਬਣੇ ਸੀ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਜਿਹੜਾ ਹੈ ਇਹ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਸਟੇਟ ਹੈ, ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਇਸ ਕਮੇਟੀ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਨਾ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇ ਔਰ ਉਸ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਬਣੇ। ਇਸ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਵਿੱਚ ਜਿਹੜਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਏਜੰਡਾ ਦੱਸਿਆ ਸੀ, ਮੈਂ ਇਸ ਏਜੰਡੇ ਉਤੇ ਆਵਾਂ ਤਾਂ ਕਿ ਬਿਲਕੁਲ ਸਾਰੀ ਗੱਲ ਠੀਕ ਹੋ ਜਾਵੇ to examine the various provision of Essential Commodities Act ਕਿ ਇਹ ਜਿਹੜੀ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਣ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਉਸ ਵਿੱਚ ਕਿਸ ਏਜੰਡੇ ਉਤੇ ਗੱਲ ਹੋਵੇਗੀ to suggest mechanism for linking market reforms with e-name, gram and other relevant centrally sponsored schemes to suggest policy measure to boost agriculture expert, raised growth in food processing, attracting investment in modern marketing value chain and logistics, to suggest measures to upgrade agriculture, technology to global standards and to improve access to farmer to quality seed plant preparation, material farm mechanism. ਸਰ, ਮੇਰਾ ਕਹਿਣ ਦਾ ਭਾਵ ਹੈ ਕਿ ਅੱਗੇ ਬੇਸੀਕਲ ਕੀ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟਕਰਨ ਨੂੰ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਲੈ ਕੇ ਆਉਣਾ ਹੈ, ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮਾਨਯੋਗ

ਸੀ.ਐਮ.ਸਾਹਿਬ ਉਸ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸੀ ਔਰ ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਫਾਈਨਾਂਸ ਮਨਿਸਟਰ, ਮਿਸਟਰ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਉਸ ਕਮੇਟੀ ਵਿਚ ਜਾ ਕੇ ਆਏ ਹਨ after that ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸੈਕਟਰੀ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ, ਸਰਦਾਰ ਕਾਹਨ ਸਿੰਘ ਪੰਨੂ ਜੋ ਕਿ ਰਿਟਾਇਰ ਹੋ ਗਏ ਹਨ ਉਹ ਜਾ ਕੇ ਆਏ ਹਨ । ਸੋ, ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਬਿਲਕੁਲ ਧਿਆਨ ਵਿਚ ਸੀ।

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ: ਇਹ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਕੰਟਰਾਡਿਕਸ਼ਨ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ (ਵਿਘਨ) ਇਹ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਕੰਟਰਾਡਿਕਸ਼ਨ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ (ਵਿਘਨ)

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ, ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਪਤਾ ਸੀ ਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਚੋਣ ਮੈਨੀਫੈਸਟੋ ਦੇ ਵਿੱਚ..

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਚਲੋ ਬੈਠ ਜਾਉ। ਹੁਣ ਬੈਠ ਜਾਉ। ਸਰਦਾਰ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ। (ਵਿਘਨ)

ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ : ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ, ਇੱਕ ਮਿੰਟ ਤੁਸੀਂ ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਵੋ ਜੀ। (ਵਿਘਨ) ਤੁਸੀਂ ਸੁਣ ਤਾਂ ਲਵੋ, ਜਵਾਬ ਲੈ ਲਵੋ। (ਵਿਘਨ)

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ: ਤੁਸੀਂ ਜਾ ਕੇ ਆਏ ਹੋ ਜਾਂ ਨਹੀਂ ਜਾ ਕੇ ਆਏ ਹੋ? (ਵਿਘਨ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ, ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ, ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ । ਚੀਮਾ ਸਾਹਿਬ, ਇੱਕ ਸਕਿੰਟ ਤੁਸੀਂ ਬੋਲੋ, ਸਭ ਨੇ ਸੁਣਿਆ । ਹੁਣ ਤੁਸੀਂ ਸੁਣੋ ਤਾਂ ਸਹੀ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸੁਣੋ ਕਿ ਉਹ ਕੀ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ? (ਵਿਘਨ)

ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੀ ਮਾਰਫਤ ਬੜੇ ਅਦਬ ਨਾਲ ਲੀਡਰ ਆਫ ਦਿ ਆਪੋਜੀਸ਼ਨ ਨੂੰ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਗੱਲ ਵਾਰੀ ਵਾਰੀ ਉਠੀ ਹੈ, ਮੈਂ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਜਾਣ ਕੇ ਕਿਸੇ ਦੀ ਡਿਬੇਟ ਵਿੱਚ ਕਦੇ ਵੀ ਇੰਟਰਵੀਨ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ ਜੀ। ਦਰਅਸਲ ਜਿਹੜੀ ਇਹ ਹਾਈ ਪਾਵਰਡ ਕਮੇਟੀ ਬਣੀ of Chief Minister to transform agriculture ਇਸ ਦੀਆਂ ਦੋ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਹੋਈਆਂ, ਇੱਕ ਆਫੀਸਰ ਲੈਵਲ ਦੇ ਉਤੇ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜੀ ਪਹਿਲੀ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਈ ਉਸ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਇਸ ਦਾ ਮੈਂਬਰ ਹੀ ਸ਼ਰੀਕ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਸੀ.ਐਮ.ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇੰਡੀਆ ਦੀ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਉਤੇ ਕੋਈ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ, ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਕੋਈ ਸ਼ਰੀਕ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦੂਜੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿਚ ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਵੀ ਇਨਵਾਈਟ ਕਰ ਲਿਆ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਹੜੀਆਂ ਚੀਫ ਮਨਿਸਟਰਜ਼ ਲੈਵਲ ਦੀਆਂ ਮੀਟਿੰਗਜ਼ ਹੁੰਦੀਆਂ

ਹਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਜਿਹੜੇ ਮਿੰਨਟਸ ਹਨ ਉਹ ਮਿੰਨਟਸ ਰਿਕਾਰਡ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਜਿਵੇਂ ਆਪਣੀ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਿੱਚ ਜੋ ਵੀ ਹੂ-ਬ-ਹੂ ਰਿਕਾਰਡ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਵੀ ਉਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਦੂਸਰੀ ਮੀਟਿੰਗ ਮੁੰਬਈ ਹੋਈ, ਇਹ ਜਾ ਨਹੀਂ ਸਕੇ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਭੇਜਿਆ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਉਸ ਮੀਟਿੰਗ ਦੇ ਮਿੰਨਟਸ ਔਰ ਤੀਸਰੀ ਜਿਹੜੀ ਕਾਹਨ ਸਿੰਘ ਪੰਨੂ ਦੀ ਆਫੀਸਰਜ਼ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਹੈ ਉਸ ਦੇ ਮਿੰਨਟਸ ਜਿਹੜੇ ਹਨ, ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਸਦਨ ਦੀ ਮੇਜ਼ ਉਤੇ ਰੱਖਦਾ ਹਾਂ

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਵੱਲੋਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਦੇ ਮਿੰਨਟਸ ਸਬੰਧੀ ਕਾਗਜ਼ਾਤ ਸਦਨ ਦੀ ਮੇਜ਼ ਤੇ ਰੱਖੇ ਗਏ।) (ਟਰੇਜ਼ਰੀ ਬੈਂਚਿਜ਼ ਵੱਲੋਂ ਥੰਪਿੰਗ)

ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜੇ ਇਸ ਦੇ ਵਿੱਚ, ਦੋਨਾਂ ਮੀਟਿੰਗਜ਼ ਦੇ ਵਿੱਚ, ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਕਿਉਂਕਿ ਹੁਣ ਇਹ ਹਾਊਸ ਦੇ ਰਿਕਾਰਡ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਦੋਵੇਂ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਵਿੱਚ ਗੌਰਮਿੰਟ ਆਫ ਇੰਡੀਆ ਨੂੰ ਕੁਐਸਚਨ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਐਮ.ਐਸ.ਪੀ ਦਾ ਸਿਲਸਿਲਾ 50 ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਸੁਥਰੇ ਢੰਗ ਨਾਲ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਇਸ ਨੂੰ ਵਿਗਾੜਿਆ ਨਾ ਜਾਵੇ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਹ ਪ੍ਰੈਸ ਨੂੰ ਵੀ ਰਿਲੀਜ਼ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਕਿ ਇਹ ਨੋਕ-ਝੋਕ ਸਦਾ ਲਈ ਖਤਮ ਹੋ ਜਾਵੇ। (ਥੰਪਿੰਗ)

ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਸਰਦਾਰ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਨੇ ਮੰਨ ਲਿਆ ਹੈ। (ਟਰੇਜ਼ਰੀ ਬੈਂਚਿਜ਼ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ੋਰ, ਵਿਘਨ) ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਦੱਸਿਆ? (ਵਿਘਨ, ਸ਼ੋਰ) ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆ ਕੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਦੱਸਿਆ?

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ, ਸ਼੍ਰੀ ਕੰਵਰ ਸੰਧੂ, ਸਰਦਾਰ ਨਾਜਰ ਸਿੰਘ ਮਾਨਸ਼ਾਹੀਆ ਅਤੇ ਸਰਦਾਰ ਜਗਦੇਵ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਮੈਂਬਰ ਵੈਲ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਵਿੱਚ ਆ ਕੇ ਉੱਚੀ ਉੱਚੀ ਬੋਲ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ **
** ਨਾਅਰੇ ਲਗਾ ਰਹੇ ਸਨ। ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਸ਼ੋਰ ਸੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਚੀਮਾ ਜੀ, ਇਵੇਂ ਨਾ ਕਰੋ। ਸੀ.ਐਮ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੋਲਣ ਦਿਓ। (ਵਿਘਨ, ਸ਼ੋਰ) ਨਾਅਰੇ ਰਿਕਾਰਡ ਨਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ। ਚੀਮਾ ਜੀ, ਇਵੇਂ ਨਾ ਕਰੋ। ਸੀ.ਐਮ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਬੋਲਣਾ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬੋਲਣ ਦਿਓ। ਜਿਹੜਾ ਇਸ਼ੂ ਤੁਸੀਂ ਚੁੱਕਣਾ ਸੀ, ਉਹ ਚੁੱਕ ਲਿਆ, ਤੁਸੀਂ ਇਸ਼ੂ ਰੇਜ਼ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਇਹ

**** Expunged as ordered by the Chair.

ਕਹੋ ਕਿ ਹਾਊਸ ਨਹੀਂ ਚੱਲਣ ਦੇਣਾ ਫੇਰ ਮਾੜੀ ਗੱਲ ਹੈ। (ਵਿਘਨ, ਸ਼ੋਰ) ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣੋ, ਤੁਸੀਂ ਇਸ਼ੂ ਰੇਜ਼ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਜੀ ਨੇ ਉਸ ਦਾ ਜਵਾਬ ਦੇ ਦਿੱਤਾ, ਚਿੱਠੀ ਟੇਬਲ ਤੇ ਰੱਖ ਦਿੱਤੀ। (ਵਿਘਨ, ਸ਼ੋਰ) ਪਹਿਲਾਂ ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ, ਗੱਲ ਸੁਣ ਲਓ।

WALK OUT

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ, ਸ਼੍ਰੀ ਕੰਵਰ ਸੰਧੂ, ਸਰਦਾਰ ਨਾਜਰ ਸਿੰਘ ਮਾਨਸ਼ਾਹੀਆ ਅਤੇ ਸਰਦਾਰ ਜਗਦੇਵ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਮੈਂਬਰ ਬਾਕੀ ਮੈਂਬਰ ਮਾਨਯੋਗ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ, ਵਿਤ ਮੰਤਰੀ ਵਲੋਂ ਮੁੰਬਈ ਵਿਖੇ ਹੋਈ ਮੀਟਿੰਗ ਦੇ ਮਿਨਿਟਸ ਬਾਰੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣੂੰ ਨਾ ਕਰਵਾਉਣ ਦੇ ਮੁੱਦੇ ਤੇ *** ਨਾਅਰੇ ਲਗਾਉਂਦੇ ਹੋਏ ਸਦਨ ਵਿੱਚੋਂ ਵਾਕ ਆਉਟ ਕਰ ਗਏ।)

OFFICIAL RESOLUTION (RESUMPTION)

ਸਹਿਕਾਰਤਾ, ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਮੰਤਰੀ (ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ) : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਸਰਦਾਰ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਵਲੋਂ ਇਹ ਬੜੇ ਅਫਸੋਸ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਸਾਡੀ ਫਾਰਮਰਜ਼ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਆਲ ਪਾਰਟੀ ਮੀਟਿੰਗ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਇਹ ਸਾਰੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਸੁਣ ਕੇ ਫੇਰ ਅਖੀਰ ਵਿੱਚ ਕਹਿ ਦਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਮੈਂ ਨਾ ਮਾਨੂੰ। ਬੜੇ ਅਫਸੋਸ ਨਾਲ ਕਹਿਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਟੇਬਲ ਤੇ ਪੇਪਰ ਰੱਖੇ ਗਏ ਹਨ ਜਾਂ ਤਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦੀ, ਤੁਸੀਂ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ ਟ੍ਰਾਂਸਲੇਟ ਕਰਕੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਭੇਜ ਦਿਓ।

ਸ਼੍ਰੀ ਕੰਵਰ ਸੰਧੂ (ਖਰੜ): ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਬਹੁਤ ਅਫਸੋਸ ਨਾਲ ਕਹਿਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸੀ.ਐਮ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਇਕ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਲਿਆਂਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਬਾਰੇ ਕਿਸੇ ਨੇ ਕੀ ਕਿਹਾ, ਉਸ ਨੂੰ ਭੁੱਲ ਕੇ ਅਸੀਂ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਨਾਲ ਸਹਿਮਤ ਹਾਂ ਕਿ ਨਹੀਂ ਹਾਂ, ਇਸ ਮਸਲੇ ਤੇ ਡਿਸਕਸ਼ਨ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਹੜੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਵਿੱਚ ਅਸੀਂ ਪੈ ਗਏ ਹਾਂ? ਅਸੀਂ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਨਾਲ ਸਹਿਮਤ ਹਾਂ ਕਿ ਨਹੀਂ? ਜਿਹੜੇ ਸਹਿਮਤ ਨਹੀਂ ਸਨ, ਉਹ ਬਾਹਰ ਚਲੇ ਗਏ ਹਨ। (ਬੰਪਿੰਗ)

*** Expunged as ordered by the Chair.

ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ (ਭੁਲੱਥ): ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਹ ਜਿਹੜਾ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਲੈ ਕੇ ਆਏ ਹਨ, ਉਸ ਦੀ ਅਸੀਂ 100% ਸਪੋਰਟ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਉਸ ਸਬੰਧੀ ਦਿੱਲੀ ਦੀ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਗੌਰਮਿੰਟ ਦਾ ਜਿਹੜਾ ਡਬਲ ਸਟੈਂਡਰਡ ਸੀ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਤਿੰਨਾਂ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਨੂੰ ਨੋਟੀਫਾਈ ਕੀਤਾ ਹੈ and it is a matter of record. ਨੋਟੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਅੱਜ ਤੱਕ ਵਿਦਫ਼ਾਅ ਨਹੀਂ ਹੋਈ। Let it become the part of that Resolution ਤਾਂ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪਤਾ ਲੱਗੇ ਕਿ ਇਹ ਅੰਦਰ ਕੀ ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਬਾਹਰ ਜਾ ਕੇ ਕੀ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਦੀ ਅਡੀਸ਼ਨ ਜ਼ਰੂਰ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਮੈਂ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਰਿਕਮੈਂਡ ਕਰਾਂਗਾ ਕਿ ਇਹ ਜਿਹੜੀ ਨੋਟੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਦੀ ਕਾਪੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਰੈਫਰ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਇਸ ਨੂੰ ਟੇਬਲ ਕਰਨ ਤਾਂ ਕਿ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਰਿਕਾਰਡ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਬਣੇ ਅੱਠ ਲੋਕਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚ ਸਕੇ। (ਥੰਪਿੰਗ)

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਨੋਟੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਦੀ ਕਾਪੀ ਸਦਨ ਦੀ ਟੇਬਲ ਤੇ ਲੇਅ ਕੀਤੀ ਗਈ।)

ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ (ਭੁਲੱਥ) : ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ, ਤੁਸੀਂ ਸਵਾ 100 ਆਦਮੀਆਂ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ ਕਿ ਉਥੇ ਕਿਸਾਨ ਅੰਦੋਲਨ ਦੌਰਾਨ ਮਰ ਗਏ ਹਨ। ਆਪਣੀ ਸਭ ਦੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਹਮਦਰਦੀ ਹੈ। ਇਸੇ ਅੰਦੋਲਨ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਮੂਲ ਦਾ ਜੰਮਪਲ ਨਵਰੀਤ ਸਿੰਘ ਦਿੱਲੀ ਪੁਲਿਸ ਦੀ ਗੋਲੀ ਨਾਲ ਆਈ.ਟੀ.ਓ. ਕਰਾਸਿੰਗ ਉਤੇ ਮਾਰਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਜੀ। ਉਹ ਪਿੰਡ ਡਿਬਡਿਬਾ, ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲਾ ਸੀ। ਉਹ ਵੈਸੇ ਪੰਜਾਬੀ ਮੂਲ ਦੇ ਹਨ ਜੀ। ਤੁਸੀਂ ਸਵਾ ਸੌ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਇੱਕ ਲਫਜ਼ ਨਵਰੀਤ ਸਿੰਘ ਦੇ ਦਿਹਾਂਤ ਦਾ ਤੇ ਉਸ ਦੇ ਕਤਲ ਦਾ ਜ਼ਰੂਰ ਐਡ ਕਰ ਦਿਉ।

ਖੇਡਾਂ ਤੇ ਯੁਵਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਮੰਤਰੀ (ਰਾਣਾ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਸੋਢੀ): ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਆਨਰੇਬਲ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਜਿਹੜਾ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਰੱਖਿਆ ਹੈ ਔਰ ਸੰਧੂ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਸਾਹਮਣੇ ਬਹਿ ਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਸੈਕਿੰਡ ਵੀ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਜਿਹੜੀ ਗੱਲ ਕਰਨੀ ਹੈ, ਉਹ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਤੇ ਗੱਲ ਕਰੀਏ। ਇਹ ਕੁਝ ਮੈਂਬਰ ਇੱਥੇ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਵਾਲੇ ਜਿਹੜੇ ਮੈਂਬਰ ਹੁਣੇ ਬਾਹਰ ਭੱਜ ਗਏ ਹਨ, ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਇਹ ਡਬਲ ਲੈਂਗੂਏਜ ਬੋਲਦੇ ਹਨ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਹਮੇਸ਼ਾ ਹੀ ਬੋਲੀ ਡਬਲ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਸਗੋਂ ਟਰਿਪਲ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਟੈਂਡਰਡ ਇੰਨੇ ਹਨ ਕਿ ਕੋਈ ਸਮਝ ਨਹੀਂ ਸਕਦਾ। ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਕੋਈ ਗੱਲ ਕਰਦਾ ਹੈ ਤੇ ਇਹ ਕੋਈ ਹੋਰ ਗੱਲ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਅੱਜ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਤੀ ਜਿਹੜੇ ਉਥੇ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ਧਰਨਿਆਂ ਤੇ ਬੈਠੇ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ

ਬਾਰੇ ਹੁਣੇ ਸੀ.ਐਮ. ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਸਵਾ 100 ਬੰਦਾ ਉਥੇ ਸ਼ਹੀਦ ਹੋ ਚੁੱਕਿਆ ਹੈ। ਉਥੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਨਿਰਾਦਰੀ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਬੇਇੱਜ਼ਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਨੂੰ ਸਪੋਰਟ ਕਰਨ ਦੀ ਬਜਾਏ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਵਾਕ-ਆਊਟ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪਲੀਜ਼, ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਜ਼ਰੂਰ ਰਿਕਾਰਡ ਵਿੱਚ ਲਿਆਂਦਾ ਜਾਵੇ। ਇਹ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਵਾਸਤੇ, ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਜਿਹੜੇ ਫਾਰਮਰਜ਼ ਹਨ, ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਜਿਹੜੇ ਲੋਕ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਖਵਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਸਭ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਮਿਹਨਤ ਕੀਤੀ, ਗਰੀਨ ਰੈਵੋਲਿਊਸ਼ਨ ਲਿਆਂਦਾ, ਵਾਈਟ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਲਿਆਂਦਾ। ਲੜਾਈਆਂ ਲੜੀਆਂ ਔਰ ਅੱਜ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਸ ਕਿਸਾਨੀ ਦਾ ਤੇ ਉਸ ਜਵਾਨੀ ਦਾ ਇਹ ਮੁੱਲ ਪਾਇਆ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਸਦਨ ਵਿੱਚੋਂ ਉਠ ਕੇ ਬਾਹਰ ਚਲੇ ਗਏ ਹਨ। ਮੇਹਰਬਾਨੀ ਕਰਕੇ ਇਹ ਦੇਖੋ। ਮੈਂ ਇਸ ਦੀ ਨਿੰਦਾ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਜੀ।

EXTENSION OF TIME OF THE SITTING OF THE HOUSE

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਜੇਕਰ ਸਦਨ ਦੀ ਸਹਿਮਤੀ ਹੋਵੇ, ਅੱਜ ਦੀ ਲਿਸਟ ਆਫ ਬਿਜਨਸ ਵਿੱਚ ਦਰਜ ਕੰਮ-ਕਾਰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਤੱਕ ਸਦਨ ਦੀ ਬੈਠਕ ਦਾ ਸਮਾਂ ਵਧਾ ਲਿਆ ਜਾਵੇ?

(ਅਵਾਜ਼ਾਂ: ਹਾਂ ਜੀ, ਹਾਂ ਜੀ)

OFFICIAL RESOLUTION (*Resumption*)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਬੈਂਸ ਸਾਹਿਬ।

ਸਰਦਾਰ ਸਿਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੈਂਸ (ਆਤਮ ਨਗਰ) : ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਪੰਨਵਾਦ ਜੀ। ਜਿਹੜਾ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਰੈਜ਼ੋਲਿਊਸ਼ਨ ਲੈ ਕੇ ਆਏ ਹਨ, ਮੈਂ ਉਸ ਦੀ ਸਪੋਰਟ ਕਰਦਾ ਹਾਂ। **something is better than nothing.** ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਅੱਜ ਦਿੱਲੀ ਦੀ ਬਾਰਡਰਾਂ ਉਤੇਸਾਡੇ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ, ਨੌਜਵਾਨ ਸਾਥੀਆਂ ਤੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਧਰਨਿਆਂ ਤੇ ਬੈਠੇ 100 ਦਿਨ ਪੂਰੇ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਗੱਲ ਤਾਂ ਇਸ ਮੁੱਦੇ ਤੇ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਸੀ। ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਆਲ ਪਾਰਟੀ ਮੀਟਿੰਗ ਰੱਖੀ ਸੀ। ਮੈਂ ਉਥੇ ਵੀ ਸਨਿਮਰ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਸੀ ਕਿ ਸੱਪ ਲੰਘ ਗਿਆ, ਲਕੀਰ ਕੁੱਟਣ ਦਾ ਕੋਈ ਫਾਇਦਾ ਨਹੀਂ। ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਸਾਥੀ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਦਾ ਸਮਾਂ ਲੈ ਲਵੋ। ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਦਾ ਸਮਾਂ ਲੈ ਲਵੋ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਤੋਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਜੇ ਟਾਈਮ ਲੈਣ ਤੇ ਅਸੀਂ

ਸਾਰੇ ਨਾਲ ਚੱਲੀਏ ਤਾਂ ਕਾਲੇ ਕਾਨੂੰਨ ਰੱਦ ਨਹੀਂ ਹੋਣੇ। ਇਹ ਕਾਲੇ ਕਾਨੂੰਨ ਤਾਂ ਅੰਦੋਲਨ ਨੂੰ ਤਾਕਤਵਰ ਕੀਤਿਆਂ ਰੱਦ ਹੋਣੇ ਹਨ। ਅੱਜ ਸਾਡਾ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਮੱਛੀ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਮੱਛੀ ਦੀ ਅੱਖ ਹੈ। ਸਾਨੂੰ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਅੰਦੋਲਨ ਜੇ ਤਾਕਤਵਰ ਹੋਵੇਗਾ ਤਾਂ ਕਾਲੇ ਕਾਨੂੰਨ ਰੱਦ ਹੋਣਗੇ। 26 ਜਨਵਰੀ ਦਾ ਘਟਨਾਕ੍ਰਮ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਸਾਜਿਸ਼ ਸੀ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਥੋੜ੍ਹਾ ਜਿਹਾ ਅੰਦੋਲਨ ਮੱਧਮ ਜ਼ਰੂਰ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਆਪਾਂ ਸਾਰੇ ਮੰਨਦੇ ਹਾਂ। ਸੋ, ਜਿੱਥੇ ਅਸੀਂ ਸਪੋਰਟ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਮੇਰੀ ਸਨਿਮਰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ 115 ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਹਾਂ, ਭਾਵ 115 ਹਲਕੇ ਹਨ, ਬੀ.ਜੇ.ਪੀ. ਵਾਲੇ ਦੇ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ, 1000 ਬੰਦਾ ਜੇ ਇੱਕ ਹਲਕੇ ਦਾ ਅੰਦੋਲਨ ਦੇ ਅੰਦਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇੱਕ ਲੱਖ ਪੰਦਰਾਂ ਹਜ਼ਾਰ ਬੰਦਾ ਉਥੇ ਪਹੁੰਚਦਾ ਹੈ। ਮੇਰੀ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਸਨਿਮਰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਉਥੇ ਜਾਣ ਲਈ ਬੱਸਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰੋ। ਇਹ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਹੋਂਦ ਦੀ ਲੜਾਈ ਹੈ। ਇਹ ਅੰਨਦਾਤੇ ਦੀ ਲੜਾਈ ਹੈ। ਅੰਨ ਖਾਣ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਲੜਾਈ ਹੈ। ਪੂਰੇ ਵਿਸ਼ਵ ਵਿੱਚ ਬੈਠੇ ਇਨਸਾਫ ਤੇ ਨਿਆਂ ਪਸੰਦ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਇਹ ਅੰਦੋਲਨ ਹੈ। ਅੱਜ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਲੋਕ ਉਸ ਅੰਦੋਲਨ ਵਿੱਚ ਜਾਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਨ ਪਰ ਸਵਾਰੀ ਦੀ ਘਾਟ ਕਾਰਨ ਕਈ ਵਾਰੀ ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਆਉਂਦੀ ਹੈ। ਮੇਰੀ ਸਨਿਮਰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਕੋਈ ਫਰਕ ਨਹੀਂ ਪੈਣਾ। ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਬੱਸ ਸੇਵਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। 115 ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਜੇ ਇੱਕਸੁਰ ਹੋ ਕੇ ਕਰਨ ਤਾਂ ਇੱਕ ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਨੂੰ 1000 ਬੰਦਾ ਕੁਝ ਵੀ ਮਾਇਨਾ ਨਹੀਂ ਰੱਖਦਾ। 1 ਲੱਖ 15000 ਬੰਦੇ ਲਈ ਜਾਣ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਕਿ ਅਸੀਂ ਕਾਲੇ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਅੰਦੋਲਨ ਨੂੰ ਤਾਕਤਵਰ ਕਰ ਸਕੀਏ।

Mr. Speaker: Question is -

"That this House regrets to note that the Government of India has not resolved the present crises emanating from the agitation of the farmers against the new farms laws namely:-

- a) The Farmer's Produce Trade and Commerce (Promotion and Facilitation) Act, 2020;
- b) The Farmers (Empowerment and Protection) Agreement on Price Assurance and Farm Services Act 2020, and

c) Essential Commodities (Amendment) Act, 2020

Now, I have been conveyed about the assent of Hon'ble President under Article 254(2) of the Constitution to the three Amendment Bills namely :

a) The Farmer's Produce Trade and Commerce (Promotion and Facilitation) Act, Special Provisions and Punjab Amendment Bill 2020

b) The Farmers (Empowerment and Protection) Agreement on Price Assurance and Farm Services special provisions and Punjab Amendment Bill 2020.

c) Essential Commodities special provisions and Punjab Amendment Bill, 2020 and

d) The Code of Civil Procedure Punjab Amendment Bill 2020 passed on 20th October, 2020.

Copies of State Amendment Bills are attached. This inconsiderate and irresponsible attitude has aggravated the situation and enhanced unrest and anguish among the farmers who have been continuing with their peaceful agitation against the new Central Farm Laws. In the process, not only the livelihood of our large number of farmers and farm workers have been adversely affected but substantial loss has also been caused to trade, business and industry in the State. Even the precious lives of 125 farmers of Punjab and farm workers have so far been lost. As a consequence of the unfair and the unjust attitude of the Government of India, the farmers are persisting with their demand to repeal these new central laws. Therefore, the House resolves to once again urge upon the Government of India to withdraw these laws unconditionally in the

larger interest of the farmers and the State and continue with the existing system of MSP based Government procurement of foodgrains.

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਲੋਕ ਇਨਸਾਫ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਰਦਾਰ ਸਿਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੈਂਸ ਆਪਣੀ ਸੀਟ ਤੋਂ ਉੱਠ ਕੇ ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਇਹ ਮਤਾ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪਾਸ ਕਰਨ ਲਈ ਬੇਨਤੀ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਤੁਸੀਂ ਹਾਲੇ ਮੇਰੀ ਗੱਲ ਨਹੀਂ ਸੁਣੀ, ਤੁਸੀਂ ਕਾਹਲੇ ਨਾ ਪਿਆ ਕਰੋ। ਮੈਂ ਸਮਝਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਹ ਮਤਾ ਇਸ ਪਵਿੱਤਰ ਸਦਨ ਵਿਚ ਮੌਜੂਦ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

**DISCUSSION ON GOVERNOR'S ADDRESS AND VOTE ON THE MOTION
OF THANKS (RESUMPTION)**

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਇਕ ਹੋਰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਦੀ ਜਿਹੜੀ ਚਿੱਠੀ ਦਾ ਮੈਂ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਜੋ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਲਿਖੀ ਸੀ। ਉਹ ਵੀ ਮੈਂ ਹਾਊਸ ਦੀ ਟੇਬਲ ਤੇ ਲੇਅ ਕਰਦਾ ਹਾਂ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਠੀਕ ਹੈ ਜੀ, ਟੇਬਲ ਤੇ ਲੇਅ ਕਰ ਦਿਓ ਜੀ।

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਇਹ ਚਿੱਠੀ ਹਾਊਸ ਦੀ ਟੇਬਲ ਤੇ ਲੇਅ ਕੀਤੀ ਗਈ।)

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇੱਥੇ ਕਈ ਵਾਰ ਲਾਅ ਐਂਡ ਆਰਡਰ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਮੇਰੇ ਵਾਸਤੇ ਇਹ ਬਹੁਤ ਇੰਪਾਰਟੈਂਟ ਹੈ। ਇਹ ਮੇਰਾ ਮਹਿਕਮਾ ਵੀ ਹੈ। ਲੇਨਿਕ ਉਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ I want to speak on the achievement of the Government. Mr. Speaker, now I turn to the achievements of my Government in keeping with the manifesto for 2017. In all we made 546 commitments, ਮੈਂ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਾਰੇ ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਸੁਣਨ, with the people of Punjab during the elections of 2017. Of these 455 assurances/ commitments have been fulfilled which is 84.6 per cent and by the end of this

year I think we shall cross 90 per cent of our fulfillment. Hon'ble Members will appreciate and that never ever before has any political party in power fulfilled 84.6 per cent as we stand today of its promises as per its manifesto. In this regard, let me mention that the best so far record of any Indian State is that of the State of Andhra Pradesh achieved about 80 per cent of its manifesto under Chandrababu Naidu when he was Chief Minister. Never ever such concerted efforts have been made to implement the manifesto. ਸਾਡਾ ਤਕਰੀਬਨ ਇਕ ਸਾਲ ਮਰ ਗਿਆ with this covid and other related problems, ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਇੰਡਸਟਰੀ ਬੰਦ ਹੋ ਗਈ ਸੀ, ਤਬਾਹੀ ਮਚ ਗਈ ਸੀ ਲੇਕਿਨ ਉਸ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ We have been able to achieve this, I think that is very creditable on the part of our Government, of all our Department, all our Ministers and my Finance Minister who has done so much to support this. Let me assure the august House that the remaining assurances of my Government will be fulfilled in the time left at our disposal. While it may take longer to go through the complete list, I would highlight some of the key achievements and I will come to those in my statement. Speaker Sahib, I will come to those in a minute. Before that I will take up this issue of war against drugs which has been our major achievement. We setup a special task force established to tackle the drug menace in the State because ਜਦੋਂ ਸਾਡੀ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਹੋਈ ਸੀ ਤਾਂ ਇਹ ਡਰੱਗਜ਼ ਦਾ ਇਕ ਮੇਜਰ ਇਸ਼ੂ ਸੀ। ਅਸੀਂ ਜਿੱਥੇ ਵੀ ਜਾਂਦੇ ਸੀ ਤਾਂ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਇਹੀ ਮੰਗ ਹੁੰਦੀ ਸੀ ਕਿ ਨਸ਼ਿਆਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਵਾਸਤੇ ਅੱਜ ਤੱਕ 39 ਹਜ਼ਾਰ 957 ਕੇਸ ਰਜਿਸਟਰਡ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ under the NDPS Act. 51,184 people have been arrested 1,17,157 Kgs of heroin has been recovered besides other contraband substances, illegal acquired property of drug traffickers amounting to Rs. 165.64 crores has been frozen. We have zero tolerance against this and we have taken action against even those officers who have been found to be involved in this moment like Daljit Singh DSP, Inspector Inderjit Singh and

Amarjeet Singh, SHOs among 160 police personnel who have been arrested for abetting activities related to drug abuse. There have been a 50 per cent decline in supplies of Schedule-H drugs / prescription drugs, prescription drugs, assessment of All India Association of Pharmaceutical Companies give this figure. We have started 119 Outpatient Opioid Assisted Treatment Clinics for regular treatment of addicts and about 6.22 lacs addicts have been treated in these clinics. Over 159 big fish of heroin that means 2 kilos and above arrested in 2020 alone. Properties of drug smugglers worth about Rs. 155 crores has been forfeited in the last three years.

Conviction rate in NDPS Act cases has increased from 59 per cent in 2018 to 64 per cent in 2019 and 66 per cent in 2020. In addition 67 police personnel have been dismissed for their involvement in drug trade and out of these 20 have been dismissed in this year 2020. Now law and order, I come to. There has been a perceptible decrease in crime with the greatest task of establishment of law and order. I want to say this that we must understand one problem that today terrorism is on the increase. I will give these some figures to you. There has been, since October, since this agitation started, the number of drones that have come in and number of weaponry that have come in is unprecedented and we have to be very watchful because a lot of activity is going on both on the Chinese border and our border and both these countries are collaborating on this issue and we have a common border which is nearly 600 kilometers long right from Jammu down to Abohar and this area has to be watched so I'll show you some figures of what we have achieved and what we have not done. First is that we deal with gangsterism. Gangsterism is the total, let me put it as, the hubs of any sort of activity of terrorism type in State. Gangsters are active, they have people with them. Pakistan is trying to send weapons from across the border for the gangsters for terrorist activity and

activate them. So far as Pakistan's modules are very small and inactive but the weaponry that is coming in, means they have planned something in whichever way that they wish. I am sure that the Government of India is looking into it because they are the front line of defence and we are the second line of defence but they are looking into it. Nevertheless we have from our side have done whatever we could do. I want to show you some highlights of what we have achieved, developed by the Punjab Police' achievements since March, 2017. We have, which people keep talking about gangsterism, our category A gangsters - 20 have been arrested, 6 have been neutralized; category B - 19 have been arrested; category C - 197 have been arrested and others 2970. So anybody involved in this 3,206 have been arrested, 12 have been neutralized, a total of 3,218 Speaker Sahib these are the figures which are available for anyone to see, I just leave this here if anyone want to see this they are welcome to see this.

Number 2, what have we recovered from them? We have recovered 1900 weapons, 800 vehicles and 11,000 rounds of ammunition. Now this is nothing for nothing small. This is another problem. Now most wanted gangsters; we had a list of 31. Six are dead, twenty arrested, four have fled to other countries due to the police pressure out of which Rinda, Gopi are suspected to be in Pakistan, Gagan Hathur in Australia and Harry Chatha in Europe, four of these fellows and likely to be in India one more only, ਬਾਕੀ ਭੱਜ ਗਏ ਸਾਡੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਿੱਚੋਂ, ਆਹ ਲਓ 20 most category which have been arrested Speaker Sahib since march. (At this stage photos were being shown) These are the fellows who have been caught up. These are the most wanted category gangsters who have died in encounters with the police. Here you are. And here is most wanted A category Gangsters who have run abroad - Rinda, Harry Chatha, Gopi Ghanshyampuriah and Gagan Harphool. Here you are. We will

catch them also because let me tell you that we are getting assistance and one of these people who has been brought back is here in the picture. (Photo shown) Sukhpreet Buddha has been brought back from Armenia and Sukhi Pikhwaral from Dubai. So, we are getting assistance from all people. At the moment, as per our top class gangsters' list there is just one left in India, in Punjab and we will catch him in the next few days. Don't worry and these two are the one who have been patronized by **** and her party and were part of the Jalalabad action in which they opened fire on behalf of the Akali candidate and Mr.**** was present there, when this incident took place. So it is a great tragedy that those people who have been there for 10 years in the Government, take part in Gangster activities or promote gangsters or patronised gangsters. ਇਹ ਸ਼ਰਮ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਤੁਸੀਂ ਕੋਈ ਗੱਲ ਕਹਿੰਦੇ ਹੋ ਤਾਂ ਇਹ ਰੋਲਾ ਪਾ ਕੇ ਬਾਹਰ ਚਲੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਕਿਸੇ ਗੱਲ ਨੂੰ ਸੁਣਨਾ ਨਹੀਂ ਚਾਹੁੰਦੇ।

So these are the things, we must remember. In addition to this, let me tell you. There has been a strong drive to bring to book gangs of criminals. 2687 Gangsters/ Members of various Criminal Gangs have been arrested/ neutralized including 227 Categorized Gangsters. Now let me tell you all about the Terrorists Modules:

1. 37 Terrorist Modules busted by our police;
2. 221 Terrorists arrested;
3. More than 1928 illegal weapons and 38 hand grenades have e been seized us;
4. 10 drones have been picked up by us, the latest technology is there to sent these from across the border;
5. 26 foreign handlers who were involved in hatching conspiracies have been identified.

So we are on the job. We are also in close cooperation also with the Central Agencies and as far as our Nation is concerned, we are concerned about this event. We are working very closely with them and hopefully able to catch whatever element is left over here, which is doing these sort of things. ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਇਸ ਵਿੱਚ ਗੱਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਜਿਹੜਾ ਡਰੋਨ ਸਿਸਟਮ ਹੈ, ਅਸੀਂ 12 ਡਰੋਨ ਫੜੇ ਹਨ। ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਕਿੰਨੇ ਹੀ ਨਿਕਲ ਗਏ ਹਨ, ਅਤੇ ਇਹ ਕਿੱਥੇ ਗਏ ਹਨ, ਇਹ ਵੀ ਆਹਿਸਤਾ ਆਹਿਸਤਾ ਪਤਾ ਲੱਗ ਜਾਣਾ ਹੈ। ਲੇਕਿਨ ਉਹ ਵੈਪਨਜ਼ ਲੈ ਕੇ ਆ ਰਹੇ ਹਨ। ਹਰ ਡਰੋਨ ਵਿੱਚ ਤਕਰੀਬਨ 6 ਹਥਿਆਰ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ 10-10 ਰਾਊਂਡ ਦੀਆਂ ਦੇ ਮੈਗਜ਼ੀਨਾਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ counterfeit currency ਆਉਂਦੀ ਹੈ।

So there is a long term and a very active system of functioning ਜੋ ਕਿ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। As I have said that we are already in touch with our central agencies. I do not want to give more details. So these are the details which we must remember that ਸਾਡਾ ਬਾਰਡਰ ਹੈ, ਸਾਡਾ ਪੰਜਾਬ ਹੈ ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਕੁਝ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਬਹੁਤ ਕੁਝ ਭੁਗਤ ਰਹੇ ਹਾਂ। ਇੰਨੇ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਸਾਡੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਇੰਨੀ ਗੜਬੜ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਨਹੀਂ ਚਾਹੁੰਦੇ ਕਿ ਹੋਰ ਗੜਬੜ ਹੋਵੇ। ਸਾਡੀ ਸਾਰਿਆਂ ਦੀ ਡਿਊਟੀ ਬਣਦੀ ਹੈ ਕਿ ਜਿਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਵੀ ਅਸੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ, ਮਦਦ ਕਰੀਏ ਅਤੇ ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰੀਏ। ਸਾਡੇ ਜਿਹੜੇ ਕੇਸਿਜ਼ ਕੋਰਟ ਨੇ ਕਨਵਿਕਟ ਕੀਤੇ ਹਨ SIT was formed and I think, 5 persons have been convicted so far upheld by the Courts.

Increased financial compensation of Rs 1 crore along with jobs have also been given to the members of families of deceased and the injured persons and 57 out of 85 cases of sacrilege traced during the last 28 months whereas only 66 out of 132 cases of sacrileges were traced during the previous regime. ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਮੇਂ ਜਿਹੜੀਆਂ ਧਾਰਮਿਕ ਗੱਲਾਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਸਨ। ਮੈਨੂੰ ਯਾਦ ਹੈ ਕਿ ਜਿਸ ਦਿਨ ਮੈਂ ਆਇਆ ਸੀ, ਉਸ ਦਿਨ ਰੋਲਾ ਪਿਆ ਸੀ ਕਿ ਬ੍ਰਿਗੇਡੀਅਰ ਗਗਨੇਜਾ ਆਰ.ਐਸ.ਐਸ. ਦਾ ਮੁਖੀ ਸੀ, ਉਸ ਨੂੰ ਜਲੰਧਰ ਵਿੱਚ ਮਾਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਸਾਰੇ ਭੱਜੇ ਫਿਰਦੇ ਸਨ ਕਿ

ਕਿੱਥੇ ਗਿਆ? ਕੌਣ ਹੈ, ਕਿਸ ਨੇ ਮਾਰਿਆ ਹੈ? ਅਸੀਂ ਉਸ ਨੂੰ ਫੜ ਕੇ 10 ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਟਾਕ ਆਊਟਸ ਖਤਮ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਸਨ। (ਟਰੇਜ਼ਰੀ ਬੈਂਚਿਜ਼ ਵੱਲੋਂ ਥੰਪਿੰਗ)। It is a question of being able to lead that particular organisation and it gives them a confidence to that organisation to work. And if I don't give them confidence, then how will they be able to work. ਅਗਰ ਤੁਸੀਂ ਪੁਲਿਸ ਨੂੰ ਹੋਰ ਕੰਮਾਂ ਵਾਸਤੇ ਵਰਤਦੇ ਹੋ, ਇਸ ਕੰਮ ਵਾਸਤੇ ਨਹੀਂ ਵਰਤਦੇ ਤਾਂ ਫਿਰ ਉਹ ਕੀ ਕਰਨ? ਫਿਰ ਉਹ ਬਲੇਮ ਕਰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਪੁਲਿਸ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਹੀ, ਫਲਾਣਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਿਹਾ, ਧਿਮਕਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਿਹਾ। I think ਜਿਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਮੇਰੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਕਿਉਂਕਿ ਮੈਂ ਇਸ ਮਹਿਕਮੇ ਦਾ ਹੈੱਡ ਹਾਂ as Minister of Home also. (ਰੁਲਿੰਗ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਥੰਪਿੰਗ)। I am very proud of my police. (Thumping). I think they have done a great job. Not only during Covid pandemic, ਆਪਣੇ ਪੈਸਿਆਂ ਨਾਲ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰੋਟੀ ਖਵਾਈ ਹੈ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ 28 ਲੱਖ, ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਕਿੰਨਿਆਂ ਬੰਦਿਆਂ ਨੂੰ ਰੋਟੀ ਖਵਾਈ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਆਪਣੀ ਡਿਊਟੀ ਪੂਰੀ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਮੈਨੂੰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੇ ਬੜਾ ਫਖਰ ਹੈ। I am happy to be a Minister for Home Affairs of the State (Thumping).

Now I come to the Revival of the State's Economy ਜੋ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕਿਹੀ ਸੀ। I think the rest will be with the Finance Minister who will speak on Monday.

Primary Deficit of Rs. 41198 crore had been recorded in the year 2016-17, (ਆਉਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ) whereas in the year 2018-19 a Primary surplus of Rs. 253.48 was recorded and a primary surplus of Rs. 600 crore was recorded in 2019-20. ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ 41 ਹਜ਼ਾਰ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਤੇ ਸਾਡਾ 200 ਬਿਲਕੁਲ opposite figure. Similarly the Fiscal Deficit as of GSDP has been pegged at 2.64% in 2017-18, 3.08% in 2018-19 and 2.96% in 2019-20 as against 12.34% in 2016-17. (During Akali's regime).

The Gross State Domestic Product (GSDP) has increased by 23% from Rs. 4.28 lakh crore in 2017-18 to Rs. 5.22 lakh crore in 2018-19. It further rose by another 10% to Rs. 5,74,760 crore in 2019-20.

The Per Capita Income of the State has increased from Rs. 1,54,313 in 2018-19 to Rs. 1,66,830 in 2019-20, which is 23.53% higher than the national average of Rs. 1,35,050.

Excise & Taxation - This is a good story. The Excise vends were allotted in a transparent manner, and the excise revenue for the year 2021-22 ਜਿਸ ਵਿੱਚੋਂ ਆਪਾਂ ਗੁਜ਼ਰੇ ਹਾਂ is going to touch record Rs 7000 crore from Rs 4400 crore (ਜੋ ਅਕਾਲੀਆਂ ਦੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਸੀ) in March 2017, but when we took over, showing an increase of 59 percent during the last four years. ਸੋ, ਆਪਣਾ ਉੱਪਰ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ।

Waiver of Cost ਤਾਂ ਸਾਡੀ ਡਿਊਟੀ ਬਣਦੀ ਹੈ ਕਿ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਔਰ ਦੁਰਗਿਆਨਾ ਮੰਦਿਰ ਦਾ 50% ਜੀ.ਐਸ.ਟੀ. ਦਾ ਸ਼ੇਅਰ ਅਸੀਂ ਵੇਵ ਕੀਤਾ। ਜੋ ਸਾਡਾ ਸਟੇਟ ਦਾ 50% ਸ਼ੇਅਰ ਆਉਂਦਾ ਹੈ, ਉਹ ਅਸੀਂ ਵੇਵ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਜੋ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਸ਼ੇਅਰ ਹੈ ਉਸ ਨੂੰ ਅਸੀਂ ਟੱਚ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ।

OTS for VAT Dealers:

1. 90% of waiver given to all VAT assesses up to the year 2013-14;
2. 49000 dealers have been extended benefits of Rs.129 crore.

The Scheme would be continued for the years after 2013-14 once the pending assessments are completed.

Now we come to Food and Agriculture:

Our Government is committed to giving free high-quality uninterrupted power to Farmers. There are approximately 14 Lakh tube-wells in the State. The

total subsidy borne by the State is Rs.5733 crore for the year 2018-19 and Rs. 6060 crore for the year 2019-20. But what we did do is that we ensured hassle free procurement during the last eight crops (in four years) strictly adhering to the 48-hour deadline for lifting and timely payment to farmers for their crop.

And I can tell you that if you take-out the figures of the previous regime i.e. ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦਸ ਸਾਲ ਤੱਕ 20 ਫਸਲਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਮੇਰਾ ਖਿਆਲ ਹੈ ਕਿ ਇੱਕ ਫਸਲ ਵਿੱਚ ਵੀ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਪੇਮੈਂਟ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਹੋਣੀ ਹੈ। ਮੇਰੇ ਕੋਲ ਅੰਕੜੇ ਨਹੀਂ ਹਨ, ਇਸ ਕਰਕੇ ਮੈਂ ਇਸ ਸਮੇਂ ਬੋਲ ਨਹੀਂ ਸਕਦਾ ਹਾਂ। But I know, ਕਿਉਂਕਿ ਅਸੀਂ ਤਾਂ ਘੁੰਮਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਸੀ, ਅਸੀਂ ਦੇਖਦੇ ਹੁੰਦੇ ਸੀ ਕਿ 20-20 ਦਿਨ ਉੱਥੇ ਲੋਕ ਆਪਣੀਆਂ ਮੰਡੀਆਂ ਢਾਹ ਕੇ ਮੰਡੀਆਂ ਵਿੱਚ ਬੈਠੇ ਰਹਿੰਦੇ ਸੀ ਕਿਉਂਕਿ ਪੇਮੈਂਟ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ ਸੀ। ਰਾਤਾਂ ਕੱਟਣੀਆਂ ਪੈਂਦੀਆਂ ਸੀ। I don't know why whenever ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਆਉਂਦਾ ਸੀ ਤਾਂ ਇਹੀ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। Farmers' incomes have increased through higher quantities purchased on MSP. Total remuneration of farmers from Government Procurement of food grains has increased to Rs 2.16 Lakh crore since April 2017, which is an increase of about Rs. 90,668 crore over the earnings in the corresponding procurement seasons of the previous Government.

These are Smart Ration Cards - as I am going to jump over some of things: Smart Ration Cards are now being given and under which 1.46 crore beneficiaries are covered under this. In addition to this Punjab State Council for Agricultural Research to promote quality agriculture in the State, under Punjab State Council Agricultural Education Act, being established.

Increased agricultural production on the rice and cereals is going up. The total production of the season have gone up from 30 million tonnes in 16-17 to 31.98 i.e. nearly 32 million tonnes in 2020-21 despite of heavy rains and an inclement weather. The production in 2018-19 was 31.5 million tonnes.

Agriculture debt waiver ਦੀ ਗੱਲ ਵਾਰ-ਵਾਰ ਉਠਦੀ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਪੰਜ ਏਕੜ ਤੱਕ ਜ਼ਮੀਨ ਵਾਲੇ ਆਪਣੇ ਜਿਹੜੇ ਵੀ ਕਿਸਾਨ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਅਸੀਂ ਇਕੱਲੇ-ਇਕੱਲੇ ਨੂੰ ਦੋ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦਿੱਤੇ। ਪਰ ਅਕਾਲੀਆਂ ਨੇ ਬੀ.ਜੇ.ਪੀ. ਸਰਕਾਰ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਐਕਸ਼ਨ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਕਿਸੇ ਵੀ ਕਿਸਾਨ ਨੂੰ ਇੱਕ ਰੁਪਿਆ ਵੀ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਅਸੀਂ 5 ਲੱਖ 64 ਹਜ਼ਾਰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ 4624 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦਾ debt ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਹੁਣ 13 ਲੱਖ ਲੋਕ ਬਚਦੇ ਹਨ ਤੇ ਇਸ ਸਾਲ ਮੈਨੂੰ ਲਗਦਾ ਹੈ ਕਿ my Finance Minister will be looking into it. (Thumping) The Government has decided to disburse also Rs. 526 crore to 2.85 lakh to landless farm labourers who are members of the Primary Agricultural Cooperative Societies. Now 13 lakh are left. This year I think my Finance Minister will be looking into this. Government has decided that

- Remaining 1.13 lakh will be covered during the year 2020-21.
- Government has decided to disburse Rs. 526 Crore to 2.85 Lakh landless Farm Labourers who are members of the Primary Agricultural Cooperative Societies.
- ❖ Repealed Section 67 A of the Punjab Cooperative Societies Act, 1961, which provides for auction of land of defaulters of loans of Cooperative Credit Institutions.
- ❖ Amended the Civil Procedure Code to prohibit attachment of agricultural land up to 2.5 acres.
- Mr. Speaker, I would like to reiterate the commitment of the government for Khushaal Kissan and Kamyab Punjab (K3P). No one should have any doubts about it, and we will do everything possible for our State.

Infrastructure Development

- Of the total 64878 Km of link roads in the State, 28,815 Km length of roads have been repaired at a cost of Rs. 3278 Cr. under 2018-19 Repair Programme (Phase-I & II)
- Another Project for repair of 6162 KM length of Link Roads under 2020- 21 Repair Programme at a cost of Rs. 834 Crore is in progress. These will be completed by 30.06.2021.
- 17,600 Km length of Link Roads has been approved for repair with Patch Work at a cost of Rs. 82 Crore. These will be completed by 30.06.2021.
- Upgradation of 1000 narrow culverts and bridges on Link roads is currently underway at an estimated cost of Rs. 216 crore and these will be completed by 30.06.2021.
- 298 km of 4-laning of national highways has been completed at a cost of Rs. 4166 crore.
- 4-laning work of 76 Kms of National Highways is in progress at a cost of Rs.1974 Crore
- Upgradation of 375 kms of NH's including 3 ROBs in progress at a cost of Rs. 1939 crore.
- I am happy to note that the Government of India has approved the proposed construction of 37 kms of Northern by-pass for Patiala Cantonment by NHAI.

This is your area Braham Ji (while pointing towards Shri Brahm Mohindra).
So my congratulations to you.

- Upgradation and strengthening of 71 roads and 6 bridges projects costing Rs 266 crore have been approved under NABARD-24 and an expenditure of Rs 193 Cr has been incurred.
- 41 ROBs/RUBs/HLBs have been approved at the cost of Rs. 433 crore, of which 25 works at a cost of Rs. 350 crore have already started.

Power

- Free power to farmers will continue.
- Subsidized power to the Industry will continue.
- 200 Free Units of Power are provided to SC, BPL and BC Households having sanctioned load<1KW and this too shall continue. The facility was also extended to Freedom Fighters. The total subsidy borne by the State is Rs.1502 crore for FY 2018-19 and Rs. 1623 Crore for FY 2019-20.
- 206 MW Shahpur Kandi Hydro Electric Project under construction at a cost of Rs. 2715 crores
- In all, power demand has increased from 44244 Million Units in 2016-17 to 47446 Million Units in 2018-19, i.e. increased by 7.25 %. Power demand for 2019-20 is expected to touch 56,769 million.

This means more industry is coming. I am happy to say that Punjab is looked at as a hub for industries and we expect that so far we have received about 70 thousand crore investment which is coming on the ground. It is not MOU it is actual which is coming on the ground and I am told that more investment will come.

- In order to fully elucidate the status of power sector in the State, ਕਿਉਂ ਕਿ ਬਾਰ ਬਾਰ ਬਿਜਲੀ ਦੀ ਗਲ ਹੁੰਦੀ ਰਹੀ ਹੈ we would lay White Paper on the floor of the house as per our commitment.

Water Resources

- The Shahpur Kandi Dam Project is progressing satisfactorily. 40 percent of the work has been completed, and all major works are likely to be completed by December 2021. Power generation from this project is expected to begin from September, 2022.
- For utilization of water from the UBDC system in the Majha region of the State, my government has approved a revamping project of Rs. 327 crore, of which Rs. 72 crore has been spent during the current financial year so far. The project is expected to be completed by 31.03.2023.
- The relining of Sirhind Feeder has, during the last 3 years, progressed and, so far Rs.169 crore has been spent. We hope to complete this project during the next two years with an additional investment of Rs.300 crore.

Revamping of the State's Mining Policy

The another contentious issue is the State's Mining Policy.

- Illegal mining is a scourge that I am determined to finish. The earlier SAD-BJP Government not only patronized illegal mining but also actively promoted a systemized loot of the exchequer.
- The revenue from mining was as low as Rs.35 crore annually, which has been enhanced to Rs.250 crore, thereby registering an increase of Rs.215 crore.

Unfortunately our Minister is not here. ਪਰ ਸੁੱਖ ਸਰਕਾਰੀਆ ਜੀ ਦੀ ਹਿੰਮਤ ਸੀ। ਜਿਹੜਾ ਅਕਾਲੀਆਂ ਵੇਲੇ 35 ਕਰੋੜ ਸੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਸ ਸਾਲ 250 ਕਰੋੜ ਐਕਸਚੈਂਜਰ ਨੂੰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। My congratulations to him.

- It can, therefore, only be imagined with dismay how the previous government allowed Rs.2150 crore to be frittered away in its 10 year rule, something that we have now set right.
- Having set the revenues in order, I am now cracking down on the aspect of illegal mining. Last year we strictly enforced the writ of the law irrespective of any suspected political affiliation. I now propose to make it even more stringent. Even today, illegal mining attracts a punishment of imprisonment for a term of 5 years or a fine of Rs.5 lakh per hectare. Henceforth, there shall be a strict implementation of these provisions of the Mines and Minerals (Development & Regulation) Act, 1957 and the Punjab Minor Mineral Rules, 2013 against any violator.
- Encouraged by the success of the STF which was constituted for containing drug abuse in the State, I am today announcing the constitution of an Enforcement Directorate, Mining to check the menace of illegal mining under the command of a senior Police officer with adequate police force at his command.
- In addition, every mining site would be mapped through GIS by the Punjab Remote Sensing Centre to ensure that no illegal operations were carried out by anyone. It would also help to keep a watch on legitimate mining operations by the licensed contractors.
- I am committed to end this menace of illegal mining from the States, and shall do so at the earliest.

Development of Kandi Area

- In 6 blocks of Kandi Area, 72 new deep tube-wells will be installed by 31st March, 2021 at a cost of Rs. 30 crore to irrigate 3600-hectare area. This year 502 new deep tube-wells will also be installed in Kandi Areas of SAS Nagar, Ropar, SBS Nagar, Hoshiarpur and Pathankot district at a cost of Rs. 196 crore, which will irrigate 21 thousand hectare area.
- Work is going on for installation and re-energisation of 72 alternate deep tube wells in the districts of Hoshiarpur, SBS Nagar, Roopnagar and SAS Nagar at a cost of Rs. 53 crore which will help in indicating 3600 ha of barren land.
- Work is going on for installation of 443 deep tube wells covering an area of 46,448-acre land in 18 blocks of Kandi Area at a cost of Rs. 175 crore. This will provide assured irrigation to 8860 households.
- The construction of Kandi canal has been going on for a long time. It is unfortunate that the project has not been completed so far due to issues concerning land acquisition, and building of water channels. I have now asked my Finance Minister that adequate funds should be provided to ensure that this canal is completed during the year 2021-22 at all costs.

Civil Aviation

- New Civil International Air Terminal at IAF Station Halwara, Ludhiana: State Government has approved the setting up New Civil International Air Terminal at IAF Station Halwara, Ludhiana: an MoU has been signed with the Airports Authority of India (AAI) for -
 - ❖ A Joint Venture Company, Ludhiana International Airport Limited (LIAL), has been formed, which will look after the operations of Airport.

- ❖ 161 acres of land has been acquired by the Greater Ludhiana Area Development Authority which will be transferred in the name of Joint Venture Company
- ❖ Work on the construction of a Temporary Terminal has already been initiated and we are hopeful it should be completed by October 2021.

Employment Generation

- 22 state of the art District Bureaus of Employment and Enterprise (DBEE) providing career counseling, free internet, skill training options, foreign placements, self-employment opportunities etc., have been established as a one stop shop for the unemployed youth.
- More than 16.25 lakh youth have been facilitated in getting employment in Private / Government Sector or Self-Employment since March 2017. This translates to assisting approximately 1171 youth in getting some sort of employment every day.
- ❖ Self-Employment facilitations for 10 Lakh youth
- ❖ 5.69 Lakh job facilitations in the private sector
- ❖ 58,709 Government jobs
- There was no such effort or scheme during the previous SAD-BJP regime. However, we would continue with our endeavour to facilitate more jobs for the youth. During the next one year we would facilitate 10 lakh youth for employment including one lakh government jobs in the State.

Transport

- The previous SAD-BJP Government issued a large number of illegal permits to chosen persons without any open, transparent, and legal procedure. Accordingly these permits had been struck down by the High Court and the Supreme Court.
- My Government had promised that illegal Bus Permits would be cancelled, and these permits would be issued to deserving people. We adopted a most transparent procedure. A Public Notice for Mini Bus Permits was issued for the first time ever in newspapers, and based on the online applications received we have already issued 3000 permits in a most fair manner and another 4000 permits will be given in the year 2021-22.
- I have already announced an Open-Ended Mini Bus Permit Policy last month, which has come into operation. Any person can now apply online on any day and any time.
- Our Government is totally committed to making road travel safer for women and children. All public and private buses shall have to mandatorily install Panic Buttons and GPS devices by 31st August 2021.
- A State-of-the-Art Command Control Centre at State level and 4 Regional Centers have been established to track these vehicles through the GPS signals. All PUNBUS buses, and 50% PRTC Buses have already installed these devices. I will ensure cancellation of Permits of any bus that fails to comply with these safety guidelines.

Let me also inform you that this is something which is concerning the law and order situation. Law and order situation we know what happened in Delhi and other places, so we have set State of Art Control Centre at State Level and at regional levels for these buses i.e. PUNBUS AND PRTC Buses etc. and we

are insisting on installation of panic buttons and GPS in buses to prevent any such incident that happened in Delhi, in case if anybody calls for help. So these things should be there. We are doing it and these will be done this year itself. Regarding Industry, We have Notified New Industrial and Investment Policy 2017 and its operational guidelines were notified on August 7, 2018, which has been well received. Variable Electricity tariff for Industry, of both existing and new, has been fixed at Rs.5 per unit (frozen for five years) providing a major relief to the industry with an annual power subsidy of Rs.1500 crore. So far Rs. 6010 crore subsidy has been extended to 1.36 lakh Industries. Since April 2017, Rs. 71,640 Crore of Investment received on ground with an employment potential of about 2.80 lakh persons.

- Development of New Industrial Parks:

- ❖ Parks developed-

- Hi-Tech Cycle Valley at Ludhiana in 380 acre.
- Modern industrial focal point in Nabha
- Mega Food Park at Ladhowal, Ludhiana

Parks planned and under development:-

- Three mega industrial parks over 1000 acres at Mattewara, Bathinda and Rajpura
- Pharma Park covers over 133 acres at Wazirabad in Fatehgarh Sahib.
- Revival of Industrial Town of Mandi Gobindgarh. Mandi Gobindgarh used to be hub of our industry but over a period of time 183 industrial units had closed during 2007-17 during of the tenure of Akali-BJP Government. 31 closed industrial units restored their power connections during 2017-20. 35

new industrial units for power connections during 2017-20 and 58 industrial units got their power loads extended during the corresponding period which means the capacity is going to increase which means more capacity, more taxation, more production and more jobs. In keeping with the demand of trade, business, and industry, my Government has operationalized the State Water Regulatory Authority under the Punjab Water Resources (Management and Regulation) Act, 2020. As a result, the NOC's for setting up Industries in dark blocks and over exploited blocks, which were previously issued by the Central Ground Water Authority, would now be considered and issued by the State Regulatory Authority. Deemed Approval: Government has amended the Punjab Bureau of Investment Promotion Act to provide for deemed approval of the investment promotion proposals by different departments to check avoidable delays. ਸੋ ਉਹ ਆਪਣੀ ਇੰਡਸਟਰੀ ਲਗਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਜਿਥੇ ਲਗਾਉਣੀ ਹੈ ਅਤੇ ਜਿਹੜੀਆਂ ਪਰਮਿਸ਼ਨਜ਼ ਲੈਣੀਆਂ ਹਨ ਉਹ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਲੈਂਦੇ ਰਹਿਣ। This is ease of doing business. For ease of doing business, my government has undertaken several labour reforms. The Punjab Shops and Commercial Establishments Act, 1958, has been amended allowing the Shops and Commercial Establishments to remain open 24X7 for 365 days in a year. The Factories Act, 1948 has been amended to increase the threshold limit of the number of workers from 10 to 20 workers, which will benefit the industry. A provision of fixed term employment through a notification on 6th August 2020 under the Industrial Employment (Standing Orders) Act, 1946. The workers hired under fixed-term contracts will be entitled to all benefits in proportion to the period of their service . My Government has also raised the threshold limit of 20 workers to 100 workers for the application of the Industrial Employment (Standing Orders) Act, 1946.

Further, the Industrial Disputes Act, 1947 has been amended to increase the threshold limit of 100 to 300 workers. The Contract Labour (Regulation and Abolition) Act, 2020, has been amended to increase the threshold limit of 20 to 50 workers for the applicability of the Act. The Government has disbursed a sum of Rs. 34 crore to 18,500 beneficiaries under various Welfare Schemes of the Punjab Building and Other Construction Workers Welfare Board, and another Rs. 15 crore has been disbursed to 6545 beneficiaries under various Welfare Schemes of the Punjab Labour Welfare Board during the last year.

- EDUCATION - Regarding education, I have given most of the figures. Still I would highlight few points
- Pre-primary classes have commenced in all government primary schools across Punjab. 3.29 lakh children have already been enrolled.
- 9658 Primary, Middle and High Schools have been transformed into smart schools with the help of State Funding/ CSR/ NGOs/ NRI's/ Charitable Institutions/ Individual contributions etc. The remaining 9436 schools will be made smart schools during the year 2021-22.
- Rs 817 Crore spent by the State Government in establishing these Smart Schools.
- Digital Education – State Education Department has prepared e-content for all the subjects from Pre-Primary to Class 10 and circulated it to all schools.
- 3502 tablets, and 175443 smart phones have been given to the students to facilitate online education in the schools.

- English as a medium of instruction has been introduced in 2940 Primary and 3173 Middle, High & Senior Secondary Schools (i.e. in 6000+ Schools).

At present more than 1.46 Lakh students in 6113 Government Schools have adopted English as a Medium of Instruction.

Health

- Sarbat Sehat Bima Yojana
 - ❖ *Extended the central scheme Pradhan Mantri Jan Arogya Yojna(PMJAY), to cover over 46 lakh families, instead of the proposed 14.96 lakh families identified by Government of India.*
 - ❖ *Health Insurance cover of Rs. 5 lakh is provided to all beneficiaries.*
 - ❖ *818 hospitals empanelled.*
 - ❖ *68.47 Lakh patients have already received free treatment at a cost of Rs. 778 crore.*
 - ❖ *Treatment of 1574 procedures covered in the year 2020-21, as against around 1396 procedures covered in the previous year.*
- Health and Wellness Clinics (HWCs)
 - ❖ *2046 Health & Wellness Clinics have been operationalised*
 - ❖ *An additional 800 Health & Wellness Clinics will be operational by 31st March 2022.t*
 - ❖ *Telemedicine facility introduced in 400 H&W Clinics*
 - ❖ *More than 71.21 lakh patients have availed OPD services in these clinics.*

- ❖ OOAT Clinics
- ❖ *199 OOATs have been established in the State*
- ❖ *Nine OOAT Clinics established in Jails*
- ❖ *19 more to be operational shortly*
- ❖ *2.04 lakh persons visiting regularly*
- ❖ *Rs. 30 Crore spent*
- ❖ *6.25 lakh drug addicts are currently undergoing treatment in these clinics in the state.*
- New Medical Colleges and other Institutes of Health Sciences
 - ❖ Government Medical College, Mohali will be operationalised during 2020-21. It is named as Dr. B.R. Ambedkar State Institute of Medical Sciences.
 - ❖ 4 more new medical colleges will be established at Gurdaspur, Kapurthala, Hoshiarpur, and Malerkotla
 - ❖ In addition, 'Advanced Centre for Virology' will be setup at Mullanpur, Mohali with Central Assistance; and
 - ❖ A Satellite Centre of PGI Chandigarh is being established at Ferozepur.
- Enacted the Punjab Clinical Establishment (Registration and Regulation) Ordinance 2020, to bring the state's private hospitals under the umbrella of the COVID-19 battle.

Housing & Urban Development

- Launched 'The Punjab Shehri Awas Yojana-2017' to provide free housing to eligible houseless SC/BC urban families. Urban households with an annual income of less than Rs. 3 lakh in the first phase and Rs.5 lakh in the second phase would be eligible to claim free housing facility under the scheme.
- Infrastructural works worth Rs. 965 crore planned to ensure holistic development of the historic town of Dera Baba Nanak and adjoining areas of Gurdaspur.
- Established Dera Baba Nanak Development Authority for planned development of Dera Baba Nanak in view of the opening of Kartarpur Sahib Corridor with an initial corpus of Rs. 25 Crore.
- We have recently announced a new policy for construction of 25,000 houses for Economically Weaker Sections. These houses would be given to the eligible EWS families at a subsidized rate. The subsidy of Rs.1.50 lakh to Rs.2.50 lakh per house would be provided to the eligible persons/families.

Local Government

- Urban Environment Improvement Programme (UEIP) – an umbrella programme to improve the civil infrastructure in the cities.
 - ❖ *In Phase-I Rs. 300 crore*
 - ❖ *In Phase II Rs.1098.85 crore*
- Canal Based Drinking Water Schemes
 - ❖ *Amritsar: Rs.1156 crore*
 - ❖ *Ludhiana: Rs.1242 crore*

- ❖ *Patiala: Rs.309 crore*
- ❖ *Jalandhar: Rs.485 crore*
- HUDCO Assistance for Municipal sewage Systems
 - ❖ *Rs. 1540 crore being availed from HUDCO to fund 133 Municipal Sewerage Projects.*
- AMRUT Projects
 - ❖ *Allocation of Rs.2785 crore.*
- Smart Cities
 - ❖ *Allocation of Rs.3000 crore*
- Enacted The Punjab Management and Transfer of Municipal Property's Act 2020, which will facilitate the evolving of proprietary rights to persons who have been in occupation of such properties for 12 years or more.
- We have enacted a new legislation titled "the Punjab Slum Dwellers (Proprietary Rights) Act, 2020". The Act is aimed to provide proprietary rights to all those living in slum areas of the towns and cities of the State. Implementation of the Act has begun with the launch of a new scheme called 'Baseru' and, we hope to give ownership rights to over one-lakh slum dwellers living in the State during the current year.
- *Enacted The Punjab Slum Dwellers (Proprietary Rights) Act 2020 which will ensure civic amenities for about 60,000 slum dwellers living in 89 slums in 23 cities in the state besides granting them proprietary rights.*

Revenue

- *Proprietary Rights to Small and Marginal Farmers: For farmers and landless workers who are in cultivating possession of Government land for 12 years or more, we have enacted "The Punjab (Welfare and Settlement of Landless Marginal and Small Occupant Farmers Allotment of Land Act, 2020". The Act aims to provide ownership rights to the said occupants on payment of a minimal price.*
- Unfortunately despite having the best of the land records in Punjab as compared to any other State in the country, we do not have land records of residential houses and lands situated within 'Lal Dora' commonly called 'Lal Lakir' in the State. The residents of villages thus have no ownership records of their properties, as a result, neither are they able to monetize nor can they transfer it for any other purpose except in an informal or non-formal manner. We have now decided to recognise and confirm ownership rights to all those permanent residents of rural areas and issue them a statutory ownership certificate by enacting a new legislation. In this regard, a new 'Mission Lal Lakir' is proposed to be launched to complete the task in a time-bound manner.
- The Revenue Minister will introduce legislation in this regard during the current session to enable the government to issue statutory records of rights to the owners of such properties.
- Border Areas Development
 - ❖ The district's Indo-Pak borders have traditionally suffered from lack of development. In order to improve the quality of human resources in these areas we have undertaken a special recruitment drive, and filled up all vacant positions of Principals and Teachers in Government Schools in the border districts. Cheating in exams,

which was rampant during the previous government, has also been curtailed, encouraging the students about studying and clearing the exams on merit. The Government proposes to create a special cadre of teachers for the schools in border areas.

- ❖ My Finance Minister will shortly announce a special development package for the Border Districts.

Rural Development

- Smart Village Campaign— an umbrella programme to make true the vision of Mahatma Gandhi of creating such villages that ensure people don't have to move to cities in search of a better life.
 - ❖ Phase I
 - ❖ *Projects worth Rs. 835 Crore approved*
 - ❖ Phase II
 - ❖ *Projects worth Rs. 2775 crore approved*
- There was no such scheme for development of local contextual rural infrastructure in the previous SAD-BJP regime.

MGNREGA

- ❖ Generated 977 lakh many-days since 2017 (yearly average of 244 Lakh man days)
- ❖ *Works of Rs. 3121 crore completed since 2017 (yearly average of Rs. 780 crore)*
- ❖ 17.48 lakh households issued job cards

- Launched Mahatma Gandhi Sarbat Vikas Yojana (MGSVY) for release of benefits aimed at the inclusive growth of the distressed sections of the society: 11.50 lakh persons have been provided requisite relief/benefit out of 20.65 lakh distressed persons identified under the Yojna. There was no such scheme for inclusive growth of the most stressed population groups.
- *Mr. Speaker, we have decided to introduce a new scheme titled as 'Har Ghar Pakki Chhat'. We wanted to do this in the year 2020-21, but unfortunately, due to the Covid-19 pandemic it could not be achieved. This year, I am sure, my Finance Minister would find enough resources for the poor to give them financial assistance for concrete rooftops (pukki chat) for their respective houses.*
- At present more than 1.46 Lakh students in 6113 Government Schools have adopted English as a Medium of Instruction.

Health

Coming to Sarbat Sehat Bima Yojana. Under this, Government of India had allowed us to cover 14.96 lakh families. We have paid the necessary additional amount. Now 46 lakh Punjab families are getting this facility. (Thumping) Health Insurance cover of Rs. 5 lakh is provided to all beneficiaries. 818 hospitals empanelled. 68.47 Lakh patients have already received free treatment at a cost of Rs. 778 crore. Treatment of 1574 procedures covered in the year 2020-21, as against around 1396 procedures covered in the previous year.

Health and Wellness Clinics (HWCs) have been operationalized. 2046 Health & Wellness Clinics have been operationalised. An additional 800 Health & Wellness Clinics will be operational by 31st March 2022. Telemedicine facility introduced in 400 Health and Wellness Clinics. More than 71.21 lakh patients have availed

OPD services in these clinics. Regarding OOAT Clinics I have already mentioned. Regarding New Medical Colleges and other Institutes of Health Sciences, Government Medical College, Mohali will be operationalised during 2020-21. It is named as Dr. B.R. Ambedkar State Institute of Medical Sciences. (Thumping) Four more new medical colleges will be established at Gurdaspur, Kapurthala, Hoshiarpur, and Malerkotla (Thumping) In addition, 'Advanced Centre for Virology' will be setup at Mullanpur, Mohali with Central Assistance; and A Satellite Centre of PGI Chandigarh is being established at Ferozepur.

Regarding Local Government, we have started Urban Environment Improvement Programme (UEIP) – an umbrella programme to improve the civil infrastructure in the cities. We are spending the following amounts for it:-

- ❖ *In Phase-I Rs. 300 crore*
- ❖ *In Phase II Rs.1098.85 crore*
- Regarding Canal Based Drinking Water Schemes
 - ❖ *Amritsar: Rs.1156 crore*
 - ❖ *Ludhiana: Rs.1242 crore*
 - ❖ *Patiala: Rs.309 crore*
 - ❖ *Jalandhar: Rs.485 crore*
- HUDCO Assistance for Municipal sewage Systems
 - ❖ *Rs. 1540 crore being availed from HUDCO to fund 133 Municipal Sewerage Projects.*
- AMRUT Projects
 - ❖ *Allocation of Rs.2785 crore.*

- Smart Cities

- ❖ *Allocation of Rs.3000 crore*

We have also enacted a new legislation titled "the Punjab Slum Dwellers (Proprietary Rights) Act, 2020" which will ensure civic amenities for about 60,000 slum dwellers living in 89 slums in 23 cities in the state besides granting them proprietary rights.

Regarding Revenue and Proprietary Rights to Small and Marginal Farmers: For farmers and landless workers who are in cultivating possession of Government land for 12 years or more, we have enacted "The Punjab (Welfare and Settlement of Landless Marginal and Small Occupant Farmers Allotment of Land Act, 2020". The Act aims to provide ownership rights to the said occupants on payment of a minimal price.

Regarding Smart Village Campaign– we would ensure people don't have to move to cities in search of a better life and would spend following amount for it:-

- ❖ Phase I

- ❖ *Projects worth Rs. 835 Crore approved*

- ❖ Phase II

- ❖ *Projects worth Rs. 2775 crore approved*

Regarding MGNREGA, I would like to say that we have:-

- ❖ Generated 977 lakh man-days since 2017 (yearly average of 244 Lakh man days)
- ❖ *Works of Rs. 3121 crore completed since 2017 (yearly average of Rs. 780 crore)*

❖ 17.48 lakh households issued job cards

Mr. Speaker, we have decided to introduce a new scheme titled as 'Har Ghar Pakki Chhat'. We wanted to do this in the year 2020-21, but unfortunately, due to the Covid-19 pandemic it could not be achieved. This year, I am sure, my Finance Minister would find enough resources for the poor to give them financial assistance for concrete rooftops (pukki chat) for their respective houses. I am sure that this is something which everyone will appreciate. Regarding Rural Drinking water scheme To achieve this objective, we launched "Har Ghar Pani Har Ghar Safai Mission" and spent Rs. 1450 crore on the development of rural drinking water supply & sanitation in the last three and a half years. We have already provided a source of piped drinking water supply to 99.5% of the rural habitations. It is now focused to ensure that potable piped drinking water reaches each and every rural household by 31 March, 2022. In pursuance of this objective, piped water supply has already been provided to 24.86 lakh rural households, with over 7 lakh connections added this year despite the lockdown due to Covid-19. The total coverage of rural households with piped drinking water supplies today stands at 71%.

- In order to ensure long term sustainability of water supply in rural areas, we have decided to focus more on surface-water based drinking water supply schemes, especially in the water quality affected, and water scarce areas of the State instead of the water supply schemes based on groundwater.
- One surface water supply scheme covering 39 quality affected villages in Nurpur Bedi Block of district Rupnagar was commissioned in 2019 at a cost of Rs.25 crore, and another multi village surface water supply project

covering 85 villages in the quality affected blocks of Bagha Purana and Nihal Singh Wala, of district Moghas recently been commissioned at a cost of Rs. 220 crore. Further, work has started on 3 new large multi-village surface water supply schemes in the affected areas of districts Patiala and Fatehgarh Sahib at a cost of Rs. 383 crore, covering 408 villages with a population of 4.95 lakh. These projects are likely to be completed by December, 2022

- We are installing 188 Arsenic and Iron Removal Plants (ARIPs) based on Nano-material arsenic adsorption technology of IIT Madras in 236 arsenic affected villages in the border districts of Amritsar, Tarn Taran, and Gurdaspur at a cost of Rs 60 crore.
- *We have constructed 3.9 lakh toilets during the last four years as against 1.57 lakh toilets constructed during the previous ten years. The State is now free from open defecation both in rural and urban areas.*
- In all, our Government has provided Rs 863 crore to incentivize 5.75 lakh rural beneficiaries to construct individual household toilets to make Rural Punjab Free from Open Defecation.
- Punjab has been declared the first State in the country to cover all rural schools with piped water supply connections at a cost of Rs 5.77 crore. Similarly, Rs 38 crore has been spent on the construction of about 8500 toilets in rural schools and Anganwadis in the State. These are aimed to ensure that children in rural areas are safe and healthy and imbibe the need for good health and hygiene in their formative years.

Welfare of Dalits, OBCs, Persons with Disabilities, Minorities, Elderly persons and labour

- Government has:
 - ❖ Increased **Social Security Pension** from Rs. 500 to Rs. 750 for 26 lakh beneficiaries with an annual expenditure of Rs 2340 crore. I am sure my Finance Minister will further increase it to meet our commitment as the Manifesto-2017.
 - ❖ The previous SAD-BJP government had spent Rs 5531.20 crore in ten years with an annual average of Rs. 553.1 crore whereas we have spent Rs. 6603.20 crore in four years with an annual average of Rs 1650.85 crore, showing an increase of 300 percent.
 - ❖ Increased financial assistance under Aashirwad Scheme from Rs.15000 to Rs.21000.
 - a) 409 Crore paid since March 2017
 - b) 1.95 Lakh beneficiaries paid since March 2017
 - ❖ **Waiver of Loans** up to Rs.50,000 granted by SC Corporation and BC Corporation.
 - c) Rs 58.39 crore benefit given to 6,405 SC beneficiaries
 - d) Rs 20.71 crore benefit given to 1,225 BC beneficiaries
 - ❖ Restored Post Matric SC Scholarship for SC Students to ensure that they have access to free higher education. The previous SAD-BJP government had spent Rs. 1464 crore in ten years with an annual average of Rs 146 crore, whereas we have spent

Rs.813 crore in less than four years with an annual average of Rs. 203.29 crore.

- Government has decided to
 - ❖ Increase reservation for OBCs in Educational institutions from 12% to 15%.
 - ❖ Increase reservation for SC's from 15% to 30% in all Government schemes.
 - ❖ 10% Reservation for Economically Weaker Sections (EWSs) in direct recruitment in civil posts and services in the Government of Punjab vide letter no. 1/3/2019-RC1/120 dated 28.05.2019.

Women Empowerment

- 50% reservation for women in elections to urban local bodies and Panchayati Raj institutions.
- Nearly 65,000 women Panches and Sarpanches and 1050 Municipal Councillors have been elected in the elections of Panchayats and the Municipalities. These elected women representatives are now part of decision making for the development of local and contextually relevant infrastructure in all villages and towns.
- 33 percent reservation for women in government jobs.
- Mata Tripta Mahila Yojana launched wherein new initiatives/ programs would be taken by the state to cover the aspects which have either remained uncovered or were partially covered under any existing centrally/state sponsored women/girl child oriented schemes. 7.5 lakh

Women Headed Households (WHH) are expected to benefit under the Scheme.

Empowerment of Persons with Disabilities

- Our Government has also launched a new scheme called 'Punjab Divyangjan Sashaktikaran Yojana (PDSY), to empower the persons with disabilities with a view to ensure that they become financially independent. Here again, the scheme aims to identify critical gaps in assistance to persons with disabilities and provide for the same. 6.50 lakh PWDs are expected to benefit under this scheme.

Information & Public Relations

- Monthly Financial Assistance of Rs. 12,000 to veteran accredited journalists in the state
- Media persons covered under Sarbat Sehat Bima Yojna.
- There were no such schemes in the previous SAD-BJP regime.
- In keeping with the changing times, the Government has introduced News Web Channel Policy.

NRI's

- Government had launched a new program "***Friends of Punjab***" to seek the participation of NRIs of Punjabi origin in development, and growth of Punjab. However its implementation was disrupted due to the COVID-19 pandemic and it will be continued in the next year. These Friends of Punjab will cater to the requirement of distressed populations in rural and urban areas with active participation and support of the State Government.

- Launch of the Scheme '**Connect with Your Roots**' (CYR) with a view to give the Punjabi youth in other countries an exposure of the ground realities in Punjab. First batch came in August 2018. 2nd Batch came in February 2019 and the 3rd batch visited in August 2019. However its implementation was disrupted due to the COVID-19 pandemic and it will be continued in the next year.

Mission Tandrust Punjab

- In its endeavour to further provide a healthy living environment to the people of Punjab, my government has decided to revamp the Mission Tandrust Punjab, which is aimed at ensuring clean air, potable water, and unadulterated food in the State. The State Department of Environment will henceforth execute and monitor 10 sub-missions to carry out the objectives of the Mission. These are: Healthy Soils, Safe Food, Preventive Healthcare, Green Punjab, Road Safety, Khedo Punjab, Clean Water, Clean air, Waste Management, and Paddy Straw Management.

Sports and Youth Affairs

- *Under the Punjab Smart Connect Scheme, Smart phones given to 1,74,000 students of Class XII studying in Government Schools, and we will give another 2 lakh smartphones to Class XII studying in Government Schools during the year 2021-22.*

Tourism & Cultural Affairs

- The State Government shall celebrate the 400th Birth Anniversary of Sri Guru Tegh Bahadur ji in the most befitting manner.
- High-speed four-lane 54.50 km long road from Sri Anandpur Sahib to Banga to be built under PPP mode.

- Sri Guru Tegh Bahadur State Law University has already been set up in Taran Taran district

Defence Services Welfare

- Government has launched a unique initiative called "***Guardians of Governance***" wherein the services of ex-servicemen are being used to ensure effective implementation of government schemes at the grassroots. 4300 Guardians have been appointed in all the Districts to ensure that the benefits reach the deserving in a non-partisan manner.
- The ex-gratia to the Next of Kin of soldiers who are declared as battle casualties has been hiked from Rs. 12 lakh to Rs. 50 lakh along with a job.
- A long pending demand has also been fulfilled by allowing peacetime Chakra Award winners benefits at par with war time Gallantry Award winners.

Welfare of Employees

- Mr. Speaker, before I conclude, I place on record my personal appreciation, and the appreciation of my government for hard working employees of the State. They have not only been patient and disciplined, but have also shown the desired resilience to meet with the challenges of the pandemic Covid-19. We, as Government, are conscious of their grievances, and are going to address these soon.
- The Government would introduce a bill to regularize the services of the contractual employees, and the 6th Pay Commission would also be implemented soon. The delay in implementation of the Pay Commission has happened because of constraint of resources, and I am sure my

Finance Minister would be able to find adequate financial resources to provide for it in the budget for 2021-22.

- In addition, the Government is also going to make adequate recruitment to fill the existing vacancies in various departments. In this, preference will be given to complete the backlog in filling the posts reserved for scheduled castes, backward classes and persons with physical disabilities.

Conclusion:

- Speaker Sahib, these are some of the highlights of our achievements. Hon'ble Governor has rightly summed up outcomes of our pro-poor policies, and the programmes. I would like to reiterate these results as following:

❖ Free Power	14.23 lakh farmers
❖ Free and subsidized power	24.31 lakh domestic consumers
❖ Subsidized power	1.38 lakh industrial consumers
❖ Free Health Insurance	38 lakh families, nearly 68% of the State's Population
❖ Social Security Pensions	Over 25 lakh old aged, widows and disabled persons
❖ Subsidized Rations	1.55 crore persons including 9 lakh persons funded by the State.
❖ Coverage of Women Headed	About 7.5 lakh

Households	
❖ Coverage of Persons with Disabilities	About 7 lakh persons with disabilities
❖ Free Smart Phone	1.74 lakh youth
❖ Debt Relief to Farmers	5.47 lakh farmers
❖ Debt Relief to Farm Workers	2.85 lakh farm workers

- In addition, contextual and locally relevant infrastructure is being developed in almost all villages, and towns of the State.
- Speaker Sahib, I am aware that we need to do more, and we will do more for the poor and needy of the State. We have noted every genuine concern expressed by the Members of this house, and would make every possible effort to meet aspirations of the people of Punjab.
- On my behalf and on behalf of my Government, I would like to assure the people Punjab through this august house that:
 - ❖ We would fully protect the **Zarr and Zameen** of the State at any cost;
 - ❖ We would ensure peaceful co-existence (**Shantmayee Samaj**) for all in the State;
 - ❖ We would save lives and livelihood (**Jaan and Jahan**) of all Punjabis against all odds or situations that may be thrust upon us;

- ❖ We would reach out to every needy person (**Zarorat Mand**) to alleviate his economic miseries, and provide them their due benefits under the socio-economic programmes of the government;
 - ❖ We would empower youths (**Sashakt Naujawan**) of the State by enabling them to stand on their own feet;
 - ❖ We would ensure adequate food, and shelter at affordable prices (**Sasti Roti and Pakki Chhat**) for all deserving populations of the State; and
 - ❖ **We would develop every village, and town of the State in a manner that everybody gets an equal opportunity to live a quality life in the State.**
- However, this would need some more time, and I am sure that the people of Punjab are conscious of this. They would not be carried away with false promises, and euphoric claims of some leaders who are completely detached from Punjab and Punjabiyaat. They would, as in the past continue to repose their faith in our transparent, and responsive government. And, we would not let them down under any circumstances. We are a people's government, and shall continue to be so for **Kaamyab and Khushal Punjab.**
 - With these words, Speaker Sahib, I commend to this august house all to unanimously pass the motion of thanks to the Hon'ble Governor for his address on 1 March 2021.

JAI HIND.

(THUMPING)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹਾਂ ਜੀ, ਕੰਵਰਸੰਧੂ ਸਾਹਿਬ।

ਸਰਦਾਰ ਕੰਵਰ ਸੰਧੂ :ਗ਼ਸ ਪੀਕਰਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੀ ਮਾਰਫਤਸੀ.ਐ ਮ.ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਇੱਕ ਰਿਕੁਐਸਟ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਕਿਸਾਨ ਅੰਦੋਲਨ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅੱਜ ਜ਼ੀਰੋ ਆਵਰ ਦੇ ਵਿੱਚ ਕਰੀਬ-ਕਰੀਬ ਦੋ ਤਿੰਨ ਦਰਜਨ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਉ ਸਓ ॥ਤੋ ਕੋਈ ਨਾ ਕੋਈ ਇਸ਼ ਗ਼ਰੇਜ਼ ਕੀਤਾ ਹੈ ਔਰ ਇੱਕ ਸੁ ਝਾਅ ਆਇਆ ਸੀ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਤਿੰਨਾਂ ਮਸਨ ਲਿਆਂ ਲੈ ਕੇ ਜੇ ਇੱਕ ਹਾਊਸ ਦੀ ਕਮੇਟੀ ਬਣਾਉਣ ਦਾਸ ॥ ਝਾਅ ਤ ॥ ਸੀਂ ਆਨਰੇ ਬਲਸ ਪੀਕਰਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਦੇ ਸਕਦੇ ਹੋ, ਤਾਂ ਬਹ ॥ ਤ ਚੰਗਾ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਮੇਰਾ ਖਿਆਲ ਹੈ ਕਿ ਇ ਸਦਾ ਅਸੀਂ ਸਾਰਕਰਾਂਗ welcome ॥ ਇੱਕ ਮਸਲਾ ਤਾਂ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਕੁਝ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ, ਜੋ ਕਿਸਾਨ ਅੰਦੋਲਨ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਹੋਏ ਹਨ, ਹਰਿਆਣਾ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਗ਼ਿਰਸਤ ਵਿੱਚ ਲੈ ਕੇ ਬੜੀ ਬੁਕੀਤਾ ਅ torture ਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ the ਰ This includes .urts when they applied for bail torture has been testified by the Co d Shiv Kumar and so many a girl called Naudeep Kaur and another activist calle ple The second issue relates to some peo .others, e badly tortured by who wer some goons, supported by the Government there and one of them, there is a picture, which is going viral, it almost resembles the case of George Floyd in Ranjit Singh .United States, Sukhpal Singh tells me .Mr.rous There are nume other people, who were badly attacked there and the third case is there are They have been insulted .reports that some people have been badly tortured. has been insulted in Tihar Jail Their religion.If a House Committee could be o all the three issues constituted to go int, You .k every body will appreciate it I thin may kindly request the Hon'ble Speaker to set up a time bound House .Committee to enquire into this

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਬਿਲਕੁਲ ਸਹਿਮਤ ਹਾਂ। ਅਸੀਂ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਗੱਲ ਕਰ ਰਹੇ ਸਾਂ। ਅਠਾਹਠ House Committee should be necessary to look into this ਸੀ। ਸਦਨ ਨੂੰ ਰਿਕਮੈਂਡ ਕਰਦੇ ਹਾਂ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਲੀਡਰ ਆਫ ਦਿ ਹਾਊਸ ਦੇ ਕਹਿਣ ਮੁਤਾਬਿਕ ਅਸੀਂ ਹਾਊਸ ਦੀ ਕਮੇਟੀ ਬਣਾਵਾਂਗੇ ਜਿਹੜੀ ਇਸ ਸ ਬੰਧੀ ਸਾਰੇ ਤੱਥਾਂ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲੈ ਕੇ, ਇਸਦੀ ਗਹਿਰਾਈ ਤੱਕ ਛਾਣਬੀਣ ਕਰਕੇ ਓ। ਸ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਵਿਧਾਨਸਭਾ ਨੂੰ ਪੇਸ਼ ਕਰੇ ਗੀ (ਬੰਪਿੰਗ)। ਹਾਂ ਜੀ, ਸ। ਖਪਾਲ ਜੀ ਦੋਸੱਜੀ।

ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਮੈਂ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨਗ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਤੁਸੀਂ ਹਾਊਸ ਸਗਵਿੱਚ ਮੌਜੂਦ ਨਹੀਂ ਸੀ। Land acquisition ਲੈ ਕੇ ਬਹੁਤ ਅਵਾਜ਼ਾਂ ਉੱਠੀਆਂ ਹਨ। ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਿੱਚ ਜਿਹੜੇ-ਜਿਹੜੇ ਐਕਸਪ੍ਰੋਸੈਵੇਅ ਬਣ ਰਹੇ ਹਨ ਜਿਵੇਂ ਦਿੱਲੀ ਕੱਟੜਾ it passes through about 12 Districts of the States including Sangrur, Patiala, . ਜਿਹੜਾ ਦਿੱਲੀ ਕੱਟੜਾ other Districts Ludhiana and ਕੱਟੜਾ ਐਕਸਪ੍ਰੋਸੈਵੇਅ ਹੈ, ਇਸ ਦੇ ਵਿੱਚ ਲੋਕੀਂ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਬਣਾ ਕੇ ਪ੍ਰੋਟੈਸਟ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਿਰਫ 9 proposed ਲੱਖ ਰੁਪਿਆ ਪ੍ਰਤੀ ਏਕੜ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਜਦ ਕਿ ਇਹ ਹੀ ਜਿਹੜਾ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ-ਜ਼ੀਰਕਪੁਰ-ਪਟਿਆਲਾ-ਬਠਿੰਡਾ ਹਾਈਵੇਅ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਇਸੇ ਦ vicinity ਵਿੱਚ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ 2015 ਦੇ ਵਿੱਚ ਮਿਲਿਆ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਇੱਕ ਕਮੇਟੀ ਬਣਾਈ ਹੋਈ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਇਦ ਵਿਜੈ ਇੰਦਰ ਸਿੰਗਲਾ ਚੇਅਰਮੈਨ ਹਨ। ਜ I will be very grateful if ਥੋੜ੍ਹਾ ਜਿਹੜਾ ਤੁਸੀਂ ਨਾਲ ਜਾਂਗਾ NHAI ਰਿਮਿਟ ਆਫ ਇੰਡੀਆ ਦੇ ਰਹ strictly ਨਾਲੋਂ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਗੁਜ਼ਾਰਾ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਇਹ ਉਜਾੜੇ ਦੇ ਕੰਢੇ ਤੇ ਹਨ। ਉਸੇ acquisition ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਰਿੰਗ ਰੋਡ ਲੁਧਿਆਣੇ ਦੇ ਵਿੱਚ ਬਣ ਰਹੀ ਹੈ, ਉਸਦੇ ਵਿੱਚ ਤਿੰਨ ਪਿੰਡ ਪਡੀ, ਭਗਵਾਨਪੁਰਾ ਅਤੇ ਦੋਬਾ ਰਜੀ ਹਨ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਸਟਰ ਤੋਂ ਪਾੜੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਤੇ ਇੱਥੇ ਇੰਡਸਟਰੀਅਲ ਜ਼ੋਨ ਹਨ। ਇੱਥੇ ਇੰਡਸਟਰੀ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨਗ 25 ਲੱਖ ਰੁਪਿਆ ਪ੍ਰਤੀ ਏਕੜ ਦੀ ਕੰਪਨੈਸੇਸ਼ਨ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਜਦ ਕਿ ਉੱਥੇ ਹੁਣ ਜਿਹੜੀਆਂ ਰਿਜਿਸਟਰੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ ਡੇਢ-ਡੇਢ ਦੇ ਕਰੋੜ ਦੀਆਂ, ਉਹ ਹੱਥਾਂ ਵਿੱਚ ਚੁੱਕੀ ਫਿਰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ ਮੇਰੀ ਤੁਹਾਨਗ ਦ Land acquisition ਦੇ compensation ਰਿਗਾਰਡਿੰਗ ਬੇਨਤੀ ਹੈ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਚਲੋ ਬੈਠੋ ਜੀ, ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ। ਬੈਠੋ ਜੀ, ਬੈਠੋ, ਬੈਠੋ। ਹਾਂ ਜੀ ਦੱਸੋ ਬੈਂਸ ਸਾਹਿਬ।

ਸਰਦਾਰ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੈਂਸ: ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡਾ ਧੰਨਵਾਦ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਬੋਲੋ, ਬੋਲੋ।

ਸਰਦਾਰ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੈਂਸ: ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਚਾਰ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਕੁਝ ਕੀਤਾ ਪਰ ਜਿਹੜੀ ਗੱਲ ਤੇ ਸਮਝੋ ਚੋ ਸੰਸਾਰ ਦਾ ਸਿੱਖਸ਼ਣੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਪਿਆਰ ਕਰਨ ਵਾਲਾ ਸਿੱਖ, ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਆ ਸਵਿੱਚ ਸੀ ਕਿ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਨਿਰਾਦਰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਲੋਕ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਜਾਣਗੇ ਤੇ ਫੜੇ ਜਾਣਗੇ, ਪਰ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਪੁੱਛਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਇਹ ਲੋਕ ਅਜੇ ਤੱਕ ਕਸਾਹਮਣੇ ਨਹੀਂ ਲਿਆਂਦੇ ਜਾ ਸਕੇ ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਜਿਹੜਾ ਗੁਰੂ ਨਾਲ ਪ੍ਰੇਮ ਕਰਨ ਵਾਲਾ ਹਿਰਦਾ ਹੈ, ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਉਹ ਸ਼ਾਂਤੀ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਆਇਆ। ਮੈਂ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਨਿਰਾਦਰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਡੀ.ਜੀ.ਪੀ. ਇਕੱਲੇ ਉਤੇ ਮੁਕੱਦਮਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, who was behind the DGP ਡੀ.ਜੀ.ਪੀ. ਦੇ ਪਿਛੇ ਕੌਣ ਸੀ, ਉਹ ਚਿਹਰੇ ਅਜੇ ਤੱਕ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਕਚਹਿਰੀ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਲਿਆਂਦੇ ਜਾ ਸਕੇ। ਮੈਂ ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ ਸਾਹਿਬ, ਤੁਹਾਡੇ ਜ਼ਰੀਏ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਸੀ.ਐਮ. ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨੀ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਜਦੋਂ ਇਲੈਕਸ਼ਨ ਮੈਨੀਫੈਸਟੋ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਇਹ ਗੱਲ ਉਸ ਵਿੱਚ ਆਖੀ ਸੀ ਕਿ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਨਿਰਾਦਰ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਅਸੀਂ ਤਿੰਨ ਮਹੀਨਿਆਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਅੰਦਰ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਡੱਕਾਂਗੇ। ਮੈਂ ਸਿਰਫ ਯਾਦ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਖੜ੍ਹਾ ਹੋਇਆ ਹਾਂ ਕਿ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਨਿਰਾਦਰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਅਜੇ ਵੀ ਬਾਹਰ ਤੁਰੇ ਫਿਰਦੇ ਹਨ, ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੇ ਵੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਧੰਨਵਾਦ। ਰਾਜਪਾਲ ਦੇ ਭਾਸ਼ਣ ਵਿੱਚ ਧੰਨਵਾਦ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਵਿੱਚ 7 ਸੋਧਨਾਵਾਂ ਕਰਨ ਲਈ ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ, ਸ਼੍ਰੀ ਐਨ.ਕੇ. ਸ਼ਰਮਾ, ਸ਼੍ਰੀ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ, ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ, ਡਾਕਟਰ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੀ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਟੀਨੂ, ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਸਾਹਿਬਾਨ ਵੱਲੋਂ ਨੋਟਿਸ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਏ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਸਦਨ ਦੀ ਸਹਿਮਤੀ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਿਆ ਤੇ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸਮਝਿਆ ਜਾਵੇ?

(ਅਵਾਜ਼ਾਂ: ਹਾਂ ਜੀ, ਹਾਂ ਜੀ।)

ਸੋਧਨਾ ਨੋਟਿਸ ਨੰ: 1

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਧੰਨਵਾਦ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਨੂੰ ਸਦਨ ਦੀ ਵੋਟ ਪੇਸ਼ ਕਰਨ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਮੈਂ ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ, ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਵਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਸੋਧਨਾ ਦੇ ਨੋਟਿਸ ਨੂੰ ਸਦਨ ਦੀ ਵੋਟ ਲਈ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ:-

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ ਕਿ-

ਸਰਦਾਰ ਬਿਕਰਮ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ ਨੇ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਧੰਨਵਾਦ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਦੇ ਅਖੀਰ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖਿਆ ਜੋੜ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ:-

" ਪਰ ਖੇਦ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਵਿੱਚ ਪੈਟਰੋਲ, ਡੀਜ਼ਲ ਅਤੇ ਰਸੋਈ ਅਤੇ ਗੈਸ ਦੀਆਂ ਲਗਾਤਾਰ ਵੱਧ ਰਹੀਆਂ ਕੀਮਤਾਂ ਕਾਰਨ ਰਾਜ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਤੇ ਲੱਕ ਤੋੜਵੀਂ ਮਹਿੰਗਾਈ ਦੇ ਅਸਰ ਅਤੇ ਵਿੱਤੀ ਬੋਝ ਦਾ ਕਿਤੇ ਜ਼ਿਕਰ ਤੱਕ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।"

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਅਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

ਸੋਧਨਾ ਨੋਟਿਸ ਨੰ: 2 ਅਤੇ 4

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਹੁਣ ਮੈਂ ਸ਼੍ਰੀ ਐਨ.ਕੇ. ਸ਼ਰਮਾ, ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਵਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਸੋਧਨਾ ਦੇ ਨੋਟਿਸ ਨੂੰ ਸਦਨ ਦੀ ਵੋਟ ਲਈ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ:-

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ ਕਿ-

ਸ਼੍ਰੀ ਐਨ.ਕੇ.ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਧੰਨਵਾਦ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਦੇ ਅਖੀਰ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖਿਆ ਜੋੜ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ:-

1. "ਪਰ ਖੇਦ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਵਿੱਚ ਰਾਜ ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਡੀ.ਏ.ਦੀਆਂ ਕਿਸ਼ਤਾਂ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਬਕਾਏ ਅਤੇ 6ਵੇਂ ਪੇਅ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੀਆਂ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਬਾਰੇ ਕੋਈ ਜ਼ਿਕਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।"; ਅਤੇ

2. ”ਪਰ ਖੇਦ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਵਿੱਚ ਰਾਜ ਦੇ ਵਪਾਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਬੰਦ ਪਈਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ ਦੇ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਐਵਰੇਜ ਬਿੱਲ ਲੱਖਾਂ/ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੇ ਭੇਜ ਕੇ ਵਪਾਰੀ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਕੱਢੇ ਕਚੂਬਰ ਦਾ ਕੋਈ ਜ਼ਿਕਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।”

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਅਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

ਸੋਧਨਾ ਨੋਟਿਸ ਨੰ: 3

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਹੁਣ ਮੈਂ ਸਰਦਾਰ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ, ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਵਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਸੋਧਨਾ ਦੇ ਨੋਟਿਸ ਨੂੰ ਸਦਨ ਦੀ ਵੋਟ ਲਈ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ:-

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ ਕਿ-

ਸ਼੍ਰੀ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ ਨੇ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਕਿ ਧੰਨਵਾਦ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਦੇ ਅਖੀਰ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖਿਆ ਜੋੜ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ:-

”ਪਰ ਖੇਦ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਕਾਰਨ ਰਾਜ ਦੀ ਨੌਜਵਾਨੀ ਤੇ ਪੈ ਰਹੇ ਖਤਰਨਾਕ ਪ੍ਰਭਾਵ ਦਾ ਕੋਈ ਜ਼ਿਕਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।”

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਅਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

ਸੋਧਨਾ ਨੋਟਿਸ ਨੰ: 5

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹੁਣ ਮੈਂ ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ, ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਵਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਸੋਧਨਾ ਦੇ ਨੋਟਿਸ ਨੂੰ ਸਦਨ ਦੀ ਵੋਟ ਲਈ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ:-

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ ਕਿ-

ਸਰਦਾਰ ਹਰਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੰਦੂਮਾਜਰਾ ਨੇ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਧੰਨਵਾਦ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਤੇ ਅੰਤ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖਿਆ ਜੋੜ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ:-

”ਪਰ ਖੇਦ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਰਾਜ ਦੀ ਸਿਰਮੌਰ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਨੂੰ ਪ੍ਰਫੁੱਲਤ ਕਰਨ ਲਈ ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਪੰਜਾਬੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਪਟਿਆਲਾ ਵਿੱਚ ਭਾਰੀ ਵਿੱਤੀ ਸੰਕਟ ਕਾਰਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਕੰਮ ਕਾਰ ਵਿੱਚ ਨਿਘਾਰ ਅਤੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਸਤਾਵਿਤ ਸੁਧਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਕੋਈ ਜ਼ਿਕਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।”

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਅਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

ਸੋਧਨਾ ਨੰ: 6

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹੁਣ ਮੈਂ ਡਾਕਟਰ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਸੋਧਨਾ ਦੇ ਨੋਟਿਸ ਨੂੰ ਸਦਨ ਦੀ ਵੋਟ ਲਈ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ :-

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ ਕਿ -

ਡਾਕਟਰ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਧੰਨਵਾਦ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਦੇ ਅੰਤ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖਿਆ ਜੋੜ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ:-

”ਪਰ ਖੇਦ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਾਤੀਆਂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਂਦੇ ਪੋਸਟ ਮੈਟ੍ਰਿਕ ਵਜ਼ੀਫਿਆਂ ਲਈ ਕੇਂਦਰੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਫੰਡਜ਼ ਵਿੱਚ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ ਤੇ ਹੋਈ ਘਪਲੇਬਾਜ਼ੀ ਦਾ ਕੋਈ ਜ਼ਿਕਰ ਨਹੀਂ ਹੈ।”

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਅਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

ਸੋਧਨਾ ਨੋਟਿਸ ਨੰ: 7

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹੁਣ ਮੈਂ ਸ਼੍ਰੀ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਟੀਨੂ, ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਸੋਧਨਾ ਦੇ ਨੋਟਿਸ ਨੂੰ ਸਦਨ ਦੀ ਵੋਟ ਲਈ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ :-

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ ਕਿ -

ਸ਼੍ਰੀ ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਟੀਨੂ ਨੇ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਧੰਨਵਾਦ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਦੇ ਅੰਤ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖਿਆ ਜੋੜ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ:-

"ਪਰ ਖੋਦ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਰਾਜ ਸਰਕਾਰ ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਕਾਲਜਾਂ/ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਵਲੋਂ ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਾਤੀਆਂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਰੀਇੰਬਰਸਮੈਂਟ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਫੀਸਾਂ ਵਿਚੋਂ 75% ਕਟੌਤੀ ਕਰਨ ਦੇ ਦਲਿਤ ਮਾਰੂ ਫੈਸਲੇ ਦੇ ਕਾਰਨਾਂ ਦਾ ਕੋਈ ਜ਼ਿਕਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।"

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਅਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਹੁਣ ਮੈਂ ਡਾਕਟਰ ਰਾਜ ਕੁਮਾਰ ਵੇਰਕਾ, ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਦੁਆਰਾ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ ਗਏ ਅਤੇ ਸਰਦਾਰ ਹਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ, ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰੋੜ੍ਹਤਾ ਕੀਤੇ ਗਏ ਰਾਜਪਾਲ ਦੇ ਭਾਸ਼ਣ ਤੇ ਧੰਨਵਾਦ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਨੂੰ ਸਦਨ ਦੀ ਵੋਟ ਲਈ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ -

ਕਿ ਰਾਜਪਾਲ ਜੀ ਨੂੰ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿੱਚ ਮਾਣ-ਪੱਤਰ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ -

"ਕਿ ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਇਕੱਤਰ ਹੋਏ ਇਸ ਸਦਨ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਰਾਜਪਾਲ ਜੀ ਦੇ ਉਸ ਭਾਸ਼ਣ ਲਈ ਅਤਿ ਧੰਨਵਾਦੀ ਹਨ ਜੋ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ 1 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਸਦਨ ਵਿੱਚ ਦੇਣ ਦੀ ਕ੍ਰਿਪਾਲਤਾ ਕੀਤੀ।"

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਹਾਜ਼ਰ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵਲੋਂ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

FINANCIAL BUSINESS

(i) PRESENTATION OF SUPPLEMENTARY DEMANDS FOR GRANTS FOR EXPENDITURE OF THE GOVERNMENT OF PUNJAB FOR THE YEAR 2020-21

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ ਸਾਲ 2020-21 ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਖਰਚਿਆਂ ਲਈ ਗ੍ਰਾਂਟਾਂ ਲਈ ਅਨੁਪੂਰਕ ਮੰਗਾਂ ਪੇਸ਼ ਕਰਨ।

ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ (ਸਰਦਾਰ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ) : ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਮੈਂ ਸਾਲ 2020-21 ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਖਰਚਿਆਂ ਲਈ ਗ੍ਰਾਂਟਾਂ ਲਈ ਅਨੁਪੂਰਕ ਮੰਗਾਂ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਹੁਣ ਸਰਦਾਰ ਹਰਦਿਆਲ ਸਿੰਘ ਕੰਬੋਜ, ਸਭਾਪਤੀ, ਅਨੁਮਾਨ ਕਮੇਟੀ ਸਾਲ 2020-21 ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਖਰਚਿਆਂ ਲਈ ਗ੍ਰਾਂਟਾਂ ਲਈ ਅਨੁਪੂਰਕ ਮੰਗਾਂ ਸਬੰਧੀ ਅਨੁਮਾਨ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਪੇਸ਼ ਕਰਨਗੇ ।

(ii) PRESENTATION OF THE REPORT OF THE COMMITTEE ON ESTIMATES ON THE SUPPLEMENTARY DEMANDS FOR GRANTS FOR EXPENDITURE OF THE GOVERNMENT OF PUNJAB FOR THE YEAR 2020-21.

ਸਭਾਪਤੀ, ਅਨੁਮਾਨ ਕਮੇਟੀ (ਸਰਦਾਰ ਹਰਦਿਆਲ ਸਿੰਘ ਕੰਬੋਜ): ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਮੈਂ ਸਾਲ 2020-21 ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਖਰਚਿਆਂ ਸੰਬੰਧੀ ਗ੍ਰਾਂਟਾਂ ਲਈ ਅਨੁਪੂਰਕ ਮੰਗਾਂ 'ਤੇ ਅਨੁਮਾਨ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ।

(iii) SUPPLEMENTARY DEMANDS FOR GRANTS FOR EXPENDITURE OF THE GOVERNMENT OF PUNJAB FOR THE YEAR 2020-21.

1. DISCUSSION ON THE ESTIMATES OF THE EXPENDITURE CHARGED ON REVENUE OF THE STATE.

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਜਿਹੜੇ ਮਾਨਯੋਗ ਮੈਂਬਰ ਜਿਸ ਮੰਗ ਤੇ ਬੋਲਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹੋਣ, ਉਹ ਮੰਗ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਜ਼ਰੂਰ ਕਰਨ। ਹਾਂ ਜੀ, ਕੋਈ ਬੋਲਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ?

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਕੋਈ ਵੀ ਮੈਂਬਰ ਬਹਿਸ ਲਈ ਖੜ੍ਹਾ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ।)

2. VOTING ON DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਅੱਜ ਦੀ ਕਾਰਜਸੂਚੀ ਵਿਚ ਸਦਨ ਦੀ ਬਹਿਸ ਅਤੇ ਵੋਟਿੰਗ ਲਈ ਕੁੱਲ 39 ਅਨੁਪੂਰਕ ਮੰਗਾਂ ਹਨ, ਜੇਕਰ ਸਦਨ ਦੀ ਸਹਿਮਤੀ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਪਿਛਲੀ ਪ੍ਰਥਾ ਅਨੁਸਾਰ ਇਹ ਸਾਰੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਪੜ੍ਹੀਆਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸਮਝੀਆਂ ਜਾਣ ਅਤੇ ਇਕੱਠੀਆਂ ਹੀ ਬਹਿਸ ਲਈ ਲੈ ਲਈਆਂ ਜਾਣ ?

(ਅਵਾਜ਼ਾਂ : ਹਾਂ ਜੀ, ਹਾਂ ਜੀ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕੀਤਾ -

- ਮੰਗ ਨੰ: 1.** ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 12,47,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 33,31,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 2.** ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,64,03,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਪਸ਼ੂ ਪਾਲਣ, ਡੇਅਰੀ ਵਿਕਾਸ ਅਤੇ ਮੱਛੀ ਪਾਲਣ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 3.** ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 67,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,80,26,75,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਹਿਕਾਰਤਾ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

- ਮੰਗ ਨੰ: 5. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,08,41,64,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 3,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 6. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਚੋਣਾਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 7. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 35,90,51,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਆਬਕਾਰੀ ਅਤੇ ਕਰ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 8. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,95,72,09,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਵਿੱਤ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 9. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 43,73,33,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਖੁਰਾਕ, ਸਿਵਲ ਸਪਲਾਈਜ਼ ਅਤੇ ਖਪਤਕਾਰ ਮਾਮਲੇ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 10. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਆਮ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 11. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,71,23,13,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਿਹਤ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਭਲਾਈ ਦੇ

ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

- ਮੰਗ ਨੰ: 12. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,93,48,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 7,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਗ੍ਰਹਿ ਮਾਮਲੇ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 13. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,48,00,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਉਦਯੋਗ ਅਤੇ ਵਣਜ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 14. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,29,82,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸੂਚਨਾ ਅਤੇ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 15. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,24,75,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਜਲ ਸਰੋਤ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 16. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,09,55,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਕਿਰਤ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 17. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,75,93,69,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਥਾਨਕ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ

ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

- ਮੰਗ ਨੰ: 18. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 7,05,12,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 8,22,00,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਪ੍ਰਸੋਨਲ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 19. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 20,35,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 15,44,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 20. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,47,05,68,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 21. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 5,01,15,97,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 5,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਲੋਕ ਕਾਰਜ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 22. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 10,73,49,63,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 3,69,00,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਮਾਲ, ਮੁੜ ਵਸੋਬਾ ਅਤੇ ਆਫ਼ਤ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 23. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 23,69,67,42,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ

ਸਾਲ ਲਈ ਪੇਂਡੂ ਵਿਕਾਸ ਅਤੇ ਪੰਚਾਇਤਾਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 24. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 9,93,60,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਾਇੰਸ, ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਅਤੇ ਵਾਤਾਵਰਣ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 25. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 13,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਇਸਤਰੀ ਅਤੇ ਬਾਲ ਵਿਕਾਸ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 27. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਤਕਨੀਕੀ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਉਦਯੋਗਿਕ ਸਿਖਲਾਈ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 28. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸੈਰ-ਸਪਾਟਾ ਅਤੇ ਸਭਿਆਚਾਰਕ ਮਾਮਲੇ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 29. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,48,29,21,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,99,98,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 31. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 18,94,76,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ,

31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਉਤਪੱਤੀ ਅਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 32. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 21,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਜੰਗਲਾਤ ਅਤੇ ਜੰਗਲੀ ਜੀਵ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 33. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,47,75,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਸੁਧਾਰ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 34. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਬਾਗਬਾਨੀ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 35. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,13,50,47,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,26,33,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਮਕਾਨ ਉਸਾਰੀ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਰੀ ਵਿਕਾਸ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 36. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 37. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 13,15,27,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,34,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਕਾਨੂੰਨ ਅਤੇ ਨਿਆਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ

ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 38. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 11,87,95,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 8,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਡਾਕਟਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਖੋਜ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 39. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,75,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਛਪਾਈ ਅਤੇ ਲੇਖਣ ਸਮੱਗਰੀ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 40. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 3,97,03,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਖੇਡਾਂ ਅਤੇ ਯੁਵਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 41. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 6,64,09,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਜਲ ਸਪਲਾਈ ਅਤੇ ਸੈਨੀਟੇਸ਼ਨ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮੰਗ ਨੰ: 42. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 3,41,41,43,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 12,05,06,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਮਾਜਿਕ ਨਿਆਂ, ਸਸ਼ਕਤੀਕਰਨ ਅਤੇ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀਆਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ -

- ਮੰਗ ਨੰ: 1. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 12,47,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 33,31,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 2. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,64,03,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਪਸ਼ੂ ਪਾਲਣ, ਡੇਅਰੀ ਵਿਕਾਸ ਅਤੇ ਮੱਛੀ ਪਾਲਣ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 3. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 67,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,80,26,75,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਹਿਕਾਰਤਾ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 5. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,08,41,64,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 3,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 6. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਚੋਣਾਂ

ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

- ਮੰਗ ਨੰ: 7. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 35,90,51,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਆਬਕਾਰੀ ਅਤੇ ਕਰ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 8. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,95,72,09,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਵਿੱਤ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 9. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 43,73,33,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਖੁਰਾਕ, ਸਿਵਲ ਸਪਲਾਈਜ਼ ਅਤੇ ਖਪਤਕਾਰ ਮਾਮਲੇ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 10. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਆਮ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 11. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,71,23,13,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਿਹਤ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਭਲਾਈ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 12. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,93,48,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 7,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਗ੍ਰਹਿ ਮਾਮਲੇ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

- ਮੰਗ ਨੰ: 13. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,48,00,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਉਦਯੋਗ ਅਤੇ ਵਣਜ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 14. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,29,82,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸੂਚਨਾ ਅਤੇ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 15. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,24,75,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਜਲ ਸਰੋਤ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 16. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,09,55,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਕਿਰਤ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 17. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,75,93,69,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਥਾਨਕ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 18. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 7,05,12,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 8,22,00,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਪ੍ਰਸੋਨਲ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

- ਮੰਗ ਨੰ: 19. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 20,35,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 15,44,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 20. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,47,05,68,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 21. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 5,01,15,97,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 5,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਲੋਕ ਕਾਰਜ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 22. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 10,73,49,63,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 3,69,00,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਮਾਲ, ਮੁੜ ਵਸੋਬਾ ਅਤੇ ਆਫ਼ਤ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 23. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 23,69,67,42,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਪੇਂਡੂ ਵਿਕਾਸ ਅਤੇ ਪੰਚਾਇਤਾਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 24. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 9,93,60,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਾਇੰਸ, ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਅਤੇ ਵਾਤਾਵਰਣ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

- ਮੰਗ ਨੰ: 25. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 13,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਇਸਤਰੀ ਅਤੇ ਬਾਲ ਵਿਕਾਸ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 27. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਤਕਨੀਕੀ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਉਦਯੋਗਿਕ ਸਿਖਲਾਈ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 28. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸੈਰ-ਸਪਾਟਾ ਅਤੇ ਸਭਿਆਚਾਰਕ ਮਾਮਲੇ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 29. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,48,29,21,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,99,98,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 31. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 18,94,76,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਉਤਪੱਤੀ ਅਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 32. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 21,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਜੰਗਲਾਤ ਅਤੇ ਜੰਗਲੀ ਜੀਵ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

- ਮੰਗ ਨੰ: 33. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,47,75,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਸੁਧਾਰ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 34. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਬਾਗਬਾਨੀ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 35. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,13,50,47,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,26,33,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਮਕਾਨ ਉਸਾਰੀ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਰੀ ਵਿਕਾਸ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 36. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 37. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 13,15,27,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 4,34,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਕਾਨੂੰਨ ਅਤੇ ਨਿਆਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 38. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 11,87,95,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 8,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਡਾਕਟਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਖੋਜ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

- ਮੰਗ ਨੰ: 39. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,75,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਛਪਾਈ ਅਤੇ ਲੇਖਣ ਸਮੱਗਰੀ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 40. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 3,97,03,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 1,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਖੇਡਾਂ ਅਤੇ ਯੁਵਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 41. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 6,64,09,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 2,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਜਲ ਸਪਲਾਈ ਅਤੇ ਸੈਨੀਟੇਸ਼ਨ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮੰਗ ਨੰ: 42. ਕਿ ਇਕ ਅਨੁਪੂਰਕ ਰਕਮ ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਲੇਖੇ ਤੇ 3,41,41,43,000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 12,05,06,000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ, 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਸਮਾਜਿਕ ਨਿਆਂ, ਸਸ਼ਕਤੀਕਰਨ ਅਤੇ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀਆਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਸਾਲ 2020-21 ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਖਰਚੇ ਲਈ ਗ੍ਰਾਂਟਾਂ ਲਈ ਅਨੁਪੂਰਕ ਮੰਗਾਂ ਨੰ: 1-3, 5-25, 27-29 ਅਤੇ 31-42, ਜੋ ਮਾਲੀਆ ਅਤੇ ਪੂੰਜੀਗਤ ਲੇਖੇ ਤੇ 6523 ਕਰੋੜ, 67 ਲੱਖ, 73 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਣ ਅਤੇ 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ, ਵੱਖ ਵੱਖ ਵਿਭਾਗਾਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਲਈ ਰਾਜਪਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣ।

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

THE PUNJAB APPROPRIATION BILL, 2021

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ ਜੀ, ਹੁਣ ਪੰਜਾਬ ਨਮਿੱਤਣ ਬਿਲ, 2021 ਪੇਸ਼ ਕਰਨਗੇ।

ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ (ਸਰਦਾਰ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ) : ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਮੈਂ ਪੰਜਾਬ ਨਮਿੱਤਣ ਬਿਲ, 2021 ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹਾਂ -

ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਮੈਂ ਇਹ ਵੀ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕਰਦਾ ਹਾਂ-

ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਨਮਿੱਤਣ ਬਿਲ, 2021 ਤੇ ਤੁਰੰਤ ਵਿਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕੀਤਾ -

ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਨਮਿੱਤਣ ਬਿਲ, 2021 ਤੇ ਤੁਰੰਤ ਵਿਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਬਹਿਸ, ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਹੋਵੇ?

(ਇਸ ਸਮੇਂ ਕੋਈ ਵੀ ਮੈਂਬਰ ਬਹਿਸ ਲਈ ਖੜ੍ਹਾ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ।)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ -

ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਨਮਿੱਤਣ ਬਿਲ, 2021 ਤੇ ਤੁਰੰਤ ਵਿਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਹੁਣ ਸਦਨ ਬਿਲ ਤੇ ਕਲਾਜ਼-ਵਾਰ ਵਿਚਾਰ ਕਰੇਗਾ।

ਕਲਾਜ਼ਾਂ 2 ਤੋਂ 4

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਕਿਉਂਜੋ ਕਲਾਜ਼ਾਂ 2 ਤੋਂ 4 ਤੱਕ ਕੋਈ ਸੋਧਨਾ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਜੇਕਰ ਸਦਨ ਦੀ ਸਹਿਮਤੀ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਇਹ ਕਲਾਜ਼ਾਂ ਇਕੱਠੀਆਂ ਹੀ ਸਦਨ ਦੀ ਵੋਟਿੰਗ ਲਈ ਰੱਖ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣ।

(ਆਵਾਜ਼ਾਂ : ਹਾਂ ਜੀ, ਹਾਂ ਜੀ)

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ -

ਕਿ ਕਲਾਜ਼ਾਂ 2 ਤੋਂ 4 ਬਿਲ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਹਨ।

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

ਸ਼ਡਿਊਲ

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ -

ਕਿ ਸ਼ਡਿਊਲ ਬਿੱਲ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਹੈ।

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

ਕਲਾਜ਼ 1

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ -

ਕਿ ਕਲਾਜ਼ 1 ਬਿਲ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਹੈ।

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

ਸਿਰਲੇਖ

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ -

ਕਿ ਸਿਰਲੇਖ ਬਿਲ ਦਾ ਸਿਰਲੇਖ ਬਣੇ।

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਹੁਣ ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਬਿਲ ਪਾਸ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕਰਨਗੇ।

ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ (ਸਰਦਾਰ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ) : ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਜੀ, ਮੈਂ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕਰਦਾ ਹਾਂ—

ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਐਪਰੋਪਰੀਏਸ਼ਨ ਬਿਲ, 2021 ਪਾਸ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਕੀਤਾ —

ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਨਮਿੱਤਣ ਬਿਲ, 2021 ਪਾਸ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ : ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੈ —

ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਨਮਿੱਤਣ ਬਿਲ, 2021 ਪਾਸ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੋਇਆ।

ਮਾਨਯੋਗ ਸਪੀਕਰ: ਹੁਣ ਸਦਨ ਸੋਮਵਾਰ, ਮਿਤੀ 08 ਮਾਰਚ, 2021 ਦੇ 10.00 ਵਜੇ ਸਵੇਰ ਤੱਕ ਸਥਗਿਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

*3.27 ਵਜੇ (ਇਸ *ਸਮੇਂ ਸਦਨ ਸੋਮਵਾਰ, 08 ਮਾਰਚ, 2021 ਦੇ 10.00 ਵਜੇ ਸਵੇਰ ਤੱਕ
ਬਾਅਦ ਦੁਪਹਿਰ) ਸਥਗਿਤ ਹੋ ਗਿਆ।

PUNJAB VIDHAN SABHA DEBATES

Unedited Version / Not for legal/official use

Dated: Friday,5th March ,2021